Anyagtan II Építőanyagok

Építőanyagok kémiai-, fizikai- és mechanikai tulajdonságai. Betonok és habarcsok kötőanyagai. Cementek fajtái és tulajdonságai. Betonok adalékanyagainak tulajdonságai és minősítése. Frissbeton tulajdonságai és vizsgálatai. A betonok összetételének meghatározása. Betontechnológia, a beton készítés munkamenete, betonkeverés, szállítás, bedolgozás, tömörítés, utókezelés, szilárdítás és védelem. Betonok vegyi adalékszerei. A megszilárdult beton minősítése és jelölése. A megszilárdult betonok fizikai-, szilárdságtani-, és alakváltozási jellemzői. Roncsolásos és roncsolás-mentes vizsgálatok. Betonok és vasbeton szerkezetek korróziója és védelme. A beton tulajdonságát befolyásoló tényezők. Különleges betonok és betontechnológiák.

Hő-és hangszigetelő anyagok tulajdonságai és építőipari alkalmazásuk. Vízszigetelő anyagok, bitumenek, vízszigetelő lemezek.  Építési kerámiák gyártása, vizsgálatuk és tulajdonságaik. Kerámia falazó elemek választéka és alkalmazásuk. Habarcsok fajtái, tulajdonságaik és vizsgálatuk. Építési kőanyagok fajtái, tulajdonságai, vizsgálatuk és alkalmazásuk. Építőfák fajtái, a fa szerkezetei felépítése, fizikai és mechanikai tulajdonságai. Fahibák és faanyagvédelem. Fémek és betonacélok. Acél előállítása, mechanikai tulajdonságai. Betoncélok fajtái és szakítóvizsgálatuk. Építészeti üvegek tulajdonságai és alkalmazásuk. Műanyagok fajtái, tulajdonságai, felhasználási területei. 

Korszerű építőanyagok

Napjainkban alkalmazott korszerű építőanyagok és beépítési technológiák ismertetése, a terméket gyártó- és forgalmazó cégek közreműködésével. 
Korszerű hőszigetelő anyagok és építőipari alkalmazásuk. Korszerű vízszigetelő anyagok, eljárások és technológiák. Mérnöki létesítmények anyagai és alkalmazás technológiája.
A legújabb vegyi adalékszerek fajtái, tulajdonságaik és alkalmazásuk 
Betonipari termékek, vasbeton termékek, beton adalékszerek, beton rehabilitáció és javító anyagok. Teherhordó szerkezetek: falazó elemek, födémek és áthidalók, vázszerkezetek. Szerelt szerkezetek: szerelt padlók, szerelt falburkolatok, álmennyezetek, szerelt válaszfalak, tetőtér beépítés. Hő- és hangszigetelő anyagok: műanyag habok, hőszigetelő betonok és habarcsok. Vízszigetelő anyagok: utólagos falszárítás. Nyílászáró szerkezetek: ajtók, ablakok és tetőbevilágítók. Tetőfedő anyagok: agyag- és betoncserepek, szálcement és pala, zsindelyfedés, lemezfedés. Festékek és bevonatok.

Korszerű betontechnológiák

A hallgatók üzemlátogatásuk során, ismereteket szereznek a beton- és vasbetontermékek gyártásáról, valamint a legkorszerűbb helyszíni betonozási eljárásokról.

Esztétikus látszó betonfelületek anyagai és előállítási technológiák. Nagyszilárdságú betonok előállítása és alkalmazástechnológiája. Tartós betonok követelményrendszere és műszaki feltételei.  Vasbetonszerkezetek korrózióvédelmi anyagai és eljárásai. 
Különleges betontechnológiák: tömegbeton és víz alatti betonozás. Szálerősített betonok előállítása, tulajdonságai és alkalmazása. Az öntömörödő betonok összetétele, technológiája és alkalmazása. Vasbeton elemek (pl. hídgerendák) üzemi előregyártása és beépítése. 

Térbetonok és ipari padlók betonozási technológiája. Habbeton injektáló anyag és mélyépítési alkalmazása. Helyszíni zsaluzási technológiák és betontechnológiájuk.
Építőanyagok MSc
A hallgatók megismerik a legújabb építőanyagokat és épületszerkezeti termékeket, a minőségbiztosítás követelményeit, valamint a legújabb betonszabványokat és betontechnológiai eljárásokat. 

Az épületdiagnosztika roncsolás mentes anyagvizsgálati módszerei és eszközei.

Az új MSZ 4798 betonszabvány szerinti betonvizsgálatok és követelmények, valamint minősítések és betonjelölések. Betonok vegyi adalékszerei és alkalmazásuk. 

Beton- és vasbeton szerkezetek rehabilitációja (korrózió és védelem)

Különleges betonok és betontechnológiák: öntömörödő beton összetétele és alkalmazási technológiája, átlátszó üvegbeton tulajdonsága és alkalmazása, szálerősített betonok technológiája és alkalmazása, nagyszilárdságú tartós betonok technológiája és alkalmazása. Új és korszerű építőanyagok és termékek, a gyártó cégek termékismertetése alapján.

Kerámia falazó elemek választéka és alkalmazása. Különleges habarcsok alkalmazása.

Építőanyagok minőségellenőrzése és tanúsítás rendszere. A faszerkezetek anyagai, fahibák és faanyagvédelem. Korszerű vízszigetelő anyagok és szigetelési eljárások.

