Lakóterületek közterületeinek köztisztasági feladatai, munkanemei, technológiái

Bevezetés

A városokban a városisodó településeken az üdülőkörzetekben, de az egyéb településeken is a lakosság egyre inkább igényli a pihenést a sportolást a szabadidő kulturált eltöltését egyaránt biztosító szép, tiszta, egészséges települési környezetet. Ezért jelentkezik folyton igény a települési környezettel összefüggő szolgáltatások iránt is. Ilyen szolgáltatásnak tekintjük elsődlegesen a köz és településtisztasági ellátást, a zöldterületi ellátást, illetve –fenntartást és a temetkezést. A kommunális ellátás biztosítása és a fejlesztés gyakorlati megvalósítása azonban- az ágazati irányítás szabályozó és koordináló, orientáló és ellenőrző tevékenysége mellett- önkormányzatok egyik feladata.

A tiszta, egészséges települési környezet megteremtése, fenntartás és megóvása megköveteli a fejlesztésre, fenntartásra fordítható eszközök összehangolt, koncentrált hasznosítását. Ez magasabb műszaki - technikai felszereltséggel érhető el, bár számos területen még továbbra is a közvetlen kézi munka lesz a tevékenység ellátásának meghatározó formája.

A műszaki fejlesztés alapvető célja: alkalmas műszaki intézkedésekkel és ezek gyakorlati alkalmazásával hozzájárulni a szolgáltatások mennyiségének növeléséhez, minőségének javításához (színvonalon való tartáshoz) költség-, anyag-, energia-, munkaerő hatékonyságának javításához. A műszaki fejlesztés komplex tevékenység, mivel elérendő alapvető célján keresztül kapcsolatba kerül minden más, a szolgáltatások fejlesztésére irányuló tevékenységgel, elsősorban a műszaki és gazdasági tervezéssel, a munka- és üzemszervezéssel, de nem elhanyagolható a kapcsolat a szolgáltató tevékenység végrehajtásának szférájával sem, különösképpen azzal a környezettel, amelyben folytatják, azokkal, akik számára nyújtják és azokkal akik végzik. A műszaki fejlesztési tevékenységet alapvetően meghatározó szempontok, körülmények:

· A környezet, amelyben a szolgáltatás folyik
· A szolgáltatást végzők köre

· A szolgáltatás élvezőinek köre

· A környezetvédelmi (ezzel együtt a közegészségügyi) szempontok
· A munkavédelem

· A gazdasági szempontok 

· A munka- és üzemszervezési szempontok
· Magával a szolgáltatás teljesítésével közvetlenül összefüggő egyéb tevékenységek
A fentebbi szempontokat és körülmények által meghatározott lehetőségek szerint választhatjuk meg, milyen technológiával végezhető leghatékonyabban azon kommunális feladatellátás, mellyel a lakókörnyezetünket le szeretnénk fedni.

1. Köztisztasági és településtisztasági technológiák és gépesítésük

A köztisztasági tevékenység körébe tarozik a szilárd települési hulladék összegyűjtése, elszállítása és a közegészségügyi, valamint az egyéb előírásoknak megfelelő ártalmatlanítása mellett a települések közterületének tisztítása, illetve az itt keletkező szilárd hulladékok összegyűjtése, elszállítása, valamint a téli időszakban a hó eltakarítása és a síkosság elleni védekezés.

Úttisztítás
Az úttisztítási tevékenység minőségi jellemzője, az összes üzemeltetett út és a gépi úttisztítással érintett utak mennyiségének aránya. A gépi úttisztítás mellett a minőségi tényezőként vehető figyelembe a tevékenység gyakorisága is. Ezen felül a hóeltakarítás és a síkosság elleni védelem a köztisztasági szolgáltatás egyik legfontosabb téli feladata.
Az úttisztítás módszerei és jellemzőik:

Az utak elszennyeződésének intenzitása állandó és véletlen tényezőktől függ. Állandó és feltételesen állandó tényezők közé sorolandó a:

· Jármű, gyalogos forgalom intenzitása
· A járműfajták százalékos megoszlása a közúti forgalomban (személygépkocsik, tehergépjárművek, tömegközlekedési eszközök stb.)

· Áru- és teherszállítások nagysága

· A környező utcák burkolatának milyensége

· A közvetlen környezet rendezettségi foka

A legfontosabb véletlen tényezők:

· Építkezések,

· Szélirány,

· Időjárási viszonyok és az azokban bekövetkező változások

Nyári időszakban az utak elszennyeződésének mértékét döntően az állandó és feltételesen állandó tényezők határozzák meg, melyek általában időben, térben és nagyságban számszerűsíthetők. 

Téli időszakban a legfontosabb „szennyező” forrás az időjárás változás beálltából- tehát véletlen előidéző forrásból- eredő havazás, jegesedés. Egy adott szervezet úttisztító apparátusának mind a nyári, mind a téli időszakban feladata a takarítás, és mivel a két időszak úttisztítási módszerei alapjában különböznek egymástól, szükséges azok külön elemzése.

Gépi úttisztítás:

Az útvonalak gépi úton történő takarításának célja, hogy minél kevesebb élőmunka ráfordítással biztosítsa az úttestek megfelelő szintű tisztaságát. Az úttisztítást végző gépek alaptípusai a nagyteljesítményű mosó és seprőgépek. A mosógépek fő rendeltetése, letapadt szennyeződéseket a folyókába, ill. onnan az áramló víz segítségével a csatornahálózatba továbbítsa. Az önfelszedő seprőgépek fő munkaterülete az úttestek külső forgalmi sávja, ahol az elszennyeződés a legintenzívebb. 

Mosás:

Úttestek közlekedési sávjának leghatékonyabb takarítási technológiája a mosás. Alkalmazható minden olyan szilárd, hézagmentes útburkolatú úttesten, ahol a víz elfolyása biztosítva van és nem áll fenn az út szélére már lemosott szennyeződés úttestre visszaáramlásának veszélye.
Locsolás:

A locsolás, mint úttisztítási technológia külön géptípust nem igényel, mert a mosógépek- megfelelő szórófej állítással- locsolásra is alkalmasak. E technológia nem mondható egyértelműen úttisztítási technológiának, mivel a szennyeződéseket nem távolítjuk el, csak bizonyos ideig leköti. Hatását összehasonlítva a mosással, az alábbit állapíthatjuk meg: egy adott úttest közvetlen közelében a levegő szennyezettsége egységnyi érték. A locsolás után ez az érték adott forgalomáramlás és külső hőmérséklet mellett kb. 1 óra múlva, míg a mosás esetén kb. 4 óra múlva mérhető újra.

A fentebbiekből következik, hogy a locsolást csak olyan városnegyedekben célszerű alkalmazni, ahol a levegő portartalma messze meghaladja a megengedett szintet, továbbá ott, ahol elengedhetetlen a mikroklíma megváltoztatása, a zöldnövényzet védelme. E technológiai folyamatnál kell megemlíteni a föld- ill. nem hézagmentes, kisforgalmú utak portalanítási problémáit. Ezeken az utakon –a por erős nedvszívó hatása miatt- a locsolás csak nagyon rövid ideig oldja meg a porlekötést, így az állandó jellegű pormentes környezet biztosítása nagyon költséges és nagy gépkapacitás igényű.

Normál seprés:

Alapvető rendeltetése az úttestre letapadt vagy szétszórt szennyeződés mechanikus úton történő továbbítása a folyókákba. Letapadt szennyeződés esetén a normálseprést mosás, míg darabos szennyeződés esetén lelocsolás előzi meg. Ennek célja a letapadás ill. porképződés csökkentése.
Önfelszedő seprés:

Az előzőekben ismertetett takarítási technológiák az úttesten felgyülemlett szennyeződést nem, vagy csak részben távolítják el. A technológiák alkalmazása után (mosás, normálseprés) az úttesten lévő szennyeződés az úttestek folyókáiba gyűlik össze, ahonnan azt el kell távolítani. Ennek a feladatnak a megoldását jelenti az önfelszedő gépi seprési technológia alkalmazása. Az önfelszedő gépi seprést természetesen nem csak az úttestek folyókáiban, hanem az úttest teljes felületén is lehet alkalmazni. Ilyenkor ún. felületseprésről beszélünk, amikor is egy gépi végzi a szennyeződés összegyűjtését és felszedését. Az úttesteken a szennyeződés-az áramló forgalom hatására- intenzíven a szegélykövektől az úttest felé számított 300-600 mm-es sávban keletkezik. Kellő biztonsággal számolva tehát max. 800 mm-es szélességű folyókasáv takarítását kell biztosítani. A seprő önfelszedő munkagépek legtöbb esetben azonosak a felületseprésre is alkalmas munkagépekkel, ezért munkaszélességük jóval nagyobb, mint 800 mm. A folyókában felgyülemlett szennyeződés gépi úton történő felszedése általában történhet:

a) pneumatikus úton (a gép nem végez seprést, csak szívással szedi fel a burkolaton lévő szennyeződést)
b) mechanikus úton (a gép egy hengerkefével lesöpri az útról a szennyeződést a padkára, vagy egy szennygyűjtő tartájba dobja)

c) mechanikus és pneumatikus módon (A szennyeződést egy seprőszerkezet mechanikus úton fellazítja és azt közvetlenül a seprőelem mögött haladó szívófej szívja fel.)
Az utóbbi időkben döntően a kombinált szemétfelszedő rendszerű célgépek gyártása került előtérbe, közepes és nagyteljesítményű kategóriák kialakításával. A gépek üzemeltetésének térben és időben történő meghatározásakor- a megkívánt tisztasági fok biztosítása mellett- a következő főbb szempontok veendőek figyelembe:

· A felszedendő szennyeződés mennyisége és összetétele,

· Az áramló közúti és gyalogos forgalom nagysága,

· Környezetvédelmi szempontból a lakók éjszakai nyugalmának a biztosítása a meglehetősen magas üzemi zajszínt miatt,

· Az útburkolatok milyensége és műszaki állapota,

· A folyókák elérhetősége, a parkírozó gépkocsik darabszáma,

· A vízvételező és ürítő helyek távolsága a munkaterülettől, továbbá a telephely és a munkaterület egymáshoz viszonyított távolsága,

· A dolgozó ember biológiai tényezői

A fenti szempontok figyelembevételével általánosságban a közepes kategóriájú gépek alkalmazási területei- éppen kis méretük, jó manőverező-képességük és kis tömegük miatt- a belső városrészek, sétáló utcák és sétányok, történelmi városrészek, közjárdák, peremkerületek centrumai. A nagyteljesítményű gépeket elsősorban a városcentrumból kivezető főútvonalakon és olyan területeken kell üzemeltetni, ahol nagy az elszennyeződés intenzitása. Az önfelszedő seprésnek, mint a kézi úttisztítás legjobban helyettesíthető takarítási technológiának a jelentősége a jövőre nézve csak fokozódik, aminek legalapvetőbb oka a kézi munkaerő rohamos csökkenése és a motorizációs fok rohamos emelkedése.
Kézi úttisztítás:

A közutak, közterületek gépi úton törtnő takarítása megfelelő hatékonyságú és minőségű, de csak ott, ahol a gépi takarítás előfeltételei biztosítva vannak. A mai városok, nagyvárosok úthálózatának jelentős részén ezek az előfeltételek nem adottak, mivel a motorizációs fok rohamos fejlődése miatt egyre több a parkírozó autó. Az úttest szegélye mellet parkírozó autók alatti felületek megfelelő hatékonyságú gépi takarítása még ezideig nincs megoldva.
Ezeknek a területének a gépi takarítása csak szervezési intézkedések bevezetésesével oldható meg. Amikor is vagy időszakos megállási tilalom elrendelésével vagy változó parkírózással a takarítandó terület az úttisztító gépek részére szabaddá válik. Eddigi tapasztalatok szerint, sem a váltakozó parkírózás sem a időszakos megállási tilalom a – gépkocsivezetők negatív hozzáállása miatt- nem váltotta be teljes egészben a kívánt cél elérését. A fentiekből következően a parkírozó sávok, parkírózok takarítását döntően, csak kézi erővel nagy időráfordítással lehet megoldani. Nagyvárosokban a kézi úttisztítás szükségességét indokolja az is, hogy számos olyan terület takarítását is meg kell oldani, amit jelenleg célgépekkel nem lehet elvégezni (lépcsők, szűk közjárdák, utcák, forgalmas belső városcentrumok stb. takarítása). Az úttestek kézi erővel történő takarítása, rendszerint seprővel és szemétszedő lapáttal történik. A dolgozó a forgalom által a folyókába besodort szemetet valamint az úttesten maradt szennyező anyagokat szedi fel. Általában az utcai szemetet taligákba gyűjtik, majd konténerekbe hordják össze, ahonnan azt a szemétgyűjtő célgépek a szemét lerakóhelyre viszik. Az úttisztító dolgozók nyári feladatai közé tartozhat a közúti KRESZ táblák, lánckorlátok, pollerek, kandeláberek, szalagkorlátok tisztítása is. A kézi úttisztítás végzése – elegendő létszám esetén- körzetekre bontva történik. Egy-egy körzetben –annak nagyságától függően- 10-20 fő dolgozik, munkavezető irányítása és ellenőrzése mellett. A körzetben dolgozók létszámának meghatározásakor, az elszennyeződés intenzitásán és mennyiségén túl, azt kell figyelembe venni, hogy egy dolgozó átlagban 350m/óra sebességben tud takarítani. A kieső időket is figyelembe véve. A körzetenkénti takarítás rendkívüli nagy előnye, hogy könnyen szervezhető, irányítható és ellenőrizhető, mivel a körzeten belül meghatározott útvonalak illetve utcák tisztaságáért egy ember a felelős. Nagyvárosok tisztántartásában egyre nagyobb gondot és problémát jelent a kézi úttisztító dolgozók létszámának csökkenése. A létszámcsökkenésből adódó kapacitás kiesés bizonyos határig lehet célgépekkel pótolni, de teljes egészében nem. Ez a tény nagy szervezetséget és jó területi munkamegosztást követel meg a kézi és gépi kapacitások területi alkalmazásakor. A nagymérvű létszámhiány miatt ma már sok városban nem alkalmazható a körzeti takarítási elv, helyette a fontossági sorrend szerinti takarítást kell alkalmazni. Itt nagy szerepet kap a terület állandó jelegű ellenőrzése, és a követező műszak takarítási programjának az összeállítása, a szűk kézi erő-kapacitások koncentrált felhasználása, a műszakon belüli átirányítások gyors végrehajtása. A nyári kézi takarítási technológiák közül- mint szezonális jellegű feladat- külön kiemelkedi a tavaszi saralási munkálatok végzése. Rendeltetése a téli időszakban az úttestek folyókáiban felgyülemlett nagy mennyiségű szemét eltávolítása kézi erővel. A technológia első fázisában a szennyeződést először kapákkal fellazítják, majd lapátok segítségével kupacolják. A kupacolt szennyeződést mely döntően föld, közvetlenül a szállítójárműre vagy taligába rakják és gyűjtik össze, a későbbi elszállítás céljából.  
Szezonális jellegű gépi úttisztítási technológiák:
Az időjárásban bekövetkező változások szezonális –a hagyományos nyári úttisztítási technológiáktól bizonyos fokig eltérő- úttisztítási technológiák alkalmazását teszik szükségessé melyek közül a legfontosabbak a tavaszi, ún. gépi saralási munkák és az őszi lombeltakarítás. A tavaszi saralási munkák minél előbbi elvégzése jó szervezetséget és gyors végrehajtást követel meg, mert ennek a munkának az elvégzése előfeltétele a rendszeres nyári úttisztítási technológiák alkalmazhatóságának. Szükségessége közvetlenül a téli időszak elmúltával jelentkezik, lényege az úttest folyókáiban téli időszakban felgyülemlett nagyfokú szennyeződés (500-1000 g/m2) gépi úton történő eltávolítása. 

Nyári úttisztítás:
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Az itszélesség és a szennyezettség Osszefiiggése



Nyári időszakban az utak elszennyeződését állandó és időszakosan ható tényezők befolyásolják. Megállapítást nyert, hogy a járművek és a gyalogosok közlekedésének közvetlen körzetében a levegőszennyezettség mértéke döntően az úttest felületén található szennyeződések mennyiségétől függ. Ebből a megállapításból következik, hogy az úttisztítás jelentősége –a higiéniai szempontokon kívül- elsősorban a levegő szennyezettségének csökkentésében van. A nyári úttisztítás fő célja a szennyeződések összegyűjtése és elszállítása az úttestről, olyan gyakorisággal, hogy a két takarítási időpont között a levegő szennyezettsége ne érje el a megengedetnél magasabb értéket. Ezen szempont figyelembevételével meghatározható, a takarítás gyakorisága (általában elfogadható max. szenny. Mértéke 30gr/m2). A takarítás gyakorlati szempontok szerinti végzésénél nagyon fontos tényező a szennyeződés elhelyezkedése az úttseten. Ez elsősorban a járműforgalom intenzitásától függ. 60-70 gépjármű/h intenzitás alatt a szennyeződés az útfelület egészén jelentkezik, következésképpen az útfelület teljes egészének a takarítása szükséges. 

70 gépjármű/h forgalomáramlás felett a szennyeződés a 22. ábrán látható diagram szerint oszlik meg az úttest keresztmetszeti vetületében. A diagram alapján egyértelmű a takarítás helyének megállapítása az úttesten. Az úttesten keletkezett és az előzőekben meghatározott területi elhelyezkedésű szennyeződés megszüntetése gépi és kézi takarítási technológiák alkalmazásával lehetséges. 

Téli úttisztítás:

Egy adott úttisztítási szervezet legnagyobb feladata a téli úttisztítás, ami egyet jelent a városok útjainak, közterületeinek síkosság mentesítésével, ill. lehetőségek szerint megelőzésével, a lehullott hó eltávolításával. A feladat gyors és hatékony végrehajtása alapvető követelmény, mert elvégzése előfeltétele a közúti forgalom lebonyolításának. A téli úttisztítási feladatok legfontosabb célja az úttestek tapadási tényezőinek a növelése, vagyis az útfelületek nyári állapotban történő tartása. 

Előkészületi munkák:

A közúti, ezen belül is a tömegközlekedési útvonalak síkosság mentesítésének és a hó eltakarításnak az elvégzése a nap bármely időszakában gyors és hatékony munkavégzést követel meg. Ennek a feladatnak a végrehajtását csak egy megfelelően előkészített szervezettel, az emberi és gépi kapacitások maximális kihasználásával lehet biztosítani. Ennek megvalósítása érdekében az előkészületi munkák során az alábbi fő feladatokat kell elvégezni:

· Még a téli időszak beállta előtt gondoskodni kell a szükséges mennyiségű és minőségű szilárd és folyékony kemikáliák meglétéről, területi elhelyezéséről,

· Biztosítani kell a gépkapacitások TMK rendszerű karbantartását, és az üzemeltetésükhöz szükséges anyagokat, pótalkatrészeket

· Meg kell szervezni a folyamatos és az ehhez szükséges állandó, ill. készenlétben lévő kezelő és karbantartó személyzetet,

· Maximális módon biztosítani kell a belső és külső információ, ill. jelzőrendszer kialakítását,

· Tételesen emberre, gépre és technológiákra lebontva meg kell határozni a területi munkát, a fontossági sorrend figyelembevételével.

A fontossági sorrend alapján először a tömegközlekedési eszközök által igénybe vett útvonalakon kell a munkát megkezdeni és csak ezek elvégzése után lehet rátérni a városközpontok főútvonalaira, az odavezető bekötő utakra. Utolsó fázisban kell elvégezni a mellékútvonalak, elővárosok utcáinak, a lakóutcáknak a síkosság mentesítését és hó eltakarítását. Végezetül a fentiek figyelembevételével egy részletes munkatervet kell készíteni, mely alapja kell, hogy legyen a téli feladatok végzésének. 

A megszüntetés technológiái:

Nagyvárosokban általánosan alkalmazott téli úttisztítási technológiák két csoportra oszthatók, úgymint:

· Vegyi anyagok és érdesítő anyagok útfelületre történő felvitele

· Mechanikus úton történő hó és jég eltávolítás

Vegyi anyagok, és érdesítő anyagok kiszórása:

A vegyi anyagok kiszórásának oka az útfelületre érkező csapadék olvadáspontjának süllyesztése a lefagyás megelőzése, késleltetése érdekében.  Másik esetben a már megfagyott csapadék olvasztása érdekében azért, hogy végül a jeget el lehessen távolítani a burkolat felületéről hagyományos módszerekkel is, ezt lazító sózásnak nevezzük.
A leggyakrabban használt anyagok
· Sózás: általában ez az egyik leggyakrabban alkalmazott síkosságmentesítő a kősó, használatát azonban mellőzzük, mivel súlyos károkat okoz a növényzetben, az ivóvízkészletekben, az autókon, házfalakon, utakon. Emellett a 346/2008. kormányrendelet előírja, hogy „…a közúti forgalom számára igénybe vett terület (úttest) kivételével – a síkosságmentesítsére olyan anyag használható, amely a közterületen vagy annak közvetlen környezetében lévő fás szárú növény egészségét nem veszélyezteti”.

· Kalcium-klorid: alkalmas megelőző kezelésre, valamint utókezelésre is. Oldott állapotban kevésbé ártalmas a környezetre, és hatékonyabb, mint a só. Használata során kesztyű és védőszemüveg viselése ajánlott.
· Útkáli: egyfajta környezetbarát műtrágya kálium-klorid, kalcium-klorid, magnézium-klorid és csekély nátrium-klorid tartalommal. Zeolittal keverve is kapható, így csúszásgátló is. Magyar fejlesztésű.
· Zeo-Kal: kloridmentes, alacsony nitrogéntartalmú jégmentesítő, melynek bomlástermékei a mészkő (korróziógátló), a nitrogén (növényi tápanyag) és a zeolit (talajjavító). -15 Celsius fokig alkalmazható. Magyar fejlesztésű.
· Vinasz: Szeszgyári mellékterméket, a vinaszt is használják jégoldásra, mely olvadás után műtrágyaként viselkedik. Hátránya, hogy a világos cipőt megfogja a barnás színe, s kellemetlen szagot áraszt. -10 Celsius fokig megbízható.
· Magnézium-klorid: környezetbarátabb, mint a nátrium-klorid.
· Transheat: műtrágya alapú, ammónium- és nitráttartalma kockázatot jelent. Bár drágább, mint a só, hasonló hatásfok eléréséhez fajlagosan jóval kevesebb elég belőle. Magyar fejlesztésű.

· Karbamid: nitrogénes műtrágya, amit síkosságmentesítéskor bomlás gátló anyaggal kell összekeverni, mert a szabad levegőn ammóniagáz formájában hamar elpárolog.
· Kalcinol: műtrágya alapú folyékony jégmentesítő készítmény.

Mechanikus hóeltakarítás:

Intenzív, hosszabb ideig tartó havazás esetén az utak felületére kiszórt kemikáliák elvesztik olvasztó hatásukat, aminek következtében fokozatosan hóréteg képződik. Ennek a hórétegnek az eltávolítása kémiai úton nagyon gazdaságtalan és kevésbé hatékony módszer. A vastagabb hóréteg eltávolításának jelenleg leghatékonyabb eszköze a mechanikus hóeltakarítás, ami egyet jelent a hó leekézésével és seprésével. E technológia célgépei az univerzális ekéző, seprő és hintőanyag szóró munkagépek. Laza, nem tömörödött hóréteg eltávolítsa gumi, vagy kopásálló műanyag éllel ellátott ekékkel lehetséges. Az útfelületek egyenetlensége „bogárhát” kiképzése miatt az ekézés után mindig marad vissza vékony hóréteg, ami csúszosságot idézhet elő. Ennek a visszamaradt rétegnek az eltávolítása acél vagy műanyag szálas seprőhengerekkel történhet. A fenti technológiából adódóan egyértelműen következik, hogy az ekézést és a seprést minden esetben konvoj rendszerben kell végezni. Az egy konvojban dolgozó gépek darabszámát és az átfedési sávok szélességét az úttest szélessége és a le ekézendő hóréteg vastagsága határozza meg. Az ekézés és seprés művelete után azonnal el kell végezni az útfelületek útszórását, melynek célja kettős:

· Egyrészt elolvasztani a mechanikus hóeltakarításból visszamaradt vékony hóréteget és ezzel biztosítani az útfelületek nyári állapotban történő tartását,
· Másrészt folyamatos havazás esetén meggátolni a hó lefagyását ami egyet jelent az útfelületek előszórásával.

Egy adott városban az útfelületek síkosságmentesítését és hóeltakarítását mindig ütemezve, az útvonalak fontossági sorendjében kell végezni. Ebből adódóan nagyobb havazás esetén mindig maradnak olyan útvonalak, melyekről nem kellő időbe kerül a hó eltávolításra. Ezeken az utakon a hó a forgalom hatására letömörödik, bordásodik és komoly baleseti forrást idéz elő. A letömörödött hóréteg eltávolítását két fajta technológiával lehet megoldani:

a) Lazító szórással-ami lehet szilárd és folyékony kemikália egyaránt- csökkenteni a hóréteg belsősúrlódási és tapadási tényezőjének értéket, majd utána gumi, vagy műanyag éllel ellátott ekékkel mechanikus úton végrehajtani a hóeltávolítást. 
b) Lazító szórás nélkül, közvetlenül mechanikus hóeltávolítási technológiával. A technológia célgépei a nehéz, jégfelszakító élekkel felszerelt késes ekék. Mindkét technológia művelet után az utószórást is el kell végezi.

Hószállítás:

A hóeltakarítási munkák utolsó fázisa a leekézett hótömeg frekventált területekről történő elszállítása. A deponált hótömeg frekventált területekről történő elszállítása fontos, mert:

· Az úttesten deponált hótömeg csökkenti a közutak áramlási keresztmetszetét, megnehezíti, esetenként lehetetlenné teszi a parkolást

· A gyalog járdákon gátolja a gyalogosok forgalmát 

· Rontja - különösen ha szennyezett- az adott környezet esztétikai képét 
Járdák hó- és síkosságmentesítése

A gyalogosforgalmi utak hó és síkosságmentesítése nem kevésbé fontos, mint az autóutaké. A feladat sajátosságai is nagyrészt megegyeznek a közutak mentesítésével ezért ezeket nem részletezzük. Azonban a feladat gépesíthetősége a közutakon történő munkákkal ellentétben igen korlátozott az alábbi okok miatt:

· A járdák szélessége igen változó (80 cm széles járdáktól a több méter széles sétálóutcákig)

· Sok akadály, tereptárgy esik útba (lépcső, villanyoszlop, kressz tábla, utcai bútorok)

· A mentesítendő szakaszok sok esetben nagy távolságra vannak egymástól, megközelítésük célgépekkel gazdaságtalan

· A gyalogos forgalmi utak burkolata nem minden esetben terhelhető gépekkel azok nagy tömege miatt

· A díszburkolatokon használható olvasztó anyagok köre a burkolatok anyagától függően eltérő, amit gépi technológiával lekövetni nem lehetséges (adott gépbe nem lehet többféle szóróanyagot ugyanazon időben beletenni).
A járdák mentesítése mellett nem szabad megfeledkezni egyéb gyalogos forgalommal érintett felületekről sem, melyek közül meg kell említeni a gyalogátkelőket, buszvárókat, taxidrosztokat.

Parki köztisztasági feladatok
Parki hulladékgyűjtés

A parki hulladékgyűjtés munkaneme lefedi az üzemeltető által kezelt teljes közterületet, melynek során a terepfelszínről kézi módszerrel összegyűjtésre kerül az gyufás skatulya méretnél nagyobb kommunális eredetű hulladék. Kapacitástól, a szennyeződés kiterjedtségétől, annak jellegétől, veszélyességétől függően kisebb „szemcseméretű” hulladékokat is összegyűjtenek (pl.: üvegszilánk, cigarettacsikk, ételmaradék stb.)

A munka módszere a hasonlóan a kézi úttisztításhoz nagyban függ a rendelkezésre álló humán erőforrástól. Eszerint lehet körzetesíteni a kezelendő területet, vagy lehet fontossági sorrendben kezelni azokat. Mindkét esetben a dolgozók gyalogosan járják be a területet annak jellegétől függően útvonalak mentén, vagy egymás mellett haladva sávszerűen lefedve azt. Az útvonalak tervezésekor figyelembe kell venni, melyek azok a gócpontok, melyeken jellemzően előfordulnak köztisztasági gondok, ezek felfűzése az útvonalra okvetlenül indokolt.

A munkálatok során a hulladékot általában zsákokban gyűjtik. A megtelt zsákok elhelyezésére igen körültekintő tervezési munka során gyűjtőpontokat kell kijelölni. A gyűjtőpontok kijelölését az alábbi szempontok szerint kell elvégezni:

· A kezelendő terület nagysága (mennyi hulladék gyűlik össze)
· A zsákok kihordásának távolság (ne keljen hosszan hordozni a teli zsákokat)

· A zsákok elszállításának szervezhetősége

· A gyűjtőpontot úgy kell elhelyezni, hogy az időszakosan kint lévő zsákok ne jelentsenek forgalomtechnikai, vagy esztétikai problémát

A munkálatok intenzitásának legfőbb jellemzője a gyakoriság, mely megadja, hogy adott területen időegység alatt hányszor kerül elvégzésre a munkanem.

A parki hulladékgyűjtés legfontosabb eszközei a hulladékszedő csipesz, zsák, gurulós hulladékgyűjtő edény, vagy különböző felszereltségű kézikocsik, melyek lehetőséget adhatnak felszereltségüktől függően a szelektív gyűjtésre, különböző eszközök, védőfelszerelések tárolására, esetleg védőital, étel elhelyezésére.

Hulladékgyűjtő edények ürítése

A parkokban és egyéb közterületen elhelyezett hulladékgyűjtő edények ürítése szorosan összefügg a parki hulladékgyűjtéssel, hiszen a parki hulladékgyűjtése közben kerül a gyűjtőedények nagy része kiürítésre. A hulladékgyűjtő edények kihelyezésének célja az, hogy kevesebb hulladékot dobjanak le a földre a közterületet használók, helyette inkább a gyűjtőedényekbe dobják a hulladékot. Ennek megfelelően a gyűjtőedények elhelyezése tervezési feladat, melyhez elengedhetetlen a munkaterület, ill. az azt használó csoportok ismerete. Az edények kihelyezésekor figyelni kell az alábbi szempontokra:

· Az edénynek célszerűen olyan útvonalak, vagy tartózkodási helyek mellé kell kerülnie, melyet a legtöbben használnak.

· Forgalomtechnikai szempontok

· Esztétikai szempontok

· Adott terület burkolatának minősége

· A terepszint alatti infrastrukturális elemek elhelyezkedése

A kiürített edények tartalma zsákba kerül, amit a gyűjtést végző dolgozók gyűjtőpontokra hordanak. Az edények ürítésekor figyelmet kell fordítani annak környezetére is. Amennyiben szükséges külön az edény környezetében el kell végezni a hulladékgyűjtést, esetleg az edény alatti burkolatot fel kell söpörni. Az is lehetséges, hogy az edényből valami kifolyt, és az foltot hagyott az edény alatti burkolaton, ilyenkor a folt minőségétől függően vissza kell térni a helyszínre, és el kell azt távolítani.

Olyan edények esetén, amelyek távol esnek parki hulladékgyűjtést végző dolgozók által kezelt területekről, az edény kiürítéséhez gépkocsival kell kivonulni.
Kutya WC-k ürítése

A kutyák számára kihelyezett illemhelyek két részből állnak, egy ún. szennytartályból, ahova be lehet dobni a zacskóba gyűjtött ürüléket, továbbá egy zárható rekeszből, ahova a zacskót helyezik ki.

Az kutya WC-k elhelyezésekor a hulladékgyűjtő edények elhelyezésénél felsorolt szempontokat kell figyelembe venni, azonban ki kell emelni a kutyafuttatókat, mint az ügyben intenzíven érintett területeket.

Az edényzettel kapcsolatos köztisztasági feladatok igen sokrétűek:

· Szennytartály ürítése

· Zacskót tartó rekesz feltöltése

· Edény körüli hulladékok összegyűjtése

· Szükség szerint az edény alatti burkolat felmosása, fertőtlenítése

· Az edényzet rendszeres mosása

· Az ürülék, mint veszélyes hulladék szállítása, kezelése
Burkolatseprési munkák

A közterületeken vannak olyan intenzíven használt burkolatok, melyek tisztítását nem lehet csak hulladékgyűjtéssel megoldani, hanem fel is kell seperni. Ez a feladat gépesíthető, de rendelkezésre álló humán munkaerő függvényében jelentős mennyiségű burkolat seprése látható el kézi erővel.
A gépi seprés technológiája nagyban hasonlít a gépi útseprési technológiákhoz. Az eltérés általában annyi, hogy itt általánosságban az önfelszedő gépeket alkalmazzuk, melyek nem rendelkeznek hengerkefével, jellemzően inkább kettő, a gép elejére szerelt korongkefe végzi a seprést, amit egy, a padka seprésére alkalmas harmadik, karra szerelt korongkefével lehet még toldani.
A gép seprés előnyei:

· A nem látható szennyeződéseket (finom por) is felszedi a burkolatról, ezáltal igazán minőségi a munkavégzés.

· A megfelelő technológia alkalmazása esetén a felszívott por nem jut vissza a levegőbe, így a munkavégzés során a levegő szállópor tartalma nem nő.

· A gép minőségétől függően folyékony halmazállapotú szennyeződéseket is lehet azonnal kezelni.

· A gépekkel igen hatékony a munkavégzés, egy gép napi teljesítménye (egy fő kezelővel) elérheti a 20.000 m2-t.

A gépi seprés hátrányai:

· A bejárandó útvonalon lévő terepakadályok nagyban megnehezítik a haladást.

· A gépi seprés nem lehet teljes körű, ami a gép tömegéből, és más technológiai sajátosságaiból adódik, mindig ki kell egészíteni kézi munkavégzéssel.

· A gépi seprés hangos, amit a kezelendő terület környeztében lakók nehezen tolerálnak, különösen éjszakai munkavégzés esetén.

· A gyalogos forgalomban a gép mozgása sok kockázattal jár.

· Az önfelszedő technológia jelentős energia igénnyel bír, ezért ilyen gép használatakor számolni kell a megnövekedő üzemanyagköltségekkel.

· A seprőgépek igen karbantartás-igényesek, így a ledolgozható műszakok hossza a karbantartással rövidül.

· A seprőgépek haladási sebessége lassú. A szennytartály ürítésére alkalmas gyűjtőpontok tervezése nehéz feladat. 

Kézi burkolatseprés esetén az összesöpört hulladék nagy része kommunális hulladék, por frakció csak az igen szennyezett területeken jellemző. A munkálatuk során a kupacba söpört szennyeződést zsákokba gyűjtik, majd gyűjtőpontra viszik a dolgozók.
A kézi burkolatseprés előnyei:

· Könnyen szervezhető

· A dolgozók mozgását nem befolyásolja a forgalom, vagy terepakadályok

Hátrányok:

· A munkavégzés nem tud elég alapos lenni.

· A munka során az apró szemcséjű szennyeződés a levegőbe kerül, és szennyezi azt.

· Lassú. (egy fő dolgozó napi teljesítménye nem haladja meg az 1.000 m2-t.)

Illegálisan lerakott hulladékok összegyűjtése

A közterületeken bármilyen okból felhalmozott és elhagyott nagyobb mennyiségű hulladék összegyűjtését értjük ezalatt a munkanem alatt. A hulladékszállítás díjának emelkedésével a lakóterületek körül kialakuló illegálisan kihelyezett hulladékhalmok száma megnőtt, és további növekedése vérható. Jellemző, hogy olyan helyeke keletkeznek a lerakók, melyek kis forgalmúak, rendszerint közvilágítással gyengén ellátottak, gépjárművel jól megközelíthetőek. Maga a munkanem egésze - noha a tényleges munkafolyamat igen egyszerű – igen összetett. A fellelt depónia átvizsgálásával kezdődik, melynek lényege, hogy találjunk az illegális cselekmény elkövetőjére utaló nyomot. Amennyiben ilyet találunk meg kell tenni a feljelentést a rendészeti szerveknél. Amennyiben nem, a fellelt hulladék depóniát kézi, vagy gépi módszerrel szállítóeszközre rakjuk és elszállítjuk a munkaterületről. Az elszállítást követően a terület köztisztasági állapotát több esetben ellenőrizzük, annak érdekében, hogy a megtisztított terület ne szennyeződhessen vissza, esetleg a helyszínre rendszeresen hulladékot lerakó személyt tetten érjük.
A területre javasolható lerakást tiltó tábla kihelyezése, de kamera, vagy állkamera felszerelése, esetleg közvilágítás kialakítása is.

Alkalmazott parki nedves köztisztasági technológiák

A közterületek köztisztasági állapotának fenntartásában fontos szerepe van a nedves technológiáknak.

A teljesség igénye nélkül az alábbi fontos munkanemeket emeljük ki:

Függőleges és vízszintes burkolatok vizes, mosószeres mosása

A különböző burkolatok mosását végezhetjük kézzel öblítéses mosással, vagy dörzsöléssel. Ilyenkor a víz és mosószer szennyoldási tulajdonságaira, és a dörzsölő kézi eszköz mechanikai hatására támaszkodunk. A módszer előnye:

Bármilyen helyzetű burkolat elérhető, kezelhető

· Precíz munkavégzésre ad lehetőséget

· A munkát végző személyzet mobil, így könnyen kijuthatunk a munkaterületre

· A különböző tisztítószerek könnyen váltogathatóak attól függően éppen milyen szennyeződéssel állunk szemben.

A kézi munkavégzés hátrányai:

· A kifejtett hatás sok esetben gyenge, nem elég koncentrált

· A felvitt tisztítószer mennyiségi szabályozása nem precíz, így pazarló lehet
· A munkavégzés nem hatékony, csak kis felületeket lehet kezelni vele

· A szennyezett víz eltávolítása nem megoldott, a felitatás igen nehézkes

A burkolatok nedves technológiával történő gépi tisztítására leggyakrabban alkalmazott eszközök a következők:

· Tárcsás súrolók

· Hideg és melegvizes magasnyomású mosók

· Gőzborotvák

A gépi technológiák hátrányai:

· A gépek üzemeltetéséből adódó nehézségek (akkumulátorok korábbi feltöltése, üzemanyag beszerzése, gépkarbantartásra fordítandó munkaidő, nagy értékű kopó alkatrészek, stb.)

· Gép munkaterületre történő kijuttatása

· Begyűjtött szennyezett folyadék kezelésének megoldás

· Bizonyos esetekben a terepakadályok legyőzhetetlen akadályokat jelentenek

· A gépbetöltött mosószer el nem fogyasztása esetén már nem nyerhető vissza

· Nem megfelelő beavatkozás esetén (pl.: túl nagy nyomás, vagy túl erős dörzsölő felület alkalmazása) könnyen károsíthatjuk a kezelt felületet
A gépi technológiák előnyei

· Igen nagy hatékonyság, a teljes munkaterületen homogén munkavégzés lehetősége
· Adott felületre történő igen erős mechanikai hatás kifejtésének lehetősége, ezáltal a hatékonyság növelése

· Precíz tisztítószer adagolás

· A szennyezett víz munkaterületről való könnyű visszanyerése

Vízkő eltávolítása

A vízkő eltávolítására legtöbbször közterületen elhelyezett vizes architektúrák környezetében, esetleg öntözőrendszerek melletti burkolatokon, szobrokon van szükség. Nagyobb kiterjedésű felületeken gép technológiát, kisebb felületeken akár kézi munkavégzést is lehet alkalmazni. A vízkő eltávolítását minden esetben szorgalmazni kell, tekintve, hogy a folyamatosan lerakodó vízkő rétegei között egyéb szennyeződések is elhelyezkedhetnek, így a vízkővel belepett burkolat köztisztasági állapota egyre kritikusabbá válik.

A kisebb mértékű vízkőszennyezettség megszüntetésére folyamatos karbantartás mellett kémiai megoldásként hatékony a kis koncentrátumú citromsavas áttörlés, de számos egyéb savas pH-jú tisztítószer áll rendelkezésre. Intenzív szennyezettség esetén homokszórás is alkalmazható, feltéve, hogy ezt lehetővé teszi a szennyezett burkolat minősége, kopásállósága.
