HOGYAN KÉSZÍTSÜK EL EGY TELEPÜLÉS DEMOGRÁFIAI ELEMZÉSÉT?
1. Adatgyűjtés

· A források

· 1990. és 2000. évi népszámlálás adott megyére vonatkozó kötete. (A kötet második felében találhatók a településsoros adatok. A megyei, községi, városi összesített, esetleg országos adatok összehasonlítási célból szükségesek lehetnek.) A két népszámlálás adattára 20 éves értékelésre ad lehetőséget. Természetesen korábbi népszámlálások felhasználása még igényesebbé teszi majd az elemzést. A népszámlálások kötetei az egyetem Központi Könyvtárában, a Megyei Könyvtárba, a KSH Baranya Megyei Igazgatósága Könyvtárában érhetők el. 
· „TESTA „ Számítógépes településre bontott, igen részletes nyilvántartás, mely a KSH megyei igazgatóságainak Információs Osztályán keresztül érhető el. 

· Önkormányzati nyilvántartások, melyek a legfrissebb adatokat szolgáltatják

· Milyen adatokat gyűjtsünk?

· Népességszám (népszámlálási kötetben igen hosszú idősorban adott.)

· Etnikai összetétel (csak az 1990-es népszámlálástól van hivatalos adat)

· Kor és nemek szerinti összetétel (minél kisebb korcsoportok szerinti bontásban, ha lehet 1990 előtti népszámlálások adattárát is felhasználni.)
· Gazdasági aktivitás: munkaképes korú népesség száma, aktív, inaktív, eltartott népesség száma. Munkanélküliek, ezen belül a tartósan munkanélküliek, a pályakezdő fiatal munkanélküliek száma. Vállalkozók száma, típusa.

· Képzettség, iskolai végzettség. 

· Népmozgalom: születések, halálozások száma, vándorlási különbözet.

· Lakásépítések és megszűnések száma.

2. Elemzés

· Hogyan változott a népesség száma? Minél hosszabb idősort vegyünk alapul. (A népszámlálási kötetekben 1784-87-től induló idősorok vannak!) Lánc és bázisviszonyszám egyaránt alkalmazható,  de elég csak a szöveges értékelésben egy, a legkifejezőbb számra hivatkozni. A teljes időszakra rajzolt grafikon a hosszú távú változás irányát, ütemét jól kifejezi.
· A település népességének jellemzői

Mindegyik tényezőcsoportra külön-külön, a kigyűjtött adatokat táblázatokba rendezzük, kiegészítjük az elemzés céljára szolgáló viszonyszámok soraival ill. oszlopaival. Ahol az elemzés megkívánja, az összehasonlítás céljára szolgáló községi, városi, megyei vagy országos adatok táblázatba szerkesztéséről ne felejtkezzünk el. Mindig értékeljük az elemzés tárgyát képező településünket a saját kategóriájához viszonyítva is. Pl. mennyiben sajátos a mi községünk a megye vagy régió, akár az ország községeihez képest.
· Etnikai összetétel: megoszlási viszonyszámmal, kördiagrammal ábrázolva. 

· Kor és nemek szerinti összetétel. Nemek aránya változott-e? Többnyire nincs számottevő változás (ne legyen terjengős). Korösszetétel elemzéséhez korfákat rajzolni.  Minél hosszabb időszakra van visszatekintési lehetőség, annál igényesebben lehet elemezni. Korfák alakváltozását magyarázni.

· Gazdasági aktivitás: megoszlási és intenzitási viszonyszámokkal értékelni a jelenlegi állapotot, illetve a változást a gazdasági aktivitás valamennyi jelzőszáma vonatkozásában.
· Képzettség, iskolai végzettség . Milyen irányú a változás? Javuló, romló, stagnáló? 
· Kapcsolatot keresni a korösszetétel, a gazdasági aktivitás és az iskolai végzettség jellemzői között. Esetleg mindezeknek az etnikai összetétellel van-e kapcsolata? 
· Népmozgalom elemzés (Jelentőségét az adja, hogy a település népességszámának jövőbeli alakulása olvasható ki belőle.)
· Születési arányszámok, halálozási arányszámok, változásuk értékelése. Mi történt az elmúlt 20 (vagy több) évben, milyen irányú a változás? Korösszetétel, etnikai összetétel (ha jelentős, vagy növekvő arányú roma népesség jellemzi a települést) hatása a természetes népmozgalomra.
· Vándorlási különbözet aránya. Melyik népmozgalmi tényezőnek van nagyobb szerepe? 

· A lakásépítések és megszűnések statisztikája utal a település lakóinak jövőképére, a maradási szándékra, a település gazdasági prosperitására. Aki épít, felújít, feltehetőleg nem kíván elköltözni.

