ÉŐBsc Mechanika III. (Dinamika) vizsgakérdések 2011/2012 I. félév

1. Ismertesse a dinamika elhelyezkedését a műszaki tudományok között! Mivel foglalkozik a dinamika?

2.
Hasonlítsa össze az egyenes vonalú (haladó) mozgást és a körmozgást (forgást)!
3. A dinamika alaptörvénye. Newton törvényei. D’Alembert - elv.

4. Merev testek kinetikája. Tömeg, tehetetlenségi nyomatékok.

Mozgási energia haladó és forgó mozgás esetén.

5. Írja le az ütközés jelenségét! Ismertesse az ütközés jelenségénél tanult fogalmakat!

6. Ismertesse a harmonikus rezgő mozgást! Csillapítatlan, szabad rezgés jellemzője, matematikai leírása. Mondjon példát egyszabadságfokú rendszerre! 

7. Csillapított, szabad rezgés jellemzője, matematikai leírása. Mi a csillapítás, milyen jelenségcsoportba tartozik? Mi a kritikus csillapítás?

8. Mi a kényszerített, gerjesztett rezgés? Milyen gerjesztést ismer?

Mikor lép fel a rezonancia jelensége?

9. Több szabadságfokú rezgő rendszer szabad rezgései. Mátrix – differenciálegyenlet. Tömegmátrix. Merevségi mátrix. Két szabadságfokú rendszer ismertetése, megoldása.

10. Több szabadságfokú rezgő rendszer gerjesztett rezgései. Mátrix – differenciálegyenlet. Tömegmátrix. Merevségi mátrix. Dinamikus rezgéscsillapítás két szabadságfokú rendszer esetén. 
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1. Ismertesse a dinamika elhelyezkedését a műszaki tudományok között! Mivel foglalkozik a dinamika? 

(A félévben megismert fő dinamikai témák, fogalmak, jelenségek áttekintő ismertetése és bemutatása egyszerű esetekre. Alapvető összefüggések matematikai jellemzése, pl.: - Newton törvényei; - D’Alembert elve; - a mozgásmennyiség fogalma, a mozgásmennyiség változásának tétele anyagi pont esetén; - anyagi pont, anyagi pontrendszer, merev test mozgásának jellemzői; - ütközések jelensége; - rezgő mozgás fajtái, jellemzése és paraméterei, …)

.
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2. Hasonlítsa össze az egyenes vonalú (haladó) mozgást és a körmozgást (forgást)! 

(A jelenségek matematikai összefüggései. Út, sebesség, gyorsulás fogalma, függvényei, harmonikus rezgő mozgás fogalma, értelmezése, az út, sebesség és gyorsulás közötti összefüggések derékszögű koordinátarendszerben; az út, sebesség és gyorsulás közötti összefüggések anyagi pont körpályán való mozgása esetén, …)

.
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3. A dinamika alaptörvénye. Newton törvényei. D’Alembert - elv.

(A megfigyelések mechanikai – fizikai jellemzői, a jelenségek matematikai összefüggései. Mozgások a – 3 dimenziós – térben. Feladattípusok. …)

.
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4. Merev testek kinetikája. Tömeg, tehetetlenségi nyomatékok.

Mozgási energia haladó és forgó mozgás esetén.

(A mozgásmennyiség fogalma, a mozgásmennyiség változásának tétele, a mozgási energia fogalma és a mozgási energia változásának tétele, a mechanikai energia megmaradásának törvénye anyagi pont és merev test esetén; a síkra, tengelyre, pontra vonatkozó tehetetlenségi nyomaték számítására szolgáló összefüggések és a köztük lévő összefüggések; a perdület fogalma és a perdületváltozás tétele merev test esetén;

a merev test mozgási energiájának számítására vonatkozó összefüggés, …)

.
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5. Írja le az ütközés jelenségét! Ismertesse az ütközés jelenségénél tanult fogalmakat!

(A visszapattanási tényező fogalma; A képlékeny, a rugalmas és a rugalmatlan ütközés fogalma; feladat típusok; a képlékeny ütközés két alapvető célú alkalmazása: a szögbeverés – cölöpverés, illetve a kovácsolás, alakítás feladatának jellemzése, …) 

.
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6. Ismertesse a harmonikus rezgő mozgást! Csillapítatlan, szabad rezgés jellemzője, matematikai leírása. Mondjon példát egyszabadságfokú rendszerre! 

(A harmonikus rezgő mozgás szemléletes származtatása; az egyszabadságfokú rezgő rendszer csillapítatlan szabadrezgésére vonatkozó differenciálegyenlet jellemzése;

az egyszabadságfokú csillapítatlan, szabad rendszer esetén a saját körfrekvencia, önrezgésszám és periódusidő számítására vonatkozó összefüggések; …)

.
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7. Csillapított, szabad rezgés jellemzője, matematikai leírása. Mi a csillapítás, milyen jelenségcsoportba tartozik? Mi a kritikus csillapítás?

(Az egyszabadságfokú rezgő rendszer csillapított szabadrezgésére vonatkozó differenciálegyenlet jellemzése; az egyszabadságfokú csillapított, szabad rendszer esetén a saját körfrekvencia, önrezgésszám és periódusidő számítására vonatkozó összefüggések; a nagy, az erős (kritikus) és a kis csillapítás fogalma; a jellemző elmozdulás diagramok, …)

.
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8. Mi a kényszerített, gerjesztett rezgés? Milyen gerjesztést ismer?

Mikor lép fel a rezonancia jelensége?

(Az jellemezze az egyszabadságfokú, csillapítatlan, harmonikus erővel gerjesztett rezgő rendszerre vonatkozó differenciálegyenlet jellemzése; a gerjesztő hatás fajtái, létrejöttének működési mechanizmusa, kifejlődésének időbeni lejátszódása, a rezonancia fogalma; a dinamikus( – rezonanciatényező) ábrázolása az (g / (0 hányados függvényében; ismertessen gerjesztő (kényszerítő) erő- és támaszmozgás jelenségeket, kényszerítő támaszmozgás feladat ismeretlen elemei, a megoldás módszere, lehetőségei; …)

.
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9. Több szabadságfokú rezgő rendszer szabad rezgései. Mátrix – differenciálegyenlet. Tömegmátrix. Merevségi mátrix. Két szabadságfokú rendszer ismertetése, megoldása.

(Mutasson be példát a többszabadságfokú rendszerekre, ismertesse az elmozdulási szabadságfok fogalmát; írja fel elemenként Newton II. törvényét; ismertesse a rendszer tömegelemeinek a mozgását, írja le a tömegekre működő erőket; foglalja (egyenlet)rendszerbe a tömegenként felírt összefüggéseket; ismertesse az egyenletrendszer elemeit, fizikai jelentését; jellemezze az egyenletrendszert matematikai szempontból; mit jelen az egyenletrendszer bal oldalának első és második eleme (mátrix-szorzata), mit jelent a jobboldalon a zérus-vektor; írja le a szabad rezgés jelenségét, fogalmát; hogyan oldjuk meg a két szabadságfokú rendszert, feltételezések és következményeik; …)

.
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10. Több szabadságfokú rezgő rendszer gerjesztett rezgései. Mátrix – differenciálegyenlet. Tömegmátrix. Merevségi mátrix. Dinamikus rezgéscsillapítás két szabadságfokú rendszer esetén. 

(Mutasson be példát a többszabadságfokú gerjesztett (kényszerített) rendszerekre, ismertesse az elmozdulási szabadságfok fogalmát; írja fel elemenként Newton II. törvényét; ismertesse a rendszer tömegelemeinek a mozgását, írja le a tömegekre működő erőket; foglalja (egyenlet)rendszerbe a tömegenként felírt összefüggéseket; ismertesse az egyenletrendszer elemeit, fizikai jelentését; jellemezze az egyenletrendszert matematikai szempontból; mit jelen az egyenletrendszer bal oldalának első és második eleme (mátrix-szorzata), mit jelent a jobboldalon a nem nulla (nem-zérus) vektor; írja le a kényszerített rezgés jelenségét, fogalmát; hogyan oldjuk meg a két szabadságfokú rendszert, feltételezések és következményeik; mutassa be a dinamikus rezgés csillapítás megoldását, …)

.
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Ajánlott irodalom:

Dr. Györgyi József: Dinamika 

(Jegyzet és könyv formájában is)

A „Tanulási útmutató” a Szilárdságtan és Tartószerkezet Tanszék 

Oktatási anyagaiban megtalálható (O: meghajtón)
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