MŰSZAKI MECHANIKA II – SZILÁRDSÁGTAN
Elméleti témakörök
Mire terjed ki a szilárdságtani vizsgálat, mivel jellemezzük a feszültséget, mi a méretezés és az ellenőrzés? Mi Hook törvénye? Elemezze a szakító-diagramot!

Húzás nyomás igénybevétele; jellemző feszültség, alakváltozás (hossz és keresztirányú), hő okozta feszültségek.

Tiszta nyírás esetei. Nyírófeszültség meghatározása különböző kötőelemek kritikus helyein. Mit jelent a csúsztató feszültségek dualitása? Szemléltesse „kiskockán”!

Szegecselt kapcsolatoknál fellépő feszültségek meghatározása; húzás, nyírás, felületi nyomás. Hogyan befolyásolja a szegecsek elrendezése a szilárdsági viszonyokat?

Hajlított tartók vizsgálata; mitől függ a feszültségek alakulása adott keresztmetszetben? Hogyan méretezünk hajlításra szabványos szelvényekből választott, illetve kör- vagy téglalap-alakú keresztmetszeteket?

Mi az inercia? Egy nem szabványos – hanem ismert- keresztmetszetű lemezekből hegesztett- „I” és „T” szelvény esetén hogyan számítaná az inerciákat a súlyponti tengelyekre? (Rajzzal, paraméteresen!)

Mi a járulékos nyírás? Hogyan változik ez a téglalap és a kör alakú szelvényekben? Mekkorák a maximális értékek? Milyen a feszültség-eloszlás egy „I” vagy egy „zárt-szelvény” esetén? Ilyenkor hogyan határozzuk meg a jellemző feszültség-értékeket?

Hajlított tartók alakváltozását mivel jellemezzük? Mi a rugalmas szál differenciál-egyenlete, hogyan függ ez össze a lehajlással és a szögelfordulással?

A kihajlás jelensége; mit nevezünk kritikus -vagy törő- feszültségnek illetve erőnek? Mitől függ ez, és hogyan határozható meg? Hogyan történik a kihajlásra való ellenőrzés?

A csavarás igénybevétele; hogyan határozzuk meg a feszültséget egy csavart tengely adott pontjában? Milyen a jellemző alakváltozás, hogyan számítjuk? Hogyan történik a méretezés tömör kör-, illetve cső-keresztmetszetből?

Mikor lép föl egyirányú összetett igénybevétel? Hogyan határozzuk meg a legnagyobb feszültséget és a semleges szál helyét a jellemző esetekben, külpontos nyomás és ferde hajlítás esetén? Mi a „magidom” és mikor van jelentősége?

Mikor lép fel többirányú összetett igénybevétel? Elemezze a csavart-hajlított, csavart-nyomott tengelyeket és a hajlított-nyírt tartók veszélyes pontjait! Írja fel a redukált feszültségeket az egyes esetekben. Az egyik esetben egy kiválasztott pontban szemléltesse a feszültségi állapotot „kiskockán”!
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