NYÁRI SZAKMAI GYAKORLAT
TÁJÉKOZTATÓ
Gépész -üzemfenntartó szakos- és Ipari termék és formatervező hallgatók és foglalkoztatóik részére
· A BSc képzés tanterve a diploma megszerzéséhez 6 hetes (ebből min. folyamatos 4 hét) időtartamú szakmai gyakorlatot ír elő. Ezt a szakirány-választás után, célszerűen az utolsó szemesztert megelőzően -nyári időszakban- lehet teljesíteni, közvetlenül a vizsga időszak után.

A mintatanterv szerint haladóknak tehát a 6. félévet lezáró vizsgaidőszak után.
A gyakorlat gépipari, vagy ahhoz kapcsolódó tevékenységet végző vállalatnál (üzem, műhely, kft, magánvállalkozó) megfelelő szakirányú foglalkoztatást jelent. Cél az, hogy a hallgatók megismerkedjenek az ott folyó munkával, különféle technológiákkal, javítási, karbantartási, szerelési munkálatokkal és az ezekhez kapcsolódó tervezési, fejlesztési, szervezési, minőségbiztosítási, ügyviteli, esetleg termékforgalmazó, üzletkötő tevékenységekkel.

A felsőfokú  képzés keretében az 5. szemesztertől már szakirányú oktatást is kapnak hallgatóink, ezért kívánatos, hogy a számukra kijelölt feladat erősítse szakmai fejlődésüket és szakdolgozat-előkészítő tevékenységet is tartalmazzon. Szintén kívánatosnak tartjuk, hogy kvalifikált szakemberek irányítsák a gyakorlati foglalkozásokat gondoskodva az egészséges és biztonságos munkakörülményekről.

A gyakorlat során végzett munkáról a hallgatónak írásos beszámolót kell készítenie, melyben a foglalkoztatóval közösen kijelölt szakmai feladatot old meg, vagy egy műszaki problémát elemez.
(A feladatként kijelölhető témákat és a beszámoló elkészítéséhez szükséges szempontokat az
 „Ú T M U T A T Ó”- ban foglaltuk össze.)

A vállalatot a hallgatók maguk választják, és intézik a fogadással kapcsolatos teendőket
a Gépszerkezettan tanszéken beszerezhető FOGADÓNYILATKOZAT segítségével.
Kérjük a vállalatot, hogy a hallgató üzemi gyakorlatra történő fogadása esetén az általa vitt „fogadónyilatkozatot” kitöltve, a hallgató által részünkre május 30-ig megküldeni szíveskedjék!
A „fogadónyilatkozat” tanszéken történő leadásával a hallgatót regisztráljuk és az őt fogadó munkahely részére MEGBÍZÓLEVELET állítunk ki. 

A gyakorlat első napján a hallgató ezzel a „megbízólevéllel” fog a munkáltatónál jelentkezni. (Vagy postai úton küldjük azt a céghez)
A gyakorlat letöltésének igazolását a megbízólevél megfelelő részén kérjük majd aláírni, pecséttel ellátni és a hallgatónak átadni.!
A nyári gyakorlatról készült BESZÁMOLÓ-t, a teljesítés igazolásával együtt, az őszi szemeszter első hetének végéig kell a tanszéken leadni. (Vagy a nyár folyamán postázni: 7624 Pécs, Rókus u. 2. PTE Gépszerkezettan Tanszék)
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