





�A TERMÉKEK ESZTÉTIKAI TERVEZÉSE

A termékkialakítás kultúrája

A termékek tervezése, kialakítása, előállítása mindenkor az emberekért van, s bármit gondoljanak, bármilyen elméleteket gyártsanak is az alkotók, a terméktervezők és a "formateremtők", a környezet emberei a maguk  értékszervei és benyomásai alapján fogadják be, érzékelik és értékelik a termékeket, a formákat, legyen az épület, jármű, bútor, konyhai robotgép, vagy éppen távvezetékoszlop.

Az, hogy az alkotók mit álmodnak meg, s ültetnek át a valóságba, nagymértékben a korszellemtől, a kor gondolkodásmódjától függ.

A terméktervezés az emberi létezés egyik külső meghatározója, a belső pedig maga a gondolkodásmód, a filozófia. A 4.1 ábra szerint kölcsönhatásban van egymással egyrészt az emberi létezés és a filozófia, másrészt pedig az emberi létezés és a terméktervezés, a formateremtés. Emellett a filozófia egy kevésbé áttételes, tulajdonképpen közvetlen hatást is gyakorol, amikor eszmei rendszereivel járul hozzá a termék stílusjegyeinek a kialakulásához. Bizonyos irányzatok viszont nem alapultak egyértelműen meghatározható filozófiai szemléleten, hanem többnyire pragmatikus okokból jöttek létre a gazdasági élet, a technikai, a technológia fejlődése következtében. Az anyagi lehetőségek ugyan feltételét képezik az egyes stílusok, azaz a gondolkodásmód és az alkotótevékenység fejlődésének, de az eszmei indítékok nélkül a különféle irányzatok, stílusok jelentős része soha nem jött volna létre.
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4.1. ábra�A filozófia, az emberi élet és a formatervezés kölcsönhatása

A formateremtés két ellentét, az alkotó erők és a megkötések harcának is tekinthető (4.2. ábra).
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4.2. ábra �A formatervezés a két “ellentét”, az alkotó erők és a megkötések harcának eredménye

Az alkotó erők közé az emberi szükségletek, vágyak, a pénzügyi lehetőségek, az egyéneknél a státusz, a csoportnál az erő szimbolizálása, az  önkifejezés, a tudás, a kreativitás tartozik.

A megkötések a korlátozások lehetnek: természetiek, műszakiak (műszaki és technológiai fejlettségi szint), pénzügyiek és a nem-anyagiak. A nem-anyagi korlátozásokat a felépítmény foglalja magában, s ezek valójában a formaalkotás szabadságának korlátozását jelentik.

A terméktervezési, a formaalkotási szabadság három, egymással antagonisztikus kapcsolatban álló szabadságból, illetve részszabadságból, az ember, a felhasználó szabadságából, a terméktervező, a formaalkotó szabadságából és a társadalom - a társadalmi befolyás és a társadalmi korlátozások - szabadságából tevődik össze (4.3. ábra).
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4.3. ábra �Az alkotás hármas szabadságfoka

Az említett három szabadság a kultúrától, a történelmi időszaktól és a terméktervezés, a formateremtés lehetőségeitől - korlátaitól függően tölt be egymáshoz képest jelentősebb, vagy jelentéktelenebb szerepet.

A gondolkodásmód, az emberi élet és a terméktervezés kölcsönhatása a mindennapokban mint funkcionalitás jelentik meg. Az egész rendszer a funkcionalitás fogalmában nyugszik.

Színek, formák, anyagok, elrendezés, tér: minden funkcionális. Minden termék, legyen az tárgy, gyártmány, gyártórendszer, arculat, csomagolás, "arra törekszik, hogy funkcionális legyen", elvégre bennük az emberi célok tárgyiasulnak.

A funkcionális rendszert mindig egyszerre és a legteljesebb kétértelműségben az alábbiakkal jellemezhetjük:

A hagyományos rendszer meghaladása, mindhárom megnyilvánulási formájában,

a tárgy elsődleges funkciójában,

az alapvető ösztönökben és szükségletekben,

a kettőjük közötti szimbolikus kapcsolatban.

A hagyományos rendszer e három, egymással szoros kapcsolatban álló megnyilvánulási formájának egyidejű elutasítása.

A történelmi fejlődés során napjainkban egyértelművé vált, hogy a termékek (gyártmányok - tárgyak) formája a vásárló-fogyasztónak a termék tulajdonságairól, milyenségéről való közvetlen - nemegyszer egyetlen - tájékozódási lehetősége. Így a termékek konstrukciójának és végső soron használati értékének mindenkor elválaszthatatlan része a külalak, a "megjelenés", a forma.

Az ipariforma, a terméktervezés szerves része, a termék velejárója, a kultúra hordozója.

Az ipariforma alakulása az emberi alkotótevékenység komplex eredménye, sok tényezőből táplálkozó öntörvényű folyamat, amely - éppen az egyes meghatározó tényezők révén - sokban kapcsolódik a technika, a társadalom, a gazdaság és a művészet nagy változásaihoz, azonban egyikkel sem azonos. A soktényezős ipariforma tervezés egyes korszakait operációs térnek is fel lehet tételezni, amelynek alkotóelemei a társadalmi, a gazdasági, a technológiai, a természeti paraméterek. Ezeknek a paramétereknek az adott korszakra jellemző közös része a realizálási operációs tér, ami magába foglalja a különféle termékek formateremtésének lehetőségeit és korlátait egyaránt.

Az ipariforma történetének alakulásában a következő szakaszok különböztethetők meg:

	I.	- az indulás (1750-1880),

	II.	- a kibontakozás (1880-1920),

	III.	- a virágzás (1920-1940),

	IV.	- az elterjedés (1940-1960),

	V.	- az újraindulás (1960- jelenidő).

Az első szakasz az ipari forradalom kora. Ekkor kezdődött meg az új termelési eszközök és a új típusú termékek előállítása, kialakult a gyáripari funkcionális forma, s a meghatározó tervezőszemélyiség a konstruktőr volt.

A második szakasz, a tágabban értelmezett századforduló az átmenet, a stílus-pluralizmus felszámolásának ideje és a szerepkör a művész-mérnök vonatkozásában.

A harmadik szakasz, a két világháború közötti időszak, a modern design, a funkcionalizmus virágzásának ideje. Ebben az időben világszerte a művész vette át a mérnöktől az ipari kultúra arculatának tervezését, részint társadalom- és művészetmegújító, részint kereskedelem-fellendítő szándékkal.

A negyedik szakasz a kiterjesztett funkcionalizmus, a modern design elvei elterjedésének és nemzeti-helyi változatainak alakulása a második világháború utáni időkre tehető. Erre az időre esik az ipariforma tervező sajátos szakmai arculatának a kialakulása is.

Az ötödik szakasz az 1960-as évektől számítható, napjainkig. A korábbi terméktervezést meghaladó post-modern: neoavantgarde és rendszerszemléletű törekvések során mind a formatervezés, mind a formatervező (ipariforma tervező) korábbi szerepe kérdésessé vált, és a funkcionalizmus idején igen gondosan meghatározott formavilágot is az ellentmondásos sokszínűség váltotta fel.

A fenti tagolás természetesen csak bizonyos korlátokkal, az egyetemes fejlődéstörténet absztrakciójaként érvényes, ettől gyakran eltér az egyes országok, szakágazatok fejlődése. A korszakhatárok szinte kivétel nélkül átfedik egymást és az egyes korszakok belső szerkezete sem homogén, hiszen az ipari termékformálás egyes tényezői sem jelentkeznek mindig egyforma súllyal.

Egy-egy időszak jellemzésére olykor a földrajzi, máskor a stiláris tagolás illik, egyszer a művészeti élet, máskor a műszaki, vagy társadalmi haladás mélyebb vizsgálata.

Az ipariforma az első "ipari produktum" megjelenésekor jött létre, és azóta sajátja minden olyan ipari terméknek, amelyet formaalkotó elemek határolnak és alakjukat megtartják.

Az ipariforma tervezési tevékenység külön szakterületté válást a munkamegosztás eredménye.

A terméktervezés és az ipariforma tervezés kapcsolata

Az ipariforma tervezés működési területe

Az ipariforma tervezés alkotó tevékenység, a termékfejlesztés szervezés része, gazdaságszervező és kulturális (közizlésformáló, tudatformáló) feladatokat lát el. Hatásterülete a termékfejlesztéssel, termékgyártással és termékforgalmazással egyaránt kapcsolatos. Az ipariforma tervezés feladataiból kiindulva  lehet  beszélni gazdasági, általános esztétikai és vállalati funkciókról.

Az ipariforma tervezés olyan alkotó folyamat, amelyre más folyamatokhoz hasonlóan jellemző minden folyamattulajdonság, így elsősorban a faktorizálódás, komplexitás. (Az előbbi hatását lehetőleg csökkenteni, az utóbbiét pedig fokozni kell.)

Az ipariforma tervezés, mint tevékenység alapvetően a termékkel foglalkozik, a termékfunkciók közül azokkal, amelyek az iparesztétikával, a közizlésformálással, illetve a formaalkotó elemek tervezésével és előállításával kapcsolatosak.

Mint minden terméktervezés, termékfejlesztés, úgy az ipariforma tervezés is az igények kielégítését szolgálja. Ennek érdekében ruházza fel a termékeket az igénykielégítéshez szükséges funkciókkal. A funkciókat a termékek hordozzák. Az eddig elmondottakból következik, hogy az ipariforma tervezés a műszaki tervezés, fejlesztés (terméktervezés, fejlesztés) szerves része.

Az ipariforma tervezés a termékeken túl a környezetkialakítással (általános és termelési környezet) általában a vizuális környezet formálásával kapcsolatos. E feladatának ellátása során összefüggésbe kerül a tárgyi környezettel, a tárgykultúrával, és a termékelőállítási (technológiai) folyamatokkal.

Tekintettel arra, hogy az ipariforma tervező működése a termék kialakítását célozza, ezért az ipariforma tervezés feladatkörének meghatározásánál is a termékből kell kiindulni.

A korszerű terméktervezés, fejlesztés módszertanával foglalkozók már jóideje megfogalmazták, azt, hogy a termék, mint rendszer alapvetően két részrendszerből építhető fel. E megfogalmazás logikai alapja az igénykielégítés mechanizmusa.

A vevő bármilyen terméket azért vásárol meg, hogy igényeit kielégítse. Az igénykielégítés különböző funkciókkal lehetséges, amely funkciókat a termékek hordozzák. A vevő, amikor áldozatot hoz azért, hogy a terméket  birtokolja, elsősorban azért teszi, hogy azt használja, vagy valamilyen szempontból az számára hasznos. A termékek hasznosságuk mellett gyönyörködhetnek is. A vevő tehát azért is veszi meg a terméket, hogy magának, vagy másnak örömet okozzon.

E gondolatmenet alapján egyértelmű, hogy a termék 

használati funkciók (vagy értékek), és

esztétikai funkciók (vagy értékek)

részrendszereiből  épül fel. Ezt az összefüggést szemléletesen mutatja a 4.4. ábra. Ez a definíció a próbát kiállta. Sem részfunkció, sem más termékhatás, vagy termék-vevő viszony nem létezik, amely a két részfunkció valamelyikébe ne lenne besorolható.
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4.4. ábra �A használati és esztétikai funkciók arányainak szemléltetése

Természetesen ez a meghatározás bizonyos absztrakciót jelent, ugyanakkor megfelelő modellként felhasználható a formatervezés, az ipari formateremtés rendszerszemléletű megfogalmazásához. E két részfunkció egymástól nem választható el. A gyakorlatban értéküket sem lehet valamilyen képlettel, vagy formulával külön-külön meghatározni. Ilyenformán tehát szimbolikus modellnek tekinthető, amelynek segítségével célszerűen lehet eligazodni a formatervezés kérdéseinek vizsgálatában.

Ha elfogadjuk, hogy minden termék az említett két részrendszerből épül fel, akkor ebből az következik, hogy minden terméket valamilyen szinten és valamilyen módon formaterveztetni kell. A kérdést tehát sosem lehet feltenni úgy, hogy van-e ennek vagy annak a terméknek esztétikai részfunkciója (értéke), hanem a használati és esztétikai értékek aránya a meghatározó jellegű.

Figyelembe véve az említett rendszerszinteket, hatásterületeket: a termékből kiindulva a termékelőállítás és forgalmazás területét érintve lehet eljutni a legáltalánosabb rendszerszintre, a környezettervezés szintjére.

Ez a rendkívül nagyívű vertikalitás reális helyzetet és társadalmi igényt fed le. Ezen alapul több szakember következtetése, amely a formatervezőt az általánosan értelmezett terméktervező (konstruktőr, technológus) fölé emeli. Ezek a teoretikusok nem ismerik fel, hogy itt a termék - és nem a tervezőjének -lenyűgöző, már-már emberfeletti hatásáról és tulajdonságáról van szó (ez az alapja a rossz értelemben vett termékfetesizmusnak).

Igaz azonban, hogy az ipariforma tervezőnek van bizonyos koordinációs szerepe is, különösen annak a típusnak, akinek az ezredforduló körül kell tevékenykednie.

Az ipariforma tervezés alapvető feladatai:

A terméktervezési folyamatban:

használati - esztétikai értékarány (funkcióarányok) megállapítása, új termék megtervezése,

a formaalkotó termékrészek esztétikai funkcióinak és a formaalkotó elemeknek a tervezése.

A termékelőállítás - forgalmazás szférájában:

közreműködés a megtervezett esztétikai funkciók és a megtervezett formaalkotó elemek megvalósításában és megóvásában (pl. csomagolás),

közreműködés a termékelőállítás és forgalmazás arculatának tervezésében (pl. termelési környezet, vállalati arculatát, kiállítás stb. tervezése).

közreműködés a környezettervezésben (általános-kultúrális-ipari-tárgyi formavilág)

közreműködés a tárgyi világ formálásában (a formaalkotó elemek harmóniájának, a munka esztétikájának stb. javítása),

közreműködés a vizuális jelrendszerek fejlesztésében, a formatervezés és a forma kulturális - közizlésformáló hatásának fokozásában.

Megállapítható, hogy a formatervezési tevékenység az igény felmerülésével kezdődik, és addig tart, míg a termék a piacra nem kerül, vagyis a sorozatgyártásig. Ez pedig - a piac időszámításával - az egész termékinnovációt jelenti. A formatervezést végző szakember  termékfejlesztési folyamatba történő bekapcsolásának módja és mértéke attól függ, hogy a formaalkotó elemek tervezése az adott terméknél mennyire differenciálódott, mennyire vált el a termék többi tervezőjétől.

Az ipariforma tervezés funkciórendszere és a terméktervezési tevékenység szervezése

Az embereket körülvevő tárgyak, illetve termékek döntő többsége iparvállalati területről származik. Ezért van egyre nagyobb jelentősége az ipariforma tervezés mindazon funkcióinak, melyek közvetlenül kapcsolatban vannak az iparvállalatokkal, ipari vállalkozásokkal a termékek tervezésének és gyártásának a helyeivel.

Az ipariforma tervezést végző szakembert egyre közelebb kell hozni a legfontosabb és a legalapvetőbb tervezési feladatokhoz. A formatervező elmaradhatatlan és teljes jogú, alkotó tagja a gyártmányokat, termékeket kifejlesztő és tervező team-eknek.

Az ipariforma tervezés iparvállalati részfunkciói

kreativitási,

termék- és technológiaformáló,

piac és jelleg/arculat-formáló.

Kreativitási részfunkció

Az ipariforma tervezést végző szakember a terméket tervező, illetve előállító team-ben intuitív megnyilvánulásaival, és absztraháló képességével járul hozzá az eredményes munkához. Ennek a funkciófeltárás és - elemzés lépéseinél van nagy jelentősége. Ugyanakkor az igények kielégítését szolgáló követelményekből fakadóan konkrét tényeket, egzakt megfogalmazásokat is be kell építenie az alkotó folyamatba.

A formatervező ebből a funkciójából fakadóan inspiráló (gerjesztő) hatással lehet a gyártmányfejlesztő konstruktőrökre. Az alkotó formaképzés hozzásegítheti a termékfejlesztőket nagyszámú változat kidolgozásához. A használati és esztétikai funkciók szintézisének alapján választható ki az optimális megoldás.

A kollektív munka eredménye: a műszaki és az esztétikai minőség egységének biztosítása, ez kapcsolatos a minőségformáló részfunkcióval is.

Az inspiráló hatás, a kollektív munka csak a team-munkamódszert alkalmazva eredményes. Ismeretes, hogy az alkotóképességet nemcsak az egyén személyes sajátosságai határozzák meg, hanem az függ számos más körülménytől is. A legalapvetőbb külső körülmény az a környezet, ahol a termékfejlesztő team dolgozik.

A környezet az ipariforma tervezést végző szakemberre is visszahat. Ugyanakkor a formatervezés "eredendő" kreativitási funkcióit, ha ezen kívül rendelkezik mindazon tulajdonságokkal is, amelyek alkalmassá teszik a csoportmunkára.

A formatervezést végző szakembernek fel kell ismernie saját alkotó jellegzetességét és ezt a csoporttal termékeny, gyümölcsöző viszonyba kell hoznia.

Termékformáló részfunkció

E részfunkció hatását legjobban a formatervezési folyamat algoritmusával lehet szemléltetni (4.5.ábra). A formatervezési folyamat célszerűen a vevői igények analízisével kezdődik. Párhuzamosan a gyártói célkitűzéseket a vevői igényekhez hasonlóan elemzik.
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4.5. ábra �A folyamattervezési folyamat algoritmusa

A két analízis után az igények megfogalmazása szintézist jelent, amelynek során kidolgozzák a domináns formát. Ez az alapvető forma, bonyolultabb terméknél formarendszer, meghatározza a termék jellegét, és a gyártás technológiájának fő elemeit.

Ezután ismét analízis következik annak érdekében, hogy a jellegformáló, domináló formát felbontsák részformákra. Itt a termék egységeinek és a terméket megvalósító résztechnológiák kialakításáról van szó. Az analízis eredményeképpen egy formakészletet nyerünk, amely megfelelő rendszerbe foglalva, alapját jelenti a termék kialakításának.

Meglévő terméknél, amikor a feladat termékjavítás, akkor a formakészlet analízisét valósítják meg az igénykielégítés szempontjából. Új termék létrehozásakor a formakészletből tervvariánsokat (változatokat) képeznek annak érdekében, hogy ebből - ismét analízissel - az optimális formaváltozatot kialakítsák. Az optimális formaváltozások  kialakítása után következik az optimális változat megjelenítése, ennek a javítása, majd pedig a javaslat rögzítése.

Az elmondottak alapján megállapítható, hogy az ipariforma tervezés termékformáló funkciói az igényelemzés, a formaanalízis és a szintézis egymás után kelnek életre.

A termékformáló funkciók rendkívül fontosak a korszerű formatervezési folyamathoz, beleértve a formatervezés számítógépes támogatását is.

A korszerű termékfejlesztés két alapvető feltétele a tervezés szempontjából a követelményrendszer és az elemkészlet.

A funkcióparaméterek a használati és esztétikai értékekkel kapcsolatos vevői igényeket tartalmazzák. Az esztétikai érték és a használati esztétikai érték arányának meghatározása az ipariforma tervezés feladata.

Az elemkészlet - itt formakészlet - a formatervező saját maga által célszerűen kialakított formavilága. A célszerűség alatt a terméket előállító technológiai arculatát lehet érteni, amely átvezet a formatervezés technológiaformáló részfunkciójához.

Technológiaformáló részfunkció

A formatervezés technológiaformáló részfunkciója a minőségformáló részfunkcióval és a gazdaságosabb gyártás kialakításával kapcsolatos. Ez az ipariforma tervezés egyik legfontosabb részfunkciója.

Ismeretes, hogy a konstrukció - technológia kölcsönös kapcsolatában a technológia meghatározó jellegű. Ez a tény még jobban kiemeli az ipariforma tervezés jelentőségét.

A formatervező által kimunkált formák egységes rendszere révén kialakítható egy egységes, korszerű technológiai szemlélet, amire építve pedig gazdaságosabban valósítható meg a gyártás.

A formatervező által diktált technológiai szemléletmódot megfelelő szabványosítással a hatékony tipizálással követve, nagymértékben javítható a technológiai színvonal, és az elemkészlet, amelyre alapozva rugalmasabbá és piacérettebbé tehető a termékösszetétel, illetve a termék.

Az elmondottakból kitűnik, hogy a ipariforma tervezés nem létezhet technológiai kötődés nélkül. Ez azt jelenti, hogy nem vezet eredményre az a formatervezés, amely nem egy konkrét technológiai bázisra (lehetőségre) épül.

Ugyanakkor, ha a formatervező mindig csak az éppen meglévő lehetőségeket veszi figyelembe, nagymértékben hozzájárul a technológia konzerválódásához, ez pedig a fejlődés gátját jelenti. Éppen ezért a meglévő bázison, de mindig előrelépve kell a technológiai szintet megtervezni. Az előrelépés történhet kis lépésekben, de lehet forradalmi változást is előidézni. Ez az adott vállalat meglévő technológiai színvonalától, a munkamegosztásban betöltött szerepétől, a konvertálható erőforrásaitól és a célkitűzéseitől függ.

Piaci részfunkció

Az ipariforma tervezés piaci hatása, és e hatás fontossága egyre jobban érezhető. Ez elsősorban az élesedő konkurenciaharccal kapcsolatos, másrészt a különböző divat irányzatok nagyobb mértékben éreztetik a hatásukat azokon a területeken is, ahol eddig ezzel nem számoltak. Mindinkább nyilvánvalóvá válik az, hogy a vevő szubjektív értékítélete előtérbe kerül. Ez pedig szoros kapcsolatban áll a termék érvényesülési funkciójával, érvényesülési értékével, vagyis éppen a formatervezéssel.

Megfigyelhető, hogy a világpiacon az áruk, a termékek állandóan új művészeti vonalvezetést kapnak. Itt nemcsak az embereket körülvevő környezetformáló eszközökre kell gondolni, hanem arra, hogy a művészi úton előidézett divatváltás kezdi ostromolni azokat a piacokat is, amelyeknél korábban a formáknak, színeknek nem volt ilyen hatásuk.

A piacformáló részfunkció egyébként, hasonlóan a hatékonyságnövelő részfunkcióhoz, integratív jellegű, tehát több ismertetett részfunkció összeadódása.

Jelleg-, arculatformáló részfunkció

Az ipariforma tervezés reprezentatív jellegű szerepe ismert. Ezt a jellegformáló, arculatformáló részfunkció valósítja meg.

A termékek külső megjelenésének egységesítése, azonos jellegű formálása azt eredményezi, hogy kialakul a szakmai területnek legjobban megfelelőm egységes forma. Ez a hatás ma már a fejlettebb iparvállalatoknál nemcsak szembetűnő, hanem természetessé kezd válni. A  formatervezés hatására egy-egy jellegformáló technológia vagy formarendszer összeforr egy-egy termékcsaláddal, vagy egy-egy vállalkozással.

Meg kell említeni, hogy a jelleg-, arculatformáló részfunkció szoros kapcsolatban van a formatervezés piaci, valamint a technológiaformáló részfunkciójával. Egy jól megválasztott formarendszer magával hozza a technológiák egységesítését. Ez jelentős gazdasági eredménnyel jár, ugyanakkor a kialakult termékcsaládra vagy vállalkozásra jellemző arculat fontos propagandaeszköz is, amelyet egyre több cég ismer el.

Az ipariforma tervezés általános iparesztétikai részfunkciói

Az általános iparesztétikai funkciókat két irányból lehet közelíteni. Meg kell határozni: egyrészt a termékekkel  kapcsolatos funkciókat, másrészt foglalkozni kell a tárgyi környezet, ezen belül is döntően a termelési környezet esztétikai kérdéseivel. 

Az első kérdéscsoport kapcsolatos a terméktervezéssel. A szakadatlan fejlődés, a tervezési, termékelőállítási szakmák egyre rohamosabb differenciálódásának eredményeképpen a formaalkotó elemek tervezése is külön szakmává vált. A differenciálódott tervezési területek integrálása (mert e nélkül nincs korszerű termékfejlesztési folyamat) legjobban a team-munkával valósítható meg. A formatervezést végző szakember tehát a team tagja, mint ahogy már szó volt róla.

Az ipariforma tervezés általános iparesztétikai funkciója ebben a vonatkozásban egyrészt éppen az, hogy az egyes területekhez, tervezői tevékenységekhez sorra hozzákapcsolja az esztétikai értékeket, másrészt biztosítsa a termékkialakítás teljes folyamatában az esztétikai funkciók komplex rendszereinek a megvalósulását a termékekkel együtt.

A termelési folyamat esztétikájának a megvalósításáról azért is kiemelten kell említést tenni, mert az automatizálás előrehaladásával egyre nagyobb jelentősége van a munkahelyi környezet "humanizálásának". Az ipari termelési folyamatokból sem hiányozhatnak az esztétikai elemek. Ezek ugyanolyan fontosak, mint más ergonómiai, egészségi, környezetvédelmi stb. követelmények.

Az ipariforma tervezés tehát nemcsak a termékkialakítás folyamatában jut szerephez, hanem a termékmegvalósítás technológiai folyamatában is. Ezek a kérdések összefüggnek szociológiai, pszichológiai problémákkal.

Még említést kell tenni a termelési folyamattal nem kapcsolatos tárgyi környezetről, amely a legszélesebb körben veszi körül az emberi tevékenységeket, az ember életét. Ebben a szférában lehet találkozni az ipariforma tervezés kulturális - közízlés -(tudat)- formáló szerepével.

Az általános iparesztétikai részfunkciók közül, a nevelési és környezetformáló részfunkciókat célszerű külön kiemelni.

Nevelési részfunkció

Az ipariforma tervezés sajátos nevelési funkcióval ruházza fel a terméket. A nevelési funkciók megvalósításánál figyelemmel kell lenni arra, hogy a tárgyak valamilyen formában mindig használati tárgyként kerülnek kapcsolatba az emberrel.

A tárgyakat az emberek a teljes életkorban, rendkívül széles skálájú iskolázottság mellett használják. A termékeknek, tárgyaknak - kivéve azt az esetet, amikor bizonyos alkalmazókat külön betanítanak az eszközök használatára - saját maguknak kell megtanítani a használójukat a használatra.

A nevelési részfunkciók érvényesülése viszonylagos, alapvetően attól függ, hogy milyen viszonyba kerül az ember az adott tárggyal, illetve termékkel.

Külön említést kell tenni arról az esetről, amikor a formatermezőnek a termék célszerű használatát kell biztosítani a nevelési funkciókkal, illetve funkcióhordozókkal. Ezek, bár az általános nevelési funkciókhoz tartoznak, mégis termékspecifikusak. A formatervezés ehhez formai és színmegoldásokat egyaránt alkalmaz. Emellett a különböző szimbólumok, piktogrammok stb. jelentik a szakma eszköztárát.

Környezetformáló részfunkciók

A formatervezésnek figyelembe kell vennie azt, hogy az adott termék milyen viszonyba kerül a felhasználóval, az igényeket hogyan, milyen formában elégíti ki és hogy a termék miként illeszkedik az ember - termék - környezet kapcsolatrendszerébe. Itt kell megemlíteni az ember-termék viszonyt, amiben az ipariforma tervezés környezetformáló funkciója az, hogy megtervezze a termék tökéletes idomulását az emberhez (az ember pszichofiziológiai alkatához).

A nevelési és a környezetformáló részfunkciók egymással rendkívül szoros kölcsönös kapcsolatban vannak, amelyben a környezetformáló részfunkció a dinamikusabb, a meghatározó elem.

Az ipariforma tervezés gazdasági részfunkciói

Ebbe a csoportba tartoznak

a minőségi,

az információátalakító,

a hatékonyságnövelő, és

az integráló részfunkciók.

Ide tartozik még - bár átvezet az iparvállalati szférába - a formatervezés értékalakító részfunkciója is.

Minőségformáló részfunkció

A minőség a terméknek azon tulajdonsága, melynek révén - mint funkcióhordozó - a vevő igényeit maximálisan kielégíti, a funkcióparaméterek által megszabott határokon belül.

A minőséget a termék más tulajdonságaival együtt a terméktervezés fázisában kell megtervezni. A termékelőállítás folyamatában biztosítani kell a tervezett minőség megvalósulását, vagyis azt, hogy a funkcióhordozó feleljen meg a funkcióparaméterek által megszabott követelményeknek. A forgalmazás (kereskedelem) szférájában a funkcióhordozókban megtestesült minőség megóvásáról, sőt fokozásáról kell gondoskodni (csomagolással, szolgáltatás-kiegészítésekkel).

Látható, hogy a minőségtervezés folyamata teljes mértékben megegyezik a formatervezési tevékenység lépéseivel.

A formatervezés minőségformáló funkciója a használati és esztétikai értékek helyes arányának megtervezésében, a formaalkotó elemek és általában az egész termék esztétikusabb megjelenésében fejeződik ki. Mindezek mellett azonban konkrétabban is meg lehet fogalmazni azokat a terméktulajdonságokat, amelyek a minőséget befolyásolják és amelyek kapcsolatosak a formatervezők ténykedéseivel. Ezek az alábbiak:

használhatóság, biztonság,

karbantarthatóság,

érvényesülés,

formai kivitel.

Esztétikai szempontból a használhatóságot a kényelemérzet, szín- forma - harmónia és ezek egységbe segíti. A célszerű használatra pedig a formaalkotó elemeken alkalmazott szimbólumrendszer nevel. A biztonság oldaláról a formaalkotó elemek tagoltsága a meghatározó. A biztonságérzet állandó fenntartásában a formatervezésnek döntő szerepe van. Olyan tárgyaknál vagy eszközöknél, melyeknél a kezelőelemek dominálnak, ott a szín, anyag, forma, technológia egysége mellett az ergonómiai szempontokat is formatervezőnek kell figyelembe vennie.

A karbantarthatóság a termékfunkció és a formaalkotó elemek kapcsolata ezek kialakítása nem szorul külön magyarázatra. Itt ismét a tagoltság és a hozzáférhetőségi követelmények lépnek előtérbe. De nagy a jelentősége a figyelemfelkeltő és nevelő szimbólumoknak, amelyek a karbantartás megvalósítására szólítanak fel, vagy erre nevelik a termék használóját.

Az érvényesülési érték és a formaalkotó elemek kapcsolata már nehezebben írható le. Az érvényesülési értékben integrálódnak mindazok a látható és láthatatlan motívumok, melyek asszociációt ébresztenek a vevőben. Ezeknek a asszociációknak a jelentősége rendkívül nagy, hiszen az áldozat mellett ez a legfontosabb magatartást vezérlő tényező. Ezért kell, hogy a termék megfelelő vonzerővel rendelkezzék, megjelenése keltsen bizalmat, de a gyártóval szembeni megbízhatóságot is kifejezze. Ez a minőségi tulajdonság igen bonyolult, a  terméket ezzel a megfelelő pszichológiai és kreativitási érzékkel rendelkező tervező tudja csak felruházni. A megfelelő absztrakciós készség mellett (mely egyébként minden terméktervező fontos tulajdonsága), szükség van a belső - emocionális töltésű - megnyilvánulásokat megjelenítő készségre is.

A formai kivitel az érvényesülési értékkel szoros kapcsolatban van. A formaalkotó elemek szempontjából ez a legfontosabb minőségi tulajdonság, amely úgyszintén integratív jellegű. Használati-, esztétikai értékek legmegfelelőbb aránya mellett tartalmazza a termékelőállítás technológiájának ismérveit, a felületi  kialakítás, kikészítés, a funkcióhordozók összekapcsolásának módjait, a felhasználási területre jellemző jeleket stb.

Információ-átalakító részfunkció

Napjainkban az információáramlás gyorsul, egyre tökéletesednek a különféle információhordozók. Mindezek ellenére a leghatékonyabb információhordozók ma is a termékek (ez a vezető szerepük várhatóan mindig megmarad).

A termékek elsősorban a vállalkozó (gyártó) magatartásáról, célkitűzéseiről informálnak. A termékeknek hordozniuk kell mindazon információkat, amelyek alapján a vevő kiválasztja a piacon a neki legjobban megfelelőt. A termékek termékpályáikon közvetítik az egyes vállalkozók (iparágak) információit a felhasználásuk csomópontjai, illetve végfelhasználásuk felé.

A termékek funkcióinak nagy része a külső jegyekből olvasható le, vagyis ezeket alapvetően a formaalkotó elemek hordozzák, ezért a formatervezés feladata és felelőssége rendkívül nagy (túl a használati-, esztétikai értékek arányán). Ez utóbbiakból megállapítható, hogy a formatervezés különleges információ-átalakítást végez, de az is biztos, hogy az alkotó iparművészetek közül a legjobban rá van utalva önmaga is az információkra. Mindehhez még hozzá kell tenni azt, hogy az ipariforma tervezés tudat -(közízlés-) formáló szerepe is különleges információ-átalakítást kíván a formatervezőtől.

Az információ-feldolgozási folyamat a tervezési, a termékelőállítási folyamathoz hasonlóan strukturálódik. A formatervező alkotó folyamatának valamennyi szakaszában egy meghatározott mennyiségű, belépő információt kell átalakítani meghatározott mennyiségű, kimenő információvá, és ennek során mindkét irányú információra objektív és szubjektív tényezők hatnak.

A szubjektív tényezőknek korábban nem tulajdonítottak jelentőséget. A korszerű termékfejlesztési folyamat azonban megkívánja, hogy ezekre is ráirányítsák a figyelmet. Itt olyan paraméterek nélküli információkról (szép, színes, harmonikus stb.) kell említést tenni, amelyeknek a jelentősége egyre nagyobb, de korábban nem tudtak velük mit kezdeni. Az áldozat (a termék megvételére szánt pénzösszeg) meghozatala után mindig szubjektív tényezők lépnek előtérbe, amelyek alapján a vevő dönt arról, hogy kinek a termékét vásárolja meg. fontosak ezek a paraméter nélküli információk a tervezés szempontjából is.

Az információelméletben az esztétikai élménynek már külön irodalma van. Az ipariforma tervezés speciális momentumai e kérdéskörrel kapcsolatban akkor képnek előtérbe, ha információs rendszer megtervezése a feladat (pl. egy áruházi, kórházi, oktatási stb. információs, vagy tájékoztató rendszer).

Hatékonyságnövelő részfunkció

Az ipariforma tervezés szempontjából a hatékonyságot tágabban szokás értelmezni, általában gazdaságpolitikai vonatkozásban és feltétlenül törekedve a számszerűsíthetőségre.

A hatékonyságnövelő részfunkció összefoglalja az egyéb részfunkciók hatásait, ugyanakkor az ipariforma tervező formakészlete, szemlélete rendkívül nagy hatással lehet a hatékonyság alakulására. Ilyen a formakészlettel és hatékonysággal egyaránt összefüggő tényezők az alábbiak:

a termékek moduláris, építőszekrény elv szerinti felépítése,

funkcionális termékegységek kialakítása,

tipizálás, szabványosítás,

komplex tárgyi rendszerek kialakítása.

Ezek a formakészlet kialakításával összefüggő kérdések összefüggnek más területekkel, kapcsolatosak a termékfejlesztés módszertanával, vagy a háttéripar fejlesztésével, az általános technológiai színvonallal.

Integráló részfunkció

E részfunkció is szorosan összefügg a termékfejlesztés módszertanával. Ebből következik, hogy hatása akkor érvényesül a legjobban, ha sikerül a termékfejlesztés színvonalát emelni. Ugyanakkor a formatervezés színvonalának fejlesztése hozzájárul a termék-kialakítási folyamat javításához.

A formatervezési alkotó folyamatban a racionális és intuitív elemek egyaránt megtalálhatók. Ennek megfelelően a konstruktőr és az ipariforma tervezést végző szakember alkotó módszerei jól illeszkednek és egymást kiegészítik.

Az integráló szerepből kiindulva fel kell ismerni, hogy egy egyszerű eszközben, tárgyban is meg lehet találni az alábbi tényezőket:

egy tárgy dolog is egyben,

egy tárgy funkciók rendszere (funkciók elégítik ki az igényeket),

egy tárgy építőelemből, alkatrészekből áll,

egy tárgy önmagában egyrészt önálló ergonómiai rendszer, másrészt az ember-termékkörnyezet komplex rendszere is lehet

minden tárgy a formák és színek egységes rendszere, stb.

A formatervezés feladata az, hogy ezekből kiválassza azokat az elemeket, amelyek kapcsolatosak az esztétikai értékekkel.

Az integráló részfunkciók mindezekből fakadnak. Ahhoz, hogy a formatervezés a feladatát ellássa, számos korszerű művészi-műszaki-gazdasági eszközzel kell hogy rendelkezzék. Ezekből példaképpen néhány:

kreativitás, alkotáslélektan eszközei,

ergonómia, pszichológia, szociológia,

formatan, színelmélet,

analízis, szintézis,

gráfelmélet, hálótervezés,

analógia, modellezés,

számítástechnika,

szervezésmetodikai eszközök,

fedezetszámítás,

értékelemzés,

piacanalízis,

összehasonlító módszerek stb.

Mivel az ipariforma tervezés a korszerű terméktervezés elválaszthatatlan része, a felsorolt résztechnikák eleve beintegrálódnak a tervezési folyamatba.

Az ipariforma tervezés integráló részfunkcióinak egy másik vonatkozását is meg kell említeni. Tekintve, hogy az információ-átalakító és a minőségformáló részfunkciókat általában a formaalkotó elemek hordozzák, így a formatervezés feladata ezek "integrálás", illetve integratív megjelenítése is.

Értékalakító részfunkció

Ez a részfunkció két vonatkozásban jelentős. 

Ismeretes, hogy a terméktervezés egyben értéktervezés is. Konkrétabban

meglévő termék továbbfejlesztését értékjavításnak,

új termék létrehozását értéktervezésnek 

nevezik. A formatervezés a termék használati és esztétikai értékarány-tervezésekor egy sor ezekkel kapcsolatos értéket is tervez. Így lehet beszélni

minőségi, megbízhatósági,

presztízs,

elterjedési,

piaci stb. értékekről.

A formatervezés értékalakító funkciói annyiban érvényesülnek, amennyiben és ahogyan a formaalkotó elemek (ideértve a színeket is) dominálnak.

A gyártó oldaláról e részfunkciót vizsgálva azt lehet mondani, hogy a formatervező a tervek formaalkotó elemeinek célszerű, harmonikus és gazdaságos kialakításával javítja a termék értékét.

A termék értékeit a (funkció/funkcióköltség) arány jellemzi. Ez a kifejezés (hasonlóan a használati/esztétikai funkciók alrendszereinek arányaihoz,) szimbólumnak tekinthető, tehát nem számszerűsíthető kifejezést jelent, a megítélése azonban alapvető fontosságú a terméktervezésben. Értékesebbé válik egy termék, ha funkcióit javítják, vagy a funkciók költségeit csökkentik. Lehet azonban más is a célkitűzés pl. a funkcióköltségek növelésével növekszik a funkcióteljesítés mértéke, vagyis a funkciók megvalósításának színvonala stb.

A funkciókat a termék részei hordozzák, ilyen formán a funkcióteljesítés mértékét egyrészt a hordozott funkciók száma, másrészt a funkciókat hordozó termékrészek jobb, gazdaságosabb kialakítása növelheti.

Az ipariforma tervezési szakmakultúra 

Az ipariforma tervezési tevékenység a komplex tervezési folyamatban a gyártmányfejlesztésben, a gyártásfejlesztésben, a vállalati arculat kialakításában nélkülözhetetlen.

Az ipariforma kultúra színvonalának emelése rendkívül széleskörű tevékenységet kíván, a technológiai színvonal emelése mellett szemléletváltozást is feltételez.

Az ipariforma tervezés színvonalának folyamatos emelésével járó eredmény nem azonnal jelentkezik és a legtöbbször közvetlenül nem is forintosítható, érzékelni azonban lehet, hogy e kérdések mögött milliók és milliárdok húzódnak meg. Korábban szó volt arról, hogy a tervező, az ipariforma tervező formavilága mögé a vállalatok milliókat, milliárdokat erő technológiai rendszereket sorakoztatnak fel. Ezek fejlődését az anyagi lehetőségeken túl az ipariforma kultúrával kapcsolatos ismeretek és a vezetők esztétikai műveltségének színvonala szabja meg.

A konkurenciaharc, versenyhelyzet a vezetőket ösztönzi és rákényszeríti, hogy megismerjék azokat a fogalmakat, eszközöket, módszereket, amelyek segítségével a piaci pozíciójukat megtartsák, illetve erősítsék. Ezek közé tartoznak az esztétikai ismeretek is. Ez azonban még nem ismeretes, nincs megfelelően feltárva, így a vezető szakemberek fejében nem tudatosul úgy, mint például az, hogy milyen fontos a marketingmunka keretén belül egy vevőszolgálat jó megszervezése.

Az ipariforma kultúra, az iparesztétika, illegve az ipariforma tervezés kérdései már a marketing koncepció alapjainak, eszköz- és célrendszerének megtervezésében felmerülnek. A marketingmunka egészét áthatja az igényelemzés, a piackutatás, a marketingmix, az igénykielégítés mechanizmusának javítása, profitnövelés, és így tovább. Ezek egyaránt összefüggnek a termékek használati és esztétikai részfunkcióival. A formaminőség a termékminőséggel kapcsolatos, és ez nemcsak magával a termékkel, hanem a termék által nyújtott komplex szolgáltatással, vagyis a termék teljes életével összefügg.

Fontos szerepe van a marketingkoncepció kialakításában, megvalósításában az esztétikai élmény információ-elméleti kérdésének, a vizuális megjelenítés eszközeinek, a szemantikai és esztétikai információk kapcsolatának. Ez utóbbi különösen a piaci munkában rendkívül fontos. A marketingtevékenység fontos területe a piaci munka, ennek megfelelően a piacmeghatározó esztétikai tényezők hatását ma már nem nélkülözhetjük. Ezt a vezetőnek figyelembe kell vennie. Egy vállalat vagy egy-egy termékének az életét nagyban befolyásolják a divathatások, művészeti áramlatok és az ezek mögött meghúzódó fogyasztói magatartások, a fogyasztói magatartást vezérlő intuitív elemek. Ezek feltárása nagyrészt a vezető feladata, illetve a vezető funkciója, irányítani e tevékenységek végrehajtását is. Ismeretes a vezető szerepe a különböző piackorrekciókat megvalósító tevékenységekben. Ezekben nagy szerepe van az ipariforma tervezésnek, általában az iparesztétikának, vagy műszaki esztétikának. Az előnyöket erősítő, a hátrányos jelenségek hatását mérséklő intézkedések egyaránt kapcsolatban állnak iparesztétikai kérdésekkel, problémákkal. Ez összefügg a formaanalízissel, formavédelemmel, image-alkotással stb.

Nemcsak a marketingmunka, de az ipariforma tervező szemszögéből is fontos, ha a vállalati vezető vezetési munkájába bekapcsolja a műszaki esztétikai kérdéseket. Ennek érdekében megfelelő kommunikációt kell kialakítani az ipariforma tervezést végző, vagy a műszaki esztétika javítását segítő szakemberrel.

Célszerű az ipariforma tervezőt a marketing célok meghatározásába, rögzítésébe, valamint a marketing stratégia kialakításába is bevonni. Ezzel kapcsolatosan egy fontos kérdés merül fel, amelyet a vállalatvezetőség nem kerülhet meg. Ez a technológiák konzerválódásának kérdése, valamint a technológiák szerepe a formavilág piaccal kapcsolatos kérdéseiben, akikre korábban utalás történt.

Az ipari vezető esztétikai műveltségének színvonala abban is kifejeződik, hogy miként vonja be az ipariforma tervezőt a marketing döntésekbe. A bevonásnak ma már számtalan módja ismeretes. Team-tagként alkalmazza abban a team- ben, amely például a stratégiai termékeket választja ki és a stratégiai termékek állandó karbantartását,  piacképességének szintentartását szervezi, ellenőrzi. Igénybe veheti mint művészeti vezetőt, vagy mint tanácsadót, amikor esetenként kéri ki a döntéseknél a véleményét. A művészeti menedzser egyre inkább fontos, vezetést segítő szakemberré lép elő, különösen a marketing tevékenységben.

A műszaki esztétika szerepe kerül előtérbe, az ipariforma tervezés igénybevételének szükségesség merül fel egy reklámhadjárat indításánál, vagy például ha a termékek minősége mellett a terméket kísérő dokumentációk színvonalát kell emelni, vagy általában a vevőszolgálatot kell emelni, vagy általában a vevőszolgálatot javítani. A vevőszolgálati tevékenység alapvetően anyagi és szellemi erőforrásokból táplálkozik. Így például rendkívül fontos bizonyos vevőkörök megtartása, igényszintjük befolyásolása, általában magatartásuk megváltoztatása termékünk irányába.

Ezekben a tevékenységekben az iparesztétikának, illetve az ipariforma tervezésnek rendkívül nagy súlya lehet.

 A csomagolás a terméktervezésben

A csomagolástervezés az ipariforma tervezés szerves része.

A terméktervezés, - előállítás és -forgalmazás minden időben magával hozza a csomagolás iránti igényt. Manapság az anyag- és energiatakarékosság, a terméktömeg csökkentésére való törekvés ennek eredményeképpen a szállítási költségek csökkentése, az ismételt felhasználás, vagy eldobó csomagolás problémája, a környezetvédelem stb. egyaránt felveti és igényli a csomagolás, és a csomagolás-technológia korszerűsítését.

Nem szorul bizonyításra, hogy a termékek formaalkotó részei meghatározó jellegűek a csomagolás szempontjából, másfelől ismeretes  a csomagolás és az iparesztétika szoros kapcsolata.

Tényként kell tudomásul venni azt is, hogy az élelmiszerek, az ipari fogyasztási cikkek döntő hányada csomagolás nélkül is korszerű kereskedelmi-elosztási hálózatban forgalomba sem hozható, egyre nagyobb szerep jut a csomagolás és vele az árú figyelemfelkeltő, vásárlásra ösztönző, esztétikus megjelenésének. Különösen fontos ez az egyre élesedő piaci (kül- és belpiaci egyaránt) versenyben.

A piac igényei a csomagolással szemben

A csomagolás követelményrendszere, az alapvető feladatok (áruvédelme, egységbefogás, a környezet megóvása, az értékesítés és felhasználás elősegítése) változatlan érvényesülése mellett, az utóbbi időszakban újabb, jelentős módosuláson megy keresztül. A gépesítés és az automatizálás előtérbe lépésével az első váltás az 1960-as években következett be, amikor a hagyományos funkcióorientált csomagolás helyébe egyre több helyen a termékelőállítási folyamathoz szervezzen kapcsolódó termelésintegrált csomagolás lépett. Az 1970-es évek végétől az 1980-as évek közepéig bontakozott ki egy újabb szakasz, amely a termékintegrált csomagolás fogalmával jellemezhető. Ez lényegében a termék korszerűségével, minőségével, használati értékével összehangolt, azt kifejező csomagolást jelenti. Egyértelműen közvetíti a mai fogyasztócentrikus piac értékítéletét, amely elutasítja a termék színvonalát el nem érő csomagolást éppúgy, mint a gyenge minőségű termék nagyértékű csomagolásban való felkínálását.

Az új irányzat minden eddiginél jobban összekapcsolja a piacot és a csomagolást. Megköveteli a termék tényleges értékét bemutató, a fogyasztó számára valós szolgáltatásokat nyújtó csomagolást, de elveti a jó áruminőséget és korszerűséget csomagolással pótolni kívánó törekvéseket. Ez egyben azt is jelenti, hogy a csomagolásnak az adott ország ipari és kereskedelmi kultúráját kell kifejeznie, se nem azt  helyettesítenie. Önmagában korszerű csomagolástechnikára törekedni célszerűtlen és eredménytelen.

A termékintegrált csomagolás követelményrendszere is megőrzi kettős jellegét, vagyis annak a "piactól független" és ún. "piacfüggő" feladatait.

A "piactól független" feladatok, melyek valamennyi relációban alapkövetelményként kezelendők:

az áruvédelem,

a célszerű egybefogás, egységbefogás stb.

A "piacfüggő" feladatok:

a fogyasztói szokások,

a térbeli elosztás sajátosságai,

a helyi szabályozások.

Ezek mind meghatározó szerepet játszanak az adagnagyság, a gyűjtő-, illetve szállítási csomagolás, küllemi megjelenés stb. kialakításában s ezek már piaci irányonként és azon belül országonként is változóak. Különösen érvényes ez olyan, könnyen manipulálható, vásárlást befolyásoló tényezőkre, mint pl. a küllemi megjelenés, az ökológiai szempontok, a termékhez való hozzáférhetőség.

Mindezek a korszerű csomagolóipartól nagyfokú rugalmasságot, bő csomagolószer és csomagolástechnikai választékot, kifejezett piacérzékenységet és érdekességet kívánnak meg.

A csomagolás kialakulását, a csomagolástervezést az utóbbi években egyre jelentősebben befolyásoló piaci és társadalmi hatások, az alábbiak szerint foglalhatók össze.

A lakosság életkörülményeinek, viszonyainak és szokásainak változásai a fogyasztás jellegében is megmutatkoznak. Különböző irányokból (szociológiai, demográfiai, marketing) végzett vizsgálatok szerint Európára általánosan jellemző az elöregedés, a magánosok számának növekedése, a szabadidő "házon kívül" töltött arányának emelkedése, a kényelmi szolgáltatások iránti igény. Ez egyaránt hatással van a csomagolás jellegére, az adagnagyságra, a felhasználást segítő megoldásokra. Mind nagyobb az igény az un. adagcsomagolásokra az élelmiszereknél, azon belül is a fogyasztásra kész, vagy a csomagolásban fogyasztásra könnyen elkészíthető termékek iránt. A nagyobb, különösen az un. családi csomagolásoknál az adagolóelemek térhódítása a jellemző.

Nő a hosszabb idejű eltarthatóságot biztosító csomagolások használati értéke, mert lehetővé teszik a ritkább vásárlást (idősek , egyedülállók számára), illetve elősegítik az ellátást a szabadidejüket "házon kívül" töltők részére. Ez egyébként jó példa a különböző irányú érdekek egybeesésére is, mert a térbeli elosztási folyamatok szervezése és költségei szempontjától a gyártónak és a kereskedelemnek is előnyös. Az eldobó és a visszatérő csomagolás ügyében - bár az ellentétek igen élesek - ma úgy tűnik, egyre inkább nem az a kérdés, valamely csomagolóeszköz eldobó vagy visszatérő-e, hanem az, hogy a végső felhasználás után másodlagos nyersanyagként ismét hasznosítható-e.

A legtöbb országban a csomagolóipar ma már komoly erőfeszítéseket tesz a környezetvédelmi tényezők érvényre juttatására. Ide sorolható az anyag-, és energiatakarékos technológiák elterjesztése, az un. "környezetbarát" újrahasznosítására kidolgozott visszagyűjtési rendszerek, válogatási és feldolgozási technológiák bevezetése, illetve elterjesztése. Ez eddig főként a papírnál, az üvegnél, az ónozott acéllemeznél és az alumíniumnál hozott látványos eredményeket (a papírnál például a hulladékhasznosítás aránya Hollandiában és Dániában már meghaladja a 60%-ot). Társadalmi igényként jelentkezett a fogyasztói érdekvédelem kibontakoztatása. 

Hatására általános és szakosított, nemzeti, illetve nemzetközi szabályozások  jelentek és jelennek  meg a mérettűrésekre, az adagolási pontosságra, a jelölésre. Ezek a követelmények a belföldi termékeken túl az importcikkekre is érvényesek. Ily módon tovagyűrűző hatást váltanak ki részben a műszaki felkészültséget és gépesítettséget (például a megkívánt adagolási pontosság eléréséhez), részben a gondos tervezést és kivitelezést (például a szakszerű jelöléshez) illetően. A szabályozások létrejöttét, illetve szigorodását a közegészségügyi tervezők ugyancsak ösztönzik. Ide sorolható a veszélyes árúkra vonatkozó csomagolási előírások hatályba helyezése, a higiéniás követelmények szigorodása, a migráció megengedett mértékét meghatározó szabályok következetes betartásának mindinkább rendszeres ellenőrzése.

Az elmúlt években növekvő számban bekövetkezett balesetek, illetve tudatos mérgezések is széleskörű társadalmi visszhangot váltottak ki. A  gyógyszereknél "gyermekbiztos" zárást, az élelmiszereknél és a gyógyszereknél pedig az illetéktelen hozzáférést jelző csomagolást. Ezek alkalmasságra egyes országokban (például Németország) a szabványos vizsgálati módszerek is kialakulóban vannak.

A kifejlett csomagolóiparra jellemző nagyfokú rugalmasság a mind határozottabb kibontakozó többrétegű szervezeti felépítésnek köszönhető. Az anyagok, eszközök, gépek és technológiák teljesen új nemzedékeinek és fajtáinak kutatásában, fejlesztésében élenjáró nagy gazdasági egységek mellett számos kisvállalkozás található. Ezek elsősorban a feldolgozásra és a sajátos változatokra, illetve kis sorozatokra fordítják a figyelmet. Jó eredményeket érnek el a részletekre vonatkozó innovációs munkában is. Lényegében ezek gerjesztik azt az egészséges piaci versenyt, amely az adott csomagolóipar rugalmasságát, gyorsaságát, minőség iránti igényességét jelentik. Külön is figyelmet érdemel a fogyasztói bércsomagolás, amely az utóbbi időben több országban is (Németország, Nagy-Britannia, Hollandia stb.) jelentősen fejlődik. Ezek a vállalkozások általában egy-egy sajátos technológiára vagy rendszerre építve nyújtják szakosított szolgáltatásaikat, vállalva az új megoldások bevezetésének kockázatát, illetve a termelőüzemek számára a kiegészítő vagy helyettesítő csomagolási kapacitások létrehozását.

A csomagolástervezés alapfogalmai

Csomagolás:

Valamilyen, a termékre jellemző információkkal rendelkező anyag körülveszi a terméket, ezáltal biztosítva annak védelmét a fogyasztóhoz való eljutásig.

Csomagolóanyag:

Ami burkolja, védi a terméket (pl. papír, üveg, fém, fa, textil, műanyag, társított anyagok).

Csomagolóeszköz:

A kész, kialakított csomagolóanyag (pl. flakon, hordó, tubus, doboz, palack).

Csomagolószer:

A csomagolóanyaghoz a csomagolás kialakításakor használt anyagok (pl. spárga, ragasztó, kötél, drót).

Csomag:

A termék a csomagolással együtt.

Csomagolási segédanyag:

A csomagolás járulékos részei (pl. párnázat, ragasztószalag).

A csomagolás egységei:

Adagcsomagolás:

Egyszeri felhasználású egység csomagolása (pl. filter-tea, shampoon, szappan).

Fogyasztói csomagolás:

Egy termék fogyasztási árusítási egységcsomagolása (pl. 1 tubus fogkrém, 1 doboz tea).

Egységcsomagolás:

Több, azonos termék, fogyasztói csomagolása, egységbe fogadása.

Gyűjtőcsomagolás:

Több fogyasztói, vagy egységcsomag egységbe fogadása, tároló csomagolása.

Bemutató csomagolás:

Fogyasztói, vagy gyűjtőcsomagolás a termék árusítására, bemutatására alkalmas formában.

Szállítási csomagolás:

Az árúnak védelmet nyújtó, rakodást, szállítást segítő csomagolás.

Egységrakomány:

Raklapra szervezett, gépesített szállításra alkalmas rakodási egység.

Rakomány:

Az egységrakományokból képzett nagyobb egység (pl. konténer, teherautó rakomány, vagon).

A csomagolás fajtái:

Eldobó csomagolás:

A termék használatbavételekor, vagy felhasználása után szükségtelenné váló csomagolás (pl. gyümölcslé-doboz, cipőpaszta-doboz).

Visszatérő csomagolás:

A termék felhasználása után ismét alkalmazható csomagolás (pl. üvegek visszaváltása).

Újrafelhasználható csomagolás:

Alapanyagként hasznosítható csomagolás (pl. papír, textil, fém).

E rövid csomagolástervezési fogalomtár után át kell tekinteni a csomagolás funkciórendszerét, hogy a csomagolást tervezni lehessen.

A csomagolás funkcióinak áttekintése

A csomagolás, a csomagolástervezés funkcióit részletesen bemutatja a 4.6. ábra a főfunkciótól a különböző részfunkciókig.

A részfunkciók közül azokat szükséges itt most tárgyalni, amik szoros kapcsolatban vannak az ipariforma tervezéssel.

A csomagolás alapvető funkciója (főfunkciója):

A megtervezett és előállított használat -esztétikai érték (termék) megóvása és eljuttatása a vevőhöz. Ez a funkció több részfunkcióból tevődik össze, éspedig:

Védelmet nyújtó részfunkció:

Mindenek előtt a csomagolás a terméket a külső behatások ellen kell, hogy megvédje. E részfunkció megvalósításától nagyban függ az, hogy a megtervezett, előállított termékekre rárakott használati-esztétikai érték megóvása milyen mértékben sikerül.

Ebben a részfunkcióban 3 féle szempontnak együttesen kell megjelenni.

	- alkalmazkodás	- a csomagolt termékhez,

				- az emberhez,

				- a környezethez.

�

4.6. ábra �A csomagolástervezés funkció rendszere

Figyelemfelkeltés és reklám részfunkció:

Ez a részfunkció a piaci részfunkciókkal kapcsolatos. A hazai piacon is kell, hogy érvényesüljön ez a két részfunkció, bár itt még a termékforgalmazás legnagyobb részében a konkurencia-harc és a verseny nem bontakozott ki. A reklámnak a belső piacon jelentős a termék használatával kapcsolatos funkciója. Ez a részfunkció informál a termékről, informál a felhasználóról, a humán környezet érdeklődését igyekszik megszerezni.

Elosztás részfunkció:

Lényeges a használati-esztétikai értékek összefüggése a termékdimenziókkal (nagyságokkal, adagokkal stb.).

A csomagolási egységképzésnél a következő szempontot kell figyelembe venni:

	1./ a kezelési, szállítási egységek ésszerű kialakítását,

	2./ a praktikus fogyasztói (eladási) egységek megvalósítását.

Háztartási részfunkció:

A kezelési, szállítási, tárolási szempontokon túlmenően a csomagolásnak az értékesítéssel összefüggő feladatokat is el kell látnia.

Természetesen az értékesítéssel szorosan összefügg a fogyasztói szempontok érvényesítése is, ami pl. az egy, vagy több személy, vagy éppen a "család" részére kialakítandó egység képzésében nyilvánul meg.

A szállítás, tárolás részfunkciói a felhasználás segítségével, a termék minőségével is általában a forgalmazási szféra színvonalának emelésével vannak összefüggésben.

E részfunkció-csoporttal kapcsolatos a csomagolás háztartásban betöltött szerepe - háztartási részfunkciója - amikor is előtérbe kerülnek az olyan csomagolások, amelyek közvetlenül segítik a termék elfogyasztását (pl. MIRELITE - áru, vagy más élelmiszerek melegítése, esetleg főzése a csomagolásban), vagy további feldolgozását.

Minőségformáló, minőségmegőrző részfunkció:

A részfunkciók közül kiemelkedik a minőségformáló, minőségmegóvó részfunkció, aminek a jelentősége nem szorul bizonyításra. A termék minőségét nagymértékben javíthatja, növelheti egy, az igényeknek megfelelő, kedvező csomagolás, de ugyanakkor egy silány, rosszul megtervezett le is ronthatja, agyon is csaphatja az egyébként ép terméket.

A csomagolásnak az értékesülési folyamatban betöltött szerepe közgazdasági szempontból nagyon nagy. Ismeretes, hogy a termékértékesítés szférájában, vagyis az értékesítési folyamatban, annak egy részében még értékképzés is végbemegy, s ez az értékesülési folyamatnak az a része, amelynek eredményeképpen növekszik, a fogyasztóhoz idomul a termék használati -esztétikai értéke, ezt pedig legtöbbször a csomagolás valósítja meg.

Az alapvető funkció megfogalmazása és néhány részfunkció felvázolása azt is bizonyítja, hogy a csomagolás tervezését a termékszervezéstől, a csomagolást magát pedig a termékelőállítási folyamattól elszakítani nem lehet. Ez látszik a részfunkciókból, hiszen a csomagolás olyan tulajdonságokkal ruházza fel a terméket, amelyet az említett fázisokban kell megtervezni, illetve  a termékre rárakni. Amennyire ez természetes: egy zárt - automatizált, vagy mechanizált - technológiai folyamatban  (pl. sajtgyártás), annyira elhanyagolt azokon a területeken, ahol hiányzik a "kényszerpálya" (pl. szerszámgépek gyártása, csomagolása).

A csomagolási formatervezésre a csomagolási rendszer teljes horizontján szükség van, tehát a fogyasztói csomagolástól az elosztásig, amit jól szemléltet a 4.7. ábra.
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4.7. ábra �A csomagolástervezés rendszere a fogyasztói csomagolástól az elosztásig

 Az esztétikai funkciók kiemelése

Az esztétikai értékek a termékcsomagolások struktúrájában alárendelt funkcióban jelentkeznek, sajnos, még ma is. Bár egyre fontosabb lesz az esztétikai funkciók szerepe a piaci versenyben, a konkurenciaharcban. 

A technikai fejlettség magas, közel azonos szintjén lévő termelők (országok, cégek, vállalatok) a piaci versenyben csak úgy tudnak sikert aratni, ha valami pluszt hoznak a másikhoz képest, valamilyen módon többletet nyújtanak a vevőnek.

Ez a többlet az esztétikai funkciók sora lehet a termékben, a termék csomagolásában. Lényeges ily módon a terméktervezési folyamatban a tartalom és a forma, a funkció és a szépség, vagy éppen a hasznosság, a gazdaságosság és a szépség kölcsönhatásának elemzése a használati és az esztétikai értékek, funkciók arányának a meghatározásában.

Az esztétikai funkciók közül a termékcsomagolásokra vonatkoztatva a legfontosabbak: a nevelési (szokás, divat, tetszetősség...). és

a környezetformáló (gyönyörködtetés, környezetfejlesztés, humánfejlesztés, alakítás) funkciók.

Az esztétikai funkciók nemcsak egyszerű többletet hoznak a termékcsomagolásban, de komolyan minőséget javíthatnak, javítanak.

Az esztétikai funkció megjelenhet pl. mint

Újdonságérték:

új külcsín,

új belbecs (használati-esztétikai arányváltozás),

mindkettő új,

új méret, forma.

Kulturális érték:

forma,

szín,

látvány,

tájékoztatás,

tanítás,

felvilágosítás,

pl. termékcsomagolásnál mit jelent (a teljesség igénye nélkül).

a forma: 

illeszkedjen a védendő termékhez,

szín:

legyen jellemző a termékre fizikailag, vagy pszichológiai hatásában. Ha a színválasztás jó, meglátva a színt, a vevő a termékre gondol. (Ne legyen zavaró a környezetre).

�a látvány:

					összhatásában legyen jellegzetes.

a tájékoztatás:

legyen éppen elegendő, de ugyanakkor a fontos részletekben kimerítő.

a tanítás:

"a termék mutassa meg magamagát", tudja a vevő használni, kezelni, hasznosítani, alkalmazni (a terméktől függően), pl. kinyitni, összeállítani.

a felvilágosítás:

a szükséges és elégséges információkat tartalmazza a kezelésre, használatra, tisztántartásra.

A 4.8. ábrán a fogyasztói csomagolás-tervezés rendszerében jól érzékelhető a design alkotóelemeként, azaz esztétikai funkciók megvalósítása: már a koncepció szintjén meg kell feleljen az esztétikai értékarány.

�

4.8 �A fogyasztói csomagolás-tervezés rendszere

A 4.9. ábra a csomagolásfejlesztés és tanácsadás kommunikációs rendszerét mutatja be. Az esztétikai érték nagy jelentőségű a komplex tervezés minden szegmensében.
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4.9. ábra �A csomagolásfejlesztés és tanácsadás kommunikációs rendszere

A 4.10. ábra összefoglaló képet ad általánosságban, a csomagolás fejlesztés- és tervezésrendszeréről.

�

4.10.. ábra �A csomagolás fejlesztés és tervezés rendszere

A csomagolásra vonatkozó gyakorlati szabályozások.

A szabályozás:

konform a nyugat-európaival,

vonatkozzon egységesen minden termékre,

definiálja a töltési mennyiséget, és az engedélyezett tűrést,

határozza meg és tiltsa meg a megtévesztő csomagolást.

A csomagolással összefüggő előírások célja a védelem:

a vásárló	- egészségének,

			- biztonságának,

			- pénzének a védelme,

a környezet védelme,

az ország belső kereskedelmének védelme.

Nemzeti és nemzetközi szabályozás:

csomagolási méretsorra vonatkozóan,

mennyiségi tűrés és megengedett eltérés,

jelölésekre vonatkozó előírások,

migrálási mérték,

tartalom és összetevők feltüntetése.

Előtérbe kerültek a következő mozgalmak:

környezetvédelem és ökológiai szempontok (nagy a jelentősége a környezetkímélő, lebomló anyagoknak),

egészségvédelem (migráció szigorítása),

a fogyasztói igények magas szintű kielégítése,

higiéniai követelmények (pl. csomagolás utáni pasztörizálás mikrohullámal)

anyagfelhasználás-takarékosság, újrahasznosítás,

a minőség fokozott védelme,

a csúcstechnológiai lehetőségek felhasználása, minden téren.

Az arculat a terméktervezésben

A termékek/szolgáltatások nemcsak az emberek eszére, hanem a érzelmeire is nagy hatással vannak. A termékek/szolgáltatások fizikai tulajdonságaihoz minden egyes fogyasztó/ügyfél hozzákapcsol valamilyen érzést. A termékről/szolgáltatásról kialakult érzelmek rávitetődnek a vállalatra/vállalkozásra is: az erősödő piaci viszonyok között a vállalatok szempontjából nem mellékes, hogy a  termékről/szolgáltatásról (ezáltal róla), milyen előjelű emóció alakul ki. Ezért egyre nagyobb jelentősége van a vállalati/vállalkozási arculatnak, a vállalatról/vállalkozásról kialakult képnek - image-nak.

A vállalatnak/vállalkozásnak tehát alapvető érdeke, hogy pozitív előjelű motivációs ereje legyen a fogyasztók/ügyfelek felé, s ezt a motivációt a vállalati/vállalkozási arculat tudja közvetíteni, kisugározni a megfelelő irányba. Az így kialakult kép a termék/szolgáltatás, ezen keresztül a vállalattal/vállalkozással szembeni bizalom kifejezője.

A vállalkozás, a vállalkozó arculata

A vállalkozás stratégiájának marketing-szemszögből sarkalatos alkotója az arculat. Az egységesen arculattervezés a cégképet befelé és kifelé sikeresen alakító, irányító és meghatározó, tudatosan összehangolt intézkedések összességét jelenti.

A vállalkozás, a vállalkozó képének összetevői 

objektív arculatjegyek

a cég helyzetéből, történetéből, létszámából, profiljából,

termékének/szolgáltatásának minőségéből stb. eredő adottságok,

a formai arculatjegyek

a vállalkozást azonosító jelképrendszer, ahogyan a cég eszközein és információhordozóin megjelenik.

tartalmi és stiláris arculatjegyek

a levelezés, az ügyfelekkel való bánásmód stílusa és gyakorlata, a reklámok hangvétele, az ajánlatokra való reagálás módja, az üzleti tárgyalások lefolytatása stb.,

személyi arculatjegyek

a tulajdonosok és alkalmazottak viselkedése, megjelenése,

tárgyalóképessége, öltözködése, nyelvismerete, felkészültsége stb.

Különösen az ügyfelekkel/fogyasztókkal közvetlen kapcsolatba kerülő dolgozók a fontosak az arculat szempontjából.

Az arculattervezés ezeknek az elemeknek az összehangolására dolgoz ki egy programot, amellyel létrehozza a kívánt arculatot. Az egységes arculat eredménye egy személyiséggel rendelkező, emberközelbe hozott, kedvezően feltűnő és a piacon mindenki mástól markáns jegyekben megkülönböztetett vállalkozás.

Ezeket a paramétereket a partnerek és a saját dolgozók is elfogadják, valamint a termék/szolgáltatás "megnyilvánulásai" minden helyzetben az első pillantásra azonosíthatók a céggel.

Az arculattervezés előnyei:

elősegíti a piaci pozíció kialakítását, megtartását, az értékesítést, a kapcsolatok kiépítését, a külső erőforrásokhoz jutás esélyeit,

ráirányítja a figyelmet a tevékenységek és a kommunikáció jelentőségére, a helyzetjavító intézkedések megtételére,

a megtervezett arculat mintegy szabványosítja a kommunikáció egyes részterületeit, ezáltal költségcsökkentést is eredményez(het).

�Az image lényege és összefüggései

A vállalat/vállalkozást nemcsak jogi, hanem pszichológiai szempontból is értékelni kell.

Az image egy összetett képzet, mely a legkülönbözőbb értékelések és asszociációk visszatükröződése. Ha nem tervezzük meg és nem befolyásoljuk, spontán módon is alakulhat.

Az image valójában szubjektív értékítéletek összessége. Lehet valós, torz, vagy a kettő keveréke.

A vállalat- és a termék-image általában nem választhatók el egymástól, hanem összefüggnek és kölcsönhatásban állnak.

Az image fajtái:

a termék/szolgáltatás image

		(a termék/szolgáltatás sajátos megjelenése)

vállalatimage

		(a vállalat általánosított képe)

védjegy image

		(adott termékre/szolgáltatásra, vagy vállalatra)

Bizonyos csoportképző ismérvek alapján más felosztás is lehetséges:

spontán keletkezett,

módszeresen kialakított.

Az image idődimenziója alapján:

előzetes, vagy tényimage, 

jövőbeni, vagy kívánatos.

Az image megítélésének alapja (irányultsága) kiindulópontja szerint:

ön, vagy tükörimage,

külső image.

A vállalat minden intézkedése, ténykedése kihatással van az image-ra is. Az image-stratégia fő feladata ezek megismerése és tudatos alkalmazása.

A meglévő vállalatkép megismerése következőkből áll:

a vállalat üzletpolitikai céljainak elemzése,

a vállalat munkatársaiban kialakult vélemények és képzetek megismerése,

a partnervállalatok, szállítók és versenytársak véleményeinek és képzeteinek megismerése,

miként látják a fogyasztók/ügyfelek, felhasználók a vállalatot/vállalkozást.

A vállalatról/vállalkozásról kialakult összképet a következő tényezők befolyásolják:

a vállalati üzletpolitka (pszichológiai szempontok is érvényesülnek),

a védjegypolitika,

a műszaki-tudományos potenciál tudatosítása, ami állandó feladat,

a vállalat szociálpoltikája a vállalat képe a munkaerőpiacon,

a vállalat munkastílusa, a kapun belül a dolgozók tájékoztatása, a vezetők, telefonkezelők, portások modora, egyenruhájuk, beszédstílus, a vállalat szine, betűtípusa, üzleti levelezésének hangneme, üzleteinek külső-belső kiképzése. A vállalati szervezet látható, tapasztalható és megismerhető magatartása.

Az image-építés és a PR (Public Relations) célja között részleges egybeesés van. Az image olykor kifejezetten PR funkció, máskor a PR az image fontos eleme.

Az egyedi arculat tervezése és megvalósítása

Az egyedi, vállalati/vállalkozói arculat (Corporate Indentity) a vállalatban a stratégiai irányítást és ennek megfelelő cselekvéseket jelent, amelyek összehangolják a részlegek tevékenységét az egyedi belső és külső arculat meghatározott, tervszerű kialakítása érdekében.

A CI tevékenységkör célja a vállalati individualizálása, tudatos, egységes vállalatazonosság kialakítása

	befelé		-	a munkatársak számára,

	kifelé		-	a környezet számára.

Az egyedi vállalati/vállalkozói arculat funkciói és összetevői:

a CI, mint stratégia koordinált és integráló kommunikációs munka, �amely az összes vállalati tevékenységet összefogja,

a CI, mint egységes, kidolgozott "csodaszer", �sajátos , összetéveszthetetlen jegyeket mutat befelé is, de elsősorban kifelé,

a CI, mint folyamat, vélemény- és hangulatkialakítás, �amely a vállalaton belül és kívül állandóan folyik,

A CI, mint eredmény, �az a kép, amelyet a vállalat magáról kialakít.

Az arculattervezés lépései:

helyzetelemzés, a cégről kialakult image megismerése,

a célcsoportok kijelölése, akiknek körében akarunk kedvező arculatot 	kialakítani,

a kívánt arculatjegyzék megfogalmazása (a "mit?" kell válaszolnunk.)

A javasolt/kívánt arculat főbb általános arculatjegyei:

		stabilitás,			bizalom,			lojalitás

		minőség,			profizmus,			siker

		dinamizmus,			humanitás.

Ennek megfelelően az arculat kialakítása során

minden kibocsátott információnak a kívánt arculatot kell tükröznie, 

a cég jelképrendszerét célszerű szabványosítani,

a cég reklámértékkel rendelkező helyeinek számbavétele, oda reklámhordozó és embléma elhelyezése.

a kimenő típusanyagokat és minden hirdetés képét a kívánt arculathoz kell igazítani,

az udvariasság, megfelelő hangvétel a személyes kommunikációban.

Az arculat megvalósításának első lépése az Arculati Kézikönyv és a Realizálási terv elkészítése.

Az Arculati Kézikönyv olyan házi szabvány, amely a vállalkozás minden résztvevője részére kötelező érvényű. A teljességre való törekvés, az egységes magas színvonal, a rendszer kezelhetősége, az egyértelműség elérése nem lehetséges nélküle.

Az Arculati Kézikönyv minden alkotóelemének tükröznie kell a cég filozófiáját és a küldetéstudatot.

Az Arculati Kézikönyv funkciója, hogy egységes rendszerbe foglalja azokat az előírásokat, szerkesztési segédleteket, mintákat, terveket, amelyek segítségével a vállalkozás egységes arculata felépíthető.

Az Arculati Kézikönyv általában 7 fejezetre tagolódik:

I. Fejezet

a tartalmi alapokat rögzíti és bemutatja a vállalkozást, annak pontos nevét, tevékenységének körét,

megadja a vezérelveket a vállalati filozófiát és a cég küldetését, aminek alapján kialakul az egységes arculat,

II. Fejezet

	összefoglalja az összes formai alapot

	embléma, szín-, és formavilág stb.

III. Fejezet

	itt jelennek meg az általános hivatali kommunikációs elemek

	levélpapír, névjegy, faxpapír stb.

IV. Fejezet

	tartalmazza a speciális információhordozó elemeket

	szerződések, bizonylatok

V. Fejezet

	rögzíti a marketing-, a piaci tevékenységet elősegítő reklámok egységességét, 

	reklámok stílusa, kiadványok stb.

	A tartalom és forma egységének, a reklámeszközökön is meg kell jelenni

VI. Fejezet 

meghatározza a vállalkozás külső- és belső megjelenését. A nagy egészre 	előírásokat, irányelveket ad meg, a részleteket pontosan rögzíti.

VII. Fejezet

a viselkedési normákat írja elő. Ebbe beletartozik a dolgozók megjelenése, a köszönés, a telefoni bemutatkozás módja, levelezési stílus stb.

A realizálási terv tartalmazza az azonnal megvalósuló, a rövid távon bevezethető és a hosszabb távon megvalósítható arculati elemeket.

A realizálási terv az arculat-megvalósítás személyi, szervezeti, tartalmi és vizuális összetevőre ad utasításokat:

személyi oldalról a vezetők és alkalmazottak munkastílusára, tevékenységük végzésére ad tájékoztatást,

tartalmi oldalról a PR tevékenységére, a reklámok stílusára, azok aktivitására, határaira korlátaira ad iránymutatást,

vizuális területen a rövid-hosszútávú feladatokra tartalmaz előírásokat.
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