SZAKDOLGOZAT KÉSZÍTÉSÉNEK ELŐÍRÁSAI
GÉPÉSZ SZAKIRÁNY RÉSZÉRE
1. A szakdolgozat célja
A szakdolgozat célja, hogy a végző hallgató – tanszéki és külső konzulens segítségével, - bizonyítsa alkalmasságát önálló műszaki alkotás elkészítésére, a tanulmányok során tanultak, valamint a szakirodalom felhasználása, feldolgozása alapján.

2. A szakdolgozat alaki követelményei

A szakdolgozat A/4 formátumú, fekete kötésű, 35-45 oldalas tanulmány.

A dolgozat címlapján a következő szöveget kell aranyozott mélynyomással elhelyezni:


- a jobb felső sarokban a hallgató törzsszáma


- középen „SZAKDOLGOZAT



- a jobb alsó sarokban a hallgató neve és a szakdolgozat készítésének éve

A dolgozat címlapjának belső oldalára a hallgató igazolványképe (4x5 cm) kerül.

A szakdolgozat első oldalaként be kell kötni a Tanszék által kiadott szakdolgozat-kiírást, amelyen szerepel a tanszéki és a külső konzulens neve.

A második oldal a belső konzulens beadhatósági javaslatára és a szakdolgozat minősítésére vonatkozó bejegyzések számára szolgál (formanyomtatvány).

A harmadik oldal tartalmazza:

- fent az intézmény, az intézet és a tanszék nevét


- középen a hallgató nevét



a szakdolgozat címét



alatta „SZAKDOLGOZAT”

- alul Pécs 200…
A leíró rész szövegszerkesztővel (12-14 pt betűnagysággal) készüljön. A szükséges szövegközi ábrákat és a rajzmellékleteket kinyomtatott, formában kell a dolgozatban elhelyezni.

A gépelt szöveg „tükör”-mérete 15x22 cm, a befűzés érdekében a baloldalon nagyobb (3,5 cm-es) margóval. A gépelés 1,5-es sortávolsággal készüljön.

3. A szakdolgozat tartalmi követelményei
· A szakdolgozat minden esetben tartalomjegyzékkel kezdődjék, mely felsorolja a fejezetszámokat, fejezetcímeket és jelzi az oldalszámokat.

· A dolgozat rövid bevezetéssel kezdődjék, melyből kitűnik, hogy a hallgató esetleg milyen önálló, értékadó munkát végzett és milyen módon kíván eljutni a feladatkitűzés megoldásához.

· A szakdolgozat – ha szükséges – folytatódjék jelölésjegyzékkel, melyből egyértelműen kitűnik a leíró részben használt jelölések megnevezése és mértékegysége.

· A dolgozat téma belső logikája szerint legyen tagolt. Különüljenek el az egyes fejezetek és alfejezetek. A dolgozat legyen logikus fejezetszámozású. Használják a szövegkiemelés módszereit (vastag szedés, dőlt szedés, betűmérete növelés stb.). Ügyeljenek a nyelvhelyességre, a szabatos, rövid fogalmazásra. Ahol lehetséges, kerüljék az idegen kifejezéseket.

· A szakdolgozat fő része a tulajdonképpeni téma kidolgozásával foglalkozzék. A témakiírástól függően ez pl.: anyag,- illetve gyártástechnológiai feladatmegoldás, (műveletterv, stb.). konstrukciós terv, illetve részterv, anyagválasztási,- illetve méretezési feladatmegoldás stb. lehet. Ez a rész a vizsgált rendszer működési elvét, az azt leíró egyenleteket, sémákat, diagramokat tartalmazza. Adott esetben célszerű ismertetni a feladatmegoldás ismert, lehetséges megoldásváltozatait is. Ezen rész mellékletei lehetnek rajzok, nyomtatványok, stb.

· A szakdolgozat befejező része röviden foglalja össze a tárgyalt témát az esetleges végkövetkeztetésekkel, tapasztalatokkal.

· A dolgozat leíró részében megjelenő állítások, idézetek mellett meg kell adni az irodalomjegyzékben felsorolt forrás számát szögletes zárójelben.
· A tárgyalást befejező részt kövesse egy irodalomjegyzék, melyben növekvő számsorrendben fel kell sorolni mindazon szakirodalmi kiadványt, melynek megállapításai a dolgozatban szerepelnek.

1.    A dolgozat beadása

A dolgozat bekötetlen, korrigálatlan kéziratát a tanszéki konzulensnek be kell mutatni. Ezután a hallgató a szakdolgozatot végleges formába hozza és bekötve 1 példányban, valamint elektronikus formában CD-n leadja a Tanszéken.

Határidő: 2008. június 6. 
A Tanszék gondoskodik a bírálatok beszerzéséről és a bírált szakdolgozatokat osztályzattal ellátva a Záróvizsga Bizottság elé terjeszti.

A Tanszék felhívja a hallgatók figyelmét, hogy Záróvizsgát csak bírálattal és osztályzattal ellátott szakdolgozat esetén lehet tenni. A határidőcsúszás következményei a hallgatót terhelik.

A jelen tájékoztatóban nem érintett kérdésekben forduljon a tanszéki konzulenséhez vagy a tanszékvezetőhöz.
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