HÁZI FELADATOK

ÁBRÁZOLÓ GEOMETRIA, MŰSZAKI ÁBRÁZOLÁS
 /gépész-, építő-, és környezetmérnök szak, levelező tagozat/

I. HF

-1./ Síkmértani szerkesztése
A segédlet 1. ill. 2. oldalán lévő alapszerkesztések – tetszőleges méretű önálló megszerkesztése és az ábrák alá a saját kiinduló adatok felírása szab​vány​betűkkel, számokkal!
Az ábrákat A3-s műszaki rajzlapon ceruzával – kétféle vonal​vastagsággal - készítse el!

  -2./ Jellegzetes térelemek

A./ A segédlet 5.old.-ról a 10. és 11. számú csonkolt kockák jellemző vetületeit meg​szerkeszteni. 40 mm él-hosszúságú legyen a kiinduló kocka mérete.

B./ A 16.old. 1. és 17. old. 2. számú feladat. A tárgyak elölnézetének alapján, annak 3 vetületét rendezetten, kétszeresére nagyítva, fel​rajzolni, majd elké​szíteni az egyik​nél az izometrikus a másiknál a műszaki axonometrikus képet!
Formátum: A3-s 

II. HF
     
-1/ Transzformációk

Szerkesszen szemléletes képeket a segédlet 17. oldalán lévő 1. sz. testről, annak elöl és felülnézete alapján! A transzformációt mindkét nézetről indulva végezze el: kétszer 2 új vetületet készítve! A cél az, hogy mindkét esetben a második lépésben a (lehető) legszemléletesebb vetületet kapja. /M 2:1, A3-s/

-2./Testek metszése /áthatások/

Szerkessze meg a segédlet 30. old. 5-s és a 30. old. 9-s ábrák szerinti áthatásokat, minimum 3-szorosra nagyítva a találkozó testek adott képeit!

/ A3-s/

III. HF
  Alkatrész-rajzok

A./ Szerkessze meg önállóan a segédlet 61.o.-n lévő mintán látható 2-s és 3-s számú alkatrészek méretezett műszaki rajzait külön lapokon! (Egy alkatrész - egy rajz; 2db A 4-s)

B./ A 49. old. 61 sz. alkatrész műszaki rajzához szükséges vetületeit M1:1 –s méretarányban! (Mérethálózat nélkül)
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