RÉSZLETES TECHNOLÓGIAI UTASÍTÁS

Munkagödör kiemelése előrehajtott dúcolással

MUNKAGÖDÖR   KIEMELÉSE  ELŐREHAJTOTT

DÚCOLÁSSAL

1. Megelőző szerkezetek, munkák készültségi foka, műszaki állapota


A dúcolás kivitelezését, valamint munkavédelmi feladatait a talaj állékonysága, a munkaszint mélysége, továbbá a fellépő igénybevételnek megfelelően meg kell tervezni . A teljesen laza, szemcsés vagy erősen plasztikus talajokban mo értéke gyakorlatilag olyan csekély, hogy függőleges rézsűvel a földfalat még minimális mélységre sem tudjuk gyakorlatilag megtámasztás nélkül hagyni. Vagyis a földkitermelést csak akkor tudjuk megkezdeni, ha a földfalak megtámasztásáról már előre gondoskodtunk. Az ilyen talajokban van szükség az előrehajtott pallózással történő dúcolás alkalmazására.

A munkaterület átadását, átvételét jegyzőkönyvben rögzíteni kell. A földmunkák területén levő vezetékek nyomvonalát és a berendezések helyét, a szükséges védelmi körzetet a kiviteli terveken fel kell tüntetni. 

A terepszint alatti földmunkák megkezdése előtt az építési területen az ismeretlen vagy rejtett nyomvonalú vezetékeket, tárgyakat azonosítani kell. Ezt műszeres vizsgálattal vagy kutatóárok, illetve kutatóakna alkalmazásával kell elvégezni. 

A felvonulási létesítmények telepítésével egyidőben ideiglenes vízvételi helyet és energiaellátást biztosító kapcsolószekrényt kell létesíteni. A munkálatokat a termőföld leszedésével, majd elszállításával vagy deponálásával kell kezdeni / depóniában maximum 1 évig lehet tartani /. Ezt kell, hogy kövesse a létesítmény kitűzése, mely során meg kell határozni zsinórállás létesítésével és azon való kijelölésével a létesítmény jellemző pontjait.


A munka megkezdése előtt a munkavezetőnek kötelessége a munkacsapat / brigád / vezetőjével a munkaterületet felülvizsgálni és az esetleges hiányosságokat megszüntetni. 


Amennyiben az új létesítmény alapozási síkja - illetve a létesítendő földmunka legalsó szintje - mélyebb, mint a szakadólapon belül levő létesítmény alapozási síkja, úgy külön, ezen technológiai leíráson túlmenően műszaki, szervezési intézkedések szükségesek. 

A munkaárok vagy munkagödör méretei a fejtésre vonatkozó mérettűrési határoknak feleljenek meg. A kitermelt talajanyagot úgy kell deponálni, hogy a dúcolás elvégzését  ne akadályozza és a beépítésre kerülő dúcanyagok tárolására megfelelő padkaszélesség álljon rendelkezésre. 


A dúcoláshoz használt anyagok minősége és méreteire a vonatkozó szabványokban foglaltak az irányadóak.


A kidúcolást csak a munkagödör betöltésével, illetve beépítésével egyidjűleg - szükség szerint átváltásokkal biztosítva - pallónként szabad eltávolítani, következésként a visszatöltés előfeltétele a kidúcolásnak.


Különleges időjárást / felhőszakadás, szélvihar, fagyott talaj olvadása esetén stb. /követően a munkahely műszaki vezetője köteles az összes veszélyes tereprészeket, és különösen a megnyitott gödrök állapotát, a dúcolatok biztonságtechnikai követelményeit felülvizsgálni, és a munka csak a szükséges óvintézkedések megtétele után folytatható. az 1.0 m-nél mélyebb gödörbe történő lejáráshoz a szintje fölé nyúló - a várható igényeknek megfelelő teherbírású - egyágú létrát kell biztosítani. 


A vert elemek veréséhez szükséges gépi felszerelések álljanak rendelkezésre olyan műszaki állapotban, hogy azokkal a folyamatos, termelékeny munkavégzés biztosított legyen. 


A dúcfalak kitámasztásához szükséges keretek , illetve keretelemek leszabva a munkaterületen belül kell, hogy rendelkezésre álljanak. 


forgalom alatti területen, vagy annak közvetlen közelében a munkaterületet korláttal kell biztosítani, amelyet szükség szerint  a KRESZ előírásainak megfelelően ki kell világítani. 


A munkahelyre való belépést idegenek számára  meg kell tagadni !

2.Munkaezközök, felszerelések


Szerszámok:

· Ácsszekerce

· Fejsze

· Fűrészek / keretesfűrész, rókafarkúfűrész, svédfűrész /

· Kalapácsok

· Szórólapát

· Bontórúd

· Feszítővas

· Mérőrúd

· Csuklósmérce

· Vizimérték

· Függőón

· Ács iron

· Ács derékszög

· Kézi döngölő


Felszerelések:

· Egyágú létra / bevésett fokú, kellő hosszúságú /

· Szegtasak

· Kenderkötél

· Vödör

· Négykerekű kézikocsi

· Cirok vagy vesszőseprű


Gépek:

· Szalag vagy körfűrész 

· Motoros láncfűrész

· Robbanómotoros kézi fűrészgép

· Autódaru

A gépekre vonatkozó kezelési és karbantartási utasítás a technológiai előírás tartozékaként kezelendő, azokat a használónak ismerni kell, a kezelést és karbantartást azok szerint kell végezni. 

A gépeket csak jogosítvánnyal rendelkező, az adott gép kezelésével megbízott 18. életévét betöltött, orvosilag alkalmas, kellően kioktatott gépkezelő kezelheti.

3.A munkához szükséges anyagok

· Vasalt végű és vasalatlan terítő- és indító hevederpalló a szükséges hosszban

· Fűrészelt, faragott vagy gömbfa a kívánt méretnek megfelelően - összetámasztó dúcok 

· Alul meghegyezett 1.20-1.80m hosszú pallók

· Zálogdeszkák

· Zálogékek / keményfa /

· Feszítőékek /keményfa /

· Függőleges támfák

· Felfüggesztéshez - felfüggesztő keresztgerenda és párnafa

· Ácskapocs

· Huzalszeg 28/65 , 42/100-120

· Betonacél normál (8-16 , lágyhuzal (3-5mm

· Laposvas 20x10mm / keretek felkötéséhez /

· Horgonykötél / drótkötél / vagy vonórúd feszítőművel

· Tömítő kenderkötél

· Üzemanyag a gépekhez

· Csatornapalló a szükséges hosszban

· Csavarós acéldúc

4.Munkakörülmények, munkafeltételek


A munkavégzés folyamatossága érdekében az alábbiakat kell biztosítani:

· Munkaterület:


A munkagödör szélén 0.6-0.8m-es padkát szabadon kell hagyni, amelyen felül a veréshez, húzáshoz mindenkor úgy kell szabad területet biztosítani, hogy a verőberendezés és esetleges kiegészítő gépei - kompresszor, autódaru stb. - munkájukat zavartalanul végezhessék.

A dúcolás és a földfejtés egymással váltakozva történik. A dúcolók, verést végzők és földkitermelők a munkaterületet úgy tartoznak egymásnak átadni, hogy ott a munka haladéktalanul és zavartalanul kezdhető legyen. 

Esetleges párhuzamos munkavégzés esetén se akadályozzák egymást, amely esetben különös gonddal kell ügyelni arra, hogy a gépek vagy munkaterületek veszélyzónájába senki se kerüljön. A dúcolási munka mellett a munkakörzetben más munka nem végezhető. 

Dúckeretek készítéséhez az ideiglenes zsinórpad előtt mintegy 100m2 szabad terület szükséges, amely a készített dúckeret mennyiségétől függő tárolóterülettel egészül ki. 

· Egyéb feltételek:


Építés kivitelezési munkákat csak jogszabályban meghatározott, szakmai képesítéssel rendelkező és intézkedési joggal felruházott, a munkavédelmi előírások megvalósításáért is felelős személy irányítása mellett szabad végezni. Az irányító személyt a munkáltató, illetve az általa megbízott építésvezető jelöli ki. A kijelölés hiányában a munkáltató személyesen köteles a szükséges - , az egészséges és biztonságos munkavégzést érintő -  irányítási-, intézkedési feladatokat megvalósítani . 


A munka irányítására olyan személyt kell kijelölni, aki megfelelő gyakorlati ismeretekkel rendelkezik, a szükséges tapasztalatok birtokában van és képes a munkák olyan megszervezésére és irányítására , hogy  az ott dolgozókat  veszély, ártalom illetve munkabaleset ne érje.


Az irányító személy köteles - a munkavégzés ideje alatt - a munkahelyen tartózkodni. Amennyiben a munkahelyet elhagyja, kijelöli azt a személyt, aki távollétében a munka irányítását végzi, illetve a biztonság érdekében szükséges intézkedéseket megteszi. 


Az irányító személy kijelölése nem mentesíti a munkáltatót a jogszabályokban meghatározott követelmények teljesítése, illetve a felelősség alól .
Az irányító személy köteles ellenőrizni, hogy az építési munka végzése során valamennyi leesés elleni védelem, elhatárolás megfelelő állapotban legyen, a szükséges egyéni védőeszközöket az érintett személyek viseljék és alkalmazzák. amennyiben a munkát  valamilyen okból meg kell szakítani, vagy a munkaidő lejárt, az irányító személy gondoskodni köteles arról, hogy a munkavégzéssel összefüggő, ideiglenesen megbontott, eltávolított védőberendezések helyreállításra kerüljenek, vagy pedig azonos értékű, más védőintézkedés megvalósuljon. 


A munka megkezdése előtt  a munkát közvetlenül irányító vezető köteles a munkaterületet  átvenni és szemrevételezéssel meggyőződni arról, hogy a biztonságos munkavégzés feltételei adottak-e.


A munka megkezdésére a vezető csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkavégzés feltételei adottak.


Az 1.00m-nél mélyebb munkagödör korláttal történő elzárásáról gondoskodni kell. A korlát 1.00m magas és kétsoros kivitelben készüljön. A korlátból csak annyit szabad munka közben eltávolítani, amennyi a munkavégzés zavartalanságát biztosítja. A munkaidő befejeztével vagy hosszabb munkaszünet esetén és a munka elkészülte után, az eltávolított korlátokat helyre kell rakni. 


Dúckeretek készítéséhez ideiglenes, kész munkapadot kell biztosítani. A keret méreteire, csomóponti kiképzésére, darabszámára vonatkozóan utasítást kell adni. 


A szükséges szerszámok, segédeszközök, gépek, felszerelések a munkaterületen belül legyenek elhelyezve, és a közvetlen vezető naponta szemrevételezéssel tartozik azok épségéről, a biztonságos munkavégzésre alkalmas állapotokról meggyőződni, hiányosság esetén azokat megszüntetni. Hibás szerszámot kiadni, ilyennel dolgozni, vagy dolgoztatni nem szabad. 

Ha bármely munkavállaló az építési munkahelyen megállapítja, hogy:

-a használt munkaeszköz, berendezés vagy segédszerkezet,

-az alkalmazott technológia, vagy

-a felhasznált anyag veszélyforrást jelent, ezt azonnal jelenteni köteles a munka irányítójának és intézkedést kell kérnie.


Az anyagmozgatások útvonalán a gödröket be kell temetni, az utat idegen tárgyaktól meg kell tisztítani, szükség esetén csúszásmentessé kell tenni.


A dúcolási, verési munka közben fejvédő sisakot, faanyag vállon történő szállításához pedig vállvédőt kell viselni. 


A dúcoláshoz szükséges anyagok kézi rakodását és szállítását a súlynormák betartásaival szabad végezni / 18. éven felüli férfi dolgozó maximum 50 kg-ot emelhet /.


Ha a természetes világosság nem elégséges, úgy legalább 20-40 lux erősségű, általános mesterséges megvilágításról kell gondoskodni. A világítási rendszer  24 Volt-os legyen.


Vizes talajokon végzett munka esetén gumi-, vagy műanyag  csizmát kell viselni.


A villamos gépek üzemeltetéséhez a szabályszerű csatlakozóhelyek  20 m-en belül legyenek.


Ducolat állékonyságát és teherbíró képességét rendszeresen ellenőrizni kell. 


Valamennyi építés-kivitelezési munkát úgy kell megszervezni, a munkavállalóra, illetve a környezetben tartózkodókra a veszélyforrások hatásukat ne tudják kifejteni.

· Munkavállaló alkalmassága:

egyéb jogszabályokban meghatározottak szerint alkalmasak a munka elvégzésére.


Egyedül munkát csak olyan személy végezhet, aki erre felkészítettek, és alkalmasságáról a munkáltató meggyőződött.


Járművet, munkagépet  vagy egyéb segédeszközt csak az a személy vezethet, aki megfelel a külön jogszabályokban előirt feltételeknek.


Építési-, kivitelezési munkahelyen csak olyan személy tartózkodhat, illetve végezhet munkát, aki alkohol, vagy a munkavégzési képességére hátrányosan ható szer  befolyása alatt nem áll.

· A munkahelyek és közlekedési utak kialakítása


A munkahelyekhez vezető utakat és a járműforgalom számára megnyitott közlekedési 

utakat úgy kell kialakítani, hogy azok megfelelő teherbírásúak, a rajtuk lebonyolódó közlekedési és szállítási feladatok szempontjából elegendő szélességűek, lyukaktól, gödröktől mentesek legyenek és feleljenek meg a külön jogszabályokban meghatározott egyéb követelményeknek.


A munkahelyek és a közlekedési utaknak a szeméttől, törmeléktől és építési anyagmaradéktól mentesnek kell lenni.


A munkahelyeket és közlekedési utakat úgy kell kialakítani, hogy azok a lehulló tárgyaktól védettek legyenek.


Anyagot a munkahelyen csak olyan mennyiségben szabad tárolni, hogy az a munkát ne zavarja, tegye lehetővé a biztonságos közlekedést és a segédszerkezet állóképességét ne veszélyeztesse.


Valamennyi építési munkahelynél biztosítani kell a munka biztonságos elvégzéséhez szükséges mozgásteret.

· Szállítás és raktározás


Faanyagokat, készülékeket, munkaeszközöket rakodni, továbbá szállítani és raktározni csak úgy szabad, hogy azok leborulás, feldőlés, elcsúszás, leesés ellen megfelelően biztosítva vannak.


A raktározott árut úgy kell elhelyezni, hogy az a külső hatásoktól védet legyen, veszélyes kémiai és fizikai változások ne következzenek be.


Anyagokat csak olyan mennyiségben szabad egymásra helyezni, hogy állékonyságuk megfelelő legyen.


Körkeresztmetszetű oszlopokat elgördülés ellen rögzíteni kell. 


Lemezeket, lapokat és hasonló anyagokat függőleges raktározás esetén, eldőlés ellen megfelelően biztosítani kell.


Ömlesztett anyagokat úgy kell elhelyezni, hogy azokról ne kerülhessen anyag a közlekedési utakra. Rézsű kialakításnál figyelembe kell venni a belső súrlódási tényezőt. Az ilyen halmazokat aláásni tilos !


A szállító jármű ki- , illetve berakodása csak a jármű teljes megállása után kezdődhet meg. 


Felfüggesztett teher alatt és a gép mozgáskörzetében továbbá a rakodó rámpa és a gépjármű között tartózkodni tilos !


Veszélyes és / vagy ártalmas  anyagokat élelmezési célra készített edényben, üvegben, tartályokban, hordókban elhelyezni tilos !


Veszélyes és / vagy ártalmas anyagokat, illetve ezek elegyét tárolni csak az erre a célra szolgáló, ép, lezárt, törés ellen védett edényben, fajtánként csoportosítva, tartalmukat megjelölve, elkülönített, zárható, erre kijelölt helyen szabad megfelelő, jól olvasható feliratozással, kezelésüknél és tárolásuknál figyelembe kell venni az egyéb jogszabályi előírásokat is.

5.Munka leírása

· Általános munkák

A  munkagödrök dúcolását rendszeresen, téli időszakban naponta műszak előtt ellenőrizni kell, a feszítőékeket meg kell vizsgálni és lazulás esetén után kell verni. A dúcszerkezetről - lejárókról -, továbbá a munkaárok szélétől legalább 0.6m szélességben a patkáról, valamint a szállító és közlekedési útvonalról a havat, jeget rendszeresen el kell távolítani.

A dúcokon járni, azokat munkaállásként és anyagtárolási célokra felhasználni nem szabad, az 1.0m-nél  mélyebb árokba történő lejárást elmozdulás ellen biztosított létrán kell ledonyolitani. Munka -, illetve feldobó állás céljára külön állványt kell építeni. 

A dúcolás mögött képződött üreget vagy kikagylósodást kitöltéssel meg kell szüntetni, az esetleges iszapbefolyást a pallók hézagainak tömítésével kell megakadályozni. Gödörbe anyagokat, szerszámokat csak kézből - kézbe vagy kötélre kötötten lehet le -, illetve feladni, a dobálás nem megengedett.

A megnyitott gödröket szükségtől függően kétsoros biztonsági korláttal kell elzárni, illetve munkavégzéshez azokat el kell távolítani és félre kell rakni.

A dúcolat felett étvezetett hidak, átjárok szerkezetei nem köthetők össze a dúcolattal.

A dúcoláshoz a szükséges terítőpallókat, hevedereket, dúcokat ki kell válogatni, szükség szerint le kell szabni és a beépítés helyére kell szállítani.

· Munkamenet 


A földmunka megkezdése előtt dúckeretet kell készíteni. A keret készítéséhez szükséges faanyagokat ki kell válogatni, és a zsinorpadhoz kell szállítani. ott a szükséges méreteket át kell jelölni a faanyagra és ennek megfelelően a leszabást el kell végezni. A további megmunkálást - csapok, csaplyukak - a méretek feljelölése után kézi szerszámmal kell elvégezni. Egy-egy keretet a leszabott és megmunkált szerkezeti  elemekből össze kell állítani, a csatlakozó gerendavégeket ácskapoccsal  össze kell kapcsolni. Ezután a merevítő csavarokak helyét kell kijelölni, a csavarlyukakat megfúrni és a csavarokat elhelyezni, alátétek közbeiktatásával az anyákat fel kell hajtani, majd meghúzni. Az ily képpen összeállított kereteket 10m-en belül rendezett depóniába kell rakni.


A következő fázisban be kell ásni az indító hevedereket és el kell helyezni az összetámasztó dúcokat. Ezt, mint vezetőkeretet használva melléje állítják az alul meghegyezett 1.0-2.0m hosszú pallókat, és a ferde pallókat enyhe dőléssel előre verik a talajba. Utána kiemelik a munkagödörből az első lépcsőt, ügyelve, hogy az előre vert palló hegye legalább 25-35 cm-re beágyazva maradjon a talajban. Ezután elhelyezik a második hevedert és dúcsort, majd az első pallósort kiékelik a hevederhez, utána egyenként az ékek helyére behelyezik a második sor pallót és így ferde hajtással haladnak tovább. A második lépcső kiemelése után elkészítik a dúckeretet ,majd az első és második dúcolatot ékekkel és ácskapocsokkal egymáshoz rögzítik. Az alsó keret síkjában levert pallósorhoz illesztett támasztópallókat kiékelik úgy, hogy a keret és a támasztópalló között maradjon hely a következő pallósor leveréséhez. Az új szakasz megkezdése előtt a pallókat egyenként ki kell ékelni, a belső dúckerethez. Ennek megtörténte után mindig ismétlődik az eljárás, amig el nem érik a tervezett fenékszintet. 


Keskeny munkagödrök dúcolását általában fapallókkal, fahevederekkel és fadúcokkal végzik. A munkát jelentősen gyorsítja, ha vasszádlemezeket, feszítőcsavarokat használnak. 

6.Létszám-meghatározás  és munkamegosztás


A dúcolási munka és a kapcsolatos verési munkák oszthatatlan csoportmunkák. 

Célszerű legkisebb dolgozó létszám dúcolásnál:

-1fő dúcoló ács

-1fő betanított munkás

Célszerű legkisebb dolgozó létszám verésnél és kihúzásnál:

-2fő betanított munkás


A csoport tagjai munkamegosztásban szükségszerűen különböző műveleteket, műveletelemeket is végezhetnek. 

A csoportból egy fő szakmunkást meg kell bízni a munka irányításával, amely tényt a csoport többi tagjának is tudomására kell hozni. Az irányítással megbízott dolgozónak munkavédelmi vizsgát kell tenni. 

Fenti létszámadatok nem tartalmazzák az esetleges kompresszor kezelő, vagy az autódaru kezelőjének létszámát. 

Amennyiben az autódaru is közreműködik a munkafolyamatban, úgy a darut kiszolgálok közül a kötözést csak erre a munkára vizsgázott dolgozó végezheti. 

Dúcolat építési és bontási munkát, csatornapallók verését, húzását nőkkel végeztetni nem szabad. 

A dolgozók a munkába állás előtt előzetes, későbbiekben időszakos orvosi alkalmassági vizsgálaton kötelesek részt venni, amelynek gyakorisága:

-18. életévüket be nem töltött dolgozóknál évenként,

-18-40 életév között háromévenként,

-40-50 életév között kétévenként,

-50 év felett egy évenként

Az újonnan belépő dolgozókat a munka megkezdése előtt előzetes, a továbbiakban pedig az MVSZ-ben meghatározott időszakonként ismétlődő, munkakörülménynek megfelelő elméleti és gyakorlati munkavédelmi oktatásban kell részesíteni.

7.Minőségi követelmények

1. A felszíni vizek elvezetéséről gondoskodni kell.
2. A talajvíz távoltartása céljából telepített gyűjtőaknák nem lehetnek a végleges építmény alapjainak határain belül. 
3. A visszatöltést, elterítést csak az előirt rétegvastagságban szabad végezni, új réteget csak az alatta levő réteg megfelelő tömörítése után szabad teríteni.
4. Fagypont alatt visszatölteni csak a téli munka előírásainak figyelembevétele mellett szabad.
5. A terepfelületek kiegyenlítése a terv szerinti szinten készüljön el. 
6. A dúcolat olyan legyen, hogy a kidúcolt földtömeg vagy az építmény állékonyságát és a munkahelyen dolgozók testi épségét biztosítsa, a kidúcolt munkaterületről a kitermelendő anyag eltávolítható és a munkatérben a munka elvégezhető legyen.

7. Dúcoláshoz felhasznált anyag minősége az MSZ 13010/5-79. sz. szabvány szerinti II. szilárdsági kategóriájú fának feleljen meg, azzal az eltéréssel, hogy kismértékben sem lehet rovarrágásos. A felhasznált palló vastagsága 48mm, szélessége a vastagság legalább négyszerese legyen.

8. A dúckeretnek mindig vízszintes helyzettűnek kell lennie, és a keretek úgy legyenek elhelyezve, hogy a dúcok egymás felett függőleges síkban legyenek. A keretsorok egymás felett legfeljebb 1,5 m távolságra lehetnek.

9. Keményfa feszítőékek csak párosan és egyenletesen szabad beütni, és az ékeket szegezéssel kell biztosítani.

10. A beépített szerkezeti elemek legnagyobb eltérése a függőleges, vízszintes síktól 5% lehet.

11. Dúckereteket az árok felett átfektetett mindkét oldalon 80-80 cm-en  felfekvő, legalább 18x18 cm keresztmetszetű gerendára,( 6 mm betonacéllal, vagy 3-5 mm (több szálú lágyvas huzallal kell felfüggeszteni.

12. Keretgerendák végei a dúcok tengelyvonalánál legfeljebb 0,5 m-rel nyúlhatnak túl.

13. Támszerkezetek anyagait toldani nem szabad.

14. Csomóponti kiképzéseket ácskapcsokkal kellően merevíteni kell.

15. A fa vagy vasszerkezeti elemek méretei és minősége a tervekben megadott mérteknél, illetve minőségnél kisebb vagy gyengébb nem lehet.

16. Dúckeret készítéséhez a keretgerendák legkisebb keresztmetszeti mérete 14/14 cm lehet.

17. Dúckeret leszabásánál a csaplyukak, csapok mérete között eltérés nem lehet, erőltetés nélkül kell illeszkedniük. Megengedett tűrés (2mm. 

18.  A keret külső hossz-, keresztirányú méreteinek legnagyobb eltérése ( 10 mm lehet.

19. Illesztéseknél a csatlakozó felületek között a legnagyobb eltérés 3 mm lehet.

20. Dúcfák végeit 20 cm hosszban, lapos csonka kúposra kell faragni. 

21. A dúcvégeknek teljes felületükkel kell felfeküdjenek a hevedereken.

22. Terítőpallók túlnyúlása a heveder tengelyétől legfeljebb 0,5 m lehet.

8.Balesetvédelmi előírások

· Védőeszközök:

-Személyi védőeszközök:
fejvédő sisak





vállvédő





védőruha





műanyag vagy gumicsizma

-Kollektiv védőeszközök:
elzáró korlát vagy füzér





terelő oszlopok





figyelmeztető táblák





munkaterületet megvilágító lámpák





 villamos biztonsági relé





tűzoltó készülék

A dolgozók kötelesek a védőeszközöket rendeltetésüknek megfelelően használni és karbantartani. 

A munkát közvetlenül irányító vezető köteles a személyi és kollektív védőeszközök használatát ellenőrizni és meglétét biztosítani, az MVSZ-ben foglaltak szerint. Eredménytelen figyelmeztetés után a munkavédelmi szabályokat be nem tartó dolgozókat a munkából ki kell zárni.

· Veszélyes és ártalmas termelési tényezők

-Fizikai hatású termelési tényezők:


1.Földomlás veszélye :



Védelem módja:


- a dúcolást a talaj állékonysága és a munkaszint mélysége, továbbá a fellépő igénybevételnek megfelelően kell megtervezni és megépíteni,


-a munkagödör széleit a szakadólapon belül csak abban az esetben szabad terhelni ha a dúcolat arra méretezve van, egyébként szabadon kell hagyni


-amennyiben a választott pallóvastagsághoz képest a földnyomás túl nagynak bizonyul, akkor az előrehajtott pallókat kiékelés közben a két hevedersor között középső póthevederrel és dúcsorral is ki kell támasztani


-a kidúcolásnál a talajvisszatöltést mindig rétegenként tömörítve kell végezni, és olyan szakaszolással végzendő a bontás, amilyennel az építés, illetve a kitermelés is történt


-a dúcolással párhuzamosan a gödörben más munkát végezni nem szabad,


-közlekedési útvonalak mentén, átjáróknál, vagy ha a munkagödör közelében rázó hatást kifejtő géppel, pl. verőgéppel dolgoznak, a dinamikus hatás figyelembevételével méretezett dúcolást kell készíteni.


2.Beesés veszélye:



Védelem módja:


-fokozott figyelemmel történő közlekedés és munkavégzés


-szakaszerűen megépített védőkorlát alkalmazása


-elmozdulás ellen rögzített, a várható igénybevételnek megfelelő teherbírású létra használata


3.Fejsérülés veszélye:



Védelem módja:


-fejvédő sisak használata


-a visszahulló rögök, kavicsok, homok megakadályozása lábdeszkával ellátott védőkorlát alkalmazása


4.Időjárási ártalmak veszélye:



Védelem módja:


-hideg időben meleg védőruha, esős, csapadékos időben műanyag és gumicsizma, esőköpeny vagy vízhatlan kabát használata


-védőital kiszolgálása


-melegedőhelység biztosítása


-a különleges időjárást követően a munkahely műszaki vezetője köteles az összes veszélyes tereprészeket, és különösen a megnyitott gödrök állapotát, a dúcolatok biztonságtechnikai követelményeit felülvizsgálni, és a munka csak a szükséges óvintézkedések megtétele után folytatható


5.Elcsúszás, elesés, botlás veszélye:



Védelem módja:


-a vízelvezetésről való állandó gondoskodás,


-az elcsúszás ellen a munkagödör környékét, a létrákat, a dúcolatot a síkosságtól mentesíteni kell


-fokozott figyelemmel történő munkavégzés 


-az elesés, botlás ellen a munkagödör környékét rendezetten kell tartani, a kitermelt talajanyagot úgy kell szállítani, hogy a biztonságos közlekedést ne veszélyeztesse, ügyelni kell a beépítésre kerülő dúcanyagok tárolásával és a méretre vágáskor keletkező hulladékok eltakarításával.


6.Áramütés veszélye:



Védelem módja:


-a villamos gépek érintésvédelmének biztosítása és hatásosságának rendszeres ellenőrzése


-javitási, karbantartási munkát csak áramtalanitás után, villamos szakember végezhet


7.Zaj- és vibrációs ártalmak veszélye:



Védelem módja:




-hallásvédő használata


-laticellel bélelt kesztyű használata 




-váltott időtartamú munkavégzés


8.Hidraulikus rendszer túlnyomásának veszélye:



Védelem módja:


-túlnyomást korlátozó szelep beépítése


-a munkagép gondos karbantartása


9.Tűz- és robbanásveszély:



Védelem módja:


-csak álló motor melletti üzemanyag-feltöltés


-fokozott figyelemmel történő munkavégzés


-tűzvédelmi előírások betartása

A munka befejezése után a dolgozó köteles a helyét rendben és tisztán elhagyni. A szerszámokat, eszközöket letakarítani és az anyagokkal az arra kijelölt, zárható helyre vinni, a keletkezett hulladékot összegyűjtve kell elszállítani.

 Felhasznált irodalmak:

· Mohácsy  László:Állványozás és dúcolás 
Műszaki könyvkiadó, 1977

· Dr. Osztroluczky  Miklós:Magasépitéstan II.
Műszaki könyvkiadó, 1994

· Dr. Rózsa  László:Az alapozás kézikönyve
Műszaki könyvkiadó, 1977

· Dr. Nagy Pál:Épitéstechnológia I.      Alaptechnológia
Tankönyv kiadó, Budapest, 1990

· Építésgazdasági és szervezési intézet:Épitőipari termelőfolymatok technológiai leírásai
Építésügyi és tájékoztatási központ, 1987

· Dr. Galambos  György:Alapozás
Műszaki könyvkiadó, 1969
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