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1. Általános ismertetés:

1.1. Az épület helye

Cím: 7400, Kaposvár Anna út 5.

Helyrajzi szám: 1457/2

1.2, Az épület elhelyezkedése

Az épület bontási engedély köteles. A bontásra kerülő épület egy tizennyolc lakásos, változó elrendezésű, három emeletes, beépített tetőtérrel rendelkező sorház. Az épület mellett egy másik sorház is található. A területileg illetékes földhivatali intézetből ki kell  kérni a szomszédos ingatlan tulajdon lapjait. A szomszédos épületben a bontás során károsodás nem keletkezhet.

1.3, Az épület méretei

Az épület külső befoglaló méretei:

- Főszárny 18,9 x 11,7 méter

- Mellékszárny:16 x 6,6 méter

Az épület belmagasságai: minden szinten egységesen 2,60 méter, a vasbeton lemez vastagsága 19 centiméter.

1.4. Az épület anyagai

Az épület falas szerkezeti rendszerű, harántfalas elrendezéssel.
- alaptest anyaga, típusa: monolit vasbeton sávalap

- szigetelés: bitumenes lemezszigetelés 2 rétegben

- lábazati fal anyag: kavicsbeton lábazati fal, műgyantás lábazati gyöngyvakolattal
- felmenő fal anyaga, típusa: falazóblokk: Wienerberger Porotherm 30 N+F (30*25*23,8)

- koszorúk anyaga: monolit vasbeton födémmel egybe vasalt és betonozott

- födém anyaga, típusa: monolit vasbeton síklemez födém
- válaszfalak anyaga típusa: üreges kerámia falazóelem: Wienerberger Porotherm 10/50 N+F (10*50*23,8 cm)

- nyílás áthidalók anyaga, típusa: Wienerberger Porotherm, elem magas nyílásáthidaló

- tetőszerkezet anyaga, típusa: Fa, torokgerendás tetőszerkezet Tetőgerinc:+16,75 m a földszinti padló szintjétől.(utcaszint - 0,70 m) 

Héjalás: hagyományos Bramac tető és kúpcserép tetőfedés, Bramac betoncserép Classic protektor téglavörös színben

Bádogozás: hagyományos horganyzott acéllemez + ereszcsatorna, mázolt acél csatornatartó vasakkal
Hőszigetelés: roofmate szálas hőszigetelés a padlástéri szarufák között 20 cm vastagságban, torokgerenda felett szintén 20 cm

- kémény: tömör téglából falazott orosz kémény, könnyűbeton fedkővel
- lépcső anyaga, típusa: előregyártott vasbeton lebegő lépcső, csúszásmentes kerámia lap burkolattal

- nyílászárók anyaga, típusa: Keményfa bejárati ajtó: 100*210 cm gerébtok, szárny anyaga fa, szobai: 90*210 és 75*210 cm ragasztott hevedertok,az összes ajtó névleges vastagsága 6 cm, a tetőtéren Velux tetőtéri ablakok, üvegezés: dupla hőszigetelt Low E.
- Burkolatok anyaga, típusa:

szegezett parketta, ragasztott szőnyegpadló, kerámia lapburkolat, csempeburkolat a wc-ben és fürdőben 2,10 m magasságig, konyhában 1,5 m-ig

- Épületgépészet: A tetőtérben elhelyezett központi gázüzemű kazánnal és vízmelegítővel ellátott fűtés és meleg víz előállítás. A lakásokban acéllemez radiátorok, beépített akril fürdőkád, kerámia mosdó, wc kagyló található.
Közművek helyzete és jelenléte

A tulajdonos nyilatkozott arról, hogy a közműtérképen feltüntetett közművek közül melyek élők, melyek felhagyottak, illetve, hogy ismeretei szerint az adatok teljeskörűek.

1.5. Az épület bontásának oka

A területen új bankfiók kerül építésre.

1.6. A főbb épületszerkezetek állapota

A főbb épületszerkezetek, mint alap, fő- és válaszfalak, födém és tetőszerkezet szerkezetileg stabil állapotban vannak.

2. A bontás előtti intézkedések

2.1. A bontási terület átadása, átvétele

A 7400, Kaposvár Anna út 5. /hrsz. 1457/2 / szám alatti sorház tulajdonosai jóváhagyták az épület bontását. A telken az előírásnak megfelelően hajtható végre a bontás, helyezhető el a bontott építőanyag, és megoldható a munkások szociális kiszolgálása.

2.2. A bontással, telekkel kapcsolatos intézkedések

A megbízó és a kivitelező között szerződésben van rögzítve:

- a bontási mód

- a bontás költsége

- a felhasznált anyagok

- a felhasznált eszközök, gépek fajtái

- elszállítási, tárolási módok

- munkaterület átadása-átvétele

A kivitelezéshez szükségesek a közműtársaságok közműnyomvonal térképei (víz,csatorna,gáz), M=1:50-es léptékben. A jogerős bontási engedély megszerzése után az illetékes közműveket értesíteni kell a bontási munkákról. A bontás megkezdése előtt le kell választatni a közműszolgáltatókkal a villany-, víz-, gáz-, csatorna-, központi fűtés hálózatot, le kell szerelni a telefonhálózatot. Az összes vezetéknek leürített állapotban kell lennie, a házi csatorna betorkolásánál a közcsatornát el kell falazni. A csatorna lefalazása után is gondoskodni kell a megfelelő csapadékvíz elvezetéséről. A környezetet védeni kell a bontás káros hatásaitól. A közművek leválasztásának ellenőrzését a munkavédelmi naplóban rögzíteni kell. A bontási munka területét legalább 2m magas, zárt kerítéssel kell körülvenni és a bevezető utakon figyelmeztető táblákat elhelyezni. A veszélyzónát jól látható módon ki kell jelölni. A sorház előtti közterületet le kell zárni, ehhez a szükséges közterület foglalási engedélyt meg kell kérni a munka időtartamára. A munka megkezdése előtt a munkát irányító vezető köteles a munkaterületet munkavédelmi szempontból megvizsgálni és az esetleges hiányosságokat megszüntetni. A munka megkezdésére csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkavégzés feltételei biztosítottak. A munkaterület átadását- átvételét írásban kell rögzíteni.

A dolgozók részére biztosítani kell:

- ivóvizet

- szociális helyiségeket ( öltöző, zuhany, wc )

- étkezésre alkalmas helyiséget

- elsősegélynyújtó felszerelést

- MVSZ-ben meghatározott tisztálkodó szereket

2.3. Veszélyforrások ismertetése

- illetéktelen személy nem tartózkodhat a bontási területen

- ügyelni kell, hogy a bontás során a kibontott szerkezetek közel azonnal és balesetmentesen el legyenek szállítva a megfelelő csoportosítást figyelembe véve

- a gépeket és berendezéseket csak a hozzáértő személyek használhatják

- födémek bontásakor alattuk, illetve a veszélyzónában tartózkodni szigorúan tilos!

- elcsúszás, elesés, szúrás, vágás veszélye (pl.:esőzések után pallóterítés a földön)

2.4. Minőségi követelmények

- a bontást technológiai sorrendben kell végezni, ahhoz hogy gyors és gazdaságos legyen

- az anyagok újrafelhasználására törekedni kell

- a helyszínen törmelék nem maradhat

- a bontás befejeztével megfelelő vastagságban elterített és tömörített kavics ágyat kell

készíteni

- a közterületet is tisztán kell átadni

- közműveket értesíteni kell a bontás befejeztével
3. Az egyes épület szerkezetek bontásának leírása

A bontási folyamat mindenkor ellentétes az építési folyamattal. Mielőtt elkezdenénk bontani a tetőszerkezetet végezni kell a gépészeti berendezések, padlóburkolatok, válaszfalak, nyílászárók, lakatosszerkezetek bontásával, továbbá le kell bontani a villámhárítót, a TV antennát, ereszdeszkákat, szélléceket, kéményszegélyeket, ereszcsatornát.

3.1. Gépészeti berendezések elbontása:

A gépészeti tárgyak bontásának megkezdése előtt víz nyomóvezeték rendszert központilag le kell zárni, és le kell vízteleníteni. A központi fűtőberendezések bontása előtt a központi hőszolgáltató berendezést ki kell kapcsolni, a vezetékrendszert és a fűtőtesteket le kell üríteni, a fűtést működtető elektromos bekötést ki kell kapcsolni.

Vízszerelési tárgyak elbontása:

A mosdók leszerelésével először a kifolyószelepeket kell leszerelni, a kifolyószelep és a nyomóvezetéket összekötő rögzítő hollandi szétkötésével. Ezt követően szét kell kötni a bűzelzáró szifon és a lefolyóvezeték összekötő hollandiját. Ezután a mosdókagylót és az öntöttvas kagylótartót szétcsavarozzuk, majd leemeljük a mosdót. 

A fürdőkád bontását az előfal eltávolításával kezdjük.  Ezután szétszereljük a lefolyószelep és a lefolyóvezeték hollandiját, majd a kád kiemelhető. 

WC berendezések: A bontás a WC csésze kiemelésével kezdődik. A csészét a lefolyóvezetékről le kell emelni. Az öblítőtartály lebontása a húzólánc-támasz lecsavarozásával kezdődik. Az úszócsapnak a nyomóvezetékkel való kapcsolatát az összekötő hollandi szétkötésével kell megszüntetni. Szét kell kötni az öblítőtartály, és az öblítőcső hollandi kapcsolatát. Le kell csavarozni a tartálytámaszokat majd le kell emelni az öblítőtartályt, végül az úszócsap előelzáróját kell elbontani.

Gázszerelési tárgyak elbontása:

Gázüzemű berendezési tárgyak bontását a fogyasztó-berendezések próbabegyújtásával kell kezdeni. Ha a fogyasztókészüléket üzembe kell helyezni, mivel gáz hiányában nem lehet ez a gázvezeték főcsapjának elzárt állapotára utal. Le kell szerelni a gázmérőt. A gáztűzhelyek bontását úgy kell elvégezni, hogy a fogyasztóvezeték és a felsorolt gázfogyasztó berendezések összekötő hollandi csatlakozását szét kell oldani, a berendezési tárgyak rögzítését meg kell szüntetni, és le kell emelni. A gázvezeték bontását az oldható csatlakozásaik szétkötésével, vagy lánghegesztővel való feldarabolásával kell elbontani .

Eszközök, szerszámok: villáskulcs készlet, franciakulcs, fémfűrész, különböző fogók, csavarhúzó, véső, kalapács, oxigén- és dissous gázpalack

3.2. Központi fűtés berendezéseinek bontása

A bontás megkezdése előtt meg kell győződni a rendszer leürítettségéről. A kazánt

és a radiátorokat az oldható csatlakozásaik szétkötésével kell bontani. A bontott radiátort le kell fektetni. A fűtési vezetékeket oldható csatlakozásaik szétkötésével és lánghegesztővel való feldarabolásával kell bontani. Hegesztő használatánál ügyelni kell a tűzvédelemre és a megfelelő védőfelszerelés használatára!

Eszközök, szerszámok: villáskulcs készlet, franciakulcs, fémfűrész, különböző fogók, csavarhúzó, véső, kalapács, oxigén- és dissous gázpalack

3.3. Burkolatok bontása

3.3.1. Falburkolatok bontása: A bontást az építéssel ellentétes módon kell elvégezni. 

Mivel magassága indokolttá teszi, a bontást állványról kell végezni. Kisbak állvány felállításakor ügyelni kell, hogy az állvány független a lebontandó szerkezettől. Szerkezetileg 3 irányban merev és el kell hogy viselje a bontandó anyagok, a rajta közlekedők, szerszámok súlyát és az ezekből adódó dinamikus hatásokat. A fürdőben, WC-ben 2,1 m-ig csempeburkolat található. Szükséges a kisbak állvány csempék kibontásánál vigyázni kell a törmelék lehullására, balesetveszélyes lehet, ha egyszerre több elem is kimozdul a feszítés következtében.

3.3.2. Padlóburkolatok bontása: 

A hidegburkolatokat csákány, feszítőrúd, bontórúd segítségével kell eltávolítani a födémről. A a szegezett fapadlók bontása az építési sorrenddel ellentétes módon történik. A szegtelenítés után a parkettalécek felhasználhatóság szerint tárolandók. A bontás során ügyelni kell a porképződésre.

Eszközök, szerszámok: csákány, feszítőrúd, bontórúd, kalapács, véső, vasfűrész

3.4. Nyílászárók bontása

A keretekből az üveget el kell távolítani. Védőszemüveg, kesztyű használata kötelező! A munka közben 5 m-en belül tilos tartózkodni. A nyílászárót a szerkezetet körülvevő falazat bontása során a nyílászáró fokozatos kiszabadításával, vagy a befoglaló falazat bontását megelőzően lehet kibontani. A tokot ki kell vésni a falból, ilyenkor ideiglenesen meg kell támasztani a falazatot, és az áthidalót. Az ablakoknál, ajtóknál kibontás előtt a későbbi összerakhatóság megkönnyítése miatt jelöljük meg azonos módon a tokokat és a szárnyat. Az üvegtörmeléket üvegládában kell tárolni, szállítani. 

3.5. Válaszfalak bontása
A válaszfalak terheletlenek, a bontási a hagyományos bontási sorrend szerint bontandóak. A válaszfalak bontását állványról végezzük, kizárólag elemről elemre bontással felülről lefelé, soronként. A kibontott elemek munkaállványról történő elszállítása folyamatosan történik. Az ép, még felhasználható darabokat meg kell tisztítani a földön, majd a kijelölt helyen tárolni. Egyoldali állványról kell bontani. Az ékelés kibontása után állékonyságának nagy részét elveszti, ezért ki kell támasztani bedőlés ellen a bontási oldal irányából. A válaszfalak bontása felülről lefelé történik, elemről elemre. Döntéssel való bontás tilos! Az állvánnyal ellentétes oldalon 1 m szélességben pallóterítés kötelező, ezáltal szétosztjuk a terheket a födémen és megvédjük azt. A kibontott anyagot csúszdán lejuttatjuk a földre. A törmelék tárolása konténerben.

Eszközök, szerszámok: csákány, feszítőrúd, bontórúd, kalapács, véső, vasfűrész

3.6. Tetőszerkezet bontása

Ügyelni kell arra, hogy a kibontás után megmaradó szerkezeti egységek stabilak és merevek legyenek. Ha ez nem lehetséges, ideiglenesen stabillá kell tenni. A szerkezet bontása előtt meg kell győződni arról, hogy az elektromos vezetékek, a kéményseprő kijáratok, a TV antennák, villámhárítók, ereszcsatornák, hőszigetelések eltávolításra kerültek-e. A kéményeket, tűzfalakat le kell bontani a födémszerkezet felső síkjáig.

3.6.1. Héjazat bontása: A bontás megkezdésekor figyelembe kell venni az időjárást (széljárást) is, a munkát úgy kell megszervezni, hogy vihar esetén károk ne keletkezzenek. A bontás a tetőtérből történik. A héjazat bontásával egyidejűleg szereljük le a bádogos szerelvényeket ( hajlatbádog, csatorna, stb.) is. A bontott anyagokat fajta, minőség szerint elkülöníteni kell (acéllemez, horganylemez). Cserepek leszedése kézi erővel történik. A cserép leszedését a legmagasabb helyen kell kezdeni (gerinc elemek), pár sor leszedése után pedig a másik oldalon kell kezdeni a bontást a stabilitás megőrzése érdekében. Párhuzamosan kell haladni. A bontott anyagokat ideiglenesen a padlástérben a főfalak mentén tároljuk 50-60 cm-es sávokban, a födém terhelhetőségét figyelembe véve.  A kibontott anyagokat zárt csúszdán leengedjük, homokágyba. A leérkezett cserepeket kiválogatjuk. Újrahasználhatóság, típus szerint elkülönítve, számolható rakatokban nyílttárolóhelyen tároljuk.

3.6.2. Torokgerendás fedélszék tetőszerkezet bontása: 

A tetőszerkezet bontása az építési sorrenddel ellentétes módon történik. A bontás megkezdése előtt teherírás szempontjából meg kell vizsgálni az ácsszerkezet kötéseit és beépített részeit, elkerülve ezzel a bontás közbeni szerkezetgyengülést. Amennyiben a szerkezet statikailag nem megfelelő a szaruállásoknál alátámasztással provizóriumokkal kell biztosítania stabilitást és ideiglenes munkaállványról az elemeket darabonként, illetve egyenként elbontani. Ha van meggyengült szerkezeti kapcsolat, akkor azt meg kell erősíteni. A lécezés, köztes szelemenek, mellékállások, fő szaruállások bontásánál előzetesen ideiglenes kitámasztást kell készíteni. A kitámasztás csak szilárd, teherbíró épületszerkezeti részhez történhet. Lécezés felfeszítése, kötegelése közben eltávolítjuk a tetőtéri ablakokat is és ezek földre juttatása után következik a taréjfogópárok eltávolításának, állványról. Kötelező a provizóriumok használata. Ezután a torokgerenda eltávolítását kell elvégeznünk, fokozott óvatossággal, állványról, a biztonsági-, balesetvédelmi előírások betartásával. Ezután a szarufa párok következnek, szintén állványról. Mivel a tetőszerkezet statikai állapota megfelelő, fokozott óvatossággal, többször ismételt, magasabb-alacsonyabb aláfogással kell leengedni a födémszerkezetre, ügyelve arra, hogy a födémszerkezet ne sérüljön meg. A födémre leengedett szarupárokat szét kell szerelni, a szegezéseket és csavarokat el kell távolítania helyszínen. A padlásszintről csúszdán eresztjük le a kisebb szerkezeti egységeket (lécezés, félbevágott szarufák). A kibontott faanyagot -ászokfákra helyezve- fajta, minőség és méret szerint számolható rakatokban kell tárolni, nyitott tárolóban, vagy fedett színben.
Az elgombásodott faanyagot elkülönítve kell tárolni, és minél hamarabb el kell égetni, a hamut egy méter mélyen el kell ásni. A szerszámokat, a dolgozók ruházatát és a szállítóeszközt fertőtleníteni kell.

3.6.3. Kémény bontása: 
Tetőtérben lévő kémény bontását a tetőszerkezet bontásával párhuzamosan kell elvégezni. Ellenkező esetben meg kell támasztani a kéménypillért. Csak megfelelő, biztonságosan készített, munkaállványról bontható a kémény. A kibontott anyagot csúszdán kell leadni, az anyag ledobálása nem megengedhető. A kémény födémre történő döntése tilos! A dolgozók védőövet kötelesek viselni biztosító kötéllel. A bontás első lépése a könnyűbeton fedkő eltávolításasa, majd a kéménypillér bontása következik elemről elemre, soronként. A kémény kibontott anyagait újra felhasználni tilos.
Eszközök, szerszámok: ácsszekerce, ácsfejsze, keretes fűrész, szeghúzó, ácsvéső,

harapófogó, villáskulcs, nagy ácskulcs, feszítőrúd, kalapács, daru, munkaállvány, csúszda

3.7. Lépcső bontása
A bontott lépcsőkar alatt emberek nem tartózkodhatnak. Első lépésként a lépcső lebegő végét alá kell támasztani. Ezután következhet a befalazás fölötti leterhelés elbontása. A lépcsőfokokat a falazat bontásával egyidejűleg kell bontani, a felső foktól lefelé. A bontáshoz korláttal ellátott állványzat szükséges. A bontás széttöréssel történik, lég-és kézi kalapáccsal. 

Eszközök, szerszámok: kőműveskalapács, kalapács, ácsbak, állványpalló,

munkaállvány és tartozékai, csúszda

3.8. A födém bontása

Monolit vasbeton födém: A bontott födém alatti szinten munkát végezni, vagy ott tartózkodni szigorúan tilos, s ezért a közlekedés elől el kell zárni. Egymás fölött födémszakaszokat együtt, és egyidejűleg kibontani nem szabad! Egy épületnél, épületrésznél egy időben csak egyféle technológia alkalmazható és csak egy szinten végezhető födémbontás. A munkaszint alatti födém teherbíró képességét ellenőrizni kell. A födémen levő vagy készített nyílások lefedéséről vagy védőkorláttal való elzárásáról folyamatosan gondoskodni kell. Födémek bontását csak a födémburkolat és a feltöltés eltávolítása után szabad megkezdeni. A födém alá teljes felületű bontóállványozást kell készíteni, alsó síkja a födém alsó síkjától 20-25 cm-re. A bontóállvány el kell hogy viselje a teljes födém, a rajta dolgozók súlyát, a bontáshoz használt eszközök súlyát és ezekből adódó dinamikus hatásokat, 3 irányban merev kell hogy legyen. A zárt csúszdával a kapcsolatot ki kell alakítani. A munka megkezdésekor a megbízott vezetőnek át kell venni, amit írásban rögzíteni kell. Először a betont kell kivésni a vasak közül. Felülről bontunk, szakaszosan egy irányból, gépi erővel. A betonszerkezet bontásából keletkezett törmeléket csúszdán történő leszállítás esetén olyan méretűre kell felaprítani (20*20*20 cm=gyermekfej), hogy az a csúszdán könnyen leereszthető legyen, súly 15-20 kg. A bontásból kikerülő anyagokat folyamatosan el kell szállítani födémen tárolni tilos. A betonrészek bontása után visszamaradó gömbvasakat el kell távolítani hidegvágó vagy vasvágó olló segítségével. Lángvág készülék és gyorsdaraboló alkalmazása esetén az állvány nedvesítése szükséges, illetve a tüzoltó berendezéseket készenlétbe kell helyezni. A vasaláson járópadozat nélkül tartózkodni, közlekedni, munkát végezni tilos! A visszamaradt betonvasakat kötegelve kell a helyszínről elszállítani. A kibontott anyagokat mozgatása gépi erővel,csörlő esetleg daruval történik.

Eszközök, szerszámok: kőműveskalapács, kalapács, ácsbak, állványpalló,

munkaállvány és tartozékai, csúszda

3.9. Felmenő falazatok bontása

A munkához teherhordó munkaállvány szükséges. Legyen korláttal ellátott masszív állvány. A falat felülről lefelé darabonként bontjuk. A kibontott anyagot csúszdán juttatjuk a földre. Az ép, még felhasználható darabokat meg kell tisztítani, majd a kijelölt helyen tárolni. A sérült, újra felhasználásra alkalmatlan anyagokat külön, az erre kijelölt helyen célszerű tárolni. Azt a faltestet, amelynek egyensúlyi helyzete a bontás következtében bizonytalanná válik, dúcolással, alátámasztással biztosítani kell. A munkahelyeket ilyen szempontból legalább egyszer, valamint a munka megkezdése előtt át kell vizsgálni. Ha elbontottuk a emelet födémjét lehetőség adódik,hogy nagyobb darabokat alávéssünk. Faltömbök alávésésénél a vésés mélysége legfeljebb a fal vastagságának egyharmada lehet. Egy tagban legfeljebb 5 m hosszú szakaszt szabad alávésni,100-150 mm-enként átfúrni,ezáltal elkészítettük a kidöntéshez. A döntést min. 2 m hosszú acélrudakkal végezzük. Az alávésés idejére a falat ki kell dúcolni. A falsarok bontását utoljára kezdjük. Tetőtérben levő falazatokat (kémény, tűzfal, szellőző, világítóudvar) a tetőszerkezet bontásával párhuzamosan kell bontani. Ellenkező esetben a szabaddá váló falrészek állékonyságát megtámasztással, merevítéssel biztosítani kell.

Szerkezeteket leterhelő falat vagy falrészt csak akkor szabad lebontani, ha az általa leterhelt szerkezet (konzol, erkély, lépcső, párkány, boltöv stb.) alátámasztása megtörtént, vagy a szerkezetet már elbontották.

Eszközök, szerszámok: kőműveskalapács, kalapács, ácsbak, állványpalló,

munkaállvány és tartozékai, csúszda

3.10. Áthidalók bontása

Az áthidalók alatti közlekedést el kell zárni. Bontásuk után emelőállvány segítségével juttatjuk a földre. Depóniában tároljuk, majd elszállítjuk. Először a felső falazatot eltávolítjuk, majd a felfekvéseknél kiszabadítjuk, ezután emeljük le az áthidalót. Az áthidalókat a falak bontásával párhuzamosan végezzük. 

Eszközök, szerszámok: kőműveskalapács, kalapács, ácsbak, állványpalló, munkaállvány és tartozékai, csúszda

3.11. Alapok bontása

A bontás sorrendben a lábazati falak elbontása után következik. A bontáshoz szükséges munkaárkot dúcolással, rézsűvel, a csúszásveszélyes földprizma kihorgonyzásával kell biztosítani. A földpartok közvetlen szélére anyagot tárolni tilos! A kitermelt anyagok visszazuhanását él pallóval, kalodával meg kell akadályozni. A munkaszintre történő lejutáshoz szabályosan kiépített feljárót kell létesíteni. A bontás kéziszerszámokkal, vagy erőgépekkel végezhető. A beton alaptestet szét kell tördelni gyermekfej nagyságú 20*20*20 cm-es darabokra. A környezetet óvni kell a bontás káros hatásaitól. A törmelékek eltávolítása konténerbe, vagy ha lehetséges egyből a teherjárműre.

Eszközök, szerszámok: légkalapács

3.12. Utólagos földmunkák

A bontási munka befejeztével a talajt el kell egyengetni és megfelelően tömöríteni.

A talaj tömörségének 90% - nak kell lennie, mert a rendezési tervek értelmében az új épület felépítéséhez alkalmas területet kell kialakítani.

Eszközök, szerszámok: talajtömörítő, földmunkagépek
4. A bontással kapcsolatos egyéb tudnivalók

4.1. Balesetvédelmi intézkedések

A felelős irányító személy jelenléte a bontási munkák alatt szükséges. Fiatalkorú dolgozót és nőket bontási munkára beosztani nem szabad. Elsősegélynyújtó felszerelésről gondoskodni kell. Az egész bontási területet el kell keríteni. Éjjeli biztonsági világítást meg kell oldani. Az őrzést meg kell oldani. A bontási területen illetéktelen személy nem tartózkodhat. A bontási területen tartózkodókat védőfelszereléssel kell ellátni. /pl.: védősisak, acélbetétes bakancs, stb./ A dolgozókat balesetvédelmi oktatásban kell részesíteni. Ezeket a szabályokat be kell tartani. A szerszámok, segédeszközök, felszerelések biztonságos munkavégzésre alkalmas, ép állapotúak legyenek. Hibás vagy nem megfelelő szerszámmal dolgozni vagy dolgoztatni nem szabad! Az alkalmazott gépek balesetvédelmi előírásait kötelesek betartani. Csak megfelelő gépvizsgával rendelkező gépkezelő alkalmazható. 1 méter felett végzett munkáknál védőkorláttal ellátott állványok felállítása szükséges. A bontott anyagokat csúszdán kell a terepszintre juttatni. A műszak végeztével a bontásból származó törmeléket naponta össze kell gyűjteni, a közlekedési utakat tisztán kell tartani. Az újrafelhasználható szerkezeteket el kell különíteni a hulladéktól.

Instabil, labilis épületrészek beomlás

Dőlésveszély: ezek elkerülése végett kitámasztó szerkezeteket iktatunk be.

A födém bontása közben a födém alatt tartózkodni tilos és életveszélyes.

4.2. Munkakörnyezet, munkazóna

Az időjárási viszonyokat figyelembe kell venni. A tárolási ill. veszélyzónák jelölése a bontási munkálatok befejeztéig jól láthatóak legyenek. 
A dolgozók részére biztosítani kell:

- ivóvizet

- szociális helységeket

- elsősegélynyújtó felszerelést

- 4 fok alatti hőmérséklet esetén védőitalt, meleg védőruhát, melegedő helyiséget

- az MVSZ-ben meghatározott tisztálkodó szereket

5. Balesetvédelem

5.1. Szükséges védőeszközök:

Személyes védőeszközök: Védősisakok, védőkesztyű, zuhanásgátló heveder, védőszemüvegek, porálarc, magas szárú acélkaplis, szegálló védőbakancs, hallásvédő eszközök.

Kollektív védőeszközök: védőkorlát, kerítés, védőtető, figyelmeztető-tiltó táblák.

6. Minőségi követelmények

Gazdaságossági szempontból törekedni kell az újrafelhasználásról. A bontás után a terepet megfelelő viszonyok között kell átadni a megbízónak (tiszta, hulladékmentes). Közmű szolgáltatókat értesíteni kell a bontás befejezéséről. Földhivatalnál be kell jelenteni a bontás befejezésének időpontját. Törekedni kell a gyorsaságra és a gazdaságosságra. A kibontásra kerülő anyagokat megtisztítva elkülönítve depóniába tárolva, rakva az újrafelhasználás céljából ( megszámolható legyen fajta és minőség szerint). A kibontott anyagokat leltározási lista alapján átadni a megbízónak.
7. Felhasznált irodalom
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