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3. Az egyes épület szerkezetek bontásának leírása

A bontási folyamat mindenkor ellentétes az építési folyamattal. 

3.1. I. ütem: Kültéri medence bontása:

A kültéri medence bontását megelőzi a medencefal körüli talaj rézsűs kiemelése. A talaj minőségének függvényében fontos a természetes rézsűszög figyelembevétele a rézsű hajlásszögének megtervezésekor. A munkagödör szélén való biztonságos személyi és gépi közlekedés feltételeként az organizációs tervlapokon jelölt biztonsági távolságokat be kell tartani és a munkagödör szélét háromsoros védőkorláttal kell ellátni. A földmunka előtt geodéziai kitűzésre van szükség a kotrás során előírt kitermelendő talaj pontos, költségvetés szerinti mennyiségének korlátozása miatt. A medence körüli felszíni vizeket el kell vezetni a munkagödörtől felszíni övárokkal, nyúlgátakkal. Esőben, csúszásveszélyes talajminőség esetén földmunka nem végezhető.

A medence bontása előtt a bontási területet védőkerítéssel kell körülvenni. A kerítés figyelmeztető táblákkal ellátott.

A medence bontása gépi bontással történik. A monolit vasbeton szerkezetű koszorúgerenda és monolit vasbeton szerkezetű falak bontása az első lépés. A bontás során traktorkotrókra szerelt betonroppantó olló szereléket (pulverizátor szerelék) használunk. A traktorkotrók lejuttatása és a medencébe és a bontást követő kiemelése a medencéből autódaru segítségével történik. Ez a kisebb emelési kapacitású autódaru segíti az épület bontásánál alkalmazott nagy emelési kapacitású autódaru összeszerelését.  A bontás egy irányból halad, a szerkezeti állékonyság megőrzésének érdekében a falsaroktól 2-2 m-re kezdhető meg a bontás a falmezőkben. A falbontás utolsó fázisa a visszamaradt sarokfalak kibontása. Ezt követi a monolit vasbeton alaplemez feltörése a traktorkotróra szerelt bontókalapács szerelékkel. A kibontott vasbeton elemek mérete közel 20x20 cm legyen. A törmelék összegyűjtése és időszakos deponálás utáni rakodása a traktorkotró toló-rakodókanalával történik. Az elszállítást teherautók végzik az organizációs műszaki leírásban lekötött közúti szállításokra vonatkozó előírások szerint. Törekedni kell a bontás során a beton törmelék betonacél daraboktól való elkülönített tárolására és elszállítására.

A bontás utolsó fázisa a medence körüli tereprendezés és az időszakos levonulás.

3.4. IV.ütem: Az épület teljes bontása:

A bontás megkezdése az épület teljes kiürítése után, a mobil berendezési tárgyak eltávolítását követően kezdhető meg. A bontás előkészületeként az úszómedencében lévő víz leeresztésre kerül, a gépészeti berendezések leállítása szükséges. Az épület gépészeti rendszerének leállításáról meg kell győződni a bontási folyamat megkezdése előtt. 

A gépészeti tárgyak bontásának megkezdése előtt víz nyomóvezeték rendszert központilag le kell zárni, és le kell vízteleníteni. A csatornavezetékeket a bekötés helyén szivárgásmentesen le kell falazni. A központi fűtőberendezések bontása előtt a központi hőszolgáltató berendezést ki kell kapcsolni, a vezetékrendszert és a fűtőtesteket le kell üríteni, a fűtést működtető elektromos bekötést ki kell kapcsolni.

A kibontandó épületgépészeti berendezések bontás előtti szakszerű bevizsgálása szükséges. Abban az esetben, ha ezek újrafelhasználása lehetséges, a bontásukat nagy körültekintéssel kell elvégezni. Az uszodagépészet és a fűtés-szellőzés gépészetének bontása külön részletes technológiai leírás alapján készülhet. Ennek elkészítését meg kell előzze egy teljes részletességig elvégzett feltáró épületgépészeti felmérés, amely során megállapítást nyer az alkalmazott berendezések típusa és üzemen kívül helyezésének részletes leírása. A fenti RTU elkészítése a Kivitelező feladata.

Az elektromos berendezési tárgyak (pl.: eredményjelző, világítótestek, klímaberendezések, solariumok, sauna berendezés –kályha, párologtató berendezések…) újrafelhasználása csak erősen indokolt esetben megengedett. A tervezett felhasználást megelőzően a kibontásuk után, szakember által vezényelt érintésvédelmi, szigetelésvédelmi vizsgálatot kell elvégezni a megőrzendő és újra beépítendő elektromos szerelvényeken.

A hagyományosnak tekinthető épületgépészeti berendezések bontása során a keletkezett kibontott anyagokat, elemeket zárt tárolóban lehetséges tárolni, az egységrakományként történő elszállítás előnyeit kihasználva. A kibontott elemek leltárba vétele minden esetben szükséges, és a leltárlista átadása a Kivitelező részéről a Megbízónak számára előírt.

3.4.1. Vízszerelési berendezési tárgyak bontása

Mosdók: A mosdók leszerelésével először a kifolyószelepeket kell leszerelni, a kifolyószelep és a nyomóvezetéket összekötő rögzítő hollandi szétkötésével. Ezt követően szét kell kötni a bűzelzáró szifon és a lefolyóvezeték összekötő hollandiját. Ezután a mosdókagylót és az öntöttvas kagylótartót szétcsavarozzuk, majd leemeljük a mosdót. A kibontott kagylót elszállítjuk a tárolás helyére 


Zuhanytálcák: Zuhanytálca elbontásánál a tálca beépítő szerkezetének elbontása után a lefolyószelep és a lefolyóvezeték összekötő elemét kell szétkötni. Ezután a tá1ca kiemelhető. A zuhanykart és keverő csaptelepet a nyomóvezetékkel és a csapteleppel összekötő hollandi szétkötésével kell lebontani. Ugyanígy kell lebontani a keverő csaptelep főelzáróját is. 

Vizelde csésze: lebontását a lefolyóvezeték és az öblítő cső szétkötése után a csészerögzítő csavarok eltávolításával kell elvégezni.  A vizelde öblítőtartályának bontása megegyezik a WC-öblítő tartály bontásával. 

Elektromos vízmelegítők bontása során ki kell kötni az elektromos csatlakozóvezetéket, majd a hideg és meleg víznek a bojlerrel va1ó összekötő vezetékét kell a csatlakozó hollandinál szétkötni.  Ezután a bojlert rögzítő csavarok megoldásával a bojler leemelhető a falról.
WC berendezések: A bontás a WC csésze kiemelésével kezdődik. Le kell szerelni a WC fedelet, a csavarok meglazításával. A WC csésze talpat körbe kell vésni, a csészét a lefolyóvezetékről le kell emelni. Az öblítőtartály lebontása a húzólánc-támasz lecsavarozásával kezdődik. Az úszócsapnak a nyomóvezetékkel való kapcsolatát az összekötő hollandi szétkötésével kell megszüntetni. Szét kell kötni az öblítőtartály, és az öblítő cső hollandi kapcsolatát. Le kell csavarozni a tartálytámaszokat, majd le kell emelni az öblítőtartályt, végül az úszócsap elő elzáróját kell elbontani.

3.4.2. Gázszerelési berendezési tárgyak bontása

Gázüzemű berendezési tárgyak bontását a fogyasztó-berendezések próbabegyújtásával kell kezdeni. Ha a fogyasztókészüléket üzembe kell helyezni, mivel gáz hiányában nem lehet ez a gázvezeték főcsapjának elzárt állapotára utal. Le kell szerelni a gázmérőt. A gáztűzhelyek bontását úgy kell elvégezni, hogy a fogyasztóvezeték és a felsorolt gázfogyasztó berendezések összekötő hollandi csatlakozását szét kell oldani, a berendezési tárgyak rögzítését meg kell szüntetni, és le kell emelni. A gázvezeték bontását az oldható csatlakozásaik szétkötésével, vagy lánghegesztővel való feldarabolásával kell elbontani.

3.4.3. Központi berendezések bontása

A bontás megkezdése előtt meg kell győződni a rendszer leürítettségéről. A radiátornak a lebontását az elágazó vezetékbe szerelt elzáró szelep, és a radiátort összekötő hollandi szétcsavarozásával kell elvégezni. A lengőbilincs szétcsavarozásával le kell emelni a radiátort. A bontott radiátort le kell fektetni. A fűtési vezetékeket az oldható csatlakozásaik szétkötésével, vagy lánghegesztővel való feldarabolásával kell lebontani. A tágulási tartályokat le kell választani. A vezetékekkel való csatlakozásánál ezután rögzítésüket kell oldani, majd le lehet emelni. A kazánok bontását az elosztóvezetékek leválasztásával kezdve a kazánok oldható kötéseinek feloldásával kell elemeire bontani

3.5. Burkolatok bontása

3.5.1. Falburkolatok bontása: A bontást az építéssel ellentétes módon kell elvégezni. 

Mivel magassága indokolttá teszi, a bontást homlokzati csőállványról kell végezni. Az állvány felállításakor ügyelni kell, hogy az állvány független a lebontandó szerkezettől. Szerkezetileg 3 irányban merev és el kell hogy viselje a bontandó anyagok, a rajta közlekedők, szerszámok súlyát és az ezekből adódó dinamikus hatásokat. A szálcement homlokzatburkoló elemek bontása során ügyelni kell a rögzítése ellenőrzött feloldására. A burkolóelemek leszakítása balesetet okozhat. A glasal homlokzatburkoló elemek kibontása több munkás együttes közreműködésével, kézzel történhet. A kiemelt lapok ellenőrzötten az állványra helyezhetőek, majd onnan daru segítségével leemelhetőek. A homlokzati hőszigetelés bontása a burkolóelemek bontását követő ütemben következhet.

A homlokzati bontások és a belső előkészítő munkálatok, gépészeti bontások egy időben végezhetőek.

Az uszodatérben lévő szerelt álmennyezet bontásához 10m-nél nem nagyobb mobil guruló állvány építése szükséges. A mennyezeti elemek eltávolítása a rögzítő elemek vágásával lehetséges. Az elemek leszakítása tilos. A tárolás időszakosan az állványon, majd kötegelésük és csörlővel való leengedésük után az aljzaton történik. Innen talicskával kerülnek a depóniába. Az állvány elmozdulás mentes rögzítésére különös figyelmet kell fordítani a változó padlósíkú medence területén. Az álmennyezeti lemezek eltávolításával egy időben történik a hőszigetelő lapok kiemelése is.

A vizes helyiségekben lévő falburkolat és a padlókon lévő padlóburkolat a hordozószerkezettel egy időben, roncsolással kerül elbontásra.

3.6. Nyílászárók bontása

Az ablak és ajtószárnyak kereteiből a hőszigetelő üvegtáblákat a nagy súlyuk miatt el kell távolítani. Védőszemüveg, kesztyű használata kötelező! A munka közben 5 m-en belül tilos tartózkodni. A nyílászárót a szerkezetet körülvevő falazat bontása során a nyílászáró fokozatos kiszabadításával, vagy a befoglaló falazat bontását megelőzően lehet kibontani. A tokot ki kell vésni a falból, ilyenkor ideiglenesen meg kell támasztani a falazatot, és az áthidalót. Az ablakoknál, ajtóknál kibontás előtt a későbbi összerakhatóság megkönnyítése miatt jelöljük meg azonos módon a tokokat és a szárnyat. Az esetlegesen keletkező üvegtörmeléket üvegládában kell tárolni, szállítani. A nyílászáró szerkezetek újrahasznosítása az elavultságuk és egyedi méretrendjük miatt a tervezett épületben nem javasolt. 

3.7 Válaszfalak bontása

Kizárólag a terheletlen válaszfalak bonthatóak el ebben a bontási fázisban. A terheletlen állapotról a bontás során a kivitelezőnek meg kell győződnie. Amennyiben a válaszfal terhelt, a födémet vonalmenti alátámasztással kell ellátni és a terhelt válaszfalakat teherhordó falként a födém bontása után szabad megkezdeni.

Terheletlen válaszfal bontása bontóállványról történhet. A bontóállvány legyen háromsoros védőkorláttal ellátott három irányban merev, a bontandó szerkezettől független bontóállvány. A bontóállvány teherbírása: elviseli a rajta dolgozók súlyát és mozgásukból adódó erőhatásokat, a felhasznált eszközök súlyát és használatukból eredő erőhatásokat, a kibontott anyagok súlyát (1m-es falmagasságig). A válaszfalak a bontóállvány felőli oldalon eldőlés ellen megtámasztandók. 

A válaszfalak felülről lefelé elemről-elemre, darabonként bonthatóak. A kibontott anyag csúszdán jutatható a földre. Az ép, még felhasználható darabokat meg kell tisztítani, majd a kijelölt helyen tárolni. A sérült, újra felhasználásra alkalmatlan anyagokat külön, az erre kijelölt helyen kell tárolni. Azt a faltestet, amelynek egyensúlyi helyzete a bontás következtében bizonytalanná válik, dúcolással, alátámasztással biztosítani kell. A munkahelyeket ilyen szempontból legalább egyszer, valamint a munka megkezdése előtt át kell vizsgálni. A falsarok bontását utoljára kezdjük

3.8 Lapostető rétegendi bontása

A bádogos szerkezetek elbontása megelőzi a rétegrend bontását: az attika és fallefedést biztosító horganyzott acéllemez elemek felfeszítése és anyagminőség szerinti elkülönített tárolása előírt. A bontás során a lemezek épségének megőrzése nem igény.

A lapostető rétegrendjének bontása előtt a tetőn lévő szerelvények, szellőzők, villámhárító tartók, a villámhárító eltávolításra került. A terasztetőn lévő burkolóelemek eltávolítása az esetleges újrahasznosítás érdekében körültekintően történjen meg. A csapadékvíz elleni szigetelés, a hőszigetelés és a további rétegek bontása külön-külön történjen, a kitermelt bontási hulladék tárolása egymástól elkülönítve szükséges. A törmelék lejuttatása a terepszintre a homlokzati állványhoz és az attika falhoz rögzített GEDA törmelékcsúszda segítségével megoldott. A csúszda beöntő garata magasabban kell legyen, mint az attika felső síkja, legalább 30 cm-el.

3.9. A gépi bontás megkezdése

A bontás hatékonysága és gyorsasága érdekében gépi bontás alkalmazása indokolt. Az alkalmazott géptípusra a kivitelező kell megoldást adjon, ezen leírás csupán javaslatot tesz. A javaslattétel a környezeti adottságok, az épületszerkezetek kiterjedése, anyaga és statikai stabilitása alapján került pontosításra. Az alkalmazandó vezérgépek kiválasztására géptelepítési tervet kell készíteni, aminek melléklete a kiválasztást igazoló számítás, gépadatlap és a helyszínre illesztett rajzi dokumentáció. A gépek mozgásánál figyelembe kell venni a terepszint feletti és alatti közművezetékek nyomvonalát, a légkábelek pozícióját, az organizációs műszaki leírás ide vonatkozó fejezete szerint.

3.10. Uszoda feletti lapostető trapézlemez elemeinek bontása

A lemezek bontását megelőzően mobil állványok telepítés szükséges, a biztonságos munkaszint megteremtéséhez. Az állványon dolgozó munkások testmagasságuk szerint egy állványról kényelmesen el kell érjék a kibontandó elemeket. A trapézlemez elemek rögzítési módjától függően a lemezátfedések vonalában a tartószerkezetre való rögzítésük feloldása az első lépés. Az elemek rögzítésének feloldásával a trapézlemezek kimozdulhatnak, emiatt fokozottan ügyelni kell a feltámadó szél sebességére. A lemezek kibontásuk során kezelhető méretűre darabolandóak, hogy kötegelés után daruval leereszthetőek legyenek a depószintre.

3.11. Az acél főtartó elemek bontása

Az acél főtartó elemek kibontását megelőzően darutelepítési tervet és bontástechnológiai sorrendtervet kell készítenie a Kivitelezőnek. A tervdokumentáció része a daru kiválasztási számítás, mely az alábbi tényezőkből áll: a kibontandó főtartó önsúlya és biztonsági tényezőjének szorzata+az emelőkötelek (hevederek, emelőhimbák) önsúlya és biztonsági tényezőjének szorzata+az irányító kötelek súlya és erőhatásai. A teljes összeg dinamikus tényezővel szorzandó.
A kritikus emelésekről:

Az autódaru telepítése az épület északi homlokzata felől megoldható. Ebből az irányból haladva a főtartók egyenként emelhetőek ki. Ez alól kivétel a középtengelyben lévő dupla főtartó, mely elemei szélráccsal egymáshoz rögzítettek. A dupla tartó szélráccsal egyidejű kiemelésének lehetősége megvizsgálandó tartószerkezeti tervező bevonásával. A kiemelés történhet a tartók együttes mozgatásával, mivel a merevítő szélrács elmozdulás mentesen tartja a főtartó elemeket.

Kritikus emelés lehet az északi homlokzattól legtávolabb eső főtartó kiemelése. Ebben az esetben vizsgálni kell az autódaru gémjének alsó síkja és a meglévő épületrészek pozíciója közti távolságot. Figyelembe kell venni a gém természetes torzulását az előzetes mérésellenőrzés során. A minimális távolság az épület és a gém közeleső oldala között: 2m. Ezen számítások elvégzése megelőzi a darutelepítést, így megítélhető az autódaru szükséges készenléti foka a gémszerkezeti jellemzőkre vonatkozóan: amennyiben szükséges alkalmazni kell kiegészítő segédgémet az emelések során. Ebben az esetben a daru összeszereléséhez egy kisebb kapacitású autódarut kell alkalmazni, az organizációs műszaki leírásban foglaltak szerint.

Az acél főtartók bontása során az emelésbiztonsági előírások szigorú betartásán túl fontos az emelendő acél elemek emelés előtti-közbeni stabilitásának megőrzése. 

A javasolt eljárás: 

1. Mobil munkaállvány építése az acél tartó vonala mentén két tartóelem szélességében.

2. A főtartókat egymáshoz merevítő acélszelemenek ritkítása mezőben, meghagyva az eresz vonalak és a gerinc mentén 2-2-2 szelement.

3. A maradék szelemenek feloldásuk előtt két, vonalmenti alátámasztást kapnak, melyek letámaszkodnak a medencetér aljzatára. Így biztosított a stabilitásuk.

4. A daru emelőhimbáját rögzítik a teherkötözők a főtartó felső rácsrúdjaihoz, szimmetrikus elosztásban.

5. Az acél szelemenek hegesztését a kiemelendő tartó felől elvágják – eközben a szelemenek átadják önsúlyukat az alátámasztásoknak.

6. A főtartó 1 eleme biztonsággal leemelhető a falegyenről és lehelyezhető az épületen kívül kijelölt depóniába.

7. A középső szélráccsal merevített főtartó pár állékony, ezért megtámasztást, alátámasztást nem igényel. Leemelése egy darabban is megtörténhet, erről azonban tartószerkezeti tervező szakvéleményét kell kikérni. Ennek a dupla főtartónak a kibontás az utolsó lépés.

3.12. A fedett uszodaépület további bontása

Az alkalmazott géptípus: O&K 23.5 excavator (pulverizátor) betonroppantó olló szerelékkel.

A bontás sorrendjét meg kell tervezni. Az épület állékonyságának megőrzése érdekében függőleges teherhordó szerkezetet alávágással, döntéssel bontani tilos! A bontás felülről lefelé halad, a teherhordó épületszerkezetek fokozatos bontásával. Az épület pillérvázas építési rendszerben épült, ezért ügyelni kell a pillérváz állékonyságának megőrzésére. A bontás egy géppel, egy irányból halad. Párhuzamos gépi bontás nem megengedett.

1. Födémmezők és gerendák bontása szakaszosan, pillérközönként

2. A fal bontást a sarkoktól minimum 2-2 méterre kell megkezdeni, első lépés a falmezők, majd ezt követi a falsarkok bontása.

3. A pillérek a falakkal együtt kerülnek elbontásra. 

4. A bontási törmeléket el kell különíteni egymástól (beton-betonacél).

5. A kibontott törmeléket a lehető legrövidebb időn belül el kell szállítani.

6. A bontási folyamat az alagsori falak teljes bontásáig tart, ezt követően szereléket kell váltani: az újabb szerelék a bontótüske.

7. Medence és tartószerkezetének elbontása.

8. Aljzat és alapozás elbontása bontótüskével. A talaj állékonyságát rézsűvel biztosítani kell.
4. A bontással kapcsolatos egyéb tudnivalók

4.1. Balesetvédelmi intézkedések

A felelős irányító személy jelenléte a bontási munkák alatt szükséges. Fiatalkorú dolgozót és nőket bontási munkára beosztani nem szabad. Elsősegélynyújtó felszerelésről gondoskodni kell. Az egész bontási területet el kell keríteni. A bontási területen illetéktelen személy nem tartózkodhat. A bontási területen tartózkodókat védőfelszereléssel kell ellátni. /pl.: védősisak, acélbetétes bakancs, stb./ A dolgozókat balesetvédelmi oktatásban kell részesíteni. Ezeket a szabályokat be kell tartani. A szerszámok, segédeszközök, felszerelések biztonságos munkavégzésre alkalmas, ép állapotúak legyenek. Hibás vagy nem megfelelő szerszámmal dolgozni vagy dolgoztatni nem szabad! Az alkalmazott gépek balesetvédelmi előírásait kötelesek betartani. Csak megfelelő gépvizsgával rendelkező gépkezelő alkalmazható. 1 méter felett végzett munkáknál háromsoros védőkorláttal ellátott állványok felállítása szükséges. A bontott anyagokat csúszdán kell a terepszintre juttatni. A műszak végeztével a bontásból származó törmeléket naponta össze kell gyűjteni, a közlekedési utakat tisztán kell tartani. Az újrafelhasználható szerkezeteket el kell különíteni a hulladéktól.

4.2. Munkakörnyezet, munkazóna

Az időjárási viszonyokat figyelembe kell venni. A tárolási, ill. veszélyzónák kijelölése a bontási munkálatok befejezéséig jól láthatóak legyenek. 

A dolgozók részére biztosítani kell:
- ivóvizet

- szociális helységeket

- elsősegélynyújtó felszerelést

- 4 Celsius fok alatti hőmérséklet esetén védőitalt, meleg védőruhát, melegedő helyiséget

- az MVSZ-ben meghatározott tisztálkodó szereket

5. Balesetvédelem

5.1. Szükséges védőeszközök:

Személyes védőeszközök: Védősisakok, védőkesztyű, zuhanás gátló heveder, védőszemüvegek, porálarc, magas szárú acélkaplis, szegálló védőbakancs, hallásvédő eszközök.
Kollektív védőeszközök: védőkorlát, kerítés, védőtető, figyelmeztető-tiltó táblák.

6. Minőségi követelmények
Gazdaságossági szempontból törekedni kell az újrafelhasználásról. A bontás után a terepet megfelelő viszonyok között kell átadni a megbízónak (tiszta, hulladékmentes). Közmű szolgáltatókat értesíteni kell a bontás befejezéséről. Földhivatalnál be kell jelenteni a bontás befejezésének időpontját. Törekedni kell a gyorsaságra és a gazdaságosságra. A kibontásra kerülő anyagokat megtisztítva, elkülönítve depóniába tárolva, rakva az újrafelhasználás céljából (megszámolható legyen fajta és minőség szerint). A kibontott anyagokat leltározási lista alapján átadni a megbízónak.
