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1. MEGELŐZŐ SZERKEZETEK, MUNKÁK KÉSZÜLTSÉGI FOKA, MŰSZAKI ÁLLAPOTA

A kémények részére a födémeken megfelelő méretű nyílást kell kihagyni. 

A kémények bekötéséhez falazott szerkezetekhez való csatlakozás esetén három soronként csorbázott, beton- és vasbeton felületekhez való csatlakozás esetén a huzalcsatlakoztató tüskéinek elhelyezését kell biztosítani.

A kémények részére a födémben kihagyott nyílást a munka megkezdéséig védőtetővel le kell fedni vagy legalább 1 m magas, kétsoros lábdeszkával ellátott védőkorláttal körül kell keríteni. 

A falazási munkák megkezdése előtt, az előző szint elkészült födémének szélét, a dolgozók lezuhanásának megelőzése érdekében kétsoros védőkorláttal és legalább 15 cm magas lábdeszkával kell lezárni, melyet csak a  falazási munkák során szabad – a munkába vett szakaszon – megbontani.

Az építéshely területét, az épület határvonalától mért, az épületmagasság 1/5-ének megfelelő, de legalább 6 m-es vízszintes körzetet veszélyzónának kell tekinteni.

2. MUNKAESZKÖZÖK, FELSZERELÉSEK

2.1. Szerszámok:

Kőművesserpenyő

Kőműveskanál

Kőműveskalapács

Rókafark fűrész A 600 mm

Kézi kalapács 50-200 dkg

Harapófogó 150 mm

Laposvédő 200x20, 300x25 mm

2.2. Segédeszközök:

Függősúly zsinórral

Falazózsinór

Falazóléc

Csuklósmérce

Vízmérték

Sorvezető léc

Vödör

Kéménydugó (kéményfalazáshoz)

Fogófa (kéményfalazáshoz)

Habarcskeverő

Jelölőkréta

2.3. Felszerelések:

Álló habarcsláda

Kis- és nagybakállvány

Falazóállvány

Tetőlétra

Tehermentesítő dúcolás, ideiglenes kitámasztó dúcolás

Alátámasztó állvány

Törmelékleeresztő csúszda

Az állványokra, dúcolásokra vonatkozó karbantartási utasítást – mely a Technológiai Előírás tartozékaként kezelendő – a használóknak ismerni kell és be kell tartani.

2.4. Védőeszközök:

Személyi védőeszközök:

Mechanikai védőszemüveg 

Védőkesztyű

2.4.1. Gáztüzelésű berendezésekhez:

· alumínium (MSZ 7044),

· tűzzománcozott acél (MSZ 8840).

2.5. Falihüvely céljára:

· acél (MSZ 8840),

· e célra gyártott falazóelem, illetve bekötőelem.

2.6. Kéménytoldó céljára:

2.6.1. Szilárd tüzelés egyféle használatú és olajtüzeléssel vegyes használatú kéményéhez: 

· korrózió ellen védett acélcső,

· azbesztcementcső S 54 jelű cementtel.

2.6.2. Olajtüzelés egyféle használatú kéményhez:

· saválló acélcső,

· azbesztcementcső S 54 jelű cementtel.

2.6.3. Gáztüzelés egyféle használatú kéményéhez:

· alumínium,

· azbesztcementcső S 54 jelű cementtel.

3. ANYAGOK

Az MSZ – 04 – 82/1 értelmében e szabvány alapján a következő építési és szerelési anyagok külön igazolás nélkül alkalmazhatók:

3.1.
Falazóelem habarcsok:

· kisméretű tégla, 25x12x6,5 cm, kizárólag tömör égetett agyagtéglából falazható legalább H6 javított habarccsal, törmelék téglát beépíteni nem szabad.

3.2. Kéménybélés építéséhez:

Szén-, fa-, koksztüzelés egyféle használatú és olajtüzeléssel vegyes használatú kéményéhez kéménybélés általában nem szükséges.

Olajtüzelés egyféle használatú kéményéhez:

· saválló acélcső,

· szulfát agresszív hatásnak ellenálló habarcs.

Gáztüzelés egyféle használatú kéményéhez:

· alumíniumcső,

· azbesztcementcső S 54 jelű cementtel,

· saválló acélcső.

3.3. Füstcsövek és füstcsőidomok céljára: 

Szén- és fatüzelésű cserépkályhához:

· égetett agyag füstcső.

Szilárd tüzelésű egyéb berendezésekhez:

· acél (MSZ 8840),

· tűzzománcozott acél (MSZ 8840).

Olajtüzelésű berendezésekhez:

· tűzzománcozott acél (MSZ 8840).

3.4. Egyéb anyagok:

Betonacél kengyel ø5,5 mm

Lágyvas-huzal ø2,8 mm

Rabicszeg 100 mm

Falazóhabarcs, terv szerinti minőségben 

Víz

Homok

Füstcsövek és füstcsőidomok, füstcsőhüvelyek

Koromzsákajtó és füstcsatorna tisztítónyílás lezáró szerkkezetek

4. MUNKAKÖRÜLMÉNYEK, MUNKAFELTÉTELEK

4.1.
Munkaterület:

Kémények esetén az egy épületen belüli összes építendő kémény helye,

Falazást végző dolgozó részére a falazandó faltest mentén legalább 60 cm szélességben szabad területet kell biztosítani.

A munka megkezdése előtt a munkát irányító vezető köteles a munkaterületet munkavédelmi szempontból megvizsgálni és az esetleges hiányokat megszüntetni.

A munka megkezdésére csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkavégzés feltételei biztosítottak.

A munkaterület átadás-átvételét írásban rögzíteni kell.

4.2.
 Egyéb feltételek:

· munkakezdés előtt a kijelölt vezetőnek szemrevételezéssel meg kell győződnie arról, hogy a szerszámok, segédeszközök, felszerelések biztonságos munkavégzésre alkalmas, ép állapotúak legyenek,

· a bedolgozáshoz szükséges anyagokat kartávolságon belül (0,85 m) kell tárolni, a szükségletnek megfelelően, folyamatosan kell a szakmunkás rendelkezésére bocsátani,

· tégla rakodást védőkesztyűvel kell végezni,

· javított habarcs alkalmazásakor a téglákat nedvesítve, cementhabarcsnál áztatva kell a munkakörzetbe előkészíteni,

· a munkahelyek és állványok közötti utakat tárolásra felhasználni még átmenetileg sem szabad,

· személyközlekedésre a végleges lépcsővel azonos közlekedési biztonságot nyújtó legalább 0,60 m széles, mindkét oldalon legalább 1,00 m magas, kétsoros korláttal és lábdeszkával ellátott lépcsőt kell létesíteni. 6 m-nél nem nagyobb szintkülönbség esetén lépcső helyett 40 cm-enként csúszásgátló lécekkel ellátott palló vagy létrafeljáró is alkalmazható.

A feljáró lejtése legfeljebb 40 %-os lehet,

· a kitűzéshez felállított zsinórállások között kifeszített huzalokat feltűnően meg kell jelölni,

· -4 oC és +5 oC közötti hőmérséklet esetén falazni csak szorított hézaggal és legalább H6 jelű falazó mészhabarccsal szabad. A habarcs hőmérséklete +15 oC-nál alacsonyabb nem lehet,

· -4 oC-nál alacsonyabb hőmérsékleten a falazást csak a téli munka végzésére alkalmas védőburkolat alatt szabad végezni. A burkolat alatti hőmérséklet 0 oC-nál nem lehet alacsonyabb,

· ha a természetes világítás nem kielégítő, mesterséges világításról kell gondoskodni. Megvilágítási érték 20 – 75 lux.

4.3. 
A dolgozó részére biztosítani kell:

· ivóvizet,

· szociális helyiségeket (öltöző, mosdó, zuhanyzó, WC),

· étkezésre alkalmas helyiséget,

· elsősegélynyújtó felszerelést,

· +4 oC alatti napi középhőmérséklet esetén védőital kiszolgálásáról, illetve melegedőhelyiségről, hideg elleni védőruházatról kell gondoskodni. Hideg ellen a dolgozókat bélelt ruházattal (kabát vagy mellény, bélelt lábbelivel, esős, csapadékos időjárási viszonyok esetén esőköpennyel vagy vízhatlan kabáttal és gumi- vagy műanyag csizmával kell ellátni).

4.4. Javítás:

· a feltárási, javítási munka megkezdése előtt az érintett területen gondoskodni kell mindazon épületgépészeti berendezések kiiktatásáról, melyek a munkavégzés biztonságát veszélyeztetik,

· kéménypillérek javításához biztonságosan megépített, a pillérhez nem kapcsolódó állványt kell készíteni, a kéménypillérek mindkét oldalán 0,60, illetve 1,00 m munkaszint szélességben,

· a meghibásodott kéménypillérek, kéményfejek felújításakor a meglazult elemek leesését meg kell akadályozni,

· a szerkezetvizsgálat során nem megfelelőnek minősített szerkezetet méretezett dúcolással, alátámasztó állvánnyal tehermentesíteni kell.

5. A MUNKA LEÍRÁSA

5.1.
 Kémények falazása kisméretű téglából

A kémények falazása a felmenő fal falazásával együttesen történik. A kémények falazása a sík és akadálymentes munkaszintről 1,20 – 1,40 m magasságig vezethető. E fölött 2,00 m magasságig kisbakállványról, 2,00 m magasság felett nagybakállványról szabad falazni. Induló kéménynél a 30 – 40 cm magasságban elkészült falazatra, kémény folytatásánál a koszorúra 7 – 13 mm vastagságban habarcságyat kell készíteni. A kémények falazását kéménydugó (cilinder) segítségével kell végezni, amely kör vagy négyszög keresztmetszetű lehet. A kémények falazását a téglakötések szigorú betartásával kell végezni. A vízszintes és függőleges hézagokat teljesen ki kell tölteni habarccsal. A kéménydugó és a téglák közötti hézagot híg habarccsal ki kell önteni. A kéménydugó felhúzását – fogófák segítségével – a falazás haladásával párhuzamosan úgy kell végezni, hogy felhúzás közben a téglák eredeti helyükről ne mozduljanak el.

Az elhúzást a födém alsó síkjától kb. 20 cm-rel be kell fejezni az esetleg szükséges utólagos kibontás miatt. A füstjáratok gyöngítik a falazatot, tehát ha a szilárdságtani vizsgálatok úgy kívánják, a falazatot a kéménypilléreknél meg kell vastagítani. Az építmény belsejében ez a szélesítés mindkét irányban egyforma lehet, míg külső falban lévő kéménypillér befelé szélesedik és a kéménylyukak a pillér belső része felé tolódnak, hogy kívülről vastagabb téglaréteg védje a kéményt a lehűléstől. A kéményeknek a lehűlés elleni védelme úgy is megoldható, hogy a füstjárat és a fal külső síkja között egy légréteget képeznek ki. A téglafalú kémény hézagait pedig a fafödém áttörési szakaszán cseréppel és vakolattal kell borítani. Kéménypillérnél nehézséget okoz a béléstestes födémnek a középfőfal koszorújához való kapcsolása, ezért a téglák közt futó vasbetonbordák bekötésére a kéménytest két oldalán végigfutó vasbetonbordát célszerű alkalmazni.

A füstcsatornák a faltestben függőlegesen legyenek. Ha valamilyen okból elhúzás válik szükségessé, az elhúzást a vízszintestől mért 60o-nál kisebb szögben készíteni nem szabad. A téglákat az elhúzás síkjának megfelelően kell faragni.

A füstcsatorna elhúzásának domború töréspontjaiba- a kicsorbulás megakadályozására – 12 mm-es élvédő betonacélt kell beépíteni. 

5.1.1. Falazás közben soronként a kéményszakaszt habarccsal le kell kenni és léccel lehúzni. A külső hézagokat legalább H10 jelű habarccsal tele kell dörzsölni.

Falazás közben a padlószinttől 30 – 40 cm, padlástérben 1,20 m magasságban kéménytisztító nyílást kell kiképezni. Több füstcső betorkollása esetén a nyílásokat 30 –40 cm-es szintkülönbséggel kell kihagyni.

A tisztítónyílást kettősfalú beton tisztítóajtóval kell elzárni. Enyhén emelkedő kör keresztmetszetű azbesztcement-, bádog-, vagy cementrabic- összekötő csővel köthető a kályha a kéményjáratba. Az ilyen – közel vízszintes – elhúzás rontja a kémény huzatát és a kályha jól működését. Az összekötő cső lehetőleg rövid legyen (legfeljebb 1,5–2,0 m hosszú) és azt hőszigetelő burkolattal kell körülvenni.

A kéménybetorkolló nyílás vaskályhánál környílású betonöntvény, vagy kettős vaslemez anyagú füstcsőhüvely, cserépkályhánál külön (általában szögletes) csempe idomdarab. A füstcsatorna vasbeton szerkezeteken átmenő szakaszain /pl. koszorú/ az acélbetéteket legalább 2 cm vastag betontakarással kell ellátni.

Kéményfalban csökkentett /kürtőszéles/ vasbeton koszorú csak akkor készíthető, ha a szükséges betonkeresztmetszet kialakítható és az acélbetétek helyes átvezetése is megoldható.

12 cm vastag kéményfalat megvésni vagy berendezések, felszerelésével meggyöngíteni nem szabad. Szükség esetén legalább 10 cm vastag szerelőfal építése a helyes megoldás. A padlástéri tisztítóajtó a nyitvahagyás okozta tűzveszély elkerülése céljából csak külön kiemelőszerkezet segítségével nyitható, kettős beton zárólappal készülhet.

A tetőtér belsejében a kéménytesteket Hvb 2 jelű, belső vakoló mészhabarccsal durván be kell vakolni.

A tetőn kívül kéménytesteket nagy szilárdságú (fagyálló) tömör, égetett agyagtéglából legalább H6 jelű javított falazó mészhabarcsba kell falazni és Hvh 10 jelű különleges homlokzati vakoló és hézagoló habarccsal teli kell hézagolni. 

A kéménytestet a tetősíkon kívül nagyobb falvastagsággal célszerű készíteni, a fedélhéjazaton kívül felületeket azonban nem célszerű vakolni, mert az időjárásnak kitett részen a vakolat hamar tönkremegy. Helyesebb a kéményfejet nyerstégla – modorban készíteni és a hézagot hézagoló habarccsal kikenni. A kéményfej terméskőből is készülhet. A kéményfedlapot vízorral kell ellátni.

A műkőből és betonöntvényből készülő fedkőbe 2-3 db 5,5 – 6 mm átmérőjű, körbefutó vaskengyelt kell helyezni. A fedőkő alá minden esetben bitumenes szigetelő lemezt kell teríteni.

Az elhelyezésre nagy gondot kell fordítani. A szigetelő lemezt alul-felül habarcsréteg közé kell rakni. Többnyílású kéményfedkőnél arra is ügyelni kell, hogy az egyes kéményjáratok közötti fedkőfelület ugyancsak lejtéssel készüljön.

Tetőn kívül kéményt falazni, valamint kéményfedkövet elhelyezni csak állványról szabad.

A kéménytoldónak olyan kiképzésűnek kell lennie, hogy az szélcsendben is biztosítsa a füst zavartalan kiáramlását és lehetővé tegye az akadálytalan kéménytisztítást. A betonból vagy fémből, tehát az időjárás káros hatásaival szemben ellenálló anyagból kell készíteni.

5.2. Központifűtés kémények

A tömör téglából épített kémények téglaméretben készülnek, legalább 25 cm-es falvastagsággal. A habarcsminőség itt is legalább H6, azonban ellenőrizni kell, hogy a kémény magassága és súlya miatt az alsóbb szinteken ez szilárdságtanilag megfelel –e.

A központi fűtések kéményeit I. o. falazattal kell kivitelezni, s igen nagy gond fordítandó az álló és fekvő hézagok telítettségére. A kémény belső felületeit le kell dörzsölni. A központi fűtés kéményeket az épülettől függetlenül kell építeni.

A kéményt talajnedvesség vagy talajvíz ellen – mint az épület egyéb szerkezeteit – szigetelni kell.

A kéményeket hőszigetelési és egyéb szerkezeti okokból (véshetőség, szegezhetőség stb.) védőfallal célszerű körülvenni. A védőfal, amely általában válaszfallapokból készül, 5-8 cm légrés közbeiktatásával épül.

A telekhatárra eső kéményt a határos tűzfaltól légréssel és legalább 12 cm vastag fallal kell szigetelni.

A kémény és a vízszigetelő réteg közé nagyobb légrést vagy különleges hőszigetelést kell építeni.

A kémény alsó részén jól hozzáférhető helyen tisztítónyílásról kell gondoskodni. A nyílás szélessége a kéményjárat szélességi méretével azonos, de legalább 60x60 cm legyen. A nyílást kettős, légmentesen záró ajtóval kell ellátni.

A kémény tetőhéjazat feletti részén – a megközelítés érdekében – védőkengyellel ellátott acélhágcsót vagy mászólétrát kell elhelyezni.

Az 50x50 cm-nél nagyobb belméretű kémények belsejében gömbvas hágcsókat kell beépíteni.

Ha a tetőgerinc a központifűtési kéménytől számított 2 m-en belül van, akkor a kéményt 3 m-re kell a gerincvonal fölé falazni. Ilyenkor természetesen gondoskodni kell a kéménytest kimerevítéséről.

5.3. A kémények építésének ellenőrzése

A téglából falazott kéményt a tetőn kívüli rész felfalazása után, de lehetőleg a kéménytest bevakolás előtt, a könnyűbeton elemekből épített kéményt teljes felfalazása után, de a körülfalazás és vakolás előtt a területileg illetékes szakvállalattal az építtető megbízottja jelenlétében le kell golyóztatni és a tömörséget le kell ellenőriztetni (pl. füstnyomáspróbával).

Béléscsöves, illetve egyéb anyaggal bélelt, illetve szerelt kémény esetében a  tervdokumentációban rögzített, a kéményt ellenőrző és tisztító szakvállalattal egyeztetett egyéb módszer is alkalmazható.

A legolyózáshoz olyan méretű eszközt kell használni, hogy azzal az esetleges szűkületek megállapíthatók legyenek, de a kéménykürtő falának épségét ne veszélyeztesse.

A füstnyomáspróbához erős füstöt fejlesztő anyagot, illetve készüléket kell alkalmazni, amelyet a kémény alján lévő koromzsáknyílásban kell begyújtani, illetve ide kell csatlakoztatni. A füstfejlesztő anyag kiválasztásakor figyelembe kell venni a kéménykürtő bélésanyagának alkalmazási feltételeit.

Az esetleges szabálytalanságok észlelése céljából a kéménytestet szemrevételezéssel végig kell vizsgálni.

A legolyózás, a füstnyomáspróba, valamint a szemrevételezés eredményét dokumentálni kell.

5.4. Javítás

A kéménypillér tető feletti részének felújítását csak biztonságosan megépített állványról szabad végezni. Tetőléceken állva ilyen munkát végezni nem szabad.

Az épület ereszvonalában a szarufákhoz rögzített 0,50 m magas törmelékfogó palánkot kell készíteni.

A maghibásodott kéménypillérek, kéményfejek felújítását csak a meglazult elemek leesés elleni védelme után szabad megkezdeni. Először a hibás, laza részeket le kell vésni és el kell távolítani. A bontás során a lepattanó téglaszilánkok ellen mechanikai védőszemüveget kell viselni a dolgozónak.

A bontásból kikerült törmeléket zárt csúszdában, nedvesen tartva szabad leengedni. Ezt követően az építéssel azonos technológiával kell a javítási munkát elvégezni.

6. LÉTSZÁMMEGHATÁROZÁS ÉS MUNKAMEGOSZTÁS

A kémények falazása egyéni munka. Legkisebb dolgozó létszám: 1 fő kőműves szakmunkás, kémény falazása esetén 5 évnél nagyobb szakmai gyakorlattal.

A bedolgozáshoz szükséges anyagok biztosításának legkisebb dolgozó létszám: 1 fő segédmunkás.

Fiatalkorú dolgozók ezen a munkán, magasban való munkavégzés miatt, nem alkalmazhatók.

A dolgozók a munkába állás előtt orvosi-alkalmassági vizsgálaton, a továbbiakban időszakos orvosi-alkalmassági vizsgálaton kötelesek részt venni melynek gyakorisága:

· 18-40 éves korig 3 évenként,

· 40-50 életév között 2 évenként,

· 50 év felett évenként.

Az újonnan belépő dolgozókat a munka megkezdése előtt előzetes, a továbbiakban pedig az MVSZ-ben meghatározott időszakonként ismétlődő, a munkakörüknek megfelelő elméleti és gyakorlati munkavédelmi oktatásban kell részesíteni.

Az irányítással megbízott dolgozónak munkavédelmi vizsgát kell tennie.

7. MINŐSÉGI KÖVETELMÉNYEK

7.1. A minőségi osztályozástól független követelmények

A téglakéményeket csak tömör, égetett agyagtéglából egyenletes keresztmetszettel, a szabályos téglakötés által megengedett tégladarabokkal, legalább H10 jelű különlegesen javított mészhabarcsba kell falazni.

A tetőn kívüli, vagy szabadon álló kéménytest csak nagy szilárdságú, fagyálló, tömör falazótéglából készíthető.

Kéményeknél a füstcsatornát mindig szabályos és egyenletes keresztmetszettel kell készíteni. A négyszög keresztmetszetű füstcsatorna keresztmetszete legalább 14x14 cm legyen. A füstcsatorna legkisebb falvastagsága 12 cm lehet, a vastagságot véséssel gyengíteni nem szabad.

Kéményeknél a hézagok szélességének megengedett mértéke legfeljebb: 

- fekvő hézagnál

12 mm

- álló hézagnál

10 mm

A téglából falazott egyedi kéménykürtőt függőlegesen kell vezetni, az elhúzás a függőlegestől legfeljebb 30o-kal térhet el.

7.2. A minőségi osztályozástól függő követelmények

A falazott kémények esetében minőségi osztályozásról nem beszélhetünk.

8. VESZÉLYES ÉS ÁRTALMAS TERMELÉSI TÉNYEZŐK BIZTONSÁGÁNAK TECHNIKAI KÖVETELMÉNYEI

8.1. Fizikai hatású tényezők:

1. Leesés veszélye (magasban végzett munka miatt)

Védelem módja:


-    szabályosan megépített munkaállványok

· személyi védőeszközök használata

· munkahelyi rend és tisztaság

· aknák, nyílások letakarása

2. Test sérülés veszélye (tárgyak leesése, éles szerszámmal és anyagokkal végzett munkánál)

Védelem módja:

· egymás alatti munkavégzés tilalmának betartása

· védőövezet meghatározása, veszélyeztetett terület elhatárolása

· fokozott figyelemmel történő munkavégzés

· a szükséges korlátok, lábdeszkák szabályos megépítése

· munkahelyi rend és tisztaság

· egyéni védőeszközök használata

3. Elcsúszás, elesés veszélye (közlekedés és anyagmozgatás közben)

Védelem módja:

· munkahelyi rend és tisztaság

· fokozott figyelemmel történő munkavégzés

· járófelületek akadálymentes kialakítása

4. Időjárási ártalmak veszélye

Védelem módja:

· előírt védőruházat használata

· melegedőhelyiség biztosítása

· védőital biztosítása

A munka befejezése után a dolgozó köteles a munkahelyét rendben és tisztán hagyni. Ennek érdekében a szerszámokat, egyéb munkaeszközöket és anyagokat arra kijelölt, zárható helyre kell vinni, a keletkezett hulladékot összegyűjtve el kell szállítani.

8.2. Egyéb előírások

Előkészítés

A habarcs munkahelyi szállítása:

A habarcsszállító vezetéket a vezetékrendszer teljes hosszában azonos keresztmetszettel és iránytörés nélkül szükséges vezetni. Ahol az iránytörés elkerülhetetlen, ott 60o-nál nem nagyobb iránytöréssel vagy a vezeték károsodása nélkül kialakítható nagy sugarú ívben kell kialakítani.

A habarcsszállítás vezetékrendszerét úgy kell rögzíteni, hogy a habarcstömlő nem szándékos kiürülése esetén a vezeték csapkodása a szórófej kezelőjének biztonságát ne veszélyeztesse.

Habarcsszállító berendezés üzemeltetésénél a gép kezelője és a bedolgozó hely között üzembiztos oda és visszajelző berendezést kell létesíteni.

A legfelsőbb födém feletti kémények építésénél az állványzatot a szerkezettől függetlenül, önmagukban állékonyan kell megépíteni.

Kéményfedkő és kéménytoldalék elhelyezéséhez állványt kell biztosítani.

(Falazott) kémény építésénél a munkabiztonság követelményei a következők:

· A hágcsót a bélésfalon átvezetve, a szerkezeti falban kell rögzíteni, vagy csak 14 cm-nél vastagabb tégla vagy ezzel egyenértékű teherbírású bélésfalba szabad bekötni.

· A kéményfalazó - és az anyagfeladó szint között jelző- és közlőberendezéssel folyamatos összeköttetést kell létesíteni.
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