
    Részletes Technológiai Utasítás

Sávalap kisméretű téglából falazottan  

1.  Megelőző munkák készültségi  foka  és  minőségi   követelményei

Az alapok csak teherbíró talajrétegre épülhetnek. Az alapozás két munkaszakaszból , a földmunkából  és az alapok elkészítéséből áll.

Az alapozási mélységben levő talajréteg nem minden esetben felel meg a vele szemben támasztott követelményeknek, nem kellő teherbírású, nem kellően tömör stb. ,  ezért nagyon széles alaptestek készítésére lenne szükség. Ilyenkor gazdaságosabb megoldás a talaj minőségének valamilyen módon való megválasztása , javítása . 

A talajjavításnak legegyszerűbb módja  a talajcsere , amikor a gyenge minőségű vagy szerves anyagokat tartalmazó, nem teherbíró réteget megfelelő mélységben ki  kell  emelni, és helyébe  jó minőség anyagot , pl. homokos kavicsot vagy kavicsot kell  helyezni . Hasonló eredményt lehet elérni  a tömörítéssel is, amikor a   cölöpök leverésével  a közöttük levő talajt kisebb térfogatúra nyomják össze .

A földmunkát mindig a terület előkészítésével kell kezdeni . A területen levő és kivágásra ítélt fákat továbbá bozótokat , cserjéket és más növényzetet ki kell  irtani. A növényzet eltávolítását követően , ott ahol földmozgatásra kerül sor , előbb a laza termőréteget , a humuszt kell lehordani és depóniákba kell összegyűjteni. Ügyelni kell arra ,hogy a humusz ne keveredjen az alapgödörből , alapárokból kikerülő földanyaggal, mert szerves anyag lévén , visszatöltve káros süllyedést okoz , az épületek körül kertes terület kialakításakor viszont kitűnően felhasználható.

A talajban levő repedéseket , földhullámzásokat jegyzőkönyvben rögzíteni kell.

Ezután kell végezni a kitűzéseket. Hossz és keresztirányú , majd  a sarokpontok kitűzését. Tíz méteres körzeten belül nem lehetnek olyan közművek amelyek nincsenek kikapcsolva , nincsenek védve. A növényzetben kárt tenni nem lehet. A munkások számára a forgalmat biztosítani kell. 

A munkagödör ásását az alapozási sík előtt 15-20 cm-rel előbb abba kell hagyni. Ezután történik a tükör kiemelés, Ezt maximum 24 órával az alapozás előtt kell elvégezni. A munkagödörbe csapadékvíz, talajvíz juthat, de a munkák zavartalansága megkívánja , hogy ezeket a vizeket el kell távolítani, vagy távol kell tartani. A terepen a munkagödör felé folyó csapadékvizet a talajvízzel együtt kell eltávolítani. A víztelenítést ugy kell elvégezni, hogy ezzel ne bontsuk meg a talaj szerkezetét , kimosás , fellazulás ne keletkezzen.

Az alapok készítéséhez csak olyan anyagokat lehet használni, amelyek a terheket kellő biztonsággal elhordják, fagynak , talajvíznek ellenállnak. Az alap alsó síkja minden esetben a fagyhatár alatt helyezkedjen el.

2. Munkaeszközök , felszerelések

     2.1   Szerszámok 

· Kőműves serpenyő

· Kőműveskanál
· Kőműveskalapács

· Kézi kalapács

· Harapófogó

· Laposvéső 

2.2 Felszerelések

· Álló habarcsláda

2.3 Védőesközök

· Személyi védőeszközök:

· Mechanikai védőszemüveg

· Védőkesztyű

· Fejvédő sisak

· Bélelt védőruházat ( kabát vagy mellény)

· Esőköpeny vagy vízhatlan kabát 

· Gumi - vagy  műanyag csizma 

2.4 Kollektív védőfelszerelések:

· Figyelmeztető táblák

· Védőkorlátok

2.5 Segédeszközök: 

· Függősúly zsinórral

· Falazó zsinór

· Falazóléc

· Csuklósmérce

· Vízmérték

· Sorvezető léc

· Vödör

· Függőón

· Habarcs keverő

· Jelölőkréta

A védőeszközöket a dolgozók kötelesek rendeltetésüknek megfelelően használni és karbantartani. A munkát közvetlenül irányító vezető köteles a személyi és kollektív védőeszközök használatát ellenőrizni és biztosítani

3. Munkához szükséges anyagok:

· Kisméretű tégla

· Falazó habarcs ( tervszerinti minőség)

· Homok 

· Víz

4. Munkakörülmények, munkafeltételek

A munkát végző dolgozó részére a munkaterület mentén legalább 60 cm szélességben szabad területet kell biztosítani .

A munka megkezdése előtt a munkát irányító vezető köteles a munkaterületet munkavédelmi szempontból megvizsgálni és a hiányosságokat megszüntetni.

A munka megkezdésére csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkavégzés feltételei adottak.

A munkaterület átadás-átvételét írásban kell rögzíteni.

Egyéb feltételek: 

A munkavégzés előtt a kijelölt vezetőnek szemrevételezéssel meg kell győződnie arról, hogy a szerszámok, segédeszközök, felszerelések biztonságos munkavégzésre alkalmasak, ép állapotúak legyenek.

A bedolgozáshoz szükséges anyagokat kartávolságon belül kell a szükségleteknek megfelelően, folyamatosan a szakmunkás rendelkezésére  bocsátani.

A kitűzéshez felállított zsinórállások között kifeszített huzalokat feltűnően meg kell jelölni.

Alapgödörben rézsűs talajkiemelésnél az anyagszállításhoz és tárolásához pallóterítést kell alkalmazni.

A –4 C és + 5 C közötti hőmérséklet esetén a kisméretű téglát csak szorított hézaggal és legalább H6 jelű javított falazó mészhabarccsal szabad rakni. 

A téglának nem szabad jegesnek kell lennie, mert ez esetben a habarcs és a tégla nem tapadnak egymáshoz. –  alatti hőmérséklet esetén a téglát melegíteni kell, mégpedig:

· -8 C – os hőmérséklet mellett 0 C- ra

· -10 C – os hőmérséklet mellett + 4 C –ra 

· -12 C-os hőmérséklet mellett + 8 C – ra 

· -15 C-os hőmérséklet mellett +15 C-ra

A téglát nem szabad locsolni vagy vízbe mártani, mert ez azonnali jegesedést idéz elő.

A habarcs hőmérséklete + 15 C –nál alacsonyabb nem lehet.

A –4 C -nál alacsonyabb hőmérsékleten a munkát csak a téli munkavégzésre alkalmas védőburkolat alatt szabad végezni. A burkolat alatti hőmérséklet 0 C – nál nem lehet alacsonyabb.

Fagyott talajon alapozni nem szabad. 

A megfagyott alapot egyoldalú napsütéstől árnyékolással védeni kell. Olvadáskor a falat ki kell támasztani. 

Ha a természetes világítás nem kielégítő, mesterséges világításról kell gondoskodni. A megvilágítási érték 20-75 lux.

A dolgozó részére biztosítani kell: 

· Ivóvizet

· Szociális helyiségeket ( öltözők, mosdó, zuhanyzó, WC )

· Étkezésre alkalmas helyiséget

· Első segélynyújtó felszerelést

A munkahely fűtését, szellőzését biztosítani kell. Ha a munkahelyi körülmények nem teszik lehetővé az előírt hőmérséklet biztosítását, gondoskodni kell védőital kiszolgálásáról, illetve melegedő helyiségről, hideg elleni védőruházatról. A munka megkezdése előtt a munkát irányító vezető köteles a munkaterületet munkavédelmi szempontból megvizsgálni és esetleges hiányosságokat megszüntetni. A munka megkezdésére csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkavégzés feltételei biztosítottak.

5.
Munka leírása

Téglából száraz, talajvizektől mentes helyen célszerű alapot készíteni. Alkalmazására főként akkor kerül sor, amikor az építkezés közelében kő, vagy a betonkészítéshez szükséges adalékanyag, a homokos kavics nem szerezhető be.

A sávalap felső szélességét a terhelő fal vastagsága és a csatlakozó szerkezetek helyigénye, míg alsó teherátadó szélességét a talaj teherbírása határozza meg.

Mivel az alap anyagának szilárdsága általában nagyobb, sőt gyakran sokkal nagyobb, mint a talajé, az alaptestet lefelé – lehetőleg mindkét oldalon – ki kell szélesíteni. A kiszélesítés lépcsőzve oldható meg. A keresztmetszet az anyag minőségéből, a teher nagyságából és a talaj teherbírásából számított szükséges méretekből, továbbá az alap épületbeli helyzetéből, csatlakozó szerkezetekből, a helyszíni körülményekből stb… általában majdnem minden egyértelműen adódik.

A szelvény meghatározás gondolatmenete a következő:

A sávalap konzoltartó, amelyet hajlításra és – ha indokolt- nyírásra méreteznek, e szempontból tehát az alapozási síkon fellépő legnagyobb húzófeszültség, illetve az ennek mértékét megszabó konzolkinyúlás és szerkezeti magasság a döntő.

E két adat közül az alap és fal külső szélei között mért kinyúlás adottnak tekinthető, hiszen az a talaj teherbírása alapján megállapított teherátadási felületből közvetlenül számítható.

Ha a konzol tervezzük, akkor a magasság a megengedhető legnagyobb húzófeszültségből számítható ki. 

Az anyag adott, tehát a magasságot legegyszerűbben készíthető legolcsóbb anyag alapján állapítják meg.

Az anyagból és a magasságból szerkeszthető ki a teherátadás vonala és a teherátadás szöge, majd ezek felhasználásával a szükséges legkisebb keresztmetszet.

E két adat összefüggése alapján számítható ki adott anyag és konzolkinyúlás esetében a teherátadási szög tangensének segítségével az alaptest magassága az 

m= k x tg 
képlet alapján, ahol m az alaptest magassága, k a kinyúlás, tg    pedig az alaptest anyagától, az átlagos talajfeszültségtől és az alaptest felső síkján fellépő feszültségtől függő tényező.

A szükséges legkisebb keresztmetszet megállapítása után a végleges szelvényt az anyagra, méretre, talajra vonatkozó adottságok és a technológiai lehetőségek figyelembevételével alakítják ki.  

A tégla alaptestekre vonatkozóan az alaptest magassága > 50 cm, szelvénye lépcsős.

Az alaptest felső szélességi mérete egyenlő a falvastagsággal, plussz mindkét oldalon 5-5 cm,- ha szigetelést tartó fal támaszkodik rá, annak oldalán + 15 cm ( a pontos kitűzés, illetve felfekvés biztosítására ).

Az alaptest lépcsőzése a teherátadási vonal által határolt területbe nem metszhet be.


A téglából falazott alapokat a kellő ágyazás céljából az alapárok fenékre terített homok- vagy mészhabarcs – rétegre építik. A javított mészhabarcs réteg vastagsága földnedves alapfenék esetén legalább 6 cm, száraz homok vagy sziklás talaj esetén pedig legalább 3 cm. Téglaalapokat legalább H6 minőségű, javított, falazó mészhabarccsal falazzuk.

Az alaptestet a teherátadási vonal alapján két vagy négy réteg magassággal és oldalanként egy negyed vagy fél tégla kiugrással lépcsőzik. 

A téglából készült alapfalak oldalfelületeit nem szabad bevonni, a külső hézagokat csak külön utasítás esetén kell kitölteni. Az alapfalak falazásakor a csővezetékek átvezetési helyeit ki kell hagyni, mert így el lehet kerülni a sok és nehéz munkát igénylő falvéséseket. A 40 cm – nél szélesebb nyílásokat ( pl. csőáthatásokat ) vagy boltozással vagy áthidalóval ki kell váltani. Ha az alapozáskor régi faltestek, gödrök, vermek akadályozzák a munkát, a munka folytatására mindig utasítást kell kérni, mert az ilyen bent hagyott faltestek vagy feltöltött gödrök egyenlőtlen süllyedést és repedést okoznak az alaptestben.

A munkát a kitűző téglasorral kell kezdeni. A kitűző téglasor lerakása előtt ellenőrizni kell, hogy a habarcsréteg vagy homokréteg vízszintes – e.

A sarkoknál iránytéglákat kell elhelyezni, közöttük falazózsinort kell kifeszíteni. Az így meghatározott síkra, az alap hosszától függően 3.0 – 5.0 m – enként közbenső iránytéglákat kell elhelyezni, melyeket két soronként függőzni kell. A falazást téglasoronként zsinórozással kell végezni. Az alap felületét a kicsurgott habarcstól le kell tisztítani. A téglák faragását kőműveskalapáccsal kell végezni. A téglafaragáskor lepattanó szilánkok ellen a dolgozónak mechanikai védőszemüveget kell viselni.


6.
Létszám meghatározás és mukamegosztás

Legkisebb dolgozó létszám: egy fő kőműves szakmunkás, egy évnél hosszabb szakmai gyakorlattal.

A bedolgozáshoz szükséges anyagok biztosításának legkisebb dolgozó létszáma: egy fő segédmunkás.

Fiatalkorú dolgozók ezeken a munkákon nem alkalmazhatók. Ez alól kivétel a szakmunkástanulók, akik felügyelet mellett foglalkoztathatók.

A dolgozók a munkába állás előtt orvosi alkalmassági vizsgálaton, továbbiakban időszakos orvosi alkalmassági vizsgálaton kötelesek részt venni, melyeknek gyakorisága: 

· 18 – 40 éves korig 3 évenként

· 40- 50 éves korig 2 évenként

· 50 év felett évenként

Az újonan belépő, az áthelyezett és a munkájukat tartósan megszakító dolgozókat a munka megkezdése előtt előzetes, a továbbiakban pedig az MVSZ – ben meghatározott időszakonként ismétlődő, munkakörüknek megfelelő elméleti és gyakorlati munkavédelmi oktatásban kell részesíteni.

7.
Minőségi követelmények

A téglaalapoknál III. o. téglánál és H6 habarcsnál gyengébb anyagot felhasználni nem szabad.

Agresszív hatású talajvizek esetén csak akkor szabad téglát felhasználni, ha az agresszivitás mértéke a szabályzatokban megadott határértéket nem haladja meg. A szabályok szerint, ha a talajvíz szulfát tartalma 400 mg/l töménységet nem haladja meg, akkor védekezésre nincs szükség, 400 mg/l felett szulfátálló cementek, téglák és habarcsok alkalmazása szükséges.

Gyengébb agresszivitású talajvíz ( 1000 mg/l ) esetén I.o. vagy nagy szilárdságú téglát kell alkalmazni. A habarcs minőségét a tégla minősége alapján határozzuk meg. Jó minőségű és nagy szilárdságú téglát nem szabad gyenge minőségű habarcsba falazni, de ez fordítva is igaz, azaz gyenge minőségű és szilárdságú téglához nem használunk jó minőségű és nagy szilárdságú habarcsot. 

A téglából készített alapfalazat minősége legalább II.o. legyen. A falazat készítése során ügyelni kell az álló hézagok kitöltésére, valamint arra, hogy a téglák a habarcságyba jól feküdjenek. Az alapfalazat rétegeit –egy szintmagasságon belül – vízszintesen kell készíteni, eltérés legfeljebb 2 mm lehet a téglakötés szabályait betartva.

A téglaalapoknál a hézagok szélességének megengedett mértéke:

· Fekvő hézagoknál 8- 15 mm 

· Álló hézagoknál 5- 12 mm

8.
Veszélyes és ártalmas termelési tényezők

Fizikai hatású tényezők:

1. Leesés veszélye:

Védelmi módja:

· személyi védőeszközök használata

· munkahelyi rend és tisztaság

· aknák, nyílások letakarása

2.
Testsérülési veszélyek ( tárgyak leesése, éles szerszámokkal és anyagokkal végzett munkák )

         Védelmi módja: 

· fokozott figyelemmel történő munkavégzés

· szükséges korlátok, lábdeszkák megépítése

· munkahelyi rend és tisztaság

· egyéni védőeszközök használata

3.
Elcsúszás veszélye:

         Védelmi módja: 

· munkahelyi rend és tisztaság

· járófelület akadálymentes kialakítása

· fokozott figyelemmel történő munkavégzés

4.
Időjárási ártalmak veszélye:

          Védelmi módja: 

· előírt védőruházat használata

· melegedő helyiség biztosítása

· védőital biztosítása

Kémiai hatású tényezők:

1.     Szemgyulladás veszélye ( habarcs szembe fröccsenve, mésztartalma miatt)

          Védelmi módja: 

· fokozott figyelemmel történő munkavégzés

· védőszemüveg használata

1. Kézsérülés veszélye:

          Védelmi módja: 

· védőkesztyű használata

· kéztisztítószer és védőkenőcs használata

A munka befejezése után a dolgozó köteles a munkahelyét rendben és tisztán hagyni.Ennek érdekében a szerszámokat, egyéb munkaeszközöket és anyagokat az arra kijelölt, zárható helyre kell vinni, a keletkezett hulladékot összegyűjtve el kell szállítani.

8.1        Általános előírások

Építményt és részeit csak annak megszilárdulása, a szükséges kötések kialakítása és ezekről történt meggyőződés után szabad megterhelni, a munkahely céljára, vagy segédszerkezet elhelyezésére felhasználni építési munkagödrök, árkok falait – talajállékonyságot figyelembe véve- úgy kell kitámasztani, rézsűzni, vagy más megoldást biztosítani, hogy az építkezés valamennyi szakaszában biztosan megőrizze állékonyságát .

A munkagödrök és árkok  állékonyságát  és teherbíró képességét rendszeresen ellenőrizni kell. 

Ha valamely munkavállaló az építkezési munkahelyén megállapítja, hogy :

· a használt munkaeszköz, berendezés vagy segédszerkezet

· az alkalmazott technológia, vagy 

· a felhasznált agyag veszélyforrást jelent, ezt azonnal jelenteni köteles a munka irányítójának és intézkedést kell kérnie.

Építési  -, kivitelezési munkahelyen csak olyan személy tartózkodhat, illetve végezhet munkát, aki alkohol, vagy a munkavégzési képességére hátrányosan ható szer befolyása alatt nem áll. 

Valamennyi építés-kivitelezési munkát úgy kell megszervezni, hogy a munkavállalóra, illetve a környezetben tartózkodóra a veszélyforrások hatásukat ne tudják kifejteni.

8.2
A munkavállaló alkalmassága

Építés kivitelezési munkahelyen csak azokat a személyeket szabad foglalkoztatni, akik az egyéb jogszabályokban meghatározottak szerint alkalmasak a munka végzésére.

Egyedül a munkát csak olyan személy végezheti, akit erre felkészítettek, és alkalmasságáról a munkáltató meggyőződött .

Járművet, munkagépet vagy egyéb segédeszközt csak az a személy vezethet, illetve kezelhet, aki megfelel a külön jogszabályokban előírt feltételeknek.

8.3
A munkahelyek és közlekedési utak kialakítása 

A munkahelyekhez vezető utakat és a járműforgalom számára megnyitott közlekedési utakat úgy kell kialakítani, hogy azok megfelelő teherbírásúak, a rajtuk lebonyolódó közlekedési és szállítási feladatok szempontjából elegendő szélességűek, lyukaktól, gödröktől mentessek legyenek és feleljenek meg a külön jogszabályokban meghatározott egyéb követelményeknek.  

A munkavégzés helyszínének megközelítése –amennyiben ez csak szintkülönbség áthidalásával biztosítható – a biztonságos közlekedés követelményeit kielégítő megoldása lehetséges.

A munkahelyeknek és közlekedési utaknak a szeméttől, törmelékektől és építési anyagmaradékoktól mentesnek kell lenni.

Anyagot a munkahelyen csak olyan mennyiségben szabad tárolni, hogy az a munkát ne zavarja, tegye lehetővé a biztonságos közlekedést.

Valamennyi építési munkahelynél biztosítani kell a munka biztonságos elvégzéséhez szükséges mozgásteret. 
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