1. Megelőző  szerkezetek, munkák készültségi foka

1.1 Megelőző munkák

1.1.1 Földmunkák

A falazási, alapozási munkák megkezdése előtt a meglevő víztelenített munkagödröknek, munkaárkoknak a terv szerinti kivitelben kell lennie.

Ennek első lépésében a termőföldet (humuszréteget) kell az építési területről eltávolítani, és depóniában tárolni, majd az épületet, a munkagödröt ki kell tűzni. A kivitelezés során az MSZ 04-802/1 szabvány előírásait kell betartani. 

A kötött és kemény talajoknál, ha azok kellően szárazak, az alapárok, vagy alapgödör kis mélységig (legfeljebb 1.5m) függőleges földpartokkal is kiemelhető. Szemcsés talajok esetén afüggőleges földpartok beomlanának, ezért ilyenkor a talajt rézsüsen kell kialakítani. 

Nagyobb mélység esetében, talajvíz jelenléte, oldalirányú kitérésre hajlamos talajoknál, vagy sűrűn beébített területen helyszűke miatt rézsü nem alakítható ki, ezért az alapárkot vagy munkagödröt függőleges földpartokkal fejtjük, azonban azokat ducással megtámasztjuk. 

Lehetséges olyan megoldás is, hogy a talajvízszint felett nyílt, alatta pedig zárt, ducolt munkagödröt készítünk.

A ducolást csak terv, vagy elrendezési vázlat alapján szabad kivitelezni. A tervet a talaj állékonysága, talajvíz helyzete, a munkaszint munkaszint mélysége és a fellépő egyébb igénybevételek (pl:terepszintterhelések) alapján kell elkészíteni.

A földkiemelés történhet egykanalas kotrógéppel, de akár kézi erővel is sőt a kézi kiermelés kombinálható szállítószalagos földtovábbítással.  

1.1.2 A munkagödör víztelenítése

     Amenyiben a talajvízszint magasabb az alapozási síknál, tehát a gödrök alján vízbetörés van a munkák végzése alatt a gödör víztelenítéséről gondoskodni kell. Mindezt úgy kell elvégezni, hogy közben a környező épületek és talajrétegek állékonysága ne kerüljön veszélybe. A víztelenítés lényege, hogy a munkaszint alatt legalább 50cm-el legyen a talajvízsint.

A talajvizet eltávolíthatjuk:-nyíltvíztartással

                                            -talajvízsint sűlyesztéssel

                                            -vákuumos eljárással

A víztelenítés legegyszerűbb módja a nyíltvíztartás melyet főleg vízzáró iszap és agyagtalajban, vagy nagyobb szemnagyságú homokos, kavicsos talajban alkalmazzák. A 0.005-0.1mm szemcseátmérőjű talajban tilos használni. 

     A munkagödörbe szivárgó vizet a fenékszinten szivárgók fogják össze és a szívózsompba vezetik, ahonnan a szivattyúk távolítják el a vizet. A szivárgó hálózattal szembeni követelményeket az MSZ 04-801/3 tartalmazza. 

Talajvízsintsűllyesztés esetén nem a munkagödör felszínén összegyűjtött vizet távolítjuk el, hanem a munkagödör alsó szintje alá nyúló un. szűrőkutakat készítünk, s ezekből szivattyúzzuk ki a vizet. Ennek következtében a kút körül depresszió alakul ki, és megfelelő kútkiosztást és szivattyúzást alkalmazva a talajvíz eredeti szintje leszál a munkagödör fenéksíkja alá. Ez a módszer álltalában vízáteresztő talajok esetében alkalmazható (folyóshomok, iszap). A homokliszt és ennél finomabb talajokban nem alkalmazható.

A homok és iszapos homokliszt talajoknál alkalmazzuk a vákuumkutas talajvízszint sűllyesztést. Ugyanis ezek atalajok a vizet nehezen és hosszú időn keresztül adják csak le.

1.2 Megelőző szerkezetek, műszaki állapotuk

Talajnedvesség elleni syigetelés esetén elkészül az épület alapozása (terven megadott fajtájú), talajvíznyomás esetén álltalában lemezalapot alkalmaznak, de az csak a szigetelést követően készül tehát a leterhelő ellenszerkezetet még nem épül meg csak a szigetelés és a szigetelést tartó fal aljzatául szolgáló aljzat. A szigetelést tartó falnak és a szigetelendő zserkezetnek közös alapot kell építeni, hogy azonosan sűlyedjenek.

Ezen szerkezeteknek térfogatállóknak, mereveknek kell lenniük,megfelelő szilárdsággal kell, hogy rendelkezzenek, és egyenletes sűlyedésűek.

2.Munkaeszközök, felszerelések

Szerszámok:

· kőművesserpenyő

· kőműveskanál

· kőműveskalapács 

· kézikalapács 50-200 dkg

· harapófogó

· laposvéső 200x20, 300x25 mm

· kenőkés

Segédeszközök:
· függősúly zsinórral

· falazózsinór

· falazóléc

· csuklósmérce

· vízmérték

· sorvezető léc

· vödör

· habarcskeverő láda

· habarcshordó láda

· mérőláda

· mészoltóláda

· kavicsrosta

· homokrosta

· habarcskeverő

· lapát

· habarcsmerő

· talicska

· csöves vízmérték

· derékszög

· felvonócsiga

· jelölőkréta

felszerelések:

· kis-bakállvány

· ideiglenes ducolás

gépek:
· csörlő

· szállítószalag

· keverőgép

védőeszközök:
· mechanikai védőszemüveg

· védőkesztyű 

· fejvédő sisak

· bélelt védőruházat

· védőbetétes bakancs

kollektív védőeszközök:

· védőkorlát

· figyelmeztető táblák
· önálló áramforrással rendelkező vagy törpefeszültségű világítótestek
· terelőkorlát
3. A felhasznált anyagok

     3.1Falazóanyagok:

3.1.1 Kisméretű tömör tégla (MSZ 551/2).

A tömör tégla épségére vonatkozó előírások.

· Épnek minősül a tégla, ha térfogatából legfeljebb 100 cm hiányzik.

· Csorba a tégla, ha a térfogatából 100 cm-nél több de 400 cm-nél kevesebb hiányzik.

· Törött a tégla, ha a térfogatából 400 cm-nél több hiányzik és félnél nagyobb.

A kisméretű tömör tégla minőségi követelményei.

· A tömör tégla vízfelvevő képessége legalább 10 tömeg % legyen.

· A káros szenyeződések pkozta kipattogzott felület nagysága legfeljebb 50 cm lehet.

A tömör tégla minőségi jellemzői.

· Nyomószilárdság: - nagy szilárdságú 14 Mpa

- I. o.                     10 Mpa

- II. o.                      7 Mpa

- III. o.                     5 Mpa

-    Tömeg, kg/db        2.8-3.5

-    Testsűrűség, kg/m   1500-1800

-    Anyagigény, db/m   404

3.1.2 saválló (kongótégla klinkertégla) téglát az agresszív talajvízzel érintkező szerkezeteknél alkalmazzuk. A sav és lúgálló téglák méreteit, az egyes fokozatokhoz tartozó minőségi követelményeket az MSZ 5926 tartalmazza. A termékek lehetnek:STXP=enyhén, STX=közepesen és STO=erősen sav és lúgálló

Ha a szulfáttartalom, SO4- ban mérve, 400 mg/l- nél lisebb, és a pH érték 7.5- nél nagyobb, védekezésre nincs szükség. Ha a mértékadó szulfáttartalom a 3000mg/l értéket meghaladja, bitumenhabarcsba rakott klinkertégla aljzatot kell készíteni.

3.2 Falazóhabarcs

Falazóelemek összekötésére, hézagkitöltésére, továbbá teherelosztásra alkalmazott habarcs.

3.2.1 Álltalános rendeltetésű habarcs (MSZ 16000/2)

A habarcs 2 mm-nél kisebb szemnagyságú adalékanyag (homok) és kötőanyag (mész, cement) vízzel bedolgozott és bedolgozás után megszilárduló keveréke. Szilárdság szerint jelölik. A H (habarcs) után álló szám az anyag 28 napos korban elért nyomószilárdságát mutatja.

Kötőanyagai
A hagyományos habarcs kötőanyaga a mész és a cement. Az egyszerű falazó mészhabarcsok csak meszet, a javított habarcsok mészen kívül cementet is tartalmaznak. A kötőanyag olyan szervetlen vagy szerves alapú anyagok, amelyek meghatározott menyiségű vízzel vagy oldószerrel való összekeverés után meghatározott idő alatt megkötnek, előírt szilárdságot érnek el, és képesek arra, hogy más anyagokat szilárdan összekössenek.

A cement (MSZ 4702)olyan elsősorban kalciun-szilikátokból álló termék, amelyet főleg kalcium-oxidot, szilícium dioxidot, aluminium-oxidot és vas (III)-oxidot tartalmazó, és előírt összetételű anyagkeverék zsugorodásig való égetésével állítanak elő.

A cementeket 28 napos nyomószilárdsági értékeik alapján soroljuk osztályokba. A falazóhabarcsok készítéséhez álltalában 250-es és 350-es cementeket használunk. Olyan cementet, melynél csomósodás, kérgesedés vagy egyéb káros elváltozás mutatkozik, habarcskészítéshez felhasználni nem szabad.

Minőségi előírások: -  Az őrlési finomsága az MSZ  EN 196/6 szerint vizsgálva meg kell hogy feleljen az előírásnak.

· A portlandcementek szitamaradéka a 0.09mm-es szitán legfeljebb 15 tömegszázalék lehet.

· Kötési idő. Az MSZ EN 196/3 szerint vizsgálva a cement kötéskezdetének 1 órán túl kell lennie. A kötés végének 10 órán belül kell lennie.

· Térfogat állandóság. Az MSZ EN 196/3 szerint vizsgálva térfogatállandónak kell lennie.

· Szilárdság. Az MSZ EN 196/7 szerint vett és előkészített cement átlagmintának az MSZ EN 196/1 szerint vizsgált szilárdsága az előírtaknak feleljen meg.

A mésztermékek (MSZ 108/1-MSZ 108/4) mészkő hevítésével előállított égetett mész további feldolgozásaként állíthatók elő.

A mészpép  folyékony vagy képlékeny halmazállapotú mésztermék, mely akkor keletkezik ha az oltáshoz sok (a mész kb.150-200%-a) vizet használnak fel. A mészpépet csak szűrt állapotban szabad habarcsokhoz felhasználni. A mészpépnek legalább két hetet kell érnie az oltástól a felhasználásig.

A porrá oltott mész (mészhidrát) olyan por alakú mésztermék melyet akkor kapunk ha a mészhez csak anyi vizet adunk, amennyi az oltáshoz feltétlen szükséges. Nedvességtartalma < 3%. Előnye, hogy nem kell oltani por alakban keverhető a habarcshoz, hátránya, hogy biztonságos tárolását meg kell oldani, mert különben minősége lecsökken.

Az adalékanyag

Falazóhabarcshoz maximum 2 illetve 4mm legnagyobb szemcseméretű homok használható a megfelelő szemmegoszlás figyelembe vétele mellett. A homok az MSZ 18293 szerinti legyen.

 A homokot, szemmegoszlása alapján, a szabvány három, I.,II.és III. osztájba sorolja. Az I. osztályú ho mok álltalában csak szétrostállt frakciókból állítható elő. A II. osztályú minőségnek álltalában a folyami illetve érdes szeműnek jellemzett homok felel meg. Az I. és II. osztályú homok agyag,- és iszaptartalma 3 térfogatszázaléknál több nem lehet. A III. osztályba álltalában a bánya-, illetve a gömbölyű szemü homokféleségeket soroljuk. Ezek agyag és iszaptartalma legfeljebb 8 térfogatszázalék lehet. Falazóhabarcshoz lehetőleg érdes szemű homokot kell használni. A kivirágzást okozó sók menyisége legfeljebb 0.5 tömegszázalék lehet.

A víz

Építési munkákhoz álltalában minden olyan víz alkalmas, amelyet ember vagy állat ártalom nélkül megihat.

Ha a víz zavaros, elszineződött, feltűnő szagú, kellemetlen ízű vagy ismeretlen eredetű anyagokat tartalmaz, továbbá a megengedett mértéknél nagyobb asavtartalma, csak laboratóriumi vizsgálat eredményétől függően szabad felhasználni.

A falazóhabarcs akkor jó ha:
· Könnyen bedolgozható, kielégítően lehet csapni, kenni, teríteni és önteni.

· A felülethez jól tapad és a hézagokat jól kitölti, nem válik le, nem csurog le.

· A szilárdulás közben nem duzzad, nem reped.

· Megszilárdulva eléri az előírt szilárdságot.

· Jól tartja a vizet, az nem válik ki belőle, bedolgozás után pedig a falazóanyag vízelszívó képességének megfelelően adja le víztartalmát.

· Rugalmas, repedés nélkül tudja elviselni az üllepedéseket.

3.2.2 Bitumenhabarcs

A bitumen kötőanyagú habarcsot (adalékanyag+bitumen) saválló falaknál, agresszív talajvíznek kitett helyeken alkalmazzuk ahol a mértékadó SO4 tartalom magas 2000-3000 mg/l.

4.   Munkakörülmények, munkafeltételek

4.1 A munkaterület

A falszerkezetek építését akkor lehet megkezdeni, ha a megelőző és kapcsolódó földmunkák, alapok beton- és vasbeton szerkezetek elkészültek.

Az építési terület elrendezését célszerű előre megtervezni. Meg kell határozni az anyagtárolási helyeket, mészoltási és habarcskészítési, valamint betonkeverő területeket, közlekedési, szállítási útvonalakat, az elektromos energia csatlakozási helyét.

A terület elrendezését nagymértékben meghatározza a telek nagysága, formája, megközelítési lehetősége, forgalma, közúthoz való csatlakozása, útközlekedési adottsága, a szállító járművek fordulási sugara stb.

A nagytömegű falazási munkákra a durva tereprendezési, valamint pincetömb, alapárok kiemelési, alapozási munkák után kerül sor.

A terület nagysága szerint el kell szállítani a kitermelt földet, csak a felső termőréteget, humuszt tároljuk a helyszínen. Szűk építési területen gondosan kell meghatározni a tárolható anyagféleségek menyiségeit, technológiai sorrendjét.

Lejtős terepen vegyük számításba a gravitációs szállítás előnyeit, azaz, hogy az áruval terhelt szállítóeszközök ne a lejtőn felfelé hanem a lejtő irányába közlekedjenek.

Számítás alapján meghatározott menyiségű falazóelemeket szakaszosan tároljuk a munkaterületen úgy, hogy a lehető legkevesebb helyváltoztatással tudja a falazó kőműves a téglát és habarcsot elérni. Egy tömbben elhejezett elemrakatot kb. 2 méterenként mindig felvált egy habarcsos állóláda, olyan távolságban a faltól, (70-80 cm) hogy kényelmes munkaterület maradjon.

Az elemrakat akkora legyen, hogy a tárolt menyiség az első állványépítéshez szükséges falmagasság eléréséhez elegendő legyen. Az állványt már csak a típusára engedélyezett mértékig szabad téglával és habarccsal terhelni.

A falazáshoz szükséges anyagok közül szabadban tárolhatók az időjárás viszontagságaira nem érzékeny 

· adalékanyagok

· fagyálló téglák

Külön figyelmet kell fordítani a mész tárolására (darabos égetett mész, mészhidrát).

A cement is érzékeny az időjárásra, nedvességre. A zsákokban szállított cementet fajtánként, illetve minőségi osztályonként elkülönítve és megjelölve fedett, lehetőleg zárt, száraz raktárban, a padló fölé emelt alulról átszellőztetett fapadozaton legfeljebb 1.8 m magasságig egymásra helyezve tároljuk.

A munka megkezdése előtt a munkát irányító vezető köteles a munkaterületet munkavédelmi szempontból megvizsgálni és a hiányosságokat megszüntetni.

A munka megkezdésére csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkakezdés feltételei adottak. A munkaterület átadás-átvételét írásban kell rögzíteni.

4.2 Egyébb feltételek

A falazási nunkákat csak építési engedély alapját képező terv alapján lehet végezni. A terven rajta kell lennie a falak helyének, méretének, anyagának és ezeknek meg kell egyezniük a többi tervirat adataival.

Munkakezdés előtt a kijelölt vezetőnek szemrevételezéssel meg kell győződnie arról, hogy a szerszámok, segédezközök, felszerelések biztonságos munkavégzésre alkalmas, épp állapotúak legyenek.

A bedolgozáshoz szükséges anyagokat kartávolságon belül (0.85 m) kell a szükségleteknek megfelelően, folyamatosan a szakmunkás rendelkezésére bocsátani.

A téglákat nedvesítve kell a munkakörzethez előkészíteni.

A munkahelyek és állványok közötti utakat tárolásra felhasználni még átmenetileg sem szabad .

A kitűzéshez felállított zsinórállások között kifeszített huzalokat feltűnően meg kell jelölni.

A falazáshoz szükséges állványt 1.4- 2.0 m között kisbakállványt, 2.0 m felett nagybakállványt folyamatosan a munka előrehaladásának megfelelően kell biztosítani. Ehhez az állványhoz az anyagellátás biztosítására feljáróra is szükség van ezt az állványzatra merőlegesen kétoldali korláttal és lábdeszkával, vagy párhuzamosan külső oldali korláttal és lábdeszkával kell készíteni. A feljáró felső felületére 40 cm- enként a feljáró szélességével megegyező hosszúságú kapaszkodóléceket kell szegezni. Az állványpadozat szélességi mérete legalább1 m legyen.

Fagyott téglák a falazatba szilárdsági okok miatt nem építhetők be.

Fagyott talajon falazási nunkát végezni nem szabad.

A falazott és egyébb kőműves szerkezetek készítésének megkezdése előtt mérlegelnie kell, hogy a jo minőségű nunka időjárási és más feltételei megvannak-e. A kialakult szakmai gyakorlat szerint –4 és +5 C közötti hőmérséklet esetén szorított hézaggal és legalább javított falazó mészhabarccsal célszerű dolgozni. A habarcs hőmérséklete ne sűlyedjen +15 C alá. –4 C alatti hőmérsékleten már csak téli munka végzésére alkalmas védőburkolat alatt lehet falazási munkát végezni. A védőburkolat alatti tér hőmérséklete nem lehet 0 C alatt.

 A télen végzett munka során készült szerkezetek védelméről gondoskodnikell. Ha a télen készült szerkezetek habarcsanyaga ennek ellenére megfagyna, arra is gondolni kell, hogy a napsütés által okozott esetleges egyoldali felmelegedés a serkezet állékonyságát veszélyeztetheti.

4.3 A dolgozó részére biztosítani kell:

· Ivóvizet

· Szociális helységeket(öltöző, mosdó, zuhanyzó, wc)
· Étkezésre alkalmas helységet
· Elsősegélynyújtó felszerelést
· +4 C alatti napi középhőmérséklet esetén védőital kiszolgálásáról, illetve melegedőhelységről, hideg elleni védőruházatról kell gondoskodni. Esős, csapadékos időjárási viszonyok esetén esőköpennyel és gumi- vagy műanyag csizmával kell ellátni. +26 C felett is védőitalt kell biztosítani.
5. A munka részletes leírása

5.1 A fal kitűzése

A falazási munkák a kitűzéssel indulnak. A kitűzés egyik feladata a pince vagy alagsori (szerkezeti) falak, valamint az alapfalak kontúrjainak és az épület +0.00 szintjének több helyen történő kijelölése. 

Az előbbi pontban foglaltak kitűzését az un. zsinórállás segítségével lehet elvégezni. A zsinórállásra kifeszített acélhuzalokról függőón segítségével lehet a falak főbb pontjait levetíteni. A kitűzést a falsíkok zsinóros kitűzésével kezdik, a sarokpontok meghatározásával folytatják. Ezt a munkát célszerű mindig szakemberrel végeztetni.

A pince szinti falak falazásának (szigetelést tartó fal, pincefal) megkezdése előtt a kiindulási sík tervszerű helyzetét – amelyre az első sor kerül – ellenőrizni kell, megtörténtét és a mérés eredményeit az építési naplóban rögzíteni kell. 

5.2 A falazási munka

A falazást a kitűző téglasorral kell kezdeni. A kitűző téglasor lerakása előtt ellenőrizni kell, hogy a megelőző szerkezet (alap stb.) felső szintje vízszintes síkban van e.

A szilárd aljzat esetleges egyenetlenségeit falazás előtt meg kell szüntetni. 

Az aljzatra csak nedvesítét követően lehet falazni.

Az első téglasor alá egy bitumenlemez sávot kell fektetni, és erre kell építeni a szigetelés tartó falat, és így a beszorításhoz szükséges akktív földnyomás közvetítésére alkalmas lesz. 

Ezután a megelőző szerkezetre kőművesserpenyővel habarcsot kell teríteni és kőműveskanállal egyenletes vastagságban (7-13mm) elegyengetni. 

A sarkoknál iránytéglákat kell elhelyezni, közöttuk falazózsinórt kell kifeszíteni. Az így meghatározott falsíkra, a fal hosszától függően a zsinór mellé 3.00- 5.00m-enként közbenső iránytéglákat kell elhelyezni, melyeket kétsoronként függőzni kell. Egy téglánál nem vastagabb falak falazásánál elég egy oldalt zyinórozni. A zsinórozást téglasoronként meg kell ismételni. 

A falazat egyenlő magasságú vízszintes helyzetű rétegekből áll. A téglafal szerkezetét, a téglák elhelyezési módja és a habarcsrétegek határozzák meg. Mindezek figyelembevételével a fekvőhézagokat kb. 10-13mm vastagra (8 mm- nél vékonyabb és 15 mm- nél vastagabb nem lehet), az állóhézagokat kb. 10 mm vastagra (5 mm- nél vékonyabb, és 12 mm- nél vastagabb nem lehet) vegyük. A 10 mm- nél vékonyabb hézagot szorított hézagnak mondjuk. A téglafalazatok fekvő és állóhézagainak előírt méretét az MSZ 15023/1 és az MSZ 04-803/1 tartalmazza.

A falazóhabarcs minőségét, mely a megkívánt szilárdságtól és az alkalmazott elem fajtájától függ, a tervező határozza meg.

A téglákat a kötés szabályai szerint kell falazni. A legfontosabb szabály, hogy az egymásra karülő téglák (téglasorok, téglarétegek) kötésben legyenek helyezve, tehát az állóhézagok nem kerülhetnek egymás fölé, vagyis egymáshoz képest legalább ¼ téglával legyenek eltolva. A falazáshoz minél több egész téglát kell használni. 

A téglák csatlakozó felületére habarcsot kell kenni és elhelyezését a soronként elkészített habarcságyon a téglakötés szabályainak betartásával úgy kell végezni, hogy a kifeszített zsinórt eredeti helyzetéből a téglák ne  mozíthassák ki. 

A falazást sorvezető lécek segítségével kell végezni. A sorvezető lécen a beosztások megfelelő megválasztásával biztosítani kell, hogy terv szerinti magasság egész számú téglaréteggel legyen megépíthető, ugyanis a falazóelemeket vízszintes irányban törni nem szabad. 

Amikor a válaszfal hosszát nem adják ki az egész lapok, akkor a sor egyik, vagy mindkét végére kerülő lapokat kell megrövidíteni. Ezt úgy kell elvégezni, hogy a kapott lapok az  egész lap hosszának ¼ - énél ne legyenek kisebbek.

A téglák faragását kőműveskalapáccsal kell végezni. A téglafaragáskor lepattanó szilánkok ellen a dolgozónak mechanikai védőszemüveget kell viselnie.

A fal felületét 4-5 soronként a kicsurgott habarcstól le kell tisztítani.

Összefüggő faltestek falazását úgy kell szervezni, hogy teljes hosszban közel azonos falmagassággal haladjunk, mert így a fal üllepedése nem lesz egyetlen.  

Falazás közben 2…4 m hosszú léccel és ráfektetett vízszintmérővel rétegenként ellenőrizni kell, hogy a lerakott sorok és rétegek egyenesek, vízszintesek és a fal síkjában állók-e. A falsarkok függőleges voltát a falvégeken vagy falsarkokon függővel bemérve ellenőrizzük.

A falazás a – szükség esetén pallóterítéssel kialakított – sík és akadálymentes munkaszintről 1.2 – 1.4 m magasságig végezhető. E fölött 2.0 m – ig lisbakállványról, 2.0 m magasság felett nagybakállványról szabad falazni.

A tömör falszakaszok  végeit – a falazás folyamatosságának megszakítása esetén – csorbázatosan alakítjuk ki, hogy a munka folytatásakor tovább is szabályos kötés legyen falazható. Legegyszerűbb a fogas csorbázat. Hosszabb időre abbahagyott munka esetén a lépcsős csorbázatot alkalmazzuk.

A falazási munkák megszakításakor a fal tetejét habarccsal lekenni nem szabad, az álló hézagokat viszont gondosan ki kell tölteni habarcsal.

5.3 Kivitelezési elvek

A talajvíznyomás elleni szigetelés függőleges aljzatának, azaz tartófalának legalább fél tégla vastag (12 cm) T 100- as kisméretű tömör téglafalnak kell lennie, minimum H- 10- es javított falazó mészhabarcsba rakva.

A szigetelést tartó falat 2.0 m- enként erősítő pillérekkel kell megerősíteni. Ugyanígy készítjük a talajnedvesség elleni teknőszigetelés kivitelezését is.

5.3.1 Dilatációk

A szigetelést tartó fal elmozdulását az alapozás síkjánál lehetővé kell tenni, hogy a védőfalat a majdani földnyomás a szigetelésre rányomhassa és ezzel biztosítsa a megfelelő beszorítást
A szigetelés tartó falon függőleges mozgási osztóhézagokat kell kialakítani. Ezeket a tartófal sarkain mindkét oldalt és a hosszabb falszakaszokon kb. 5.0 m- enként kell megvalósítani.

 A függőleges mozgási hézagokat bitumenes lemezsávval béleljük, de a kellősítő vakolatréteggel a szigetés felőli oldalon áttakarjuk. Igy a tartófal még egyenletesebb beszorításra képes. 

Ott ahol a szigetelés aljzatát több helyen is tágulási hézag metszi, a munkaterületen kívüli területrész aljzatát is vagy egészen, vagy a hézagok után legalább 2 m szélességben (a vízszintes és függőleges aljzatot is) a szigetelők rendelkezésére kell bocsátani

5.3.2 A munkafázisok szakaszolása.

A nagy kiterjedésű vagy vízszintes és függőleges irányban erősen tagolt felületű, talajvíznyomás elleni szigetelések munkaterületét is szakaszolják az építő és szigetelést kivitelező előzetes egyeztetése és megállapodása után, mivel az építési tevékenység túl hosszú ideig nem szüneteltethető és a szigetelési munkának a szerkezetépítés  sor-és időrendjével is összhangban kell lennie.  

5.3.3 Az áttörések

Az áttöréseknél a köpenycsövet az építéssel egy fázisban helyezik el a megfelelő lejtéssel és rögzítésekkel, majd cementhabarccsal beágyazzák.

5.3.4 A szigetelést tartó falak felületképzése

A szigetelést tartó falat egyenletes felülettel léc mellett kell falazni. A hézagokat (fugákat) gondosan ki kell tisztítani, és a hézagokat, az egyenetlenségeket cement habarcsal gondosan ki kell tölteni. 

A PIB lemez talajvíznyomás elleni szigetelés függőleges aljzatát legalább 1 cm vastag cementhabarccsal bevakolják, majd fasimítóval lesimítják, mivel a PIB lemez pontnyomásra fokozottan érzékeny. A felület akkor lesz megfelelő ha egyenletesen sima és a repedések tágassága 0.3 mm alatt marad.

A vízszintes és függőleges síkok metszésvonalát – hajlatát – valamint függőleges síkok metszésvonalát – az éleket és hajlatokat – lekerekítik. A lekerekítés sugara bitumenbevonat esetén 5 cm, bitumenes lemez esetén 4 cm, műanyag PIB – és PVC – lemez esetén 1.5 cm.

6. Létszámmeghatározás és munkamegosztás

A szigetelést védő falak falazása egyéni munka. Legkisebb dolgozó létszám: 1fő kőműves szakmunkás, 1 évnél hosszabb szakmai gyakorlattal.

A bedolgozáshoz szükséges anyagok biztosításának legkisebb dolgozó létszáma:1fő segédmunkás.

Fiatalkorú dolgozók ezen a munkákon nem alkalmazhatók.

Ez alól kivételek a szakmunkástanulók, akik felügyelet mellett foglalkoztathatók.

A dolgozók munkába állás előtt orvosi alkalmassági vizsgálaton, a továbbiakban időszakos orvosi alkalmassági vizsgálaton kötelesek résztvenni, melynek gyakorisága:
· 18 – 40 éves korig 3 évenként 

· 40 – 50 életév között 2 évenként

· 50 év felett évenként.

Az újonnan belépő dolgozókat a munka megkezdése előtt előzetes, a továbbiakban pedig az MVSZ- ben meghatározott időszakonként ismétlődő, munkakörüknek megfelelő elméleti és gyakorlati munkavédelmi oktatásban kell részesíteni. 

Az irányítással megbízott dolgozónak munkavédelmi vizsgát kell tennie.

A dolgozók munkára való képességét rendszeresen ellenőrizni kell. Ittas, beteg vagy kimerült dolgozót nem szabad munkába állítani. Ha ez munka közben derül ki, az ilyen dolgozó a munkából ki kell állítani, és a munkahelyről el kell távolítani. 

Az irányítással megbízott dolgozónak munkavédelmi vizsgát kell tennie.

7. Minőségi követelmények

A téglafalazatok minősége elsősorban a tégla és habarcsminőségtől függ, de a jó minőséget befolyásolja a helyes kötés és a hézagok gondos kitöltése, a minél kisebb számú faragott és darabtégla alkalmazása a falazatban.

7.1 Általános elvek.

A talajnedvesség – talajvíz elleni szigetelés tartófala akkor megfelelő ha:

· Szilárd és térfogatálló. A szigetelési munka befejezése után készített ellenszerkezet sem mozgást, sem alakváltozást nem idézhet elő. A sigetelés 0.1kg/cm –es beszorítását bizt. kell.

· Ha vastagsága és (2.0 – 2.5 m- enkénti) merevítőpillérei folytán annyira szilárd, hogy sem szigetelés közben, sem a felmenő fal építése közben, sem a felületi beszorításkor, káros elmozdulást, alakváltozástnem szenved, de a beszorításhoz szükséges aktív földnyomás közvetítésére mégis alkalmas, tehát 12- cm- nél nem vastagabb, az aljzathoz csúszást engedő bitumenes alátétlemez közvetítésével csatlakozik, és ha mozgási hézagokkal osztott.

· Ha felülete egyenletes, kellősített, tehát szigetelés felőli oldalán lécezett, hézagait cementhabarcs tömíti, és felületét cementhabarcs (H- 25 – H 50) dörzsölés teszi simává. A felületen nem lehetnek kiálló részek vagy üregek, fészkek.

· Agresszív vizek esetén a vonatkozó műszaki előírásokat megtartották.

· Ha függőleges felületei egymáshoz és az aljzathoz íves átmenettel ( 5 – 4 – 1.5 cm,) vagy kb. 20 cm- es élhosszúságú saroktompítással csatlakoznak.

7.2 Általános előírások (MSZ – 04 – 803/1)

A téglából készített falazatokat habarccsal kitöltött vízszintes és függőleges hézagokkal, kötésbe rakva kell megépíteni.Az egymás feletti rétegek függőleges hézagainak eltolása az elem magasságának legalább 0.4- szerese, de legalább 50 mm.

A falazatot egyébb előírás hiányában – kötésbe rakva kell építeni

Az egymástól eltérő alakváltozási tulalydonságú falak csatlakozását – egyébb előírás hiányában – a reletív elmozdulást lehetővé tevő módon kell kiképezni.

Nedvességnek tartósan kitett falat nedvességtől károsodó elemekből nem szabad építeni.

7.3 Minőségi követelmények

7.3.1 A minőségi osztályozástól független követelmények

A szerkezetek feleljenek meg a tervdokumentációban, illetve a külön előírásokban előírtaknak.

A falszerkezet feleljen meg az MSZ – 04 – 321/1 és az MSZ 15023 előírásainak.

7.3.2 A minőségi osztályozástól függő követelmények.

A téglából készitett falazatok minősége feleljen meg a következőknek:

a) I. minőségi osztájú falazat esetén 

· Az elemek I. osztályúak, ép, egyenes élűek, legalább Rt =5N/ mm átlagos nyomószilárdságúak legzenek.

· A habarcs legalább Rt =1 N/mm átlagos nyomószilárdságú legyen.

b) II. minőségi osztályú falazat esetén 

· Az elemek legalább II. osztályúak legyenek, a másfél elem vagy annál vastagabb falazat legfeljebb 10 % törött elemet elszórtan tartalmazhat, de a törött elemeket tartalmazó réteg fölött ép elemekből álló rétegnek kell lennie.

· Az álló hézagok részleges habarcskitöltése megengedett.

c) III. minőségi osztályú falazat esetén

· Az elemek osztályon kívüliek is lehetnek, kisebb kötési hibák – pl. elszórtan két rétegen átmenő állóhézag megengedett.

7.4 A minőség ellenőrzése

7.4.1 Általános szabályok

A minőséget az átadásra – átvételre kerülő szerkezet szétválasztható részein külön külön kell ellenőrizni.

7.4.2 Mintavétel 

Az MSZ- 04- 800 szerint.

7.4.3 Vizsgálat és értékelés 

A szerkezetek helyzetét, kialakítását és méreteit a tervek alapján, a követelmények kielégítését az MSZ-04-800, továbbá az MSZ 04-321/2, az MSZ-04-341/2 és az MSZ 14799 szerint kell vizsgálni és értékelni. 

7.4.4 Minősítés

Az MSZ-04-800szerint.

8. Balesetvédelmi előírások

     8.1 Biztonságtechnikai követelmények

Falazóállás padozatának szintjéről mért legfeljebb 1.4 m magasságig végezhető falazómunka. 

Amennyiben a fal fagyás következtében szerkezeti károsodást szenved, a szerkezeti károsodás megszüntetéséig (pl. kitámasztással ) a falzást folytatni nem szabad.

Fagyott falelemeket beépíteni nem szabad.

8.2 Fizikai hatású tényezők

1.Leesés veszélye ( magasban végzett munka miatt)

   Védelem módja:-  szabályosan megépített munkaállványok

                             -  személyi védőeszközök használata

                             -  munkahelyi rend és tisztaság

                             -  aknák, nyílások letakarása

2.Testsérülés veszélye ( tárgyak leesése, éles szerszámmal és anyagokkal végzett munkánál).

   Védelem módja:-  egymás alatti munkavégzés tilalma

                        -  védőövezet meghatározása, veszélyeztetett terület  

                    elhatárolása

                 -  fokozott figyelemmel történő munkavégzés

                 -  a szükséges korlátok, lábdeszkák szabályos   meg-

                    építése

                 -  munkahelyi rend és tisztaság

                 -  egyéni védőeszközök használata

3.Elcsúszás, elesés veszélye  ( közlekedés és anyagmozgatás közben) 

   Védelem módja:-  munkahelyi rend és tisztaság

                             -  fokozott figyelemmel történő munkavégzés

                             -  járófelületek akadáj mentes kialakítása

4.Időjárási ártalmak veszélye

   Védelem módja:-  előírt védőruházat használata

                             -  melegedő helység biztosítása 

                             -  védőital biztosítása

A munka befelyezése után a dolgozó kötekes a munkahelyét rendben és tisztán hagyni. Ennek érdekében szerszámokat, egyéb munkaeszközöket és anyagokat az arra kijelölt, zárható helyre kell vinni, a keletkezett hulladékot összegyűjtve el kell szállítani.

9.Irodalomjegyzék

Építőipari termelőfolyamatok technológiai előírásai   III. IV. kötet

Álványozási és kőműves munkák Építésügyi Tájékoztatásügyi Központ 1987

Markó Iván :      Magasépítő művezetők zsebkönyve, Műszaki könyvkiadó Budapest 1985

Marosi Gyula :     Építőipari minőségi követelmények Műszaki könyvkiadó Budapest

Gáspár Zoltán :     Magasépítők kézikönyve Építésügyi Tájékoztatási Központ 1980

Ottoné Bánfai Katalin :    Új építési 1x1 II. III. kötet Építésügyi Tájékoztatási Központ 1993

Rózsa –Kelemen :    Talajvíz elleni szigetelés Műszaki könyvkiadó Budapest 1974

Péli József :    Vízszigetelő munka Műszaki könyvkiadó Budapest

Messinger –Scharle –Seidl –Székely :   Épületek szakipari munkái Műszaki könyvkiadó Budapest 1991

Dr. Gábor László :   Épületszerkezettan  II. Nemzeti Tankönyvkiadó 1964

Dr. Széll László :    Magasépítéstan, Építéstechnológia Tankönyvkiadó 1982, 1974

Dr. Osztroluczky Miklós :   Magasépítéstan II. Tankönyvkiadó

Tóbiás Lóránd-Seidl Ambrus-Megyer Attila-Pados Antal: Kőműves szerkezetek Műszaki könyvkiadó Budapest 1984

TARTALOMJEGYZÉK

1. Megelőző szerkezetek, munkák készültségi foka

1.1 Megelőző munkák

1.1.1 Földmunkák

1.1.2 Munkagödör víztelenítése

1.2 Megelőző szerkezetek műszaki állapota

2. Munkaeszközök, felszerelések

3. Felhasznált anyagok

3.1 Falazóanyagok

3.1.1 Kisméretű tömör tégla

3.1.2 Saválló téglák

3.2 Falazóhabarcs

3.2.1 Általános rendeltetésű habarcs

3.2.2 Bitumenhabarcs

4. Munkakörülmények, munkafeltételek

4.1 Munkaterület 

4.2 Egyéb feltételek

4.3 A dolgozó részér biztosítani kell

5. A munka részletes leírása

5.1 A falak kitűzése

5.2 A falazási munka

5.3 Kivitelezési elvek

5.3.1 Dilatációk

5.3.2 Munkafázisok szakaszolása

5.3.3 Áttörések

5.3.4 Szigetelést tartó falak felületképzése

6. Létszámmeghatározás, munkamegosztás

7. Minőségi követelmények

7.1 Általános elvek

7.2 Általános előírások

7.3 Minőségi követelmények

7.3.1 Minőségi osztályozástól független követelmények

7.3.2 Minőségi osztályozástól függő követelmények

7.4 A minőság ellenőrzése

7.4.1 Általános szabályok

7.4.2 Mintavétel

7.4.3 Vizsgálat és értékelés

7.4.4 Minősítés

8. Balesetvédelmi előírások

8.1 Biztonságtechnikai követelmények

8.2 Fizikai hatású tényezők

9. Irodalomjegyzék

RÉSZLETES

           TECHNOLÓGIAI

                               UTASITÁS

Szigetelést tartó falak építése

                                                                                                                   Horony Szabolcs  É211







