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Föld kitermelése dúcolt munkaárokból, utánhajtott dúcolása
1. Megelőző munkák, munkák készültségi foka, műszaki állapota
A dúcolást a talaj állékonysága, a munkaszint mélysége, továbbá a fellépő igénybevételeknek megfelelően kell tervezni. A szerkezeti elemek méreteit, azoknak egymástól való távolságát, valamint a földponttal közvetlenül érintkező borítás anyagát, vastagságát, megtámasztásuk távolságát erőtani számításokkal kell meghatározni. Közlekedési útvonalak mentén, átjáróknál vagy ha - a munkagödör közelében - munkagépek vagy munkaeszközök rázó hatást fejtenek ki, bármely mélység esetén a dinamikus hatást is figyelembe vevő, méretezett dúcolást kell készíteni.

A dúcolási munka megkezdésének vagy folytatásának előfeltétele a kitermelt munkagödör, vagy legalább 80 cm széles munkaárok. A munkagödör vagy munkaárok méretei a fejtésre vonatkozó mérettűrési határoknak feleljen meg. A kitermelt anyagot úgy kell deponálni, hogy a dúcolás elvégzését ne akadályozza és a beépítésre kerülő dúcanyagok tárolására megfelelő padkaszélesség álljon rendelkezésre.

A dúcoláshoz használt anyagok minőségére és mérteire a vonatkozó szabályokban foglaltak az irányadók.

A dúcolást csak a munkagödör, munkaárok betöltésével, illetve beépítésével egyidejűleg - szükség szerint átváltásokkal biztosítva - pallóként szabad eltávolítani, következésként a visszatöltés előfeltétele a dúcolásnak.

Különleges időjárást (felhőszakadás, szélvihar, fagyott talaj olvadása, stb. esetén) követően a munkahely műszaki vezetője köteles az összes veszélyes tereprészt és különösen a megnyitott munkaárkok, gödrök állapotát, a dúcolatok biztonságtechnikai körülményeit felülvizsgálni, és a munka csak a szükséges óvintézkedések megtétele után folytatható.

Az 1 m-nél mélyebb munkagödör, munkaárok korláttal történő elzárásáról gondoskodni kell. A korlát 1.0 m magas és kétsoros kivitelben készüljön. A korlábtól csak annyit szabad a munka közben eltávolítani, amennyi a munkavégzés zavartalanságát biztosítja. A munkaidő befejezésével, vagy hosszabb munkaszünet esetén és a munka elkészülte után az eltávolított korlátokat el kell rakni. Forgalom alatt lévő területeken a korlátoknak, azok kivilágításának körülményeit a KRESZ előírásainak magfelelően kell biztosítani.

A dúcolt árok illetve gödör esetében a terveknek megfelelő, előírt dúcolatnak meg kell lenni, a szükséges feldobóállásokkal együtt, amelyeken a lábdeszkákat is alkalmazni kell. A biztonsági előírásoknak is megfelelő dúcolatot a művezető jegyzőkönyvileg nézi át. Az 1.0 m-nél mélyebb munkagödörbe, munkaárokba történő lejáráshoz a talaj szintje fölé nyúló - a várható igénybevételeknek megfelelő teherbírású - egyágú létrát kell biztosítani. Rézsűs határolásnál a létra helyett a rézsűbe vágott lépcsőt vagy legalább 60 cm széles lejárót is szabad alkalmazni, amely lejtése legfeljebb 40 %-os lehet. A padozaton 40 cm-enként csúszásgátló léceket kell felerősíteni és a lejáratot korláttal kell ellátni.

Dúcolás szükségessége esetén géppel az árkot vagy gödröt csak olyan mélységig szabad kiemelni, hogy a gépi fejtés és a kézi utánnyesés után a dúcolás balesetveszély nélkül elvégezhető legyen. Biztosítani kell a munkaterületbe eső föld alatti és föld feletti vezetékek, műtárgyak feltárását és előírás szerinti védelmét.

A munkahelyre való belépést idegenek számára meg kell tiltani.

2. Munkaeszközök, felszerelések
Szerszámok :
ácsszekerce

fejsze

keretes fűrész

keresztvágó fűrész

nagykalapács 5-10 kg-os

félkezes kalapács 2-4 kg-os

szórólapát

bontórúd

villáskulcs a megfelelő méretben

ácsvéső

kézi nyeles fúró

kézi döngölő

csákány

ásó

kapa

Segédeszközök :
ácsderékszög, fémből készült

mérőrúd

csuklós mérce

vízmérték 400 mm-es

függőón

ácsiron

vonalzó léc

csaptató zsinór

porfesték

szintezőkereszt-készlet

kitűzőzsinór

profil sablon

rézsüháromszög

csuklós mérce

kaparóvas

Felszerelések : egyágú, bevésett fokú, kellő hosszúságú és teherbírású létra

szegecstasak

kenderkötél

vödör

cirok vagy vesszőseprű

járópalló

kubikos talicska

négykerekű kézikocsi

Gépek :
szalag vagy körfűrész

robbanómotoros kézi fűrészgép

pneumatikus verőgép (légkalapács)

autódaru

egyéb nagyobb teljesítményű robbanómotoros, vagy 

légüzemű gépi verőberendezés a verőt tartó daruval

gumihevederes szállítószalag, szükség szerinti támaszbakkal

A gépekre vonatkozó kezelési és karbantartási utasítás a technológiai előírás tartozékaként kezelendő, azokat a használóknak ismerni kell, a kezelést és karbantartást azok szerint kell elvégezni.

A gépeket csak jogosítvánnyal rendelkező, az adott gép kezelésével megbízott, 18. életévét betöltött, orvosilag alkalmas, kellően kioktatott gépkezelő végezheti.

Védőeszközök :

Személyi védőeszközök :
fejvédő sisak

vállvédő

gumi- vagy műanyagcsizma

meleg sapka vagy téliesített védősisak

bélelt védőruházat

bélelt lábbeli

esőköpeny vagy vízhatlan kabát

ötujjú bőr védőkesztyű

mechanikai védőszemüveg

biztonsági öv és zuhanásgátló

Kollektív védőeszközök :
elzáró korlát vagy füzér

terelő oszlopok

figyelmeztető táblák

munkaterületet megvilágító lámpák

villamos biztonsági relé

tűzoltókészülék

A dolgozók kötelesek a védőeszközöket rendeltetésüknek megfelelően használni és karbantartani.

A munkát közvetlenül irányító vezető köteles a személyi és kollektív védőeszközök használatát ellenőrizni és meglétét biztosítani az MVSZ-ben foglaltak szerint.

Eredménytelen figyelmeztetés után a munkavédelmi szabályokat be nem tartó dolgozókat a munkából ki kell zárni.

3. Anyagok
- Vasalt végű és vasalatlan terítő- és hevederpadló a szükséges hosszban.

- Csatornapalló a szükséges hosszban.

- Csavaros acéldúc.

- Fűrészelt, faragott vagy gömbfa a kívánt méreteknek megfelelően, dúcok, távolságtartók, hevedercölöpök, talpgerendák dúcolására csak előzetesen megvizsgált, jó minőségű, kifogástalan állapotú faanyagot szabad felhasználni.

- Keményfa feszítőék

- Ácskapocs

- Huzalszeg 28/65, 42/100-120

- Tervekben rögzített méretű anyáscsavar, alátétekkel

- Horonykötél (drótkötél) vonórúd feszítőművel

- Tömörítő kenderkötél

- Üzemanyag a gépekhez

A földmunkák anyaga a termelt talaj, vagy kitermelt földanyag.

4. Munkakörülmények, munkafeltételek
A munkavégzés folyamatosságának érdekében az alábbi feltételeket kell biztosítani.

Munkaterület :

A munkavégzés folyamatosságának érdekében, bármely mélységben történő munkavégzés esetén a dúcolatok készítéséhez 100 - 20 m árokhossz, vagy ugyanilyen hosszban gödörfal biztosítandó. Hasonló terület szükséges a dúcolatok bontásához is. Úgy az árok, mind a gödör esetében az árok, illetve gödör szélétől számított 0.6 - 0.8 m-es padkát szabadon kell hagyni, a dúcoláshoz szükséges anyagokat ezen kívül, de 10 m-es körzeten belül kell tárolni. 

A dúcolás és földfejtés egymással váltakozva történik. A dúcolók, verést végzők és földkitermelők a munkaterületet úgy tartoznak egymásnak átadni, hogy ott a munka haladéktalanul és zavartalanul kezdhető legyen. Esetleges párhuzamos munkavégzés esetében se akadályozzák egymást, amely esetben különös gonddal kell ügyelni arra, hogy a gépek vagy munkaterületek veszélyzónájába senki se kerüljön. A dúcolási munka mellett a munkakörzetben más munka nem végezhető. Géptől, rétegvastagságtól, árokmélységtől és szélességtől, vagyis az elvégzendő munkamennyiségtől és a rendelkezésre álló létszámtól függően, az egy műszak alatt elvégezhető munkaterület, a biztonságos munkavégzés feltételeit kielégítő minőségben kell átadni.

Egyéb feltételek :

A munka megkezdése előtt a munkát közvetlenül irányító vezető köteles a munkaterületet átvenni és szemrevételezéssel meggyőződni arról, hogy a biztonságos munkavégzés feltételei adottak-e.

A munka megkezdésére a vezető csak akkor adhat engedélyt, ha a biztonságos munkavégzés feltételei adottak. Az 1.0 m-nél mélyebb munkaárok, munkagödör korláttal történő elzárásáról gondoskodni kell. A korlát 1.0 m magas és kétsoros kivitelben készüljön. A korlátból csak annyit szabad a munka közben eltávolítani, amennyi a munkavégzés zavartalanságát biztosítja. A munkaidő befejezésével, vagy hosszabb munkaszünet esetén és a munka elkészülte után az eltávolított korlátokat el kell rakni.

A szükséges szerszámok, segédeszközök, gépek, felszerelések a munkaterületen belül legyenek elhelyezve, és a közvetlen vezető naponta szemrevételezéssel tartozik azok épségéről, a biztonságos munkavégzésre alkalmas állapotukról meggyőződni, hiányosság esetén azokat megszüntetni. Hibás szerszámot kiadni, azokkal dolgozni, vagy dolgoztatni nem szabad.

A darura felfüggesztett verőberendezések alkalmazása esetében a felfüggesztéshez alkalmas vizsgával rendelkező dolgozót kell beállítani.

Az anyagmozgatások útvonalán a gödröket be kell temetni, az utat idegen tárgyaktól meg kell tisztítani, szükség esetén csúszásmentessé kell tenni. 

A dúcolási, verési munka közben fejvédő sisakot, faanyag, csatornapalló vállon történő szállítása esetén pedig vállvédőt kell viselni. 

Ha a természetes világosság nem elégséges, úgy legalább 20 - 75 lux erősségű, általános mesterséges világításról kell gondoskodni. A világítási rendszer 24 voltos legyen.

Vizes talajokon végzett munka esetében gumi- vagy műanyagcsizmát kell viselni.

A villamos gépek üzemeltetéséhez a szabályszerű csatlakozóhelyek 20 m-en belül legyenek.

A folyamatos munkavégzéshez szükséges szabad depóniahelyek, illetve szállítójárművek álljanak rendelkezésre. A szállítóeszközök részére megfelelő közlekedőutat kell biztosítani. 

Bontórúddal, ékekkel és általában a fejtés közben szilánkosan lepattanó talajok kitermelése esetén mechanikai védőszemüveget és fejvédő sisakot kell viselni.

Az 1.0 m-nél mélyebb gödör vagy árok fejtése esetén, illetve a földanyag 1.0 m-nél magasabbra történő rakodása, rakása esetén fejvédő sisakot kell viselni.

A felszíni vizeket úgy kell elvezetni, hogy a csapadékvíz a közlekedési útvonalak és a földművel állékonyságát sem építés közben, sem a munka befejezése után ne veszélyeztesse.

A munkaterületen nem jelölt létesítmények - vezetékek, műemlékek, régészeti leletek stb. - észlelése esetén további munka nem végezhető mindaddig, míg az illetékes szervek a munka folytatására engedélyt nem adnak.

A munkaterület átadását-átvételét írásban kell rögzíteni.

A dolgozó részére biztosítani kell :

ivóvizet

szociális helyiséget (öltöző, mosdó, zuhanyzó, wc)

étkezésre alkalmas helyiséget

elsősegélynyújtó felszerelést

+4 (C alatti középhőmérséklet esetén meleg ital kiszolgálásáról és melegedőhelyiségről kell gondoskodni. Hideg ellen a dolgozókat bélelt ruházattal (kabát vagy mellény) bélelt lábbelivel, esős vagy csapadékos idő esetén esőköpennyel, vagy vízhatlan kabáttal és gumi- vagy műanyag csizmával kell ellátni.

5. A munka leírása
A munkavégzés mélységi határait az igény, valamint a dúcolás nélkül megengedett leásás mélysége szablyák meg.

A dúcolt munkaárok mélyítését a talaj minőségétől függően az állékony talajban legfeljebb 1.0 m-enként, nem állékony talajban legfeljebb 0.5 m-enként követni kell a dúcolásnak.

A munkaárkok, munkagödrök dúcolását rendszeresen, téli időszakban naponta munka előtt ellenőrizni kell, a feszítőékeket meg kell vizsgálni és lazulás esetén után kell verni. A dúcszerkezetről - lejárókról -, továbbá a munkaárok szélétől legalább 0.6 m szélességben a padkáról, valamint a szállító és közlekedési útvonalról a havat, jeget rendszeresen el kell távolítani.

A dúcokon járni, azokat munkaállomésként és anyagtárolási célokra felhasználni nem szabad, az 1.0 m-nél mélyebb árokba történő lejárást elmozdulás ellen biztosított létrán kell lebonyolítani.

Munka- illetve feldobó állás céljára külön állványt kell biztosítani.

A dúcolás mögött képződött üreget vagy kagylósodást kitöltéssel meg kell szüntetni, az esetleges iszapbefolyást a pallók hézagainak tömítésével meg kell akadályozni.

Árokba, gödörbe anyagokat, szerszámokat csak kézből-kézbe vagy kötélre erősítetten lehet le- illetve feladni, a dobálás nem megengedett.

A megnyitott árkokat szükségtől függően kétsoros biztonsági korláttal kell ellátni, illetve munkavégzéshez azokat el kell távolítani és félre kell rakni.

A dúcolat felett átvezető hidak, átjárók szerkezetei nem köthetők össze a dúcolattal.

A dúcoláshoz szükséges terítőpallókat, hevedereket, dúcokat ki kell válogatni, szükség szerint le kell szabni és a beépítés helyére kell szállítani.

Utánhajtott pallózás szükséges ha a gödör mélysége magasabb mint "m0" (számított érték). Először kiássák a gödröt addig a mélységig, ameddig a földfal kellő biztonsággal megáll megtámasztás nélkül. Ezután beállítják a függőleges pallókat, megtámasztják őket két vízszintes hevederrel és ezeket kidúcolják. Az így elkészített felső megtámasztás védelme alatt tovább mélyíthető a gödör, ismét kb. "m0" mélységgel. Ekkor a hevedereket függőleges oszlopokkal gondosan alátámasztják, majd az ékeket egymás után meglazítva a pallókat egyenként vagy párosával leverik a gödör aljáig. Így folytatják felváltva a gödör mélyítését, illetve a pallók megtámasztását és lehajtását háromszor-négyszer megismételve a leírt műveletet, míg el nem érik a tervezett mélységet. A földfal és a hevederek közé szorított pallók leverése a mélység növekedésével egyre nehezebbé válik. Ezért általában nem szoktak 3 m-nél hamarabb pallókat használni, hanem a pallózást függőleges értelemben szakaszokra bontják. Mivel ezáltal a gödör alsó szakaszát néhány deciméterrel leszűkítik, a felső szakasznak megfelelően szélesebbnek kell lennie. 6 m-nél mélyebb gödröket még állékony talajban is célszerű lépcsősen dúcolni úgy, hogy csak a felső szakaszon legyen állított pallózás, az alsó szakaszt pedig utánhajtott pallókkal támasztják meg.

A fejtésre kerülő szelvény talaját könnyű talajok esetében kotrólapáttal, szükség szerint kubikosásóval, a talaj fellazításával és egy karolás távolságon belüli kidobásával kell kitermelni a terepszintre vagy szállítóeszközre.

Külön előírás hiányában a dúcolt munkaárkok szélességét úgy kell megválasztani, hogy a beépítendő szerkezetek és dúcpallók között legalább a szabvány szerinti szabad tér maradjon.

Közművezetékek építése esetén az árkon minden lakóház (lépcsőház) előtt, de legalább 150 m-enként korláttal ellátott gyalogos átjárót kell biztosítani.

A közutak, vasutak melletti garázsokhoz és járműkihajtókhoz megfelelő teherbírású átjárókat kell építeni, amelyen a terhelhetőséget fel kell tüntetni.

Szükség esetén az építés közbeni vízelvezetésről is gondoskodni kell. Alávágással földfejtést végezni semmilyen körülmények között nem szabad.

A terepszintre a földet úgy kell kidobni, hogy a kezdőszintnél a képződő depónia távolabbi részére kerüljön a talaj, majd a fejtési mélység növekedésével az egyre közelebb kerül az árok vagy gödör széléhez, de mindig úgy, hogy legalább 50 cm széles padka szabadon maradjon.

A föld visszapergését a munkaárokba karókkal rögzített lábdeszka beállításával kell megakadályozni. 

A munkaárok szélét a rakodó lapon belül csak abban az esetben szabad megterhelni, ha a dúcolás a terhelésből származó többletteher felvételére is méretezve van.

Kötöttebb talajok lazítása csákány lapos vagy hegyes végével, vagy bontórúd, esetleg ékek segítségével történik. A fejtett talajanyagot lapáttal ugyanúgy kell továbbítani mint könnyű talajok esetében.

A szelvény terv szerinti kialakítása a fejtéssel párhuzamosan készül, az oldal- és fenéksíkok nyesésével, a lenyesett talajanyagok és a kidobásnál visszahullot talaj lapáttal történő összekaparásával és kidobásával. Nagyobb rögöket, darabokat ásóval, lapáttal szét kell verni. Kötött, sziklás talajokat legfeljebb 15 kg-os darabokra, kőtörő kalapáccsal kell fellazítani. A nagyobb darabok kidobása kézzel történik.

A különböző helyekről - árkok, gödör, széles felület stb. - történő földkitermelésnél a munka részletes leírása értelem szerűen vonatkoztatható, illetve alkalmazandó.

Árok, gödör fejtése esetén, 1.0 m mélység alatt alá- illetve felfelé való közlekedés csúszás ellen biztosított létrán történik, a dúcok ilyen értelmű igénybevétele megengedhetetlen. Víz alóli kitermelés vagy vize-tapadós talajok fejtése esetén a szerszámok tisztítását lekaparással vagy szilárd anyaghoz történő ütögetéssel kell végrehajtani.

A talicskás szállítás - a talicska tolásával és ürítésével - meghatározott útvonalon történik. A szállítás útvonalának csúszásmentesnek kell lennie, szükség szerint pallóterítést kell készíteni úgy, hogy a talicska kereke billenésmentesen guruljon a pallón. az 50 m-en túli és a meredek emelkedőn történő talicskás szállítást kerülni kell.

Esetenként a meglévő fix pontokról további kitűzési pontok besűrítése, egynemű hossz- vagy szintező keresztekkel történő mérés alapján történik.

Munka közben szükségtől függően méretellenőrzéseket kell végezni.

A földvisszatöltés árokba, gödörbe történhet lapáttal történő közvetlen bekanalazással, vagy szállítóeszközről leborított anyag elegyengetésével.

A belapátolás vagy leteregetés rétegvastagsága az előírt értéket nem haladhatja meg. A következő réteg terítése csak az alatta fekvő réteg tömörítése után végezhető.

A visszatöltésnél mutatkozó rögöket aprózni kell, a szerves anyagokat, szennyeződést ki kell szedni és kupacokba gyűjteni.

Szükségtől függően a szerszámokat a rárakódott földtől és egyéb szennyeződéstől meg kell tisztítani.

Talajvíszint-süllyedéses munkaterületeken a vízszint süllyesztését csak a visszatöltés befejezése után szabad fokozatosan megszüntetni.

A töltésalapozás után a szállítóeszközzel odaszállított és halmokba leborított töltésépítési anyagot lapáttal, terítőkapával kell elteríteni, a rögök szükség szerinti aprózásával. A rétegvastagság az előírt értéket nem haladhatja meg, az egyes rétegeket csak az előző réteg tömörítése után szabad elteríteni.

A feltöltési anyagba esetleg bekerült gyökereket, egyéb szennyeződéseket ki kell szedni és összekupacolni.

A szállítóeszközök ürítését a terítést végző dolgozóknak kell irányítaniuk.

A hálósan kitűzött terepen szintező keresztek segítségével pontsűrítést kell végezni legalább 15 - 20 cm-es cövekhálósűrűségre úgy, hogy a cövekek között kihúzott zsinór segítségével a tereprendezés pontos magassága betartható legyen.

A terep egyenetlenségeit először a zsinór alatt sávokban kell lenyesni, vagy rátölteni a háló által meghatározott irányokba. Ezután következik a tereprendezési munka zöme, a meglevő sávokhoz igazodóan a magasabb részek lenyesésével, a mélyebb területrészek feltöltésével, kiegyenlítés formájában, esetenként 20 m-es középszállítási távolságon belül. A lenyesésnél nyert fölösleges, feltöltéshez nem szükséges anyagot kupacokba kell összerakni.

A nyesési munka végezhető lapáttal, ásóval, szükség szerint csákányozással, esetleg bontórúd, ékek segítségével lazítva a talajt. Az elkészített terepszakaszok felületét a magassági méretek ellenőrzése mellett kell kiegyengetni. Majd a kész terepről a cövekeket el kell távolítani, és helyüket be kell tölteni.

A kialakításra kerülő szelvény talaját könnyű talajok esetén kotrólapáttal, szükség szerint kubikosásóval végzett talajlazítással kell kitermelni.

A terv szerinti dúcolás folyamatos elvégzése után, ha a még szükséges árokmélyítést kézi erővel kell végezni, a talajt ásóval, szükség esetén csákánnyal vagy bontórúddal lazítani kell és olyan helyre kell a földet rakni, ahonnan a kotrógép munkaszerelékével el tudja távolítani.

A szükség szerinti biztonsági korlátokat fel kell állítani, illetve a munkavégzés igényének megfelelően meg le kell bontani, amit a munka befejeztével helyre kell állítani.

Szükségtől függően mechanikai védőszemüveg, fejvédő sisak, gumi- vagy műanyag csizma, melegítő, védőruházat cseréje, felvétele és levetése is a munka részét képezi.

Dúcolat védelme mellett végzett munka esetén, ha a dúcolat gyanúsan mozdul vagy ilyen hangot hallat, úgy az árkot vagy gödröt pánik nélkül, a dúcolathoz lehetőleg nem érve el kell hagyni.

Dúcolások bontása : a megtámasztást az építéssel fordított sorrendben kell elbontani. Eközben az ideiglenes alátámasztásokat és a pallók visszahúzását átváltásokkal kell megoldani. A műveletek sorrendje pl. függőleges pallók esetében : ékek lazítása, pallók visszahúzása egy darabon, ékek megfeszítése, majd a föld visszatöltése tömörítés.

6. Létszám-meghatározás és munkamegosztás
A dúcolási munka és a kapcsolatos mérési munkák oszthatatlan csoportmunkák.

Célszerű legkisebb dolgozó létszám dúcolásnál :


1 fő dúcoló ács


1 fő betanított munkás 

Célszerű legkisebb dolgozó létszám mérésnél és kihúzásnál :


2 fő betanított munkás

A csoport tagjai a munkamegosztásban szükségszerűen különböző műveleteket, műveletelemeket is végezhetnek.

A csoportból 1 fő szakmunkást meg kell bízni a munka irányításával, amely tényt a csoport többi tagjának is tudomására kell hozni. Az irányítással megbízott dolgozónak munkavédelmi vizsgát kell tennie. 

Fenti létszámadatok nem tartalmazzák az esetleges kompresszorkezelő, vagy az autódaru kezelőjének létszámát.

Amennyiben az autódaru is közreműködik a munkafolyamatban, úgy a darut kiszolgálók közül a kötözést csak erre a munkára vizsgázott dolgozó végezheti. Dúcolat építési és bontási munkát nőkkel végeztetni nem szabad.

A földkitermelési munkák egyéni jellegűek.

Célszerű legkisebb dolgozó létszám földkitermelésnél :

kézi munka esetén :


1 fő kubikos

gépi szállítás esetén :


1 fő gépkezelő (amennyiben a szállítószalag kezelőt igényel)

A gépkezelő a gép típusára érvényes gépkezelői vizsgával rendelkezzék. Ha a földkitermelési munkát többen (csoportban) végzik, úgy kell a munkavégzést megtervezni, hogy a dolgozók ne akadályozzák egymást munkájukban. Kubikosmunkát nőkkel végeztetni nem szabad.

Amennyiben a munkákat terjedelmüknél fogva többen végzik, a munka irányítására egy dolgozót ki kell és ezt a többi dolgozó tudomására kell hozni. Az irányítással megbízott dolgozónak munkavédelmi vizsgát kell tennie.

Orvosi vizsgálatok :

A munkán foglalkoztatottak előzetes orvosi vizsgálaton, majd időszakosan ismétlődő vizsgálatokon kötelesek részt venni, melynek gyakorisága :


- 18. életévüket be nem töltött dolgozóknál évenként


- 18 - 40 életév között háromévenként


- 40 - 50 életév között kétévenként


- 50 év felett évenként.

Az újonnan belépőket a munka megkezdése előtt előzetes, a továbbiakban pedig az MVSZ-ben meghatározott időszakonként ismétlődő, munkakörüknek megfelelő elméleti és gyakorlati munkavédelmi oktatásban kell részesíteni.

7. Minőségi követelmények
1. A dúcolat olyan legyen, hogy a dúcolt földtömeg vagy az építmény állékonyságát és a munkahelyen dolgozók testi épségét biztosítsa, a kidúcolt munkaterületről a kitermelt anyag eltávolítható és a munkatérben a munka elvégezhető legyen.

2. Dúcoláshoz felhasznált faanyag minősége az MSZ 13010/5 - 79. sz. szabvány szerint II. szilárdsági kategóriájú fának feleljen meg, azzal az eltéréssel, hogy kismértékben sem lehet rovarrágásos. A felhasznált palló vastagsága 48 mm, szélessége a vastagság legalább négyszerese legyen.

3. Keményfa feszítőékeket csak párosan és egyenletesen szabad beütni, és az ékeket szegezéssel kell biztosítani. 

4. A beépített szerkezeti elemek legnagyobb eltérése függőleges, vízszintes síktól 5 % lehet.

5. Támszerkezet anyagait toldani nem szabad.

6. Csomóponti kiképzéseket anyáscsavarokkal, ácskapcsokkal kellően merevíteni kell.

7. Zsaluzatként is szolgáló csatornapallók távolsága a megadott méreteknél kisebb nem lehet.

8. A fa vagy vasszerkezeti elemek méretei és minősége a tervekben megadott méreteknél, illetve minőségnél kisebb, vagy gyengébb nem lehet.

9. Dúcolat bontása esetén a vert csatornapallók szakaszos visszahúzása csak addig történhet, míg a palló alsó végén 0.20 - 0.30 m befogás marad. 

10. Csavarok részére fúrt lyukak átmérője egyezzen a felhasznált csavarok átmérőjével. Megengedett tűrés (1 mm. 

11. Csavarokat legalább 40 mm átmérőjű és 3 mm vastag alátéttel kell ellátni. 

12. Illesztéseknél a csatlakozó felületek között a legnagyobb eltérés 3 mm lehet.

13. Dúcfák végeit 20 cm hosszban, lapos csonkakúpra kell faragni.

14. A dúcvégeknek teljes felületükkel kell feküdniük a hevedereken.

15. Terítőpallók túlnyúlása a heveder tengelyétől legfeljebb 0.5 m lehet.

16. A 3 m-t meghaladó földpart megtámasztásánál a levert támaszcölöpöket egymás között ki kell merevíteni, hasonlóan a ferde támaszokkal (dúcokkal) is.

17. A töltés, depónia alakját - méretét úgy kell kialakítani, hogy építés közben és azt követően is önmagában állékony legyen, a rendeltetésből eredő és az építés közbeni igénybevételnek kellő biztonsággal megfeleljen, továbbá a közelében lévő létesítmények rendeltetésszerű használatát, állékonyságát ne veszélyeztesse.

18. Többfajta talajréteg egyidejű fejtésénél, ha a depóniálás visszatöltés vagy újbóli felhasználás céljából történik, az egyes talajfajtákat el kell különíteni.

19. A későbbiekben terhelésre igénybe nem vett területi földkitermeléseknél  a túlfejtés megengedett mértéke 15 cm, egyéb esetekben túlfejteni nem szabad.

20. A felszíni vizek elvezetéséről gondoskodni kell.

21. A talajvíz távoltartása céljából telepített gyűjtőaknák nem lehetnek a végleges építmény határain belül.

22. A vízelvezető árkok, csatornák építése, bővítése során a beépített anyagban 10 cm átmérőnél nagyobb rögök nem lehetnek.

23. A minőségi követelmények előző pontokban felsorolt tételei az esetenkénti változó alakhűségi mutatókkal egészülnek ki.

24. A vezetékek mellé és fölé 50 cm vastagságban kődarabokkal kevert földet visszatölteni nem szabad és ebben a zónában a tömörítésre különös gonddal kell ügyelni, gépi döngölést alkalmazni nem szabad.

25. A visszatöltést, elterítést csak az előírt rétegvastagságban szabad végezni, új réteget csak az alatta lévő réteg megfelelő tömörítése után szabad teríteni.

26. Fagypont alatt visszatölteni, töltést építeni csak a téli munka előírásainak figyelembe vételével szabad.

27. A terepfelületek kiegyenlítése a terv szerinti szintben készüljön el. 

28. Dúcolt munkagödör (munkaárok) mélyítését a talaj minőségétől függően, de tömör talajban legalább 1.0 m-enként, nem állékony talajban 0.5 m-enként a dúcolással követni kell.

8. Balesetvédelem
Fizikai hatású tényezők :

1. Földomlás veszélye :

Védelem módja :
- a dúcolást a talaj állékonysága és a munkaszint

mélysége, továbbá a fellépő igénybevételeknek megfelelően  kell tervezni és megépíteni.

- a munkaárok, munkagödör szélét a szakadólapon belül csak abban az esetben szabad terhelni, ha a dúcolat arra méretezve van, egyébként szabadon kell hagyni

- a kidúcolásnál a talajvisszatöltést mindig tömörítve kell végezni, és olyan szakaszolással végzendő a bontás, amilyennel az építés, illetve a kitermelés is történt.

- a dúcolással párhuzamosan az árokban gödörben más munkát végezni nem szabad

- közlekedési útvonalak mentán, átjáróknál, vagy ha a munkagödör, munkaárok közelében rázó hatást kifejtő gépek, pl. verőgép dolgoznak, a dinamikus hatás figyelembe vételével méretezett dúcolást kell készíteni.

- csapadék és talajvizek elvezetése

- a fejtés (szállítás) és terítés (depóniaképzés) folyamatának megszervezése

- a talajt alávágással kitermelni nem szabad

2. Leesés, beesés veszélye

  Védelem módja :
- fokozott figyelemmel történő közlekedés és munkavégzés

- szakszerűen megépített védőkorlát alkalmazása

- elmozdulás ellen rögzített, a várható igénybevételeknek megfelelő teherbírású le- és feljáró létra használata

3. Fejsérülés veszélye :

  Védelem módja :
- fejvédő sisak használata

- a visszahulló rögök, kődarabok megakadályozása lábdeszkával ellátott védőkorlát alkalmazása

4. Elcsúszás, elesés, botlás veszélye :

  Védelem módja :
- a vízelvezetésről való állandó gondoskodás

- az elcsúszás ellen munkaárok, munkagödör környékét, a létrákat, a dúcolatot a síkosságtól mentesíteni kell

- fokozott figyelemmel történő közlekedés és munkavégzés

5. Időjárási ártalmak veszélye :

  Védelem módja :
- hideg időben meleg védőruha, esős, csapadékos időben gumi- vagy műanyag csizma, esőköpeny, vagy vízhatlan kabát használata

- védőital kiszolgálása

- melegedőhelyiség biztosítása

6. Áramütés veszélye :

  Védelem módja :
- a villamos gépek érintésvédelmének biztosítása és hatásosságának rendszeres ellenőrzése

- javítási, karbantartási munkák csak áramtalanítás után villamos szakember végezhet

7. Zaj- és vibrációs ártalom veszélye :

  Védelem  módja :
- hallásvédő használata

- laticellel bélelt védőkesztyű használata

- váltott időtartamú munkavégzés

8. Hidraulikus rendszer túlnyomásának veszélye

  Védelem módja :
- túlnyomást korlátozó szelep beépítése

 - a munkagép gondos karbantartása

9. Tűz- és robbanás veszélye :

  Védelem módja :
- csak álló motor melletti üzemanyagtöltés

- fokozott figyelemmel történő munkavégzés

- tűzvédelmi előírások betartása

10. Szemsérülés veszélye :

  Védelem módja :
- védőszemüveg használata

- fokozott figyelemmel történő munkavégzés

11. Ismeretlen eredetű tárgyak okozta sérülések veszélye :

  Védelem módja :
- ilyen jellegű tárgyak észlelését, megtalálását követően a munkát abba kell hagyni és az illetékes vezetőnek jelenteni kell az eseményt

12. A szerszámok használatából eredő veszély :

  Védelem módja :
- a munkát úgy kell megszervezni és egy dolgozó részére akkora helyet kell biztosítani, hogy a munkavégzés közben egymás testi épségét ne veszélyeztessék

- munkavégzés közben fokozott figyelemmel kell lenni másokra is

13. Mozgó gépek mellett történő munkavégzés veszélye :

      Védelem módja :
- fegyelmezett és fokozott figyelemmel történő munkavégzés

- a gép kezelését és karbantartását a vonatkozó utasításban leírtak szerint kell végezni

- forgó és mozgó alkatrészeket burkolni kell

A munka befejezése után a dolgozó köteles a munkahelyet rendben és tisztán elhagyni. A szerszámokat, eszközöket és anyagokat az arra kijelölt, zárható helyre vinni, a keletkezett hulladékot összegyűjtve kell elszállítani.

