Elhangzott egy kisvárosi ünnepségen, 2006-ban.

OKTÓBER 23.

„Hazudtunk éjjel, hazudtunk nappal, hazudtunk minden hullámhosszon.”

Részlet a Magyar Nemzet 1956. október 30-i számából:

„A hazugságok ideje lejárt

Igen, erről van szó. A hazugság pohara csordultig telt, minden hazafinak elege volt belőle. Nyugodtan állíthatjuk, hogy nem elsősorban a rossz gazdasági helyzet, a szűkölködés, az életszínvonal korlátozottsága vezetett a nemzet felkeléséhez, nem ezek a dolgok izzították fel a magyar szíveket, hanem, egyebek mellett, de talán mindenek előtt: a hazugság gyűlölete. A nép felkelt, és kimutatta felháborodását a hazugságokkal szemben.”

Tisztelt egybegyűltek!

A huszadik századi magyar történelem egyik legszebb, legmesszebbre mutató pillanatát ünnepeljük most.

1956. október 23-án és az utána következő napokban a magyar nép soha nem látott egységben utasította el a fennálló embertelen rendszert.
Az előbb idézett, korabeli újságcikk szerint a hazugságból lett elege a népnek. 
De kik és mikor hazudtak népünknek? Hiszen negyvenötben olyan ígéretesen kezdődött: a kisemmizettek azt hihették, végre számukra is jobb világ következhet, a nincstelen parasztok földet kaptak, gyerekeik tanulhattak. A szabad választásokon győztes Kisgazdapárt vezetésével remény nyílott egy többpárti demokratikus berendezkedésre. Ezt nem tűrhették a magukat „haladó erőnek” kikiáltók: a választási győzelem érdekében mindent megengedhetőnek tartottak. A hírhedt kékcédulás választáson megszerezték a hatalmat: megkezdődhetett a többi politikai alakulat felszámolása. 

A hazugsággal megszerzett hatalmat újabb hazugságokra használják. 

Azt hazudják, hogy a Szovjetunió az igaz barátunk, miközben tízezerszám vannak magyarok „málenkij robot”-on.

Azt hazudják, minden hatalom a dolgozó népé.

Azt hazudják, hogy a titokban felnevelt disznót az éhes családjának levágó parasztember a nép ellensége. Hogy akinek már húsz holdja van, az kulák, akit ütni kell.

Azt hazudják, hogy egyedül az a demokrácia, ha ők vannak hatalmon.

Azt hazudják a velük egyet nem értők egy részéről, hogy fasiszták.

Odáig mennek, hogy utolsó megörökített beszédében Rákosi maga ostorozza magát a körülötte kialakult személyi kultuszért, a törvénytelenségekért.
Megfeledkeznek Konfuciusz két és fél ezer éves megállapításáról: „Táplálék, hadsereg és a nép bizalma alkotják az állam alapját. E három közül szükség estén le lehet mondani a hadseregről, le lehet mondani a táplálkozásról is, de sohasem a bizalomról, mert bizalom nélkül semmilyen uralom sem maradhat fenn.”

Törvényszerű volt, hogy a hazugságra, bizalmatlanságra alapuló hatalmi építmény recsegni-ropogni kezdett. A hatalom igyekezett előre menekülni: megrendezik Rajk László újratemetését, ahol Apró Antal fogadkozik, hogy „soha többé” – mondanunk se kell, hogy alig néhány hét múlva erről a „soha többé”-ról is kiderült, hogy hazugság, és hogy pont Apró Antal lesz az, aki kevesli a levert forradalom utáni kivégzéseket ...
A hazugság gépezete a forradalom napjaiban sem állt le. Gerő Ernő és a még néhány napig felügyelet alatt tartott rádió rendzavaróknak, fasiszta csőcseléknek nevezi a felkelő népet. 

Kádár János a november elsején reggel felvett rádiószózatában még népünk dicsőséges forradalmáról beszél, arról, hogy ő is támogatja a szovjet erők teljes kivonását. Mikor a beszéd este elhangzik, Kádár már a Szovjetunióban van, hogy aztán három nap múlva szovjet tankokon visszatérjen Budapestre, hogy szembeszálljon az „ellenforradalmi bandákkal”.
A szovjetek ígéretet tesznek arra, hogy kivonulnak az országból, miközben újabb és újabb egységek lépik át a határt (befelé).

A szovjetek tárgyalni hívják a magyar honvédelmi minisztert a csapatok kivonásáról – a tárgyalás helyszínén letartóztatják a magyar küldöttséget. 

Szabad elvonulást ígérnek Nagy Imrééknek, de a jugoszláv követségről kilépő csoportot buszba ültetik, internálják, sokukat kivégzik. 

Kádár tárgyalni hívja a munkástanácsok vezetőit, a tárgyalásra érkezőket azonban letartóztatják.
Sok-sok kivégzett családjának még azt se mondják meg, hogy hozzátartozójuk már réges-rég nem él. 

Marosán György 1957. március 29-én gyülevész bandának, betörőknek, fasisztáknak, gyilkosoknak és prostituáltaknak nevezi a forradalmárokat, így közvetve (kis kivétellel) az egész népet is.

Ugyanő azt állítja, hogy „Nagy Imre homlokáról a történelem (…) nem fogja lemosni a szégyent”.

Aztán harminchárom évig ellenforradalomnak hazudták forradalmunkat. 
Grósz Károly fehérterrort vizionált.

Ebben a hazug világban nagy bátorság volt kimondani, hogy ötvenhat népfelkelés volt, nagy bátorság volt kimondani Nagy Imre temetésén, hogy követeljük a szovjet csapatok kivonását – de hát épp az előbb beszéltem arról, hogy a hazugságokra épülő országokban előbb utóbb kimondatik az igazság.
És azoknak van igazuk, akik kimondják az igazságot. Ma nem Rákosi Mátyást ünnepeljük. Ma nem Gerő Ernőt ünnepeljük. Nem Marosán Györgyöt ünnepeljük. Ma nem Kádár Jánost ünnepeljük. Ma nem a hazugság bajnokait ünnepeljük. 
Ma a boldog arcú, egymásra találó tüntetőkre emlékezünk. Ma a kisemmizettekben, megalázottakban meglévő szolidaritást ünnepeljük. Ma az egyenes beszédet ünnepeljük. Ma a Kossuth téri sortűzben gyermekét testével védő anyát ünnepeljük. Ma a tizenöt éves fiúkra emlékezünk, akiknek holtteste fölé az utcán hirtelenjében kellett fejfát állítani. Ma a barbár megtorlás áldozataira emlékezünk. Ma azokra emlékezünk, akik a Kádár-kor közepén fülüket a Szabad Európa Rádió adásaira tapasztva próbálták megtudni ötvenhat igaz történetét. 
Ma azokra emlékezünk, akik még nyolcvannyolcban is vállalták a lovasrendőrök támadását, a gumibotozást, bilincsbe verést azért, hogy ne felejtsük ötvenhatot.
Hadd emeljem ki Nagy Imrét. Mészáros Márta filmjében látjuk, hogy Kádár együttműködést ajánlott számára. Nagy Imre akár el is fogadhatta volna az ajánlatot. Mondhatta volna: az én személyem a biztosíték arra, hogy „tartjuk a jó irányt”. Mondhatta volna: még mindig jobb, ha én működöm együtt a hatalommal, mint ha más tenné ezt. Mondhatott volna még ezer érvet – ő nem tette. Tudta: vannak olyan kérdések és olyan emberek, amelyekkel és akikkel nem lehet kompromisszumot kötni. Talán arra is gondolhatott: ha ő beáll a forradalom leverői közé, akkor a magyar nép a hitének utolsó foszlányait is elvesztheti. Ez a döntése a magyar történelem legnagyobbjai közé emeli őt.

1956. A XX. század szerencsétlen magyar történelmének talán a legfényesebb pontja. Hogy 2006-ban kinek mit jelent, nem tudom. Nem szeretném senkitől elvenni saját ötvenhatját. De hadd fogalmazzak meg egy szubjektív érzést. 1956 képsoraiban számomra a legdöbbenetesebb az az öröm, az a közösség, az a szolidaritás, ami az október huszonharmadikai felvonulás spontánul összegyűlt résztvevőinek arcán látszik. Illetve az a döbbenetes, hogy nekem egész eddigi életem alatt nem adódott lehetőségem ugyanennek a nemzeti együvé tartozásnak, örömnek az átélésére. 
Ha igazából tiszteletet akarunk adni ötvenhat hőseinek, akkor meg kell erősíteni a kisközösségeinket és a nemzeti közösséget, vissza kell szereznünk az örömre való képességet, nevén kell neveznünk a nevén nevezendőket, vissza kell adnunk a szavak igazi jelentését, emelt fővel kell siratni hőseinket, őrizni történelmünket, - hogy derűvel nézhessünk saját jövőnk elé. 

