A NAGY ÁTVERÉS
Közismert tény, hogy a világ népességének 20%-a bírja a Föld kincseinek 85%-át, míg az emberiség 60%-a csak 5%-ból tengődik. Tíz éve a leggazdagabb 400 amerikai jövedelme meghaladta India, Nepál, Sri Lanka és Banglades 1 milliárdnyi lakosának egyesített nemzeti össztermékét. A gazdagok azóta még gazdagabbak lettek, a szegények még szegényebbek. A helyzetet bonyolítja, hogy milliárdosok immár a legszegényebb országokban is akadnak, s a gazdagokban is sok munkás, sőt, középosztálybeli veszíti el állását. A gazdaságkori elit pedig egyre keményebben igyekszik megszervezni magát, akárcsak annak idején a nemesség, sőt, még jobban. A feudális előkelők nyilvánosan voltak azok, akik, a középkori törvények elő is írták, hogy miféle viselettel, viselkedéssel, kísérettel, stb. kell megmutatni magukat a világnak. A mostani elit rejtőzködik. Szervezetei titkos és féltitkos, mindenesetre zárt társaságok, melyek hatalmukban tartják a nagybankok, biztosítók, nemzetközi befektetők, az óriásvállalatok, az államigazgatás kulcspozícióit. Természetesen mindehhez megfelelő pénz- és kapcsolati tőkével rendelkeznek, kádereiket a legjobb iskolákból válogatják, és alapítványaik, értelmiségi műhelyeik, stb. gondoskodnak elsőrangú kiképzésükről. Pozícióik természetesen illegálisak, mivel sem a nyilvánosság, sem a demokratikus intézmények-hatóságok nem ellenőrizhetik őket. Ők viszont annál inkább felügyelik ezeket és természetesen a sajtót is, amely az ő hirdetéseikből él. Így kettős hatalom alakul ki; a csekélyebb jelentőségű ügyekben a helyi, történelmi államok hatóságai döntenek, a lényegesekben a nemzetközi elit urai, a vertikális, vagy részvénytársasági államok fejedelmei. 
Időről-időre megjelennek könyvek, melyek bepillantást engednek a kulisszák mögé. Legutóbb Drábik János, volt Szabad Európa rádiós szerkesztő Uzsoracivilizáció c. könyvében olvashattunk róla … (nem olvastam a könyvet, de más források is megerősítik, hogy komoly anyagi áldozatokkal járó kutatásokat rendel meg a multinacionális szűk gazdasági elit, amely kutatások azt vizsgálják, hogyan tartható fenn hosszú távon a hatalmuk. Ezek is az alább olvasható következtetésekre jutottak – A.Á.) …

Többek között az áll benne, hogy a nemzetközi elit hatalmi törekvéseinek szolgálatában félre kell vezetni az embereket a valós helyzetet illetően. Ilyesféleképpen:

„Tömegtájékoztatási eszközök: a társadalom figyelmét el kell terelni a tényleges szociális kérdésekről olyan dolgokra, amelyek valójában nem fontosak.
Iskolák: a tanuló ifjúságot tudatlanságban kell tartani a színvonalas matematikát, az igazi közgazdaságtant, a valódi törvényeket és a történelmet illetően. (és az irodalmat, művészetet, gondolkodást  illetően is – A.Á.)

Szórakozás: a társadalom szórakoztatását egy hatodik osztályos elemista szintjén kell tartani.

Munka: gondoskodni kell arról, hogy a társadalom mindig el legyen foglalva, az embereknek ne legyen idejük a mélyebb gondolkodásra, vissza kell vezetni őket a farmokra a többi tenyészállat közé.”

(Más források szerint szükséges még: kisebb helyi háborúk, etnikai, vallási ellentétek kirobbantása – A. Á.)

Ha az ember ilyesmit hoz szóba, már látja is a legyintő kezeket: Már megint egy összeesküvés elmélet! Lehet, de egy kérdés azonnal mocorogni kezd: ha hamisítványok az ilyenféle iratok, akkor miért valósulnak meg?
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