Albert Schweitzer: 

ÉLETEM ÉS GONDOLATAIM
(részletek)
- a gondolkodásról - 
Két tapasztalat árnyékolja be életemet: az egyik az, hogy a világ érthetetlenül titokzatos és gyötrelmes; a másik pedig, hogy az emberiség szellemi hanyatlásának korszakában születtem.

Akkor találtam meg életem célját és értelmét, amikor felismertem az élet tiszteletének elvét, amely magában foglalja az erkölcsi világigenlést. 

Ez az én álláspontom, s ezért – az embereket rávezetvén arra, hogy önmaguktól elgondolkodjanak, elmélyültebbé és jobbá tételükön szeretnék munkálkodni. Szemben állok a korszellemmel, mert az mélységesen megveti a gondolkodást. 

…

Jelenleg a gondolkodás megvetésével bizalmatlanság is párosul. Napjainkban a szervezett politikai, társadalmi és vallási közösségek igyekszenek az egyént rávenni arra, hogy ne önmaga kovácsolja ki meggyőződését, hanem egyszerűen tegye magáévá a tőlük készen kapott gondolatokat és elveket. 

Az önállóan gondolkodó, tehát szellemileg szabad ember kényelmetlen és rejtelmes lény számukra. Semmi biztosíték nincsen arra, hogy tetszésük szerint felolvadjon a szervezett közösségben. 
…

Napjainkban a korszellem cseppet sem fájlalja, hogy a gondolkodás nem áll hivatása magaslatán, sőt, inkább örömét leli benne. Nem veszi számításba azt, amit – tökéletlensége ellenére – már elért. Nem akarja elismerni azt a cáfolhatatlan tényt, hogy a szellemi fejlődés ez ideig mindenkor a gondolkodás műve volt. Azt sem akarja tudomásul venni, hogy a gondolkodás a jövőben talán megoldja, amit eddig nem sikerült megvalósítania. A mai korszellem mindezt nem veszi tekintetbe. Számára csak az a fontos, hogy amennyire lehet, lejárassa az egyéni gondolkodást. … Napjaink korszelleme nem engedi, hogy az egyén önmagából merítsen. Szüntelenül meggyőződéseket tukmálnak az emberre, akárcsak a tőkeerős nagyvállalatok, amelyek a nagyvárosok utcáin villogó fényreklámjaikkal lépten-nyomon ránk erőszakolják cipőpasztáikat meg levesporaikat. 
A korszellem tehát arra készteti az embert, hogy kételkedjék a saját gondolkodásában, és ezzel rábírja, hogy kívülről fogadjon el igazságokat. Így hát az ember nem tud kellő ellenállást tanúsítani az állandó ráhatásokkal szemben, mivel ő maga agyonhajszolt, szétszórt, elmélkedésre képtelen. Emellett még helyzete, az anyagi függőség is odahat, hogy végül az egyéni gondolkodásra sem érzi magát jogosultnak. Az ismeretek szédületes fejlődése szintén összezúzza önbizalmát. Képtelen felfogni, és magáévá tenni az új felfedezéseket. …A modern ember valóban elveszítette önbizalmát. Magabiztos fellépése mögött szellemi nyugtalanság rejlik. Technikai készségei és anyagi hatalma ellenére szellemileg egyre inkább elsatnyul, mert nem használja fel gondolkodási képességét. Soha fel nem foghatjuk, hogy a felfedezések és megvalósításuk terén oly nagy nemzedékünk miképpen süllyedhetett ilyen mélyre a szellemi életben. 
…

Ahogyan a fa minden évben ugyanazt a gyümölcsöt hozza, és az mégis mindig új, ugyanúgy a maradandó értékű gondolatokat is állandóan újra kell alkotni. Ezzel szemben a mi korunk oly módon szeretné megtermékenyíteni a szkepticizmus meddő fáját, hogy az igazság gyümöl​cseit felkötözi ágaira. Az élő igazsághoz csak egyéni gondolkodás útján juthatunk el, ha bízunk abban, hogy elérhetünk az igazsághoz….
Az őszinteség igénye ugyanolyan erős kell, hogy legyen, mint az igazság igénye. Csak az olyan kor, amelynek megvan a bátorsága az őszinteséghez, vallhatja magáénak a szellemi erőként ható igazságot. Az őszinteség a szellemi élet alapja. Nemzedékünk, amely megveti a gondolatot, elveszítette az őszinteség iránti érzékét. Ezért csak oly módon segíthetünk rajta, hogy visszavezetjük a gondolkodás útjára. 

…

Az aktív szerepet játszó ember azonban egészen másfajta szellemi viszonyba kerül a világgal: nem csupán önmagának él. Ellenkezőleg: egynek érzi magát az összes környező élettel, átéli sorsukat, mint a sajátját, minden erejével segíti őket, és nincs nagyobb öröme, mint kivenni részét az élet kibontakoztatásában vagy megmentésében. 

Ha az ember elgondolkodik létének s a saját élete és a világot betöltő élet kapcsolatának misztériumán, nem tehet mást, mint hogy az élet tiszteletének elvét alkalmazza a maga életére és a hatókörében lévő életekre. E tiszteletet az élet és a világ erkölcsi igenlésével fogja tanúsítani, és ez minden tettében megnyilvánul majd. Léte összehasonlíthatatlanul nehezebb lesz, mint amikor csak önmagának élt, de egyben sokkal termékenyebb, szebb és boldogabb is. A vegetálás helyett megismeri az igazi életet. 
…
Bármennyire is foglalkoztatott a világ bajainak és szenvedéseinek problémája, soha nem vesztem el a velük kapcsolatos melankolikus elmélkedésekben. Ragaszkodtam ahhoz az elvhez, hogy mindannyiunknak megadatott megszüntetni valami keveset a szenvedések​ből.

…

Ha akadnak emberek, akik fellázadnak a gondolatnélküliség szelleme ellen, és elég őszinték és mélyek ahhoz, hogy az erkölcsi haladás eszményét sugározzák magukból, megszületik majd egy olyan szellemi hatóerő, amely képes megteremteni az emberiség új gondolkodás​módját. …Az élet és a világ erkölcsi igenlése elnyűhetetlen optimista akaratot és reményt tartalmaz. Ezért nem fél olyannak látni a sötét valóságot, mint amilyen. 
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