Albert Schweitzer: 

ÉLETEM ÉS GONDOLATAIM

(részletek)

- az ember szerepéről - 

Többségünk sorsa az, hogy valamilyen kenyérkereső foglalkozást űzzünk, amivel fenntartjuk magunkat, és biztosítjuk helyünket a társadalomban, valami közönséges, sőt kínos munkát végezzünk, amely lassanként megbéklyózza a lélek eleven erőit. És mégis, nincs olyan helyzet, amelyben nem mutathatnánk meg emberségünket. A munka fokozódó speciali​zálódása és elgépiesedése teremtette problémát a társadalom csak részlegesen oldhatja meg materiális síkon tett engedményekkel. A lényeg egészen más: az, hogy az emberek ne tűrjék passzívan sorsukat, hanem teljes erejükkel igyekezzenek megvalósítani önmagukat oly módon, hogy szellemi tevékenységet fejtsenek ki, még a legkedvezőtlenebb körülmények között is.
Az ember mindennapi kenyérkereső munkája mellett is megmentheti emberségét, ha felkutatja az összes lehetőségeket, bármily szerények legyenek is, hogy emberségesen viselkedjék embertársaival, akiknek emberi segítségre van szükségük. Ily módon a Szellem és a Jó szolgálatába állíthatja erőit. Semmiféle sors nem akadályozhatja meg az egyént abban, hogy közvetlen, emberi szolgálatot teljesítsen, foglalkozása mellett. Számos alkalmat nem ragadunk meg ezen a téren, túl sokat szalasztottunk el. 
Bárcsak mindenki azon igyekeznék, hogy emberségesen viselkedjék felebarátaival ott, ahol éppen van. Ettől függ a világ jövője. 
Albert Schweitzer: Életem, gondolataim 

2. kiadás, Gondolat kiadó, Bp., 1981. 

81. oldal

Megjegyzés: Albert Schweitzer nem a levegőbe beszél: Harminc éves volt, a strasbourg-i egyetem teológia fakultásának tanára, a teológiai szeminárium igazgatója, prédikátor és hírneves orgonaművész, amikor elhatározta, hogy hátat fordít addigi sikeres életpályájának, és „olyan feladatot vállal, amellyel közvetlenül az embert szolgálhatja”. 1905-ben megkezdte orvosi tanulmányait, és 1913-ban, orvosi diplomával a zsebében, s a saját pénzéből vásárolt orvosi felszereléssel és gyógyszerekkel elindult Afrikába, hogy Lambarénében, egy eldugott kis őserdei faluban megkezdje orvosi működését. Rendelője egy ócska tyúkól volt, a betegeket a szabadban kezelte, csak a nagyon súlyosakat tudta elhelyezni egy-két kezdetleges barakkba. Itt kezdett bele – nagyrészt saját pénzen, saját munkával a lambarénei kórház építésébe, amelynek 1969-re már 80 épülete volt. Időnként végigkoncertezte Európát, így szedett össze pénzt az építkezésre. Bachról írt könyvének honoráriuma is ide került. 1952-ben béke Nobel-díjat kapott.

(A könyv fülszövege és saját ismeretek alapján – A.Á.) 
