DROG-ROCK-SEX
(részletek)
…(A Kádár rendszerben) Például bevezették a bukásmentes iskolát. …
Így alakult ki az a helyzet 1975-re, hogy a nyolc osztályt elvégzettek negyede (!) funkcionális analfabéta maradt. Az ilyen a betűket, számokat hírből ismeri, de sem könyvet olvasni, sem kétjegyű számokkal műveleteket végezni nem tud. Ez a réteg mostanra tovább „fejlődött”: a népesség egy harmadát is meghaladja. Belőlük kerül ki a munkanélküliek zöme, hiszen ki- és átképezhetetlenek, továbbá ők a bulvársajtó és a kereskedelmi cloacák végtermékeinek a fogyasztói. 
Drog-rock-sex. Ezt a programot hirdették meg nekik Amerikában már negyven éve, hiszen a nemzetközi elit párezer milliárdosa csak úgy tudja a világelfogyasztói társadalmat működtetni, ha a nép hülye. Kába, műveletlen, sőt, művelhetetlen. Megalázott állapotában nem veszi észre, hogy kibabrálnak vele, túlnépesedettséggé vált, nem kapcsolható be a termelés fogyasztás gépezetébe. Elmerítik hát a tudatlanságban, a tömegszórakoztatás kínálta kábulatban, alkoholban, narkóban. Négy évenként eladja szavazatát a legtöbbet ígérő pártszövetségnek, amely természetesen a multik bérence. 

…

Az Oktatási Minisztérium közzétette reform-elképzeléseit. Eszerint:

- a tanulók hétvégére, ünnepnapokra és a szünetekre nem kaphatnak írásbeli feladatokat;

- az alsó tagozatokon nem osztályozhatnak, a gyermekek tanári értékelést kapnak;

- az általános iskola első három évében nincs bukás, a negyedikeseknél is csak szigorú felügyelet mellett;

- a sport- és nyelvi tagozatos iskolákban alsóban csak tanítók taníthatnak.

Ha ez megvalósul, akkor a funkcionális analfabétizmus tovább fog terjedni. Valójában csak az elit gyermekei lesznek képesek megszerezni a korszerű ismereteket – különórákon, magániskolákban. Legföljebb még a zsenik. Az elváltak, az alkoholisták, a szegények, a betegek, a különféle okból sérült családok gyermekeinek, vagyis a magyar társadalom többsége (!) szülötteinek marad a Big Brother, s ők is maradnak a Big Brothernek. Szolgának, kapszli-kapdosónak, droggal, elektronikus kábulattal féken tartott barbárnak. 
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LEHET-E AKÁRMIVEL TOJÁST FESTENI?

(részlet)

Titkos féregként terjed egy babona… Lényege, hogy a tanulóknak a képességeit kell fejleszteni, és nem szabad őket ismeretekkel terhelni. Így, szétválasztva, és rögtön szembe is fordítva, hogy az a látszat keljen, mintha a szent „kreativitás” rovására menne a műveltség. A hamis próféták fennen hirdetik, hogy az ismeretek úgyis benne vannak a könyvekben, azok meg a könyvtárakban. Ha kellenek, akkor lekapjuk őket a polcról. 

De mi történik akkor, ha a „képességfejlesztés” oly tökéletesen magára marasztódik, hogy a diák már azt sem tudja, mi a könyvtár, s mi fán terem a könyv?

…
Minden ország jelene és jövője a „kiművelt emberfők” sokaságán múlik. Vajon hogyan képződik a kiművelt emberfő? Csöpp józan ésszel belátható, hogy ha valaki jó úszó akar lenni, akkor annak nem kreatív ötletekre van szüksége, hanem be kell mennie a vízbe, és a mester útmutatását követve alámerülni, gyakorolni a levegővételt, a kéz és lábtempót, a helyes vízfekvést, és közben róni a hosszakat: ezret és még ezret. Ugyanez a helyzet a focival, a sakkal, a zongorázással; az izmoknak, a szervezetnek, az értelemnek be kell vágnia a „lexikális ismereteket”.
A magyar tanügyben… általában az ún. „lexikális tudást” üldözik, mert a lexikális jelző nélkül nagyon kilógna a lóláb. Nos, sétáljunk be a zsákutcájukba. Ha a legszikárabb adatokat tekintjük lexikálisnak, és kirekesztjük őket a tudatunkból, akkor mi történik? El tudunk-e helyezkedni a világban és az emberiségben, ha a funkcionális analfabéták vagyunk? Ha nem ismerjük az alapvető történeti – világegyetem, Föld –, és emberi-történelmi adatokat? A földrajziakat, éghajlatiakat, néprajziakat, biológiaiakat? Ha gőzünk sincs a számtannak, a fizikának, a kémiának, a csillagászatnak s általában a természettudománynak az alapadatairól, műveleteiről, képleteiről? Ha nem tudjuk kicsoda Borsszem Jankó, Hamlet és Raszkolnyikov? Ha nem tudunk énekeket, meséket, verseket? Meg lehet-e tanulni idegen nyelvet magolás nélkül?
A gerontológia egyértelmű megállapítása, hogy az öregkori elbutulás leghatékonyabb ellenszere a tanulás. Létezik ifjúkori elbutulás is, ennek szintén a tanulás a legjobb orvossága. 
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