LÉLEKBIZTOS SZÁMÍTÓGÉP
A festők alkotás közben gyakran hátra lépnek, hogy kilépve művük bűvköréből messziről, mintegy kívülről vegyék szemügyre azt. Így jobban észreveszik a hibákat. Mi is így vagyunk, amikor idő multával tekintünk vissza valamely történetre. Amikor már elül a pillanat tajtéka; a szenvedélyek kihunynak, még előítéleteinkről is megfeledkezünk. 

Mindenki számára emlékezetes, hogy az oktatási minisztérium a múlt évben a szokásos ár háromszorosáért szerzett be számítógépeket óvodásoknak. Az ellenzéki fölszólamlásokat azzal intették le, hogy a gépek billentyűzett kakaóbiztos, ezért, és nem a csókos szállítók kedvéért adtak ki annyi közpénzt. Erre az ellenzék „nyomozati kísérletet” végzett: sajtótájékoztatón előadta, mi történik, ha a gépet leöntik kakaóval. Semmi, vagy akármi, mire a minisztérium…
Szóval, így ment ez, hatalmas erők feszültek egymásnak, s nem jött ki a dologból semmi. Nyilván azért nem, mert még jogállamban sem élünk: a Lajtától nyugatra minden Európa uniós tagtárs-országban ilyenkor lemond az adópénz-herdáló miniszter, aztán a dolgot elfelejtik. Nálunk viszont elfelejtik akkor is, ha nem mond le.
Azért-e a feledékenység, mert nem elég erős bennünk a jogállam-igény? Eltompult az ízlésünk, a politikai csetepaté pattantyúdurrogása közben megsüketültünk? Észre se vettük a dolog lényegét? Nevezetesen azt, hogy egyáltalán: minek számítógép az óvodában? Demagógul mondhatnánk, hogy abból a bizony százmillióból a gazdag számítógép-kereskedők helyett a szegény sorsú kisgyermekeket kellett volna támogatni. 

Nem mondjuk, mert a lényeget keressük. 

Az ország testi-lelki egészségéről szóló jelentések mind a romlás folyamatairól szólnak: az iskolások nehezen fejezik ki magukat, nem olvasnak, nem ismerik, nem is szeretik a természetet, nem tanulják meg a növények, a madarak nevét, a családjuk, a hazájuk történetét, egyre kevesebben sportolnak, énekelnek, sakkoznak, viszont egyre többen dohányoznak, narkóznak, lógnak naphosszat a virtuális világ káprázatán, s bizonyulnak alkalmatlannak katonai szolgálatra.

Az óvodában hajdan a gyerekek énekeltek, mesét hallgattak, hancúroztak. Az udvaron szöcskékre vadásztak és homokot kóstoltak, verekedtek és szerelmesek voltak az óvó nénibe. Szóval próbálgatták a való életet és a magasrendűt, mégpedig a saját lényükkel: hangszálaikkal, bőrükkel, szívükkel, izmaikkal, lelkükkel.
Az óvodák számítógépesítése arról szól, hogy ez ezután ne így legyen. A miniszter gondolata visszhangzik az iskolákkal kapcsolatos terveiben: csökkenjen a művészeti oktatás, a testnevelés ne legyen osztályozható, legyen „törvényes” a narkószabadság. A torna ugyanis egészségessé tesz, a zene, az ének, a művészet nemessé teszi a lelket, és alkalmassá a világ összefüggéseinek megértésére. Közismert, hogy a zeneileg művelt lelkek könnyen tanulnak nyelveket, matematikát. Ilyen állampolgárra – úgy látszik – nincs szüksége a mai kormánynak – hátha nem rá szavaz. Inkább olyasfélét tenyésztene, mint amilyent a számcsigépcsi termel: függőségben élőt, a Valóságot nem ismerőt, a művészetre, tudásra, szépre-jóra süketet. Aki a tulajdon balsorsát is megszavazza.
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