Figyelem!

Ez egy vitatott (bár szerintem nagyon is elgondolkoztató) irat. Alább egy internetről letöltött összefoglalót olvashat. Forrás: (egy fórum induló gondolatai): 

http://www.nethirlap.hu/forumengine.php?par=18&topic=3179 

Ennél sokkal alaposabb és részletesebb: 

http://www.zpok.hu/globalizacio/lugano.htm
De ha kiváncsi, keressen rá az interneten. (luganoi jelentés; luganoi tanulmány; lugano report; stb.)
L U G A N Ó I J E L E N T É S ( összegzés )
/*Döbbenetes gondolatokkal, félelmetes tervekkel foglalkozik. Eredetileg szupertitkos tanulmánynak készült. Vezető amerikai pénzügyi csoportok felkértek egy kilenctagú tudós- és szakértői gárdát arra, hogy világosan és szókimondóan írják le, hogyan tartható fenn a kapitalizmus a XXI.században és hogyan háríthatók el az akadályok a tőkés globalizáció útjából. Hogyan lehet fenntartani a neoliberális-monetarista piacgazdasági modellt. A szakértői csoport a svájci Luganóban dolgozott 1998. novemberétől, egy éven át. A dokumentum, szerencsére kiszivárgott és az ATTAC nevű, emberi jogokért küzdő nemzetközi szervezet, könyv alakban a világ elé tárta. Susane George amerikai aktivista neve alatt, 2ooo-ben Párizsban, a Fayard kiadó gondozásában. Regényes formában indirekten, nehogy felelősségre vonhassák a titkos jelentés publikálásáért.

A globalizáció témaköre jellegzetesen rendszerkérdés. Javítható-e a kapitalizmus, vagy más társadalmi formának kell a helyébe lépni? A társadalmi termelés-egyéni kisajátítás ellentmondásának feloldása érdekében. Remélhető-e a rendszertől, hogy önmaga változtat az elosztási és tulajdonviszonyokon, vagy ellenkezőleg, erőszakot provokál és makacs módon tovább görgeti az emberiséget sújtó, égbekiáltó ellentmondások tömegét. Azok, az államokat irányító csoportok, nemzetbiztonsági szolgálatok, globális pénzügyi, fegyver és energia lobbik, stb felelősei fogják hasznát venni a jelentésnek, akik feltétlen hívei a tőke globalizációjának.*/

Nem lehet úgy fenntartani a liberális piacgazdaságot, hogy közben eltűrik több milliárd ember létezését a földön, akik piacidegenek, nincs vásárlóerejük. A kapitalizmus jövője csak akkor biztosítható, ha csökkentik a világ népességét, a jelenlegi hatmilliárdról, négymilliárdra. A világnépesség csökkenésének stratégiája a harmadik világ ellen irányulna. Ott él az emberiség 80%-a. A jelentés szerint megengedhetetlen, hogy írástudatlan, megélni képtelen, fölösleges emberek éljenek és szaporodjanak gátlástalanul. Csak teher és nyűg a társadalmak nyakán. Ezért meg kell akadályozni elszaporodásukat. Az új faji és élettér-elmélet megfogalmazói tagadják, hogy rokonszenveznek a nácizmussal, mégis az a véleményük, hogy a világ jóléte kétmilliárd ember lecsapolásán múlik. Az emberek biológiai kiválasztódását a piacra kell bízni. Hasznosnak tartják a járványok és az AIDS terjedését a harmadik világban. Az igazi eredményhez háborúkra van szükség.

A profit leggyorsabb megtérülésének módszere. Ezért belviszályok, polgárháborúk állandó fenntartása a cél. Katonai beavatkozásokat javasolnak, az USA és NATO hatékony részvételével. Ha a nyugati kormányok nem tudják meggyőzni választóikat a népesség csökkentési stratégiáról, akkor fel kell hagyni a parlamenti demokráciával és manipulativ áldemokratikus (önkényuralmi) módszerekkel kell a célt elérni.

A jelentés szerint nem szabad megengedni, hogy teret nyerhessen az emberiség közös érdekének és együvé tartozásának eszméje és gyakorlata. Meg kell akadályozni a szolidaritás minden formáját. Meg kell osztani a népeket etnikai, faji, vallási, nemi, foglalkozási alapon. Minden szinten harcoljanak az egyenlősség és testvériség hirdetői ellen. Kompromitálják, járassák le, keverjék gyanúba, végsősoron likvidálják őket. Azt kell terjeszteni, hogy a fejlődés egyetlen útja az egyenlőtlenségenát vezet, verseny nélkül nincs felvirágzás. A globalizáció útját úgy kell egyengetni, hogy felmagasztalják az egyént, szétdarabolják a közösségeket, szembeállítva az embereket egymással. Az ember farkasa legyen embertársának, mindenki ellenséget, vetélytársat lásson a másikban. Ezért a gyűlölet magvait kell elhinteni köztük, a vezetőknek pedig félre kell tenniük erkölcsi aggályaikat és azt a benyomást kell kelteniük, hogy tettük a közjót szolgálja. 

A stratégia javaslói szerint, a terv megvalósulása áldás volna a megmaradó résznek, hisz "kevesebb eszkimó osztozna több fókán."

Súlyosbodó gazdasági és társadalmi feszültségekkel kell számolni, ha a népesség csökkenés elmarad. Elemzésük szerint az emberiség még soha nem rendelkezett ekkora tudással és oly fejlett technikával mint ma. Az eredményt a tőkés globalizációnak tulajdonítják. Szerintük ma két hét alatt állítanak elő annyi terméket, amennyit száz évvel ezelőtt, egy év alatt termeltek meg. A növekedés azonban nem vezetett az emberek többségének jólétéhez, hiszen a fennálló elosztási és tulajdonviszonyok a gazdagoknak kedveznek. A liberálkapitalizmus gazdagokra és szegényekre szakította ketté a világot. Elmélyítve az egyenlötlenséget észak és dél, fejlett és fejlődő, elmaradott között. Az elemzés szerint a feszűltségek levezetésére két lehetőség van: vagy jólétet biztosítanak a többségnek is, vagy erőszakkal tovább taktikáznak. Mivel a tőkés termelés értelme és célja a mindenáron profit előállítás, nem pedig a szociális megsegítés, ezért nem várható, hogy a gazdagok lemondanak kiváltságaikról, vagyonukról a KÖZ javára. Ezért nem marad más hátra, mint lecsapolni "speciális" eszközökkel az emberiség azon részét, mely felesleges a tőkés piacgazdaság számára, hisz vásárlóereje nincs, a termelésből meg kiesik.

A javaslat szerint 2020-ra kétmilliárddal csökkenteni kell a világ népességét. Közgazdaságilag elérhető, ha hitel és kereskedelmi csapdába kényszerítik a fejlődő és eladósodott országokat. Ezáltal megszorító lépésekre kényszerülnek lakosságuk szegényebbjei felé. Nyomor, betegség, járványok, pusztulás ez a biztos recept. Ma több mint hatmilliárd ember népesíti be a földet. Becslések szerint közel fele rosszul táplált, éhezik. Nyomorognak, éheznek, mert fizetésképtelenek, nem tudják megvásárolni a napi alapvető élelmet. Nincs hol földet művelniük, a szélsőséges időjárás, a helyi viszályok csak nehezítik sorsukat. Korunk kapitalizmusa nem tud mit kezdeni az elsivatagosodással, a gátlástalan környezetszennyezéssel, a talajerózióval, az ökológiai katasztrófa-csomaggal. Nem is szándéka, hisz a tőke minél hatékonyabb megtérülésére öszpontosít. 

A javaslat szerint, a nemzetközi finánctőke stratégái idézzenek elő élelmiszerhiányt, verjék fel az élelmiszer árakat a 3.világban. Egyidejűleg akadályozzák meg, hogy az érintettek saját hazai forrásból pótolják a hiányt. Tőkeerős csopotjait, termelőit exportra kell ösztönözni, nehogy a hazai szükségletek kielégítésében legyenek érdekeltek. Teljes függőség kialakítása a cél. 

Kitérnek az édesvízkészletek privatizálására, melyből értékes árút kell csinálni. A szegényeket ismét kirekesztve, hisz nem tudnak fizetni érte.

A legriasztóbb ajánlásuk a járványok, betegségek eltűrése, az orvosi ellátás privatizálása, hisz a szegények nem tudják megfizetni. Az AIDS terjedését elégedetten nyugtázták. Afrika déli féltekének egyötöde ebben a betegségben pusztul el. Várható élettartam 47 év alá csökken ebben a régióban. Az éhezés, a tüdőbaj, a malária, a trópusi betegségek mind a népesség csökkenését eredményezik. A nemzeti valuták leértékelésével megdrágíthatók a hatékony külföldi gyógyszerek és kórházi berendezések.

A lugánói jelentés szerzői élesen kikelnek az ENSZ Egészségügyi Világszervezete és Gyermekalapja, az UNICEF ellen. Ők a profitérdekkel ellentétesen dolgoznak, ingyen adnak gyógyszert, oltóanyagot, védik az elesettek egészségét, harcolnak életükért. Ezzel keresztezve a népességcsökkentési stratégiát. Elképzelésük szerint, ezeket a segélyszervezeteket is alá kell rendelni a globális pénzügyi csoportoknak, így felszámolva a szolidaritás és emberiesség minden megnyilvánulását. Kezdeményezik a szegények sterilizálását, megakadályozva a nyomor újjászületését. Sürgetik a fogamzásgátló szerek és az abortusz teljes liberalizálását. A kábítószer fogyasztás szabaddá tételét.

A kapitalizmus útjában álló legfőbb akadály a TERMÉSZET!

A tőkés rendszerben a természet áruvá silányul, a profit forrásává. Idegen a rendszer logikájától, hogy mérlegelje mi történik, ha kimerülnek a természeti erőforrások. Ha így halad a pusztítás, eltűnik az erdő és nem tudja többé lekötni a CO2-t, megkötni a talajeróziót, otthont nyújtani a sokszínű növény és állatvilágnak... A gátlástalan kizsákmányoló mechanizmusnak főleg az kell, ami ingyen van: a víz, a levegő, a talaj! Lehalászva, kiapasztva a tengerek halállományát, elpusztítva a termőföldet, kiszipolyozva ásványkincseit, az anyaföld légkörét megmérgezve. Ez a mentalitás öngyilkos. Úgy viselkedik, mintha a természeti erőforrások korlátlanul állnának rendelkezésre. Ez a fogyasztói modell már súrolja a lécet, a bioszféra teherbírásának határát. Ökológiai katasztrófák fokozódása várható. Légköri felmelegedés, klímaváltozás, éghajlati szélsőségek, stb. Ezek kihatnak a társadalom és a politika stabilitására is.

A tőkés rend fennmaradásának feltétele, a fent vázoltak megvalósítása, a legkisebb kompromisszumok révén. A felesleges kétmilliárd megcsapolása után kisebb teher nehezedik a természetre és a társadalmakra. A megmaradó négymilliárd ember boldogan és jólétben élhet a tőkés világrendben.
