Egy magyarországi kisvárosban elhangzott ünnepi beszéd:

Márczius 15.

A jövő magvairól szeretnék beszélni.

„Nem, kik mertek tagadni multat,

De kik nem magvak a Jövőnek,

Mindig azok, akik kihullnak:

Világok, népek, girhes eszmék.”
Ady Endre sorai után feltehetjük a kérdést: vajon mi, mai magyarok mennyire vagyunk magvai a jövőnek?

Március tizenötödike egyik legkedvesebb ünnepünk. Tudunk minden pillanatáról, ismerjük a márciusi ifjak sorsát, Petőfi versei közül könyv nélkül is el tudnánk mondani egyet-kettőt, a jobbak képesek elhelyezni Isaszeget, Pécelt, Segesvárt, Világost a térképen, néhányan azt is tudjuk, miért nem koccintanak sörrel a magyarok. 

De mennyit tudunk a március tizenötödikét megelőző időkről? Talán vessünk néhány pillanatot a távoli előzményekre is! 

Az 1700-as évek végére elég rossz állapotba került a magyar nemzet. A nyelvet elárasztották az idegen szavak, az elit jó része nem is beszélt magyarul, divatosabb volt a legegyszerűbb kifejezéseket is idegen nyelven elmondani; iskolára, kultúrára, művelődésre alig jutott, törvényeinket idegen országban hozták, már-már az a veszély fenyegetett, hogy teljesen elveszítjük nemzeti azonosságunkat. 

Ezt a helyzetet ismerte föl néhány tucat gondolkodó ember Bessenyei Györgytől Kazinczy Ferencig, Verseghy Ferenctől Révai Miklósig, Martinovics Ignáctól Kótsi Patkó Jánosig. Nem törődtek a környezet kicsinyhitűségével, a cinikus fölénnyel mindent jobban tudó műveletlenek gúnyolódásával, a csak a mának élők kézlegyintéseivel, hanem dolgozni kezdtek. Dolgoztak: Bessenyei, Kazinczy, Verseghy a nyelv megújításán, Kótsi Patkó, Kelemen a magyar színjátszás megszervezésén, mindannyian a nemzeti tudat ébren tartásán. 

Valószínűleg mindannyian tudták, hogy nem a mának, hanem a jövőnek dolgoznak. Mert a komoly munka gyümölcseinek beéréséhez idő kell.

Az ő megszállottságuk, kitartásuk nélkül nem juthattunk volna el a reformkorig. 

A reformkorig, amikor már nem számított különcségnek a hazáért, nemzetért dolgozni, nem számított szégyennek az „egyszerű nép” nyelvén megszólalni az országgyűlésben, nem számított maradiságnak szép magyar szavakat keresni és terjeszteni az épp divatos idegen szó helyett, amikor nem számított elmaradottságnak, ha a művelt költők a népköltészetből próbáltak meríteni, amikor a köz, a magyar tudomány  érdekében fel lehetett ajánlani akár egy egész éves jövedelmet is, amikor mindenki azon dolgozott, hogy Magyarország egyenrangú, fejlett társa legyen a többi országnak.

Kölcsey és Széchenyi, Bajza és Wesselényi, Déryné és Vörösmarty, Bolyai és Pollack – mindannyian a jövőnek dolgoztak. Mert tudták, az igazi, komoly munka nem csak a máról szól.

Aztán kicsit megfagyott a környezetünkben minden. Az osztrákoknak nem volt érdekük a túl gyors magyar fejlődés, nem volt érdekük az, hogy Magyarország valódi versenytárs legyen, hogy a magyar nemzeti érzés túl erős legyen, hogy a különböző társadalmi rétegek közötti szolidaritás erősödjön. 

De ha egy ország tele van tettvággyal, ha egy ország megérzi, hogy milyen íze van egy emelkedő nemzet részének lenni, ha az emberekben igény van a nemzeti büszkeségre, akkor a tűzzel játszik az, aki ezen folyamatok ellen dolgozik. Az osztrákok túl magabiztosak voltak, - nem jól számítottak: a birodalomban kitörtek a forradalmak. 

Pesten a forradalom élére a fiatalok álltak. A fiatalok, akik türelmetlenebbek az öregeknél, pedig nekik több idejük lenne kivárni a lassú fejlődés eredményeit. Azok a fiatalok lettek a nemzeti szabadságharc élharcosai, akikről azt hinnénk, könnyebben boldogulhattak volna a gazdagabb külföldi országokban, mint a nehezebben mozduló öregek. Azok a fiatalok haltak meg ezért az ügyért, akikre szép karrier is várhatott volna, ha fontosabbnak tartják a karriert a haza ügyénél. 

Ezek a fiatalok lázadó fiatalok voltak. De lázadásuk nem az önpusztításból állt. Lázadásuk nem a rombolásból állt. Lázadásuk nem az értékek kicsúfolásából állt. Lázadásuk nem az „Élj a mának!” jelszó ostobaságából állt. Lázadásuk nem az örökös sopánkodásból állt. Pont fordítva. Ők azzal lázadtak, hogy bátrabbak akartak lenni apáiknál. Hogy kérlelhetetlenül az értékek mellé álltak. Hogy a társadalmi haladást a nemzeti érzés megerősítésével tudták csak elképzelni.  

Fiatal korukból adódóan ők azt hitték, hogy a mának dolgoznak, hogy a célok egyből elérhetőek.

Ezek mellé a fiatalok mellé érdemes volt az idősebbeknek is odaállni. Pedig ők valószínűleg sejtették, hogy a munka, a harc gyümölcsei csak hosszú idő alatt érnek meg…

A kezdeti örömöt, eufóriát felváltották a gondok sorával nehezített hétköznapok. Kiderül, hogy nem is olyan egyszerű elérni a kitűzött célt. A forradalom vezéralakját, Petőfi Sándort még képviselőnek sem választják meg, sőt, szinte menekülnie kell az ellene uszított saját népe elől… És ellenünk fordul két hatalmas hadsereg, az osztrák és az orosz… Egyre elkeseredettebbé válik a harc, egyre reménytelenebbé válik a helyzet. Az Európa csendes, újra csendes megírásának idején Európa akár csatlakozhatna hozzánk, de Európa jobbnak látja lapítani…

A véget ismerjük. A restauráció, reakció erői megpróbáltak évtizedekre berendezkedni, a nemzeti érzést letörni, az országot megtörni, megosztani, csöndben tartani.

De azoknak lett igaza, akik úgy gondolták, hogy az igazi tettek gyümölcse évtizedek múlva érik meg. Már bő másfél évszázad telt el azóta, de mi még mindig március tizenötödikéből táplálkozunk. Másfél század telt el, de még tudjuk, hogy haladás csak a nemzeti értékek védelmével együtt képzelhető el. Másfél század telt el, és mi még tudjuk, hogy csak saját nemzeti büszkeségünkkel, csak nemzeti közösségünk boldogulásával együtt lehetünk világpolgárok.

„Nem, kik mertek tagadni multat,

De kik nem magvak a Jövőnek,

Mindig azok, akik kihullnak:

Világok, népek, girhes eszmék.”

Csak egyetlen kérdés izgat: vajon mi, mai magyarok mennyire vagyunk magvai a jövőnek???

