NÉPÍRTÁS
(Az írás eleje egy párt elképzeléseinek bírálata – ezt kihagyom, de a folytatást leírom. A.Á. )

…

A párt szerint a globalizáció folyamata nem veszélyezteti a kisebb országok nemzeti kultúráját. Egy másik gondolata, hogy „A narkós csak önmagának árt.” Erről sokat tudnának mesélni a túladagolásban meghalt kamaszok szülei. Mondhatnánk, ez őrület, de van benne rendszer: az egyedeire hullott, haldokló nemzet víziója, amelyben nincs tudás, nincsen egészség, család, vallás, kultúra, senki sem felelős a másikért. 

A dolog lényegét a holokauszt idején a zsidó Raphael Lemkin tárta föl: http://staff.bcc.edu/jalexand/Reading-6-1-Lemkin-Definition_of_Genocide.htm Innen az idézet nyersfordításban. Az Olvasó a „német” szót korszerűsítse meggyőződése szerint. 

„Népirtáson egy nemzet vagy etnikai csoport elpusztítását értjük. (…) A népirtás, általánosságban szólva, nem szükségképpen jelenti valamely nemzet közvetlen kiirtását. (…) Sokkal inkább egy koordinált tervet határoz meg, amely különböző olyan akciókat foglal magába, amelyek célja nemzeti csoportok életfeltételeinek szétrombolása azzal a szándékkal, hogy azok elpusztuljanak. Az ilyen tervnek az a célja, hogy felbomlassza a politikai és szociális intézményeket, a nyelvet, a nemzeti érzéseket, a vallást és a nemzeti csoportok gazdasági létét, valamint hogy felszámolja a biztonságát, szabadságát, egészségét, méltóságát és még az életét is az egyéneknek, akik ilyen csoporthoz tartoznak. A népirtás a nemzeti csoport egésze ellen irányul, és az ezzel kapcsolatos, az egyéneket sújtó akciók őket nem egyéni mivoltukban érik, hanem mint a nemzeti csoport, a nemzet tagjait…

A népirtásnak két fázisa van: az egyik, az elnyomott csoport nemzeti karakterének a megsemmisítése; a másik, az elnyomó nemzeti karakterének a rájuk kényszerítése. (…)
A népirtás a fogságban tartott nép különböző életmegnyilvánulásai elleni összehangolt támadásban valósul meg:

- a politika tekintetében: az önkormányzati intézmények szétrombolásával és ráerőltetve az ügyvitel német formáját, valamint a németek általi gyarmatosításként;

- társadalmi tekintetben: a nemzet társadalmi kohéziójának szétrepesztésével, megölve vagy eltávolítva – félrenevelve! Cz.G. – olyan elemeket, mint az értelmiség, amely a szellemi vezetést biztosítja…;

- a kultúra tekintetében: a kulturális intézmények és kulturális tevékenységek betiltásával vagy szétverésével (ma: hazug és alantas tömegmédia létrehozásával, Cz.G.)

- szakképzéssel helyettesítve a bölcsésztudományokban való nevelést annak érdekében, hogy meggátolja a humanisztikus gondolkodást, amelyet a megszálló azért tart veszélyesnek, mert előmozdítja a nemzeties gondolkodást;

- a gazdaság tekintetében: a vagyonoknak németek kezére juttatásával, és meggátolva, hogy kereskedést folytassanak, és állásokat betöltsenek olyan emberek, akik a németesítésnek nem ’fenntartás nélküli’ előmozdítói;
- a természetes népesség tekintetében: a népszaporulatot csökkentő politikával és a németség szaporulatának elősegítésével az elfoglalt területeken;

- a fizikai lét tekintetében: éhínségi fejadag rendszer bevezetésével a nem németek részére és főleg a zsidók, lengyelek, szlovének és oroszok tömegmészárlásával;

- a vallás tekintetében: az egyházak tevékenységeibe való beavatkozással, amelyek sok országban nemcsak szellemi, hanem nemzeti tekintetben is vezetői szerepet töltenek be;

- a morál tekintetében: azon igyekezettel, hogy pornográf publikációk és filmek terjesztésével és túlzott alkoholfogyasztás – most kábítószerezés Cz.G. – elősegítésével morálisan megalázó köztudatot teremtsenek.”

A liberális értékek tesztre adott pártválaszokat ki-ki összehasonlíthatja R. Lemkin népirtás definíciójának pontjaival. Különösen ajánlatos ez újságíróknak, ügyészeknek, rendőröknek, katonáknak, diákoknak, válogatott cigánylegényeknek, nagy kalapos tótoknak és egyéb szavazópolgároknak. 
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