PÓRÁZ
Ki nem látott még barbit pórázon?

Helyesebb talán úgy kérdezni, hogy ki látott barbit póráz nélkül? Föltételezhető ugyanis, hogy a barbi lényegéhez tartozik a kutyaszíj, hisz szenvedélyesen ragaszkodik hozzá. Mondhatjuk, az istráng teszi őt.  Természetesen folyton a szabadságról ordibál, hogy őneki ehhez is joga van, meg ahhoz is, és azt csinál, amit akar, és senki ne ugasson bele, neki pénze van, megengedheti magának. A pénzére hivatkozva beismerte, hogy alap-élethelyzete a rabszolgaság. A pénz közismerten a szabadságát vesztett ember bársonyos igája; azt a látszatot kelti, hogy ami belülről hiányzik, az megvehető. A barbiság lényege, hogy a belső, a lélek mélyére, alapjában a Valósághoz vezető utakat eltorlaszolta, s midőn ennél fogva lényegtelenné és valótlanná vált, kívül igyekszik: nyüzsög és pörög, üvegcserepekkel, fényes pléhdarabokkal, divatos gépekkel próbálja legalább a szarkafészek valóságszintjét megütni. Eközben az összes fényes mütyür a gazdája lesz, hiszen tőlük függ.
Leírása: rabszolga. Rendszerint ennek külső jelét is viseli. … A barbi persze nem felesége és gyermekei miatt akar rabszolga maradni: a rabság édessége köti meg őt. Gazdája természetesen nem ember – fülét a Személytelenség valamelyik démona, például a divat fúrja át. 
Hogy maradjunk még a fülénél, karikán kívül dugókat is visel benne. Leginkább védelmül, nehogy a természet, az élet hangjainak hatása alá kerüljön, madárfüttyöt halljon például, vagy villamos csengőt, netán Mozartot. A muzsika ugyanis a legmagasabb rendű emberi megnyilvánulás, képes bárkit az ég felé fordítani. Ennek megakadályozására szolgál a fülzsírzene, az istenűző dübörgés, amit gépi szabványra készítenek számára. 
A barbi egyik keze cumisüvegre tapad. A palack jelzi, hogy az általa sétáltatott lény tévesen látszik fölnőttnek; értelme és jelleme csecsemő. Lám, egy percig sem bírná a szomjúságot hisztérikus visítás nélkül. A tikkadtságát egyébként nem oltó, hanem szító cukros lé védjegye – a barbi többi cuccának jelvényeivel együtt – élénken mutatja, hogy az illető valótlanságát és lényegtelenségét milyen világcégek szavatolják. 

A barbi másik keze bunkofonban végződik. A bunkofonról is lerí, hogy barbink nem akárki, hanem akármi: egy darabka valamelyik távközlési multiból. A kis gépecskébe bármikor belemondható: „oké, akkor, ahogy megdumcsiztuk”. Még játszani is lehet vele a gondolkodás megakadályozása, és az éberség elaltatása végett.

A barbi egyéniség. Ennek igazolásaképpen egyenruhát és egyentetoválást visel, egyenrágót csócsál, beszéde egyentrágár, s ha a falra firkál, termékének kaptája azonos Izlandtól Koreáig. Boethiustól tudjuk, hogy egyedül Isten képes szabaddá tenni az embert, ugyanis kizárólag ő képes önmagát tökéletesen visszavonni; mindenki más képtelen nem érzékeltetni hatalmát, befolyását, vagy legalább a jelenlétét a másik emberrel. Korunk totális diktatúráinak, a magánállamoknak eszük ágában sincsen visszavonni magukat. Éppen ellenkezőleg, kíméletlenül behatolni igyekeznek valamennyiünkbe, hogy testünket-lelkünket gyarmatosít​sák. Ezernyi cselük gyökere az istentagadás: ne legyünk Teremtőnk képmása. Hasonlítsunk inkább arra a bizonyos kis nájlondémonra, szélesebben a divatra, a cuccokra, az ideológiákra, bármire, amiket ők sóznak ránk, s melyeknek lényege az egyre sebesebb romlandóság. Ezért a közös póráz, ami az összes barbit összeköti, a romlás. 
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