E.ON Hungária Zrt.

KFMU szabályzat

1 Oktatás és vizsgáztatás

1.1 KFMU ismereti oktatás

Oktatás és ismeretszerzés szükségessége:

· Jelen utasítást meg kell ismerni a villamos szakterületen foglalkoztatott valamennyi dolgozónak, akinek tevékenysége kapcsolódik a kapcsolások, feszültségmentesítések előkészítéséhez és végrehajtásához. A fizikaiaknak ezt elrendelt oktatás során, műszakiaknak egyéni felkészülés alapján kell megtenni.

Oktatás felelőse:

· Az oktatás megszervezéséért, megtartásáért az írásos megbízás kiadására jogosult vezető a felelős.

Oktatás tárgya, időtartama, dokumentálása:

· Az oktatás anyagát jelen utasítás és mellékletei, illetve az utasításban hivatkozott MSZ 1585:2001 szabvány képezik.

· Az oktatás időtartama 4 óra.

· Az oktatások megtörténtét, a szabályzat megismerését és használatba vételét dokumentálni kell.
1.2 Helyismereti oktatás

Oktatás és tájékoztatás szükségessége:

· Átfogó helyismereti oktatást kötelező szervezni minden érintett szervezeti egységnél az EHU Zrt. leányvállalatai jelentős szervezeti átalakításakor, területi és üzemeltetési határ(ok) megváltozásánál.

· Az oktatások megtörténtét dokumentálni kell.

· Helyismereti oktatást kell szervezni a közvetlenül érintett egységeknél a műszaki intézkedések miatti jelentős hálózatkép változásoknál (pl.: új NAF/KÖF transzformátorállomás üzembe helyezése).

· Az oktatások megtörténtét dokumentálni kell.

· Dokumentált tájékoztatást kell tartani a közvetlenül érintett egységeknél a hálózatkép kisebb változásairól (pl.: új KÖF/KIF transzformátorállomás üzembe helyezése, KIF hálózat átépítése, stb.)

· Az oktatások megtörténtét dokumentálni kell.

· Dokumentált készülékismereti oktatást kell az érintett szervezeti egységeknél tartani, ha új készüléktípus kerül üzembe a hálózaton vagy az alállomásban.

· Az oktatások megtörténtét dokumentálni kell.

Szakmai fokozat adásának és vizsgára bocsátás feltétele:

· A fenti oktatási fajták biztosítják a helyismeret elméleti ismeretanyagának elsajátítását. A vizsgára bocsátáshoz a gyakorlati ismereteket a 7.3.3. sz. fejezetben található táblázatban előírt gyakorlati idő megléte biztosítja, melyet a szervezeti egység vezetőjének döntése alapján szükség szerint ki kell egészíteni helyszíni alállomás és hálózat bejárásokkal, szemlékkel.

1.3 Helyismereti vizsga

Helyismereti vizsgát kell tennie minden olyan dolgozónak, akinek a munkáltató kapcsolási vagy erre vonatkozó utasítás adási feljogosítást akar adni. A helyismereti vizsga ki kell terjedjen a munkakörrel kapcsolatos szabályzatok ismeretére is, pl. a KFMU Szabályzat elsajátítására.

Az EHU Zrt. leányvállalatai jelentős szervezeti átalakításánál, területi, üzemirányítási és üzemeltetési határ(ok) megváltozásánál átfogó helyismereti vizsgát kell szervezni minden érintett egység feljogosítással rendelkező dolgozója részére.
Kisebb hálózatváltozásoknál (pl.: KÖF, KIF) az oktatott anyag elsajátításáról visszakérdezéssel kell meggyőződni.

A vizsga megszervezéséért a vizsgázó(k) szempontjából érintett szervezeti egység vezetője a felelős a megbízás kiadására való jogosultsággal.

A vizsgázókat és vizsgáztatókat legalább 2 héttel a vizsga napja előtt értesíteni kell.

A vizsgabizottság legalább háromtagú, értelemszerűen az alábbiak szerint:


Elnök: A megbízás kiadásáért felelős vezető, vagy megbízottja


Tagjai:

· Üzemi személyzet szervezetének megbízottja

· Üzemeltető szervezet megbízottja
· Üzemirányítási szervezet megbízottja
· Munkavédelmi szervezet megbízottja
1.3.1 Vizsga lefolytatása

A helyismereti vizsgát az érintett dolgozónál megkívánt szakmai fokozathoz illeszkedő irányultsággal kell lefolytatni, és a dolgozó tényleges működési területére (műszaki támaszpont(ok) ellátási területe, hálózati szakasz, alállomás, adott városi kábelhálózat, üzemirányítási illetékesség, stb.) kell kiterjeszteni, amit a megbízáson kell feltüntetni.

Az elért fokozatok részletesen rögzített, meghatározott berendezésre/berendezésrészre (területre, hálózatra, állomásra, készülékre, stb.) vonatkoznak.

Az üzemirányítóknak az üzemirányításuk alá tartozó hálózatokra, alállomásokra és kapcsolóállomásokra vonatkozó helyismeret tanúsítására "könnyített" helyismereti vizsgát kell tenni.

Megjegyzés:

Könnyített vizsga: A könnyített vizsga a hálózatokon, alállomásokban és kapcsolóállomásokban üzemirányító központból való távműködtetéséhez szükséges ismeretek elsajátításának ellenőrzésére terjed ki.

1.3.2 A vizsga dokumentálása, megbízás kiállítása

A vizsgáról jegyzőkönyvet kell felvenni és a 8. számú melléklet szerinti vizsgabizonyítványt kell kiállítani. A jegyzőkönyv a következőket tartalmazza: vizsga helye, dátum, vizsgáztatók neve és beosztása, vizsgázók neve és születési dátuma, vizsgázó minősítése (megfelelt, nem felelt meg), fokozat, vizsgabizottság tagjainak aláírása.

A sikeres vizsgázó részére a 9. számú melléklet szerinti megbízást kell kiadni, amely leírja a megbízott működési területét, azaz a megbízás hatókörét (terület és berendezés tekintetében). A megbízás aláírója a 6.4 szerint illetékes vezető.

A vizsga jegyzőkönyv egy eredeti példányát a megbízás kiadásáért felelős vezetőnél kell megőrizni, másik példánya a munkavállalóé.

A megbízás érvényessége: egy év.

A megbízást sikertelen vizsga, más területre történő áthelyezés esetén vissza kell vonni! Jelen utasítás súlyos megszegése, munkabaleset okozása esetén a megbízás kiállítója köteles megvizsgálni a megbízás visszavonásának szükségességét. A megbízás visszavonásáról a visszavonást elrendelő az Üzemirányítási osztályt értesíteni köteles.

A helyismereti vizsga érvényessége csak a bizonyítványban feltüntetett szakmai fokozatra és érvényességi területre terjed ki, ezek bármelyikének változása esetén az érintett dolgozónak az új körülményeknek megfelelő újabb helyismereti vizsgát kell tennie. Erről a megbízás aláírója, azaz a 6.4 szerint illetékes vezető tartozik gondoskodni.

1.3.3 A helyismereti vizsga szakmai fokozatai

1. fokozat: "KIF fokozat"

A KIF elosztóhálózat, a közvilágítási hálózat, a közvilágítási vezérlőhálózat kezelésére jogosít a KIF hálózatot tápláló transzformátor nagyobb feszültségű oldali kapcsolókészülékétől a csatlakozó berendezésig. Primer méréssel rendelkező fogyasztói KÖF/KIF transzformátorállomásokban feljogosít a mérőcellát a sínről leválasztó KÖF kapcsolókészülék kapcsolására.

2. fokozat: "KÖF+KIF fokozat"

A KÖF elosztóhálózatot tápláló alállomásokon kívüli első kapcsolókészüléktől a csatlakozó berendezésig valamennyi hálózati berendezés kezelésére jogosít, beleértve a közvilágítási hálózatot és a közvilágítási vezérlőhálózatot is. Feljogosít továbbá a védelem nélküli KÖF kapcsolóállomások kezelésére. Nem jogosít a KÖF/KÖF transzformátorállomások és a védelemmel rendelkező KÖF kapcsolóállomások kezelésére.

3. fokozat: "alállomási KÖF+KÖF+KIF fokozat"

A KÖF elosztóhálózatot tápláló NAF/KÖF és KÖF/KÖF transzformátorok szekunder középfeszültségű kapcsolóberendezéseitől, a KÖF és KIF hálózatokon át a csatlakozó berendezésig terjedő valamennyi hálózati berendezés kezelésére jogosít, beleértve a közvilágítási hálózatot és közvilágítási vezérlőhálózatot is. Nem jogosít a KÖF/KÖF transzformátorállomások nagyobb feszültségű oldalának kezelésére.

4. fokozat: "alállomási fokozat"

A NAF/KÖF és a KÖF/KÖF transzformátorállomások kezelésére jogosít, beleértve az alállomásokat ellátó külső háziüzemi transzformátorállomásokat is.

5. fokozat: "szakszolgálati fokozat"

Az áramszolgáltatói szakszolgálati (HKV, telemechanika, védelmek, segédüzem, szünetmentes, stb.) vagy speciális fogyasztói berendezések (VTA, védelmek, stb.) kezelésére jogosít.

6. fokozat: "üzemirányítói fokozat"

Az EHU Zrt. Elosztói engedélyes szolgáltatási területén található, illetve azt érintő villamosenergia-rendszer üzemirányítására jogosít az üzemirányítási illetékességének megfelelően.

7. fokozat: "120 kV-os távvezetéki fokozat"

A 120 kV-os távvezetéken feszültségmentesítéshez kapcsolódó munkák vagy műveletek végzésére jogosít (pl: áramkötés bontás, lehatároló és munkahelyi földelés felhelyezése, feszültségmentesség ellenőrzése, stb.). Nem jogosít alállomási berendezések kezelésére.

Az elért fokozatok a megbízásban részletesen rögzített, meghatározott berendezésre (területre, hálózatra, állomásra, készülékre, stb.) vonatkoznak.

Szakmai fokozathoz előírt gyakorlati idők:

Megjegyzés:

A gyakorlati idő megállapításánál a Részvénytársaságnál üzemeltetői tevékenységgel, vagy más munkáltatónál azonos vagy hasonló munkakörben eltöltött időt kell figyelembe venni. A Részvénytársaságnál más munkakörben eltöltött gyakorlati időt is figyelembe lehet venni, ennek részbeni beszámításáról a helyismereti vizsgabizottság dönt. A Zrt. jogelődjénél megszerzett önálló villanyszerelői és villamosmű-kezelő II. tanfolyami végzettségek elfogadhatók a szakmai gyakorlat alapján az önálló hálózatkezelő és a villamosmű-kezelői szakvizsgáknak.

	Szakképzettség,

Képesítés
	Hálózatkezelő tanfolyamot végzett
	Villamosmű-kezelő tanfolyamot végzett

	Helyismereti vizsga szakmai fokozata
	dolgozókra előírt gyakorlati idő (év)

	1. fokozat
	2
	2

	2. fokozat
	2
	2

	3. fokozat
	2
	2

	4. fokozat
	3*
	3

	5. fokozat
	-
	3

	6. fokozat
	-
	3

	7. fokozat
	2
	2


* Max. 25 MVA névleges teljesítményű berendezést kezelhet 120 kV feszültségszintig bezárólag.

2 Ellenőrzés rendje

· Az utasítás hatálya alá tartozó munkavezető köteles folyamatosan figyelemmel kísérni, hogy a személyi és tárgyi feltételek megfelelnek-e a követelményeknek, a dolgozók ismerik-e illetve betartják-e a végzett munkára vonatkozó rendelkezéseket.

· Az utasításban foglaltak végrehajtásának folyamatos ellenőrzését minden vezető saját működési körén belül felelős.

· Az ellenőrzött egység vezetője és dolgozói egyaránt kötelesek az ellenőrzést végzők munkáját mindenben elősegíteni, a szükséges adatokat, dokumentumokat rendelkezésükre bocsátani.

· Az üzemeltető a feltárt hiányosságok megszüntetésére intézkedni köteles.
3 Záró rendelkezések

3.1 Hatálybalépés ideje

Jelen Szabályzat hatálybalépési dátuma 2007.03.01 és ezzel hatályát vesztik az EHU elosztói engedélyes leányvállalatainál e tárgykörben az alábbi utasítások:

· ÉDÁSZ -2.2.5. Műszaki Igazgatói Utasítás

· DÉDÁSZ 14/2004 Utasítás

· ETI U 225 sz. Utasítás
3.2 Felelősségi körök

Jelen utasítás végrehajtásáért valamennyi érintett szervezeti egység vezetője felelős.
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