Belógástáblázat készítő program

1. Belógás számítás

Két pont között felfüggesztett vezető belógása szimmetrikus kötélgörbe alakú. Legmélyebb pontja az A-B felfüggesztési köz felezőjében van. Az AB egyenestől mért távolságát nevezzük belógásnak és b-vel jelöljük. A villamos távvezeték szabadvezeték, vagyis a belógásának mértéke nem hanyagolható el az oszlopközhöz képest. A belógás pontos értékét a kötélgörbe egyenletének felhasználásával határozhatjuk meg. Egyszerűbb módszer a kötélgörbe helyettesítése parabolával. Ez az egészen nagy belógásértékektől eltekintve a gyakorlat szempontjából elfogadható pontosságú eredményt ad. 
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[1]

ahol,
b – belógás mértéke [m],

a – oszlopköz [m],

( – vezeték fajsúlya [
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],

( – húzó igénybevétel [N/mm2].

Szigetelt szabadvezeték esetén a vezeték fajsúlyán az egységnyi hosszú vezeték szigetelésssel együtt értendő teljes tömegének és a feszített keresztmetszet hányadosát értjük

Pl. A SSZXV 4x50+25mm2 légkábel egységsúlya 800 kg/km. Ez azt jelenti, hogy 1 m légkábel súlya 0,8 kg = 8 N. Egy erének keresztmetszete 49,47 mm2. A légkábel négyszál-feszítésű, tehát a feszített keresztmetszet 4 x 49,47 mm2 = 197,88 mm2. Fajsúlya:

( = 8 N/m / 197,88 mm2 = 0,0404 N/m.mm2.

Hasonlóan értelmeznünk kell a pótterhes fajsúlyt, ekkor a vezeték saját tömegéhez egyszerűen hozzáadódik a pótteher:


z = 3,25 + 0,25d 





[2]

ahol,
z – pótteher [N/m],


d – a köteg burkolókörének átmérője [mm].

A légkábel burkolókörének átmérője 32 mm. A köteg pótterhes fajsúlya:
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 = 0,0973 N/m.mm2
Négyszál-feszítésű légkábel esetén a feszített keresztmetszet jóval nagyobb, mint az egyszál-feszítésűeknél,  így a fenti módon számított fajsúlya kisebb. Ebből az következik, hogy az [1] egyenlet szerint ugyanakkora belógás értékhez négyszál-feszítésű légkábel esetén kisebb húzófeszültség (  is elegendő.

A szabadvezeték belógásának változását a következő egyenlettel lehet leírni.
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[3]

ahol,
E – rugalmassági modulus [N/mm2],


( – lineáris hőtágulási együtható [1/°C],


( – betoldódó ívhossz [m].

2. Telepítés

A belógástáblázat készítő program futtatásához Windows operációs rendszerre van szükség ami tartalmaz notepad.exe szövegszerkesztőt.

A belógástáblázat készítő  program másolással telepíthető. A belogas.exe és a cable.dat fájlokat az általunk kívánt könyvtárba másolhatjuk. Amennyiben CD-ről telepítjük a fájlok attribútumai közül az írásvédelmet ki kell kapcsolni. Ezt a fájlra  jobb gombbal kattintva a tulajdonságok (properties) menüben tehetjük meg.  

Belógás táblázat készítés
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A belogas.exe indítása után a legördülő menüben lehet kiválasztani a légkábel típusát. Ekkor alatta ellenőrizhetjük a számításokhoz szükséges fizikai jellemzőket. Jobb oldalon adhatjuk meg a bemeneti paramétereket. Vezetékhúzás alatt kell megadni a ( értékét. Az oszlopköz felirat alatt állíthatjuk be a kívánt oszlopközök minimum és maximum értékét, alattuk pedig, hogy ezen a tartományon belül milyen sűrűn végezzük a számításokat. 

A számol gomb megnyomása után a számítógép az 1. pont összefüggései alapján kiszámolja a feszítő erő és belógás adatokat és beírja a belogas.txt –be.

A belogas.txt -t a megnyithatjuk a jegyzettömbből (notepad), amit fel is nyit számunkra, és azonnal ki is nyomtathatjuk. 
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