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[bookmark: _Toc270936475]5.2.2.1	KOMPENZÁLT ÜZEMÁLLAPOT HÁLÓZATI FELTÉTELEI NORMÁL HÁLÓZATKÉP ESETÉN
a)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó teljes hálózat területén a 10 Ohm alatti földelési (oszlopföldelési) ellenállás biztosított.
b)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó teljes hálózat területén nincs olyan fogyasztó, aki olyan szokatlanul magas felharmonikus termeléssel rendelkezne, amely összeadódva a túlkompenzálásból adódó maradékárammal a hibahelyi feszültséget a megengedett szint fölé emelné.
Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt feltételeknek együttesen kell teljesülniük, de üzemelő transzformátor mezőnként külön-külön. 
[bookmark: _Toc270936476]5.2.2.2	KOMPENZÁLT ÜZEMÁLLAPOT HÁLÓZATI FELTÉTELEI NORMÁLTÓL ELTÉRŐ IDEIGLENES HÁLÓZATKÉP ESETÉN
a)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó – az átterhelések miatt megnövelt – teljes hálózat területén a 10 Ohm alatti földelési (oszlopföldelési) ellenállás biztosított.
b)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó – az átterhelések miatt megnövelt –  teljes hálózat területén nincs olyan fogyasztó, aki olyan szokatlanul magas felharmonikus termeléssel rendelkezne, amely összeadódva a túlkompenzálásból adódó maradékárammal a hibahelyi feszültséget a megengedett szint fölé emelné.
Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt feltételeknek együttesen kell teljesülniük, de üzemelő transzformátor mezőnként külön-külön. 

[bookmark: _Toc270936477]5.2.2.3	KOMPENZÁLT ÜZEMÁLLAPOT HÁLÓZATI FELTÉTELEINEK TELJESÍTÉSE
A hatásos kompenzáció fogalma alatt a kompenzált hálózat olyan biztonságos, gazdaságos üzemvitele értendő, amikor is a kompenzációtól elvárható üzemi, üzemviteli előnyök a gyakorlatban minden tekintetben érvényesülnek. 
Összességében jó szigetelési állapotú, kis természetes aszimmetriájú hálózat. Az előírásokat kielégítő érintésvédelem, a gyakorlatban ismertnek tekinthető földelési ellenállással. Kezelő helyeken maximum 8 ohm (túlfeszültség levezető esetén 5 ohm ), lakott területen húzódó fém-vagy beton oszlopos hálózatnál 10 ohm szétterjedési ellenállással). Amennyiben a 130 V-os maximális hibahelyi feszültség ennél kisebb értéket kíván meg, úgy azt kell betartani. (A földelési ellenállás gyakorlatban ismertnek tekinthető jelzője azt fejezi ki, hogy az üzemeltető a földelési ellenállásokat, a vonatkozó előírást kielégítő módon ellenőrzi és karbantartja). 
A felharmonikus maradékáram előírások szerinti ellenőrzése és számításba vétele. 
[bookmark: _Toc270936478]5.2.3	FÖLDZÁRLATTARTÁSOS ÜZEM BEÁLLÍTÁSÁNAK MŰSZAKI FELTÉTELEI

1)	Középfeszültségű leágazásban földzárlattartásos üzemállapot csak akkor állítható be, ha a leágazást ellátó alállomásban alkalmazott földzárlatvédelmi rendszer alkalmas földzárlattartásos üzem megvalósítására, és a kompenzált üzemállapot beállításának alállomási feltételei teljesülnek.
2)	Valamennyi oszlop földelése a szabványnak és egyéb előírásoknak megfelel,
	A körzetben az oszlopföldelések ellenőrzése és dokumentálása előírás szerint megtörtént és az erről szóló nyilvántartás rendelkezésre áll,
A leágazás nem tisztán kábeles,
Az adott vonal valamennyi olyan oszlopának, melynél mesterséges földelő létesítése szükséges, a szétterjedési ellenállása maximum az az érték, melyet az utolsó maradékáram mérés során meghatároztak,
A vonal nem halad át jelentős, 50% vagy 10 km feletti hosszban lakott területen lakott területen,
 A vonalon a földzárlattartás nem kiemelten veszélyes a környezetre (nem halad bölcsőde, óvoda, iskola, sportlétesítmények, stb. közelében).
A földzárlatos üzemre való kijelölésnél – a műszaki jellemzők mellett – figyelembe kell venni azt, hogy a vonal kiemelt fogyasztókat lát-e el. Kiemelt fogyasztóknak tekinthetők azok, amelyek üzeme a villamosenergia-szolgáltatás folyamatosságának biztonságával szemben fokozott igényeket támasztanak (pl. robbanásveszélyes üzemek, víz- vagy sújtólégveszélyes bányák, kórházak, nagy anyagi kárt szenvedő üzemek, egyes hűtőházak, vegyi gyárak, stb.).
A kiemelt fogyasztók folyamatos ellátását lehetőleg tartalék ellátással kell biztosítani (pl. íves hálózattal), ha ez nem valósítható meg, akkor a földzárlatos üzem tartására – ha a műszaki jellemzők megfelelőek – ki kell jelölni az ellátó vonalat.
A földzárlatos üzem tartásának engedélyezése korlátozódhat bizonyos időszakokra is. Például aratás, szüret, bejelentett sport- vagy egyéb tömegrendezvény idejére az élet- és vagyonbiztonság miatt célszerű a földzárlatos üzemet megtiltani.

[bookmark: _Toc261269010][bookmark: _Toc270936492]5.4.2.4	ELJÁRÁS ÚJ NORMÁL HÁLÓZATKÉP KIALAKÍTÁSA ESETÉN

Amennyiben egy transzformátor által táplált hálózat paraméterei – ideértve a leágazások nyomvonalának jellemzőit is – új normál hálózatkép kialakítása miatt megváltoznak, az érintett leágazás(ok)on a földzárlattartás engedélyezésének vagy tiltásának meghatározása az alábbiak szerint történik.
Az Áramálózati osztály írásban értesíti az Alállomási és az Üzemirányítási osztályt a tervezett hálózat módosításról, megadva a földzárlattartásos üzemmóddal kapcsolatos előírását is.
Az Alállomási osztály a kapott paraméterek alapján gondoskodik a megfelelő védelem-automatika beállítási lap(ok) elkészítéséről, amelye(ke)t eljuttat a területileg illetékes üzemirányító központnak.
Az új védelem-automatika beállítási lap(ok) alapján az üzemirányító központ aktualizálja a földzárlattartásos üzem beállításait tartalmazó nyilvántartását.
[bookmark: _Toc270936493]5.4.3	FÖLDZÁRLAT TARTÁSÁNAK ELJÁRÁSI RENDJE 

Földzárlat észlelése után az üzemirányítónak minél előbb intézkednie kell a hibahely behatárolása érdekében.
A hibahely behatárolását a kialakult gyakorlatnak megfelelően elsősorban a beépített hibahely lokátorok jelzései alapján, valamint földzárlatkereső műszer segítségével, vagy próbakapcsolásokkal kell elvégezni.
A földzárlatos üzem vitelének ideje külön engedély nélkül maximálisan 3 óra.
A hálózat földzárlatos üzeme ezen időn túl is engedélyezhető, ha az energiaellátás folyamatosságához különleges érdek fűződik, de csak akkor, ha a hibahelyet felderítették, és annak megfelelő őrzéséről gondoskodtak.
Ha ez nem történt meg, a hibás hálózatot le kell kapcsolni, és csak a próbakapcsolások idejére lehet visszakapcsolni (esetenként legfeljebb 1 percre).
A földzárlatos üzem meghosszabbítását az Üzemirányítási Osztály vezetője, vagy az általa kijelölt személy engedélyezheti.
A földzárlatos üzem meghosszabbítását az írásbeli napi jelentésben szerepeltetni kell.
Ha a behatárolás vagy bejelentés alapján a földzárlatos szakasz lakott területre esik, akkor a lehető legrövidebb időn belül gondoskodni kell a szakaszt tápláló kapcsolókészülék (megszakító, oszlopkapcsoló) kikapcsolásáról.
A hibahely behatárolása után – ha azt nem követi azonnali kikapcsolás és javítás és ha az illetéktelenek által megközelíthető – annak őrzéséről gondoskodni kell az illetékes üzemirányító utasítására mindaddig, amíg a berendezés kikapcsolása, illetve javítása nem történt meg.
Szabadvezeték és kábelszakaszokat egyaránt tartalmazó leágazásban a földzárlat a hibahely behatárolását követően csak akkor tartható tovább, ha a földzárlat a szabadvezeték szakaszon van. 
A hiba behatárolása után lehetőség szerint gondoskodni kell az érintett fogyasztók más irányból történő földzárlatmentes ellátásáról.
Az MSZ 172-2 szabvány tárgy kapcsán fontos pontjai a következők:
· 2.1.5. A megengedhető érintési feszültség (UL) értéke a kikapcsolás bekövetkeztéig a kikapcsolási idő függvényében:
– 1 s-nál nem hosszabb kikapcsolási idő esetén 1000V,
– 1,5 s-nál nem hosszabb kikapcsolási idő esetén 500 V,
– 1,5 s-nál hosszabb kikapcsolási idő esetén vagy önműködő kikapcsolás nélkül 65 V.
Megjegyzések:
1) E szabvány azt a tapasztalati tényt veszi alapul, hogy az érintési feszültség mindig kisebb, mint a hibafeszültség fele.  Ezért – a 2.1.8. szakasz értelmében – az érintési feszültség számítására, illetve korlátozására csak akkor kerül sor, ha a hibafeszültség az UL értékének kétszeresét is meghaladja.
2) Szabadvezetékekre a 2.2. szakasz minden 1,5 s-nál rövidebb kikapcsolási idejű részekre 1000 V-ot enged meg.
3) Földbe fektetett fémköpenyű kábelvonal nyomvonalán nincs szükség ezen értékek betartásának ellenőrzésére.
· 2.1.6. Az érintési és a hibafeszültség számításánál áramerősségként annak az egysarkú állandósult földzárlati áramnak az effektív értékét kell figyelembe venni, amely – e szempontból – legkedvezőtlenebb, szokásos tartós üzemi kapcsolási helyzetben lép fel.
A földzárlat időtartamaként a földzárlatot megszüntető alapvédelem beállított időzítését kell figyelembe venni.  Többlépcsős visszakapcsolás esetén minden egyes bekapcsolási időtartamot a saját földzárlati áramával, külön-külön kell figyelembe venni.
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Az MSZ 172-2 szabvány pontjaiból levonható következtetések:
· A hibahelyi feszültség értékét az érintési feszültség kétszerese alatt kell tartani, mert ellenkező esetben egyedi földelés méretezést kell végezni a hálózaton. (1 s-ig 2000 V, 1,5 s-ig 1000 V, 1,5 s felett 130 V)
· A földzárlat keletkezésének kezdetén fellépő esetleg több száz amper erősségű áttöltődési áramot nem kell figyelembe venni, hanem a legkedvezőtlenebb állandósult zárlati árammal kell számolni.
· -	A 2.1.6. második bekezdése nem teljesen egyértelmű, hogy a földzárlat időtartamaként a földzárlati áramnövelő ellenállás bekapcsolási késleltetésének és a földzárlati túláramvédelem késleltetésének összegét, illetve csak az utóbbit kell-e figyelembe venni.  A nagyobb biztonságra való törekvés érdekében az erősebb követelményt tekintjük érvényesnek. 
· A földzárlati áramnövelő ellenállás bekapcsolási késleletetése alatt a földzárlati tranziensek – néhányszor 10-100 ms alatt – lezajlanak, ezt követően a hibahelyi feszültség (érintési feszültség, hibahelyi maradékáram) lecsökken a földzárlattartási állapotnak megfelelő állandósult értékre.  Ennek az állandósult értéknek az „időkorlát nélkül tartható” 130 V-os hibahelyi feszültségnél kisebbnek kell lenni.
· A földzárlati áramnövelő ellenállás bekapcsolási késleltetését a jelenleg szokásos 2 s-os értéknél kisebbre – az ívoltás megfelelő hatékonysága érdekében – nem érdemes venni, ezért kompenzált hálózati üzemre csak olyan hálózat jelölhető ki, amelyre a földzárlattartás feltételei közül a hibahelyi feszültségre vonatkozó feltétel teljesíthető.
· Ha az előző feltétel teljesül, akkor a földzárlati áramnövelő ellenállás bekapcsolása után bekövetkező, a földzárlati túláramvédelem időzítéséig, megnövelt hibahelyi áram hatására megnövekvő hibahelyi feszültség új eseménynek tekinthető, tehát erre nézve a megengedett 1,5 s-os időkorlátot a földzárlati áramnövelő ellenállás bekapcsolásától kell számítani.
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Az előzőekből, valamint a szabvány egészéből következő alapvető szempont a tudatosan vállalt kockázatok rendszere, amely a szabvány szellemiségéből is következik.  Tehát nem lehet a középfeszültségű hálózaton olyan védelmi, üzemeltetési és érintésvédelmi rendszert létrehozni, amely 100 %-os valószínűséggel megakadályozza a balesetek bekövetkezését.
Mind a kompenzáltan történő hálózat üzemeltetésnek, mind a földzárlatos üzem tartásának alapvető szempontja a tudatosan vállalt kockázat, a megfelelően kicsinek ítélt valószínűségű események figyelmen kívül hagyása.
[bookmark: _Toc270935985]
Kompenzált üzem és földzárlattartásos üzem tudatosan vállalt kockázatai
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Kompenzált üzem tudatosan vállalt kockázatai:
· Figyelmen kívül hagyjuk a rövid időtartama miatt a földzárlat bekövetkeztekor fellépő tranziens áttöltődési áram okozta nagy hibahelyi feszültséget.
· Megköveteljük, hogy az áramnövelő ellenállás bekapcsolása előtti időben a hibahelyi feszültség a földzárlattartás szempontjából megengedett 130 V alá csökkenjen, de az ezen időkésleltetés után bekövetkező földzárlati áramnövelést független eseménynek tekintjük, amelyre nézve a megengedett feszültség-idő követelményeket a földzárlati áramnövelő ellenállás bekapcsolásától kell számítani.
· Nem számolunk azzal az esettel, hogy valaki a hálózathoz közvetlenül hozzáért, tehát ő maga válik a hibahely részévé.
· Nem számolunk azzal az esettel, hogy valaki a hibahelyen közvetlenül a vezetőhöz hozzáért és így a teljes hibahelyi feszültség éri.
· Nem garantáljuk az előírásoknak megfelelő kompenzálást, hálózatkép változás esetén, illetve a szabályzó automatika késleltetési ideje alatt.
· Feltételezzük, hogy az utolsó minősítés, ellenőrzés óta nem történt olyan változás (földelési ellenállás változás, a terhelő áram felharmonikus tartalmának változása, …), amely a hibahelyi feszültséget a megengedett érték fölé növelné.
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Földzárlattartásos üzem tudatosan vállalt kockázatai:
· Vélelmezzük, hogy az érintett leágazás felépítése olyan, hogy kicsi a valószínűsége azon hibának, amely a hibahelyen a vezető közvetlen megérintését lehetővé teszi. 
· Vélelmezzük, hogy az érintett leágazás nyomvonala olyan, hogy kicsi a valószínűsége azon hibának, amely lakott területen belül következik be. 
Hálózatok kompenzáltan történő üzemeltetésének szükségessége
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A földzárlati impulzus számlálók (ezeket kísérleti jelleggel, időszakosan helyezzük el néhány állomásban) adatai alapján az valószínűsíthető, egy eddig kompenzáltan üzemelő hálózat hosszúföldeltté tételekor a földzárlati visszakapcsolások száma a jelenlegi érték 15-25 szeresére fog növekedni, ami elviselhetetlen érték.
Ennek következtében a hálózaton a kompenzált üzemeltetési állapotot a műszakilag és biztonságtechnikailag lehetséges határig fenn kell tartani, a fogyasztói rövid zavartatások számának minimális szinten tartása érdekében.
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Hálózatok kompenzáltan történő üzemeltetésének hatásköri megosztása
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Az Áramhálózati osztály felelős (Biztosítja a normál, vagy ahhoz közeli állapotra vonatkozóan a berendezések megfelelőségét):
· A kompenzáltan történő üzemeltetésre kijelölt hálózaton az földelési (oszlopföldelési) ellenállás értékek megfelelőségéért (< 10 Ohm).
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Az Alállomási osztály felelős (Biztosítja a normál, vagy ahhoz közeli állapotra vonatkozóan a berendezések megfelelőségét):
· A normál üzemeltetési állapotban kialakított kompenzálási körzet Áramhálózati osztály által számított kompenzáló áramának méréssel történő ellenőrzéséért.
· A normál üzemeltetési állapotban az előírt kompenzálási tartalék meglétéért.
· Az ívoltó tekercs szabályozó automatika beállításáért és működőképességének ellenőrzéséért.
· Az ívoltó tekercs végállás jelzéseinek működőképességéért.
· Az ívoltó tekercs hangolási nem megfelelőségének hibajelzésért.
· Az ívoltó tekercs állásjelzésért, ha ez a 4.3. alapján szükséges.
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Amennyiben a hálózat egy részén a kompenzáltan történő üzemeltetés alállomási feltételei nem állnak fenn, akkor az Alállomási osztály és az Üzemirányítási osztály közösen dönt a szükséges új normál üzemállapot kialakításáról, bevonva az Áramhálózati osztályt, amennyiben ez szükséges.
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Az Üzemirányítási osztály operatívan felelős:
· Az adott konkrét üzemeltetési állapotban kialakított kompenzálási körzet tényleges kompenzáló áramának és körzetre, az alállomásra megengedett maximális kompenzáló áramának összevetésért. 
· Az ívoltó tekercs szabályozó automatika működőképességének figyelemmel kísérésért. 
· Az ívoltó tekercs végállás jelzéseinek figyelemmel kíséréséért. 
· -	Az ívoltó tekercs hangolási megfelelőségének figyelemmel kísérésért.
· Az ívoltó tekercs állásjelzésének figyelemmel kísérésért, ha ez a 4.3. alapján szükséges. 
· Az ideiglenes állapotok kialakításáért, annak érdekében, hogy a hálózat lehető legnagyobb része kompenzáltan üzemeltethető legyen. 
· Az ideiglenes hosszúföldelt üzemállapotok kialakításáért és megszüntetéséért. 
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Amennyiben az Üzemirányítási osztály az alállomási berendezésekre visszavezethető rendellenességet tapasztal köteles azt azonnal jelezni az Alállomási osztálynak.
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Földzárlattartásos üzem beállításának hatásköri megosztása normál üzemeltetési állapot esetében
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Az Alállomási osztály nyilatkozik az alállomások (azon belül a kompenzálási körzetek) kompenzált hálózati üzemre és földzárlattartásos üzem állapot vitelére való alkalmasságáról.
Az Áramhálózati osztály nyilatkozik a leágazások földzárlattartásos üzemre való kijelölhetőségéről (Megfelelő földelési ellenállások, a leágazás nyomvonala alkalmas földzárlattartásra).
Az Áramhálózati osztály nyilatkozik, hogy azon leágazásokban, ahol a földzárlattartás lehetséges, ott kíván-e földzárlattartásos üzemet beállítatni, illetve akarja-e azt időben korlátozni.
Az Áramhálózati osztály nyilatkozik, hogy azon leágazások esetében, ahol nem lehet földzárlattartásos üzemállapotot kijelölni, ott mely szakaszon, mely feltétel nem teljesülése miatt következik ez be.  Erre a nyilatkozatra azért van szükség, hogy az Üzemirányítási osztály helyes döntést tudjon hozni egy esetleges hálózat átterhelés esetében.
A nyilatkozatokat, változás esetén a változást követően, illetve minden évben január 31-ig kell megtenni mindkét érintett társosztály irányában.
Az Áramhálózati osztály nyilatkozatai alapján az Alállomási osztály elkészíti a védelmi beállítási aktualizált változatát, amelyet eljuttat az Üzemirányítási osztályra, valamint gondoskodik a beállítások elvégzéséről, legkésőbb a nyilatkozatok beérkezését követő 30 napon belül.
Az Üzemirányítási osztály a nyilatkozatok, illetve a beállítási lapok alapján nyilvántartást vezet a kompenzáltan üzemeltethető, illetve a földzárlattartásra kijelölt hálózati elemekről.
Földzárlattartásos üzem beállításának hatásköri megosztása ideiglenes üzemeltetési állapot esetében
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Az Üzemirányítási osztály folyamatosan figyelemmel kíséri a hálózati változásokat.  Ha ezek alapján (a később részletezett feltételek szerint és az ott leírt tevékenységek elvégzése után) egy alállomás (kompenzálási körzet) alkalmatlanná válik a kompenzáltan történő üzemeltetésre, akkor intézkedik a hosszúföldelt üzemállapot beállításáról és az innen táplált földzárlattartásra kijelölt leágazásokban a földzárlattartás tiltásáról.
Ha olyan hálózat átrendezés történik, amely során egy földzárlattartásra nem kijelölt leágazás azon szakasza kerül át másik leágazásra, amely miatt volt tiltva a földzárlattartás és azon a leágazáson amelyre az átterhelés történt megengedett a földzárlattartás, akkor intézkedik az átvevő leágazáson a földzárlattartás tiltásáról.
Ha a változást előidéző okok megszűnnek, akkor intézkedik a normál üzemállapot visszaállításáról.
HÁLÓZATOK KOMPENZÁLTAN TÖRTÉNŐ ÜZEMELTETÉSÉNEK MŰSZAKI FELTÉTELI
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A középfeszültségű hálózatok csillagpont-kezelésének lehetséges kialakítási módjait és azt, hogy a létesítések során milyen szempontok alapján, milyen módozatot/módozatokat kell ténylegesen megvalósítani, a vonatkozó szabványok, műszaki kézikönyvek, típustervek, létesítési szabályok határozzák meg.
Ha egy hálózat úgy létesült, hogy csillagpontja ívoltó tekercsen keresztül földelhető, azaz kompenzáltan (is) üzemeltethető, kompenzált üzemállapot csak akkor állítható be, ha az alállomási feltételek - 3.1., illetve 3.2. pont szerint – teljesülnek.
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Kompenzált üzemállapot alállomási feltételei normál hálózatkép esetén
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a)	Az alállomásban egy adott transzformátor mező által táplált középfeszültségű hálózat kompenzálandó árama nem több 184 A-nál.  Amennyiben az alállomásban több transzformátor üzemel, akkor a 184 A-es határértéket a külön-külön táplált középfeszültségű gyűjtősín szakaszonként (hálózat részenként, kompenzálási körzetenként) kell figyelembe venni. 
b)	Az alállomásban a transzformátor mezőhöz kapcsolódó ívoltó tekercs névleges árama biztonsággal (minimum 20 %-al) nagyobb, mint a táplált középfeszültségű hálózat 9 A-es túlkompenzáltságához tartozó áram.  Amennyiben az alállomásban több transzformátor üzemel, a szükséges ívoltó tekercs minimális névleges áramát külön-külön transzformátor mezőként kell meghatározni és ehhez a transzformátor mező által táplált középfeszültségű hálózat rész kompenzálandó áramát kell figyelembe venni 9 A-es túlkompenzáltság mellett.	
Az ívoltó tekercs (20 %-os) biztonsági tartalékéra a kisebb volumenű hálózatátrendezések, valamint az időjárási, terhelési viszonyok miatt bekövetkező kompenzálandó áram változás kezelésére van szükség.  Közeledve a 184 A-es kompenzálási áram határértékhez (160 A felett), a tartalékra vonatkozó szabályt nem kell betartani.  Ebben az esetben általában 200 A-es ívoltó tekercs kerül felhasználásra.
c)	Az alállomásban a transzformátor mezőhöz kapcsolódó ívoltó tekercs és az ívoltó tekercset szabályzó automatika üzemképes, valamint az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését a hálózati aszimmetria (magas csillagponti zérussorrendű feszültség) nem akadályozza. 
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Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt feltételeknek együttesen kell teljesülniük, de üzemelő transzformátor mezőnként külön-külön. 
A kompenzálandó áram 184 A-es határértékének meghatározása, illetve a 9 A-es túlkompenzálási mérték az MK1 jelű – Hálózattervezés – műszaki kézikönyv alapján került meghatározásra és jelen szabályozás mellékletében is megtalálható.
Ha az alállomásban a transzformátor mezőhöz kapcsolódó hálózat kompenzálandó áramigénye, valamint különösen annak változási lehetősége olyan kicsi, hogy lehetővé teszi a szabályozó automatika elhagyását (kézi/fix beállítású ívoltó tekercs), akkor a kompenzálási körzet, automatika nélkül is kompenzált hálózati üzemre alkalmasnak minősíthető egyedi döntés alapján.  Ennek különösen a kis kiterjedésű 35 kV-os hálózat szempontjából van létjogosultsága, jelentősége.
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Kompenzált üzemállapot alállomási feltételei normáltól eltérő ideiglenes hálózatkép esetén
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a)	Az alállomásban egy adott transzformátor mező által táplált középfeszültségű hálózat kompenzálandó árama nem több 184 A-nál.  Amennyiben az alállomásban több transzformátor üzemel, akkor a 184 A-es határértéket a külön-külön táplált középfeszültségű gyűjtősín szakaszonként (hálózat részenként) kell figyelembe venni. 
b)	Az alállomásban a transzformátor mezőhöz kapcsolódó ívoltó tekercs és az ívoltó tekercset szabályzó automatika üzemképes, valamint az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését a hálózati aszimmetria (magas csillagponti zérussorrendű feszültség) nem akadályozza. 
Megjegyzés: 
Az előzőekben felsorolt feltételeknek együttesen kell teljesülniük, de üzemelő transzformátor mezőnként külön-külön.
Amennyiben a kompenzálási körzetben gyűjtősín kompenzálás van és a kompenzáló leágazás kikapcsol úgy, hogy azt hasonló üzemviteli jellemzőkkel rendelkező kompenzáló leágazással nem lehet pótolni, akkor a 3.2.b) pontot nem teljesültnek kell tekinteni.
A kompenzáltan történő üzemeltetés – 3.1., illetve 3.2. pontban megadott - feltételeinek meglétét folyamatosan ellenőrizni kell. 
Ha bármilyen információ (helyszíni ellenőrzés, távmérés, távjelzés, stb.) arra utal, hogy a kompenzált üzemmód 3.1., illetve 3.2. pont szerinti feltételei nem adottak, vagy a feltételek megléte nem ítélhető meg egyértelműen, az eljárási rendet követve a 3.3. pont szerinti beavatkozások valamelyikének végrehajtása szükséges a kompenzált üzemmód feltételeinek megteremtéséhez. 
Kompenzált üzemállapot alállomási feltételeinek teljesítése
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a)	Ha az alállomásban az üzemelő transzformátor mező által táplált középfeszültségű hálózat kompenzálandó árama több 184 A-nál:
Beavatkozási lehetőségek a feltétel teljesítése érdekében:
a1)	A táplált középfeszültségű hálózat egy részének átterhelése másik alállomásra, míg 3.2.a) pont szerinti feltétel nem teljesül.
a2)	Az alállomásban osztott gyűjtősínes üzem beállítása, ha legalább az egyik üzembe vett transzformátor mező esetében biztosítható, hogy a táplált középfeszültségű gyűjtősín rész kompenzálandó árama nem haladja meg a 3.2.a) pont szerinti értéket. 	
Ha az osztott gyűjtősínes üzem kialakítása után a szükséges feltétel valamelyik gyűjtősín szakaszra nem teljesül, akkor ezen szakasz tekintetében az 3.3.a1) pont szerinti eljárást lehet alkalmazni és annak eredményessége szerint kell eljárni.
Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt beavatkozások bármelyikével teljesíthető a 3.2.a) pont szerinti feltétel. 
b)	Ha az alállomásban az üzemelő transzformátor mezőhöz kapcsolódó ívoltó tekercs névleges árama kisebb, mint a táplált középfeszültségű hálózat 9 A-es túlkompenzáltságához tartozó áram biztonsággal (minimum 20 %-al) megnövelt értéke:
Beavatkozási lehetőségek a feltétel teljesítése érdekében:
b1)	A középfeszültségű hálózat táplálása az alállomás másik transzformátor mezőjéről, mely mezőhöz kapcsolódó ívoltó tekercs névleges árama biztonsággal (minimum 20 %-al) nagyobb, mint a középfeszültségű hálózat 9 A-es túlkompenzáltságához tartozó áram.
b2)	A középfeszültségű hálózat egy részének átterhelése másik alállomásra, míg a 3.1.b) pont szerinti feltétel nem teljesül.
b3)	Az alállomásban osztott gyűjtősínes üzem beállítása, ha legalább az egyik üzembe vett transzformátor mező esetében biztosítható, hogy a táplált középfeszültségű gyűjtősín részek kompenzálandó árama külön-külön nem haladja meg a 3.1.b) pont szerinti értéket.	
Ha az osztott gyűjtősínes üzem kialakítása után a szükséges feltétel valamelyik gyűjtősín szakaszra nem teljesül, akkor ezen szakasz tekintetében a b2) pont szerinti eljárást lehet alkalmazni és annak eredményessége szerint kell eljárni.
Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt beavatkozások bármelyikével teljesíthető a 3.1.b) pont szerinti feltétel. 
c)	Ha az alállomásban az üzemelő transzformátor mezőhöz kapcsolódó ívoltó tekercs nem üzemképes vagy az ívoltó tekercset szabályzó automatika nem üzemképes, illetve nincs automatika vagy az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését a hálózati aszimmetria zavarja.
Beavatkozási lehetőség a feltétel teljesítése érdekében:
c1)	Amennyiben az ívoltó tekercs nem üzemképes vagy az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését a hálózati aszimmetria nem zavarja, de az ívoltó tekercset szabályzó automatika nem üzemképes, illetve nincs automatika, akkor a középfeszültségű hálózat táplálása az alállomás másik transzformátor mezőjéről.
c2)	Amennyiben az ívoltó tekercset szabályzó automatika üzemképes, de az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését a hálózati aszimmetria zavarja, akkor a táplált középfeszültségű hálózathoz szükséges kompenzáló áram beállítása a kezelő személyzet által naponta, illetve a középfeszültségű hálózatkép változása esetén.	
A kézi beállítást követően az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését engedélyezni kell. 
Kompenzált üzemállapot hálózati feltételei normál hálózatkép esetén
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a)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó teljes hálózat területén a 10 Ohm alatti földelési (oszlopföldelési) ellenállás biztosított.
b)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó teljes hálózat területén nincs olyan fogyasztó, aki olyan szokatlanul magas felharmonikus termeléssel rendelkezne, amely összeadódva a túlkompenzálásból adódó maradékárammal a hibahelyi feszültséget a megengedett szint fölé emelné.
Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt feltételeknek együttesen kell teljesülniük, de üzemelő transzformátor mezőnként külön-külön. 
Kompenzált üzemállapot hálózati feltételei normáltól eltérő ideiglenes hálózatkép esetén
a)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó – az átterhelések miatt megnövelt – teljes hálózat területén a 10 Ohm alatti földelési (oszlopföldelési) ellenállás biztosított.
b)	Az adott kompenzálási körzethez tartozó – az átterhelések miatt megnövelt –  teljes hálózat területén nincs olyan fogyasztó, aki olyan szokatlanul magas felharmonikus termeléssel rendelkezne, amely összeadódva a túlkompenzálásból adódó maradékárammal a hibahelyi feszültséget a megengedett szint fölé emelné.
Megjegyzés: Az előzőekben felsorolt feltételeknek együttesen kell teljesülniük, de üzemelő transzformátor mezőnként külön-külön. 
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Kompenzált üzemállapot hálózati feltételeinek teljesítése
Ide az Áramhálózati osztálynak kellene kidolgoznia valamilyen statisztikai módszert, amellyel a feltételek ellenőrizhetők, biztosíthatók, de nem követelnek ésszerűtlen mértékű kapacitást.
HÁLÓZATOK KOMPENZÁLTAN TÖRTÉNŐ ÜZEMELTETÉSÉNEK ELJÁRÁSI RENDJE
Kompenzált üzemállapot rendszeres alállomási ellenőrzése
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Az ívoltó tekercset szabályzó automatika működését és az ívoltó tekercs megfelelő beállítását (szabályozó automatika alapján a beállításnak megfelelő hangolást) az alállomásban hetente ellenőrizni kell. Az ellenőrzés elvégzéséért az alállomásgazda felelős.
Az ellenőrzés tényét, tartalmát és eredményét az üzemirányító központ (ÜIK) eseménynaplójában rögzíttetni kell. A rögzítés az ügyeletes diszpécser, az adatszolgáltatás az ellenőrzést végrehajtó alállomásgazda felelőssége.
Amennyiben a kompenzált üzemállapot alállomási feltételei – 3.1., illetve 3.2. szerint – nem teljesíthetőek, az üzemirányító – mérlegelve a 3.3. pont szerinti beavatkozások végrehajthatóságát és a kompenzált üzem fenntartásának fontosságát – meghatározza és végrehajtatja a szükségesnek ítélt hálózatkép és/vagy üzemmód változtatásokat. 
Ha a 3.3. szerinti beavatkozásokkal nem lehetséges, vagy nem gazdaságos a kompenzált üzem feltételeinek megteremtése,  akkor az alállomásban hosszúföldelt üzemállapotot kell beállítani, s a földzárlattartásos üzemállapotra kijelölt leágazásokban a földzárlattartást tiltani kell.  Ilyen esetekben lehetőség szerint középfeszültségen osztott gyűjtősínes üzemet célszerű létrehozni, s csak azon sínfélre kell hosszúföldelt üzemállapotot beállítani, ahol a kompenzált üzemállapot alállomási feltételei – 3.1., illetve 3.2. pont szerint – nem teljesíthetőek.
Az új üzemállapot elrendelése az ügyeletes diszpécser, az üzemállapot beállítása az ellenőrzést végző alállomásgazda felelőssége.
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Eljárás változatlan hálózatképpel történő üzemeltetés során
[bookmark: _Toc270936108]
Kompenzáló készülék (ívoltó tekercs, az ívoltó tekercs hálózatra csatlakozását szolgáló csillagpontképző transzformátor, hangoló automatika) meghibásodására, vagy a hangolási kísérlet sikertelenségére utaló hibajelzés észlelése esetén az üzemirányító – mérlegelve a 3.3. pont szerinti beavatkozások végrehajthatóságát és a kompenzált üzem fenntartásának fontosságát – meghatározza és végrehajtatja a szükségesnek ítélt hálózatkép és/vagy üzemmód változtatásokat. 
Ha a 3.3. szerinti beavatkozásokkal nem lehetséges, vagy nem gazdaságos a kompenzált üzem feltételeinek megteremtése, akkor az alállomásban hosszúföldelt üzemállapotot kell beállítani, s a földzárlattartásos üzemállapotra kijelölt leágazásokban a földzárlattartást tiltani kell.  Ilyen esetekben lehetőség szerint középfeszültségen osztott gyűjtősínes üzemet célszerű létrehozni, s csak azon sínfélre kell hosszúföldelt üzemállapotot beállítani, ahol a kompenzált üzemállapot alállomási feltételei – 3.1., illetve 3.2. pont szerint – nem teljesíthetőek. 
Eljárás hálózatkép ideiglenes változása esetén
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Amennyiben egy transzformátor által normál hálózati kép szerint táplált hálózathoz további hálózatrész hozzákapcsolása szükséges (üzemzavar, karbantartás miatti átterhelés) és az összekapcsolt hálózat kompenzálásának feladatát ellátó szabályozható ívoltó tekercs az átterhelést megelőzően felső végállás közelében van, az üzemirányító – mérlegelve a 3.3.a) pont szerinti beavatkozás végrehajthatóságát és a kompenzált üzem fenntartásának fontosságát – végrehajtatja az osztott sínes üzemre vagy hosszúföldelt üzemre történő átállást.
Amennyiben egy transzformátor által normál hálózati kép szerint táplált hálózathoz további hálózatrész hozzákapcsolása szükséges (üzemzavar, karbantartás miatti átterhelés) és – az Alállomási osztály által vezetett nyilvántartás szerint – a hálózaton lévő kihelyezett kompenzáció, valamint a központi kompenzáció mérete lehetővé teszi, hogy az automatikus hangolás hibajelzés nélkül kiszolgáljon 184 A-nál nagyobb kompenzálandó áramú hálózatot, akkor az átterhelést követően az ügyeletes diszpécsernek meg kell győződnie arról, hogy a hibajelzés nélkül végrehajtott (sikeres) automatikus hangolás után a hangolható ívoltó tekercs milyen áramértékre állt be.  Ha ennek az értéknek és a hálózaton lévő kihelyezett kompenzációk áramértékének összege meghaladja a 184 + 9 = 193 A-t, az üzemirányító – mérlegelve a 3.3.a) pont szerinti beavatkozás végrehajthatóságát és a kompenzált üzem fenntartásának fontosságát – végrehajtatja az osztott sínes üzemre vagy hosszúföldelt üzemre történő átállást. 
Minden új, ideiglenes hálózatkép beállítását követően az ügyeletes diszpécsernek meg kell győződnie arról, sikeresen – azaz hibajelzés nélkül – megtörtént-e az automatikus hangolás. 
Kompenzáló készülék (ívoltó tekercs, az ívoltó tekercs hálózatra csatlakozását szolgáló csillagpontképző transzformátor, hangoló automatika) meghibásodására, vagy a hangolási kísérlet sikertelenségére utaló hibajelzés észlelése esetén az üzemirányító – mérlegelve a 3.3. pont szerinti beavatkozások végrehajthatóságát és a kompenzált üzem fenntartásának fontosságát – meghatározza és végrehajtatja a szükségesnek ítélt hálózatkép és/vagy üzemmód változtatásokat. 
Ha a 3.3. szerinti beavatkozásokkal nem lehetséges, vagy nem gazdaságos a kompenzált üzem feltételeinek megteremtése, akkor az alállomásban hosszúföldelt üzemállapotot kell beállítani, s a földzárlattartásos üzemállapotra kijelölt leágazásokban a földzárlattartást tiltani kell.  Ilyen esetekben lehetőség szerint középfeszültségen osztott gyűjtősínes üzemet célszerű létrehozni, s csak azon sínfélre kell hosszúföldelt üzemállapotot beállítani, ahol a kompenzált üzemállapot alállomási feltételei – 3.1., illetve 3.2. pont szerint – nem teljesíthetőek. 
Eljárás új normál hálózatkép kialakítása esetén
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Amennyiben egy transzformátor által táplált hálózat kompenzálandó árama hálózatfejlesztés eredményeként növekszik, vagy hálózat átrendezés miatt változik (új leágazás üzembe helyezése, meglévő hálózat szabadvezetéki szakaszainak kábeles szakaszokkal történő kiváltása, új normál képet eredményező hálózatrendezés, stb.), akkor a változást kezdeményező szervezeti egység hálózati adatszolgáltatása alapján a kompenzálás alállomási feltételeinek ellenőrzése a 3.1. pont előírásai szerint az Alállomási osztály feladata.
A hálózati beavatkozások tartalmára, ütemezésére, megvalósítási módjára, a megvalósítás feladatainak felelőseire vonatkozóan az Áramálózati osztály, az Alállomási osztály és az Üzemirányítási osztály egyeztetett végrehajtási tervet készít. A megnevezett szervezeti egységek a terv tartalmát tervezett munka keretében hajtják végre.  
FÖLDZÁRLATTARTÁSOS ÜZEM BEÁLLÍTÁSÁNAK MŰSZAKI FELTÉTELI
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1)	Középfeszültségű leágazásban földzárlattartásos üzemállapot csak akkor állítható be, ha a leágazást ellátó alállomásban alkalmazott földzárlatvédelmi rendszer alkalmas földzárlattartásos üzem megvalósítására, és a kompenzált üzemállapot beállításának alállomási feltételei – 3.1., illetve 3.2. pont szerint – teljesülnek.
2)	Tilos földzárlattartásos üzemre kijelölni:
-	tiszta kábeles leágazást,
-	jelentős, 50 %-ban, vagy 10 km feletti hosszban lakott területen haladó leágazást,
-	lakott területen áthaladó olyan leágazást, amelyen a földzárlattartás kiemelten veszélyes a környezetre (bölcsőde, óvoda, iskola, sportlétesítmények, stb.).
Ide egy jóval bővebb a hálózati feltételeket az Áramhálózati osztály szempontjából szabályozó leírás kellene (Oszlopföldelések értéke, azok vizsgálati módszere, mi az hogy lakott terület, mi az hogy jelentős mérték, valamint ezek részletes taglalása).
FÖLDZÁRLATTARTÁSOS ÜZEM BEÁLLÍTÁSÁNAK ELJÁRÁSI RENDJE 
Földzárlattartások rendszeres alállomási ellenőrzése
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Középfeszültségű leágazások beállításait földzárlattartásos üzemállapotra – az Üzemirányítási osztály által aktualizált nyilvántartás szerint – az alállomásban hetente ellenőrizni kell.  Az ellenőrzés elvégzéséért az alállomásgazda felelős.
Az ellenőrzés tényét és eredményét az üzemirányító központ (ÜIK) eseménynaplójában rögzíttetni kell.  A rögzítés az ügyeletes diszpécser, az adatszolgáltatás az ellenőrzést végrehajtó alállomásgazda felelőssége.
Amennyiben a nyilvántartás és a leágazás földzárlattartásos üzemállapotának tényleges beállítása között ellentmondás van, az üzemirányító központ diszpécserével egyeztetettek szerint kell eljárni.  Az egyeztetés tartalmát és eredményét az üzemirányító központ eseménynaplójában rögzíteni kell.  Az alállomási beavatkozás elrendelése az ügyeletes diszpécser, a beavatkozás végrehajtása az ellenőrzést végző alállomásgazda felelőssége.
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Eljárás hálózatképtől független időszakos üzemmód váltás esetén 
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A földzárlatos üzem tartásának engedélyezése/tiltása korlátozódhat bizonyos időszakokra is.  Aratás, szüret, bejelentett sport-, vagy egyéb rendezvény idejére az élet- és vagyonbiztonság érdekében a földzárlatos üzem tartását az esemény által érintett nyomvonalú hálózatrészen meg kell tiltani.
Az üzemmód váltás elrendelése az ügyeletes diszpécser feladata.
Az üzemmódváltás tényét és indokát az üzemirányító központ (ÜIK) eseménynaplójában rögzíteni kell.
Az üzemmódváltást kiváltó rendezvény, tevékenység befejezését követően az ügyeletes diszpécsernek gondoskodnia kell az eredeti üzemmód visszaállíttatásáról.
Az üzemmód visszaállítását az üzemirányító központ (ÜIK) eseménynaplójában rögzíteni kell.
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Eljárás hálózatkép ideiglenes változása esetén
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Hálózatrészek normál hálózatképtől eltérő összekapcsolása esetén az összekapcsolást elrendelő ügyeletes diszpécsernek meg kell győződnie arról, milyen üzemállapot engedélyezett normál esetben az érintett hálózatrészeken.
Ha valamelyik hálózatrészen normál üzemállapotban nem engedélyezett a földzárlattartás, az összekapcsolt hálózatrészt ellátó alállomás leágazási automatikájánál tiltani kell a földzárlattartást.
A földzárlattartás tiltásának tényét és okát az illetékes üzemirányító központ (ÜIK) eseménynaplójában rögzíteni kell.
Normál hálózatképre történő visszatérés esetén az ügyeletes diszpécsernek gondoskodnia kell a földzárlattartásos üzemmódok normál hálózatképnek megfelelő visszaállításáról.
[bookmark: _Toc270936151]
Eljárás új normál hálózatkép kialakítása esetén
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Amennyiben egy transzformátor által táplált hálózat paraméterei – ideértve a leágazások nyomvonalának jellemzőit is – új normál hálózatkép kialakítása miatt megváltoznak, az érintett leágazás(ok)on a földzárlattartás engedélyezésének vagy tiltásának meghatározása az 5. pont előírásainak megfelelően történik.
Az Áramálózati osztály írásban értesíti az Alállomási osztályt a tervezett hálózat módosításról, megadva a földzárlattartásos üzemmóddal kapcsolatos előírását is.
Az Alállomási osztály a kapott paraméterek alapján gondoskodik a megfelelő védelem-automatika beállítási lap(ok) elkészítéséről, amelye(ke)t eljuttat a területileg illetékes üzemirányító központnak.
Az új védelem-automatika beállítási lap(ok) alapján az üzemirányító központ aktualizálja a földzárlattartásos üzem beállításait tartalmazó nyilvántartását.
[bookmark: _Toc270936158]
Földzárlati maradékáramok rendszeres ellenőrzése
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A földzárlattartás során fellépő maradékáram egyrészt függ a hálózat „kézben tartható” paramétereitől, másrészt függ az időjárási viszonyoktól, fogyasztói terhelések, valamint ezek felharmonikus tartalmától.
Mivel ezen paraméterek egy része számításokkal nem tartható kézben, ezért a hibahely bekövetkezhető balesetek, sérülések valószínűségének csökkentése érdekében, a földzárlati maradékáramot időközönként méréssel is ellenőrizni kell.
Minden kompenzált hálózati üzemre alkalmas körzetben a földzárlati maradékáramot -3 évente mesterséges földzárlati méréssel ellenőrizni kell. A mérés elvégzéséért, és az eredmények nyilvántartásáért az Áramhálózati osztály a felelős.  A földzárlati maradékáram mérést célszerű összekapcsolni a kompenzálási körzethez tartozó leágazások egyedi kompenzálandó áramának mérésével.
Amennyiben a mérés eredményeképpen a földzárlati maradékáram a megengedett (13 A) értéket nem éri el, akkor intézkedés nem szükséges.
Amennyiben a földzárlati maradékáram megközelíti vagy meghaladja a megengedett (13 A) értéket, akkor az Alállomási, az Áramhálózati és az Üzemirányítási osztály közösen intézkedési tervet készít a probléma megoldására, a kompenzálhatóság és a földzárlat tartásos üzemállapot biztosításának érdekében.
FÖLDZÁRLAT TARTÁSÁNAK ELJÁRÁSI RENDJE 
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Földzárlat észlelése után az üzemirányítónak minél előbb intézkednie kell a hibahely behatárolása érdekében.
A hibahely behatárolását a kialakult gyakorlatnak megfelelően elsősorban a beépített hibahely lokátorok jelzései alapján, valamint földzárlatkereső műszer segítségével, vagy próbakapcsolásokkal kell elvégezni.
A földzárlatos üzem vitelének ideje külön engedély nélkül maximálisan 3 óra.
A hálózat földzárlatos üzeme ezen időn túl is engedélyezhető, ha az energiaellátás folyamatosságához különleges érdek fűződik, de csak akkor, ha a hibahelyet felderítették, és annak megfelelő őrzéséről gondoskodtak.
Ha ez nem történt meg, a hibás hálózatot le kell kapcsolni, és csak a próbakapcsolások idejére lehet visszakapcsolni (esetenként legfeljebb 1 percre).
A földzárlatos üzem meghosszabbítását az Üzemirányítási Osztály vezetője, vagy az általa kijelölt személy engedélyezheti.
A földzárlatos üzem meghosszabbítását az írásbeli napi jelentésben szerepeltetni kell.
Ha a behatárolás vagy bejelentés alapján a földzárlatos szakasz lakott területre esik, akkor a lehető legrövidebb időn belül gondoskodni kell a szakaszt tápláló kapcsolókészülék (megszakító, oszlopkapcsoló) kikapcsolásáról.
A hibahely behatárolása után – ha azt nem követi azonnali kikapcsolás és javítás és ha az illetéktelenek által megközelíthető – annak őrzéséről gondoskodni kell az illetékes üzemirányító utasítására mindaddig, amíg a berendezés kikapcsolása, illetve javítása nem történt meg.
Szabadvezeték és kábelszakaszokat egyaránt tartalmazó leágazásban a földzárlat a hibahely behatárolását követően csak akkor tartható tovább, ha a földzárlat a szabadvezeték szakaszon van. 
A hiba behatárolása után lehetőség szerint gondoskodni kell az érintett fogyasztók más irányból történő földzárlatmentes ellátásáról.
KAPCSOLÓDÓ NYILVÁNTARTÁSOKRA VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK
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Az Alállomási osztály a mindenkor érvényes védelem-automatika beállítási és nyilvántartó lapokat legkésőbb az érvényesség kezdőnapját megelőző napon átadja az Üzemirányítási osztálynak.
Az Üzemirányítási osztály a védelem-automatika beállítási és nyilvántartó lapok alapján folyamatosan aktualizált nyilvántartást készít alállomásonkénti bontásban a leágazások földzárlattartásának engedélyezett vagy tiltott állapotáról.
A földzárlattartásos üzem nyilvántartás adatait a mindenkori ügyeletes diszpécserek számára elérhető módon kell tárolni.
Az Alállomási osztály nyilvántartást vezet azokról az alállomásokról, ahol normál hálózatkép szerint a kihelyezett és központi kompenzáló kapacitás értéke meghalad(hat)ja a 184 + 9 = 193 A értéket. A nyilvántartás leágazásonként tartalmazza a kihelyezett kompenzáció aktuális áramértékét. 
Az Alállomási osztály gondoskodik arról, hogy a kihelyezett kompenzációk aktuális nyilvántartása az Üzemirányítási osztály rendelkezésére álljon.
Az Üzemirányítási osztályon a kihelyezett kompenzációk aktuális nyilvántartását a mindenkori ügyeletes diszpécserek számára elérhető módon kell tárolni.
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Mellékletek
A legnagyobb kompenzálható áramérték meghatározása
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A legnagyobb kompenzálható áramértékeket, valamint a túlkompenzálás mértékét a kompenzálási tényező, valamint az oszlopföldelések függvényében az alábbi táblázat tartalmazza.
	Túlkompenzálási mérték
	A megengedhető áramértékek
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	Rf=10 Ohm, Im=13 A
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A táblázatban szereplő értékek a következő képlet alapján kerültek kiszámításra:
(X * Ic0max)2 + (0,05 * Ic0max)2 = Immax2
ahol:
X – a túlkompenzáltság mértéke
Ic0max – a maximálisan kompenzálható áram
Immax – a maradékáram megengedett értéke a földelési ellenállás függvényében

A számítás abból indul ki, hogy a maradékáramot nem csak a hálózat kapacitív töltőáramának és a kompenzáló áramnak a különbsége határozza meg, hanem vannak ezen kívül más összetevők is.
Ezen összetevők összességét a képlet a kompenzálandó áram 5 %-ban határozza meg.  Ezen értékbe beletartozik a hálózat veszteségi árama (Ohmos ellenállás, zérus sorrendű veszteségek által okozott áram), valamint a terhelő áramok azon felharmonikus összetevői, amelyek képesek a zérussorrendű körben záródni.
A táblázat alapján levonható következtetések:
-	Az előírt 10 Ohm-nál nagyobb (oszlop) földelési ellenállással nem kell számolni, mert az a kompenzált állapotot, illetve a földzárlat tartási lehetőséget gyakorlatilag ellehetetleníti.
-	5 %-nál kisebb túlkompenzálással nem kell számolni, mert az már a rezonancia ponthoz nagyon közeli üzemeltetést, így megnövekedett rezonancia veszélyt és nagyobb túlfeszültség igénybevételt eredményezne.
-	A %-os túlkompenzálás helyett az adott fix árammal (fix 9 A) való túlkompenzálás javasolt, mivel ilyenkor a kisebb kompenzálandó áramok esetén (a relatíve magasabb túlkompenzáltsági arány miatt) csökken az üzemi aszimmetria feszültség. 
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