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1. Az irányelv tárgya, célja hatálya

Tárgya:
A középfeszültségű szabadvezetéki elosztóhálózatokon használatos oszlopkapcsolók telepítésének szabályozása az üzemeltetés, üzemzavar elhárítás és a gazdaságosság  követelményeinek figyelembe vételével.

Célja:
Egységes oszlopkapcsoló topológia megteremtése a DÉDÁSZ Rt. területén, az üzembiztonság növelése a felesleges oszlopkapcsolók megszűntetésével.

Hatálya:
Az irányelv kiterjed a DÉDÁSZ Rt. üzemeltetésében lévő  középfeszültségű szabadvezetékeire.

Érvényes:
A megjelenés időpontjától visszavonásig.

2. Alapfogalmak

Az alapfogalmakat az egységesített „Hálózattervezés” (MK1) műszaki kézikönyvből vettük át. Dőlt betűvel szedtük a kézikönyv eredeti szövegét, amit a jelen irányelvhez szükséges további definíciókkal egészítettünk ki.

2.1. Középfeszültségű elosztóhálózat

Középfeszültségű elosztóhálózatnak nevezzük mindazon vezetékek összességét, melyek a közép/kisfeszültségű transzformátor állomások vagy középfeszültségű fogyasztók ellátására szolgálnak (10, 20 és 35 kV).

2.2. Meghatározások

a)
Gerincvezeték (fővezeték)

Gerincvezetéknek (fővezetéknek) nevezzük a középfeszültségű elosztóhálózat táppontjaiból kiinduló vezetéket amely a róla leágazó szárnyvezetékek, leágazó vezetékek és fogyasztók közvetlen táplálására szolgál.

b)
Szárnyvezeték (leágazás)

A műszaki kézikönyv által definiált szárnyvezeték (leágazás) fogalmát az irányelv értelmezhetősége érdekében további részekre bontottuk. Jelen anyagban az alábbi értelmezést használjuk:

· Szárnyvezeték

Szárnyvezetéknek nevezzük azt a gerincvezetékre csatlakozó vezetéket, amelyre több leágazó vezeték vagy hálózati fürt kapcsolódik.

· Gerinc jellegű szárnyvezeték

Gerinc jellegű a szárnyvezeték abban az esetben, ha mindkét vége különböző gerincvezetékhez kapcsolódik (biztosított a kétirányú ellátás lehetősége), és rendelkezik hosszanti üzemszerű bontási hellyel.

· Leágazó vezeték

Leágazó vezetéknek nevezzük a kizárólag egy közép/kisfeszültségű állomás táplálását szolgáló vezetékszakaszt.

Megjegyzés: Ebben az értelmezésben leágazó vezeték a gerinc vagy szárnyvezetékről induló egy transzformátoros leágazás, vagy hálózati fürt egy állomásának táplálását biztosító vezeték is.

· Közös leágazó vezeték

Közös leágazó vezetéknek nevezzük a két leágazó vezetéket tápláló vezetékszakaszt. A fogalmat jelen irányelvben csak hálózati fürtök esetében értelmezzük.

· Hálózati fürt

Hálózati fürtnek nevezzük azt a több transzformátor állomásból és vezetékhálózatból kialakított hálózatrészt, ami egy vezetékkel csatlakozik gerinc vagy szárnyvezetékhez.

c)
Íves hálózat

Az a gerincvezetékekből és ezek szárnyvezetékeiből álló hálózat, ahol a gerincvezetékek két vége két különböző táppontba csatlakozik. A gerincvezetékek egy hosszanti üzemszerű bontási hellyel rendelkeznek, és sugarasan üzemelnek. 

d)
Gyűrűs hálózat

Az a gerincvezetékekből és ezek szárnyvezetékeiből álló hálózat, melyeknél a gerincvezeték két vége ugyanazon tápponthoz csatlakozik. Egy hosszanti üzemszerű bontási helyet tartalmaznak és sugarasan üzemelnek.

e)
Kábelzsák

Kábelzsáknak nevezzük a középfeszültségű szabadvezeték egy-egy részét kiváltó kábelszakaszt (a kábel mindkét vége szabadvezetéki hálózathoz kapcsolódik).

f)
Összekötő vezeték

Összekötő vezetéknek nevezzük a két gerincvezetéket összekötő, általában a táppont közelében lévő rövid hálózatrészt, ami üzemszerű bontási hellyel rendelkezik és róla egyéb vezetékek nem ágaznak le.

g)
Normál ellátási határ (üzemszerű bontási hely)

Normál ellátási határnak (üzemszerű bontási hely) nevezzük az íves vagy gyűrűs kiépítésű hálózatok normál üzemállapotban sugaras üzemét biztosító bontási helyet.

h)
Első, második bontási hely

Első, második bontási helynek nevezzük a szabadvezetéken keletkező hibahelyek behatárolására szolgáló kitűntetett bontási pontokat.

3. Oszlopkapcsoló készülékek kategorizálása

A készülékek felhasználási terület szerinti kategóriákba sorolását az oszlopkapcsolók egységesített műszaki specifikációja (MS6-010) definiálja.

Az oszlopkapcsolók villamos paramétereinek meghatározása nem tartozik jelen irányelv hatálya alá. Az egyes termékcsoportok megkülönböztetése kizárólag a földelőszakaszoló szükségessége illetve működtetésének módja szerint történt.

Oszloptranszformátor-állomást leválasztó függőleges oszlopkapcsolót csak a típustervekben meghatározott állomások esetében kell használni (oszlopkapcsolóval ellátott átmenő vagy fejállomás).

Jelen irányelvben a fentiek alapján a következő oszlopkapcsoló csoportokat különböztetjük meg:

· Gerincvezetéki oszlopkapcsoló

Gerincvezetékek üzem alatti be és kikapcsolására (nagyáramú), körzáráshoz és bontáshoz, szakaszoláshoz használt földelőszakaszoló nélküli készülék.

· Leválasztó oszlopkapcsoló
A transzformátor állomások előtti első oszlopkapcsoló, az állomások feszültségmentesítésére szolgáló automata földelőszakaszolós készülék.

· Leágazási oszlopkapcsoló

Szárnyvezetékek, hálózati fürtök, leágazó vezetékek üzem alatti be és kikapcsolására, körzáráshoz, bontáshoz, szakaszoláshoz és feszültségmentesítéshez használt földelőszakaszoló nélküli vagy független működtetésű földelőszakaszolós készülék.

4. Oszlopkapcsolók telepítésének szempontjai

A középfeszültségű szabadvezetékes hálózatokra telepítendő oszlopkapcsolók elhelyezésénél az ellátott és kiemelt fogyasztók számának, a vezetékszakaszok terhelésének a távolságoknak meghatározó a szerepe. A hálózatképek sokfélesége miatt az irányelv nem adhat minden esetre érvényes általános megoldást. A nem szabályozott esetekben az oszlopkapcsolók tényleges beépítési helyének meghatározása a területileg illetékes üzemeltetési objektumfelelős hatáskörébe tartozik. 

A gerincvezetékek oszlopkapcsolóinak beépítési helyét csak az illetékes ÜIK vezetőjének előzetes hozzájárulásával lehet kijelölni vagy megváltoztatni.

Az 1.számú melléklet az elveknek megfelelően kialakított mintahálózatot szemlélteti.

4.1. Gerincvezeték

4.1.1. Íves kiépítésű gerincvezetékekben 5-6km-enként szükséges gerincvezetéki oszlopkapcsoló beépítése.

Városi fogyasztókat ellátó gerincvezetékek esetében ennél sűrűbb kiépítés szükséges. A beépítési helyek meghatározása  az üzemeltetési objektumfelelős feladata a területileg illetékes üzemirányító központ ajánlásának figyelembe vételével.

4.1.2. A távvezeték táppont utáni első oszlopán nem távműködtetett induló - gerincvezetéki oszlopkapcsolót kell elhelyezni.

4.1.3. Gerincvezetékek üzemszerű, valamint az első és második bontási pontjába gerincvezetéki, lehetőleg távműködtetett oszlopkapcsolót kell telepíteni.

4.1.4. Gerincvezetékről induló bármilyen vezeték - szárnyvezeték, leágazó vezeték, hálózati fürt - esetén a leágazási pontban oszlopkapcsolót kell elhelyezni.

4.2. Szárnyvezeték

4.2.1. Gerinc jellegű szárnyvezeték üzemszerű bontási helyén, leágazási pontjaiban, valamint a csatlakozó gerincvezetékek üzemszerű betáplálási irányai felől gerincvezetéki oszlopkapcsolókat kell elhelyezni. A hosszanti bontási helyen lévő oszlopkapcsoló lehetőleg távműködtetett legyen.

Gerinc jellegű szárnyvezetékre értelemszerűen alkalmazni kell a 4.1.1. pontban foglaltakat is.

4.2.2. Gerincvezetékről leágazó szárnyvezeték leágazási pontjában gerincvezetéki oszlopkapcsolót kell elhelyezni (nem szükséges függetlenül működtethető földelőszakaszoló), valamint a szárnyvezeték kiterjedésétől függően alkalmazni kell a 4.1.1. pontban megadott elveket is.
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1. ábra - Gerinc jellegű szárnyvezeték kialakítása

4.3. Leágazó vezeték

4.3.1. Gerincvezetékről vagy gerinc jellegű szárnyvezetékről induló leágazó vezeték leágazási pontjában - a 4.1.4. pontban foglaltaknak megfelelően - oszlopkapcsolót kell elhelyezni.

Ha a leágazó vezeték hossza nem haladja meg az 500 métert, és a transzformátor állomás a leágazási pontból könnyen megközelíthető, egy leválasztó oszlopkapcsolót kell a leágazási pontba telepíteni. Ebben az esetben közvetlenül a transzformátor állomás elé nem kell oszlopkapcsolót elhelyezni.

Ha a transzformátor állomás megközelítése körülményes (rossz terepviszonyok, nagy kerülő út) akkor egyedi elbírálás alapján az üzemeltetési objektumfelelős dönt a transzformátor állomás elé közvetlenül telepítendő második, leválasztó oszlopkapcsoló szükségességéről. A leágazási pontba szerelendő oszlopkapcsoló ebben az esetben földelőszakaszoló nélküli típus legyen.

Az 500 métert meghaladó hosszúságú leágazó vezeték leágazási pontjába leágazó, a transzformátor állomás előtt közvetlenül leválasztó oszlopkapcsolót kell telepíteni.

4.3.2. Szárnyvezetékről induló leágazó vezeték esetében a 4.3.1. pontban foglaltakat kell alkalmazni, az alábbiak figyelembe vétele mellett:

Legfeljebb 1000m hosszúságú leágazó vezeték esetében a leágazási pontba telepítendő oszlopkapcsoló helyett FAM csatlakozó szorítóval kialakított áramkötés is alkalmazható, ha a leágazó vezeték:

· könnyen bejárható terepen húzódik,

· üzembiztonsága nem kisebb a szárnyvezeték üzembiztonságánál (elsősorban a fejlesztési beavatkozások során felújított illetve újonnan létesített hálózatok tartoznak ide).
4.3.3. Szabadvezetékre csatlakozó kábelhálózati leágazás esetén független működtetésű földelőszakaszolós oszlopkapcsolót kell beépíteni a leágazási pontba.

4.4. Összekötő vezeték

4.4.1. Összekötő vezetéken normál üzemállapotban nyitott gerincvezetéki oszlopkapcsolót kell elhelyezni, valamint a gerincvezetékekre FAM csatlakozó szorítóval kialakított áramkötéssel kell csatlakozni.

4.5. Kábelzsák

4.5.1. Kábelzsákok végpontjain FAM csatlakozó szorítóval készített áramkötést kell alkalmazni, oszlopkapcsoló telepítése nem szükséges.

4.6. Hálózati fürt

Hálózati fürtök esetében a fürt topológiájától és a fogyasztók jellegétől függően kell meghatározni a beépítendő oszlopkapcsolók helyét. Cél, hogy az oszlopkapcsolók számának csökkentésével üzemzavar veszélyes pontokat szüntessünk meg hálózatainkon, ugyanakkor elegendő kapcsolókészülék illetve bontási pont maradjon az üzemzavar behatárolások, elhárítások és a tervszerű kapcsolások elvégzéséhez. A hálózati fürtökre érvényes általános irányelveket az alábbiakban foglaljuk össze:

4.6.1. Biztosítani kell, hogy a hálózati fürt minden leágazása a tápláló hálózatról oszlopkapcsolóval leválasztható legyen. Ez topológiától függően történhet a közös leágazásba épített kapcsolóelemmel, vagy a leágazásokba külön-külön telepített oszlopkapcsolók segítségével (ez utóbbi esetben a közös leágazás üzemzavar behatárolás szempontjából a tápláló hálózathoz tartozik, lásd alább).

4.6.2. Fürt részeként vagy önálló fürtként kialakított, maximum két transzformátor állomást tartalmazó hálózatrészt a következő elvek szerint kell kialakítani:

1. eset

Ha a transzformátorok teljesítménye egyenként nem haladja meg a 160kVA-t, és a két állomás egybefüggő területet lát el (egy települést), valamint a transzformátor állomások távolsága az oszlopkapcsolótól nem több 500m-nél egy leválasztó oszlopkapcsoló alkalmazható a közös leágazó vezeték leágazási pontjában. Ebben az esetben a leágazásokban vagy azok leágazási pontjában lévő áramkötéseket a leválaszthatóság miatt FAM csatlakozó szorítóval kell kialakítani (Az áramkötés kialakítható a leágazó vezetékben lebontott régi oszlopkapcsoló feszítőoszlopán is.) (2.számú melléklet - 1.eset).

2. eset

Áramkötés helyett leválasztó oszlopkapcsolót kell telepíteni arra a leágazó vezetékre, amelynél a transzformátor állomás és a közös leágazásban telepített oszlopkapcsoló távolsága az 500métert meghaladja.

2.számú melléklet - 2/1. eset
Gerincvezetékre vagy gerinc jellegű szárnyvezetékre csatlakozó hálózati fürt esetében a közös leágazás leágazási pontjában oszlopkapcsolót kell elhelyezni. 

2.számú melléklet - 2/2. eset
Szárnyvezetékről induló hálózati fürt esetében megengedett a leágazási pontban a FAM csatlakozó szorítóval készített áramkötés alkalmazása, ebben az esetben a 4.6.1 pontban foglaltaknak megfelelően a leágazások leágazási pontjaiba kell az oszlopkapcsolókat telepíteni.

Amennyiben a fenti egyszerűsítésekre vonatkozó feltételek nem állnak fenn, a hálózati fürtben lévő leágazó vezetékeken is oszlopkapcsolókat kell elhelyezni a 4.3. pontban foglaltak értelemszerű alkalmazásával.

1. számú melléklet - Mintahálózat
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2. számú melléklet - Hálózati fürtök kialakításának alapesetei a 4.6.2. alapján

	1. eset
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	Feltételek:

· S1 ( 160kVA

· S2 ( 160kVA

· LK+L1 ( 500m

· LK+L2 ( 500m
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	Feltételek:

· S1 ( 160kVA

· S2 ( 160kVA

· LK+L1 ( 500m

· LK+L2 > 500m
· tápláló hálózat - gerincvezeték vagy gerinc jellegű szárnyvezeték

	2/2. eset
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	Feltételek:

· S1 ( 160kVA

· S2 ( 160kVA

· LK+L1 ( 500m

· LK+L2 > 500m
· tápláló hálózat - szárnyvezeték


A,B,C,D - FAM csatlakozó szorítóval készített áramkötések lehetséges kialakítási helyei. Az A,B lehetőségeket előnyben kell részesíteni. Egy leágazásban nem kell két bontható áramkötést kialakítani.
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