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MŰSZAKI SZAKNYELVI TANTÁRGYAK

Angol szaknyelvi alapozó 1A





      PMSILNE 111
Német szaknyelvi alapozó 1A





      PMSILNE 211
A két féléves tantárgy célja a műszaki szakterületre, mérnöki szakmákra és vállalkozásokra jellemző kommunikációs szituációkhoz szükséges nyelvi eszközök és fordulatok elsajátítása és gyakorlása. Lehetőséget biztosít a nyelvi készségek fejlesztésére a műszaki és a mérnöki szakmák kontextusába ágyazott feladatokon keresztül, melyek a következő témaköröket érintik: a mérnöki szakma, a műszaki szakterület alapfogalmai, geometriai és matematikai alapfogalmak, informatikai rendszerek, egyszerű berendezések és eszközök, diagramok, grafikonok, tervrajzok. 

Angol szaknyelvi alapozó 1B





      PMSILNE 112

Német szaknyelvi alapozó 1B





      PMSILNE 212
A két féléves tantárgy célja a műszaki szaknyelvre jellemző grammatikai struktúrák célirányos rendszerezése, különös tekintettel a következőkre: szóképzés nyelvi eszközei, szenvedő szerkezet, műveltetés, felszólítás, kérés, utasítás, logikai viszonyok kifejezése. A kurzus lehetőséget biztosít az írásbeli kifejezőkészség és olvasott szövegértési készség fejlesztésére a műszaki és mérnöki szakmák jellemző munkahelyi szövegtípusain keresztül.
Angol szaknyelvi alapozó 2A





      PMSILNE 113
Német szaknyelvi alapozó 2A





      PMSILNE 213
A műszaki szakterületre, mérnöki szakmákra és vállalkozásokra jellemző kommunikációs szituációkhoz szükséges nyelvi eszközök és fordulatok gyakorlása. 

Lehetőséget biztosít a nyelvi készségek fejlesztésére a műszaki és a mérnöki szakmák kontextusába ágyazott feladatokon keresztül, melyek a következő témaköröket érintik: a mérnöki szakma, a műszaki szakterület alapfogalmai, munkafolyamatok és műszaki termékek leírása, műszaki segítségnyújtás, energiahordozók, anyagok tulajdonságai, műszaki fejlődés irányai.
Angol szaknyelvi alapozó 2B





      PMSILNE 114
Német szaknyelvi alapozó 2B





      PMSILNE 214
A műszaki szaknyelvre jellemző grammatikai struktúrák célirányos rendszerezése, különös tekintettel a következőkre: szóképzés nyelvi eszközei, szenvedő szerkezet, műveltetés, felszólítás, kérés, utasítás, logikai viszonyok kifejezése. A kurzus lehetőséget biztosít az írásbeli kifejezőkészség és olvasott szövegértési készség fejlesztésére a műszaki és mérnöki szakmák jellemző munkahelyi szövegtípusain keresztül.

Angol műszaki szaknyelvi kommunikáció 1A 



      PMSILNE 121

Német műszaki szaknyelvi kommunikáció 1A



      PMSILNE221

Szóbeli nyelvi készségek fejlesztése (recepció: hallott szövegértési feladatok; interakció: információcsere, vita, érvelés; produkció: témakifejtés) a műszaki szakterületre jellemző témakörök alapján: környezetvédelem, informatika, anyagtan, közlekedéstervezés, urbanisztika, telekommunikáció, közmű, modern energiaforrások, villamos berendezések. 

Angol műszaki szaknyelvi kommunikáció 1B



      PMSILNE 122

Német műszaki szaknyelvi kommunikáció 1B 



      PMSILNE 222

Írásbeli készségek fejlesztésére (hatékony szövegolvasási stratégiák kialakítása, írásbeli kifejezőkészség, közvetítés) a műszaki szakterületre jellemző témakörök alapján: környezetvédelem, informatika, anyagtan, közlekedéstervezés, urbanisztika, telekommunikáció, közmű, modern energiaforrások, villamos berendezések.
Angol műszaki szaknyelvi kommunikáció 2A 



     PMSILNE 131

Német műszaki szaknyelvi kommunikáció 2A 



      PMSILNE 231
A műszaki szakterületre jellemző kommunikációs stratégiák megismerése és elsajátítása. Prezentációs technikák bemutatása és alkalmazása. Egyéni és csoportmunkán alapuló szóbeli feladatok megoldása, részvétel olyan projektmunkákban, melyek a szóbeli kommunikációs készségek és stratégiák fejlesztését szolgálják. Produktív nyelvhasználat: állásinterjú, munkahely (üzem, gyár, laboratórium) és a fontosabb feladatkörök bemutatása, munkahelyi megbeszélések (tervezési feladatok és folyamatok, kivitelezési feladatok és folyamatok), projektmenedzsment

Angol műszaki szaknyelvi kommunikáció 2B 



      PMSILNE 132

Német műszaki szaknyelvi kommunikáció 2B 



      PMSILNE 232
A műszaki szaknyelvre jellemző írásbeli műfajok megismerése és alkotásuk gyakorlása. Egyéni és csoportmunkán alapuló írásbeli feladatok megoldása, részvétel olyan projektmunkákban, melyek az írásbeli kommunikációs készségek és stratégiák fejlesztését szolgálják. Produktív nyelvhasználat, illetve receptív készségek fejlesztése: pályázat, szakmai önéletrajz, működési leírások, technológiai folyamatok, biztonságtechnika, munkahelyi írásos kommunikáció (tervezési feladatok és folyamatok, kivitelezési feladatok és folyamatok), projektmenedzsment.
Angol műszaki szaknyelvi vizsgára készítő kurzus A


     PMSILNE 141

Német műszaki szaknyelvi vizsgára készítő kurzus A


     PMSILNE 241

A vizsgán mért szóbeli nyelvi készségek és stratégiák célirányos fejlesztése az alábbi témakörök érintésével: tanulmányok (egyetemi, főiskolai), álláskeresés, munka, munkahely, műszaki technológia alapjai (gépipar, építőipar, modern és környezetbarát technológiák), gépek, járművek, felszerelések működésének leírása, információs technika, elektronika, logisztika, műszaki cikkek kereskedelme, energia, alternatív energiaforrások, anyagtudomány, anyagismeret, hulladékgazdálkodás, környezetszennyezés, globális felmelegedés, környezetvédő szervezetek, hagyományos és modern építészet, urbanisztika. A vizsgán mért írásbeli nyelvi készségek és stratégiák célirányos fejlesztése, a következő témakörök érintésével: tanulmányok (egyetemi, főiskolai), álláskeresés, munka, munkahely, műszaki technológia alapjai (gépipar, építőipar, modern és környezetbarát technológiák), gépek, járművek, felszerelések működésének leírása, információs technika, elektronika, logisztika, műszaki cikkek kereskedelme, energia, alternatív energiaforrások, anyagtudomány, anyagismeret, hulladékgazdálkodás, környezetszennyezés, globális felmelegedés, környezetvédő szervezetek, hagyományos és modern építészet, urbanisztika. 
Angol műszaki szaknyelvi vizsgára készítő kurzus B


     PMSILNE 142
Német műszaki szaknyelvi vizsgára készítő kurzus B


     PMSILNE 242
A vizsgán mért írásbeli nyelvi készségek és stratégiák célirányos fejlesztése, a következő témakörök érintésével: tanulmányok (egyetemi, főiskolai), álláskeresés, munka, munkahely, műszaki technológia alapjai (gépipar, építőipar, modern és környezetbarát technológiák), gépek, járművek, felszerelések működésének leírása, információs technika, elektronika, logisztika, műszaki cikkek kereskedelme, energia, alternatív energiaforrások, anyagtudomány, anyagismeret, hulladékgazdálkodás, környezetszennyezés, globális felmelegedés, környezetvédő szervezetek, hagyományos és modern építészet, urbanisztika. 
Angol Műszaki szaknyelvi specializáció 




      PMSILNE 150

Német Műszaki szaknyelvi specializáció




      PMSILNE 250

A képzés során elsajátított ismeretekre és haladó szintű nyelvismeretre építve az adott szakterület különböző témáihoz kapcsolódó autentikus szövegek alapján szóbeli és írásbeli készségek fejlesztése.

A csoportok azonos szakon tanulókból kerülnek kialakításra, a kurzus témakörei szorosan kapcsolódnak az egyes szakokon oktatott tudományterületekhez.
Angol nyelvi és civilizációs háttérismeretek műszaki szakemberek számára

       PMSILNE 160

Német nyelvi és civilizációs háttérismeretek műszaki szakemberek számára

       PMSILNE 260

Autentikus anyagokon keresztül a célnyelvi ország kulturális, gazdasági és műszaki életének megismerése, jellemző magatartásformák és normák elsajátítása, ezzel elősegítve a műszaki szakemberek megfelelő és eredményes alkalmazkodását az adott kultúrkörhöz, amelyben a tevékenységüket végzik.
Angol környezetvédelmi szaknyelv





        PMSILNE 170

Német környezetvédelmi szaknyelv





        PMSILNE 270
A kurzus célja, hogy segítséget nyújtson a hallgatóknak ahhoz, hogy környezetvédelmi témákról angol nyelven szóban és írásban sikeresen tudjanak kommunikálni. A tárgyat azoknak a hallgatóknak is ajánljuk, akik műszaki szaknyelvi nyelvvizsgára készülnek. A tananyag a műszaki szakterülethez kapcsolódó környezetvédelmi témákat ölelik fel. A speciális témák feldolgozásán keresztül a hallgatók nyelvi és kommunikatív kompetenciája is fejlesztésre kerül. A kurzus során mind a négy készséget fejlesztjük (olvasott szövegértés, hallott szövegértés, beszédértés és beszédkészség).
Bevezetés a mérnöki angol nyelvű munkahelyi kommunikációba

       PMSILNE 180

A hangsúlyt a gyakorlati munkahelyi szókincs és nyelvi fordulatok elsajátítására, és a szóbeli készségek fejlesztésére helyezzük. A kurzus az alábbi főbb témaköröket öleli fel: termékek, szolgáltatások, projektek, munkakörök, stratégia, döntéshozatal, biztonsági előírások.

Angol alapfok készségfejlesztő-műszaki szaknyelv



      PMSILNE 515

Német alapfok készségfejlesztő-műszaki szaknyelv



      PMSILNE 615

A szemeszter folyamán a négy alapkészség (olvasott szövegértés, hallott szövegértés, beszédértés és beszédkészség), valamint a közvetítői készség fejlesztése történik a szintnek megfelelő műszaki szaknyelvi feladatokon keresztül.

Angol középfok készségfejlesztő-műszaki szaknyelv



      PMSILNE 525

Német középfok készségfejlesztő-műszaki szaknyelv



      PMSILNE 625

A szövegek a műszaki szakterülethez kapcsolódó környezetvédelmi témákat ölelik fel. A speciális témák feldolgozásán keresztül a hallgatók nyelvi és kommunikaív kompetenciája is fejlesztésre kerül. A kurzus során mind a négy készséget fejlesztjük (olvasott szövegértés, hallott szövegértés, beszédértés és beszédkészség)

Angol középfokú nyelvvizsgára felkészítő tréning



      PMSILNE 523

Német középfokú nyelvvizsgára felkészítő tréning



      PMSILNE 623

A tanórák folyamán a hallgató elsajátítja a sikeres középfokú nyelvvizsgához szükséges nyelvi struktúrákat. Már a kezdetektől hangsúlyt kap mindezek kommunikatív felhasználása különböző műfajú írásbeli szövegek megalkotásában és a szintnek megfelelő szóbeli nyelvi készségek kialakításában.

