TANTÁRGYPROGRAM, A SZAKDOLGOZAT TANTÁRGYI KÖVETELMÉNYEI

	Tantárgyra vonatkozó adatok

	A tantárgy megnevezése
	Szakdolgozat

	· Tantervi kód (régi)
	PMKONB340 (KONA028, KONA034)

	· Gesztor tanszék 
	Környezetmérnöki Tanszék 

	· Képzés
	Környezetmérnöki szak

	· Jelleg
	Kötelezően választható. 2/1; 2/2 modul

	· Elóadás/Gyakorlat/Labor óra
	0/6/0

	· Kredit
	15

	· Előtanulmányi követelmény
	

	· Követelmény
	aláírás

	· Javasolt szemeszter
	6

	· Rövid tantárgyprogram

	A tantárgyi feladatot a szorgalmi időszak 14 hete alatt kell teljesíteni, egy környezetvédelemmel kapcsolatos műszaki téma (pl. auditálás, hatásvizsgálat; egy ipari technológia környezeti hatásai és ezek csökkentése; szennyvízfeldolgozó, hulladék feldolgozó és tároló létesítésének tervezése; ökológiai terméktervezés; zajcsökkentési megoldások tervezése, környezetkímélő energiatermelés, vagy hasznosítás, stb.) kidolgozásával 40-50 oldal teljedelemben és további mellékletekkel.

A kidolgozáskor mérnöki módszereket kell alkalmazni (számítások, rajzok, számítógépes feldolgozás, mérések) és az átvett irodalmi és üzemi referencia adatok mellett saját elképzeléseket, megoldásokat, eredményeket, következtetéseket kell felmutatni.

A konzulensek irányításával elkészült dolgozatot - amit külső szakember is bírál - a Záróvizsga Bizottság előtt szóban meg kell védeni.

	A tantárggyal kapcsolatos követelmények és egyéb adatok

	Tantárgyfelelős
	Dr. Fekete Jenő György

	· Nyelv
	Magyar


A szakdolgozatok készítésének szabályai

A szakdolgozat - igazodva a környezetmérnöki szak képzési céljához - olyan feladat kidolgozása, amely az előző tanulmányokra támaszkodva, a kiegészítő szakirodalom tanulmányozásával, konzulensi segítséggel egy félév alatt, a szorgalmi időszakban elvégezhető. A jelöltnek szakdolgozatával igazolnia kell, hogy képes a tanult ismeretanyag gyakorlati alkalmazására, alkalmas a mérnöki munka önálló végzésére, valamint a szakdolgozat témájával kapcsolatos szakirodalom feldolgozására és alkalmazására. 
A szakdolgozatnak nem kritériuma az újdonság, a feladatot a tananyagban szereplő, illetve az irodalomban fellelhető eszközökkel és módszerekkel elégséges megoldani, a külső konzulens szakmai segítségével és tanszéki témavezető irányításával, de elvárható, - mint azt már jeleztük- a saját elképzelések, megoldások, eredmények, következtetések közlése.

- Témaválaszték; a témaválasztás mikéntje:

A szakdolgozat témaválasztásában igen fontos szerepe van a Komplex projekt I/a., a Komplex projekt II/a tantárgyaknak és a II. év végén kötelező nyári szakmai gyakorlatnak, ahol a hallgatók a szakágazatokban (ipar, mezőgazdaság, közlekedés, stb.) vagy az önkormányzati tevékenységi körben, illetve a környezetvédelmi államigazgatás terén, - azaz a gyakorlóhelyen - a mérnöki munkát gyakorlatban is megismerik, továbbá szakdolgozatukhoz témát gyűjtenek.

Az 5. félév végén értékeljük a Komplex projekt II. feladatokat, és előzetesen megbeszéljük azok szakdolgozatként való feldolgozásának lehetőségét.

- A szakdolgozat témájának előzetes kiírása
A szakdolgozat tantárgy felvétele után a Környezetmérnöki Tanszék hirdetményben hallgatónként közli a jóváhagyott szakdolgozat témát, a témavezető nevét és a szakdolgozat beadási határidejét.

- A külső konzulens és a témavezető szerepe, feladata:

A szakdolgozatot készítő hallgatót a külső konzulens és a témavezető segíti a szakdolgozat elkészítésében. A témavezető - aki tanszéki dolgozó, vagy munkatárs - fogadja el a végleges szakdolgozati kiírást.

A szakdolgozattal kapcsolatos konzultációk elsősorban a féléves órarendben rögzített, meghatározott időtartományban bonyolítandók le. Az egységvezető által kijelölt tanszéki konzulens témavezetői munkáját esetenként, az egyes résztémák szakértői is segíthetik. A témavezetőnek kell gondoskodnia a jelölt folyamatos munkavégzésének, és az elkészült részfeladatok ellenőrzéséről.
A külső konzulens a témához kapcsolódó szakmai ismeretek átadásával, a helyi adottságok, lehetőségek megismertetésével, mérési alkalmak biztosításával támogatja a szakdolgozat készítőjét.

A témavezető készíti el a szakdolgozat bírálatát a felkért opponens véleményének figyelembevételével.

- Opponensek, külső bíráló kiválasztása:

Az elkészült szakdolgozatokat külső, több éve praktizáló, és az adott tématerületet jól ismerő

szakembereknek adjuk ki bírálatra. (minimum egyetemi végzettségű)
-A szakdolgozattal szemben támasztott formai követelmények:

A szakdolgozat felépítése

·  Címlap (1sz. melléklet)

·  Feladatlap (2.sz. melléklet)

·  Tartalomjegyzék

·  Bevezetés (a téma ismertetése és indoklása)

· A téma kidolgozása (több fejezetben)

· Összefoglalás (megállapítások, következtetések, javaslatok) 
· Irodalomjegyzék

· Mellékletek

A szakdolgozat feleljen meg néhány alapvető tartalmi és formai követelménynek:
· A terjedelem általában 40-50 gépelt oldal de ennél több is lehet. A téma feldolgozása tudományos igényességű, önálló gondolatokat, szempontokat tartalmazó és azokat bizonyító legyen.

· Tartalmazza a témával kapcsolatos fontosabb magyar és külföldi szakirodalom feldolgozását.
· A műszaki irodalomban elfogadott formai kritériumokat elégítse ki: bibliográfia, felhasznált irodalom jegyzéke, stb. Az irodalomjegyzék legyen számozott, melyekre valóban van hivatkozás a dolgozatban. Tartalmazza a szerzőt, a mű címét, kiadóját és a kiadás dátumát.
· A dolgozatot számítógépes szövegszerkesztéssel, bekötött formában, egy példányban kell leadni. Archiválás miatt egy példányt CD lemezen is be kell adni.

· Formai ajánlás számítógépes szövegszerkesztés esetén: Word 2.0/6.0/7.0

Oldalbeállítás:

Margók: 
Fenti: 

2,5 cm

Lenti: 

2,5 cm

Bal: 

3,5 cm (kötés miatt)

Jobb: 

2,5 cm

Távolság a lap szélétől:

Élőfej: 
1,25 cm

Élőláb: 
1,25 cm

Bekezdés: 
Sorköz: 

1,5 sor

Betűtípus: 
Times New Roman

Betűméret: 
A szöveg 12-es nagysággal írandó. A címek formázásához célszerű a „stílusválasztó listából” a Címsor 1, Címsor 2 stb. használni (ez megkönnyíti a tartalomjegyzék készítését).

Egyéb ajánlások
A tartalmi részhez szorosan nem kötődő adatok, előírások, anyagjellemzők, jegyzőkönyvek, térképek diagramok, stb. a kötés hátsó lapjára készített tasakban helyezendők el.

· A szakdolgozatok fekete kötésben adhatók be. A fedőlapra a következő felirat nyomtatandó:
· Szakdolgozat (középen)

· Név (jobb alsó sarokban)

· Szakdolgozat száma (jobb felső sarokban)

· A borító (kemény) belső oldalára (középre) helyezendő a hallgató 6x4-es méretű fényképe

Az aláírás fe1tételei:

A tantárgy aláírására a témavezető tesz javaslatot. A hallgató nem szerezheti meg - a TVSZ

59§ és 60.§. pontjainak megfelelően - ha a témavezető által előírt konzultációkon (gyakorlati jellegű foglalkozásokon) aktívan (folyamatos munkát végezve) nem vesz részt.

Az "előzetesen beadható" aláírást a szorgalmi időszak végéig kell megszerezni a teljesen kész, szerkesztett változat bemutatásával. Az aláírást megszerzi a hallgató, ha a kész dolgozatát és annak CD másolatot határidőre konzulensének bemutatja és azt a konzulens "beadható" minősítéssel és aláírásával látja el.
Záróvizsga
Záróvizsgára a TVSZ 61§ és 62§ értelmében csak az a hallgató bocsátható, akinek szakdolgozatát az illetékes, szakmai képzésért felelős tanszék javaslata alapján a Záróvizsga Bizottság elfogadta (ez a szakdolgozat 15 kreditpontjának jóváírása is).

Szakdolgozatra adott jegy
A szakdolgozat osztályzatát az opponens és a témavezető értékelése alapján a Záróvizsga Bizottság belső tagjai állapítják meg a záróvizsgák első napján. A Záróvizsga Bizottság Elnöke a Záróvizsga megnyitó beszédet követően tájékoztatja a vizsgázó hallgatókat Szakdolgozatuk eredményéről.

A szakdolgozat értékelésének szempontjai.
A szakdolgozat értékelését az alábbi szempontok szerint javasoljuk elkészíteni.

Általános megjegyzések

Ennek keretében a szakdolgozat értékeit és a negatívumokat, a feldolgozás módszerét, rendszerességét, egzaktságát, kifejezéseinek helyességét stb. valamint a szakdolgozat gyakorlatban való felhasználhatóságát kell elbírálni.

Tartalmaz- e a munka önálló, a jelölt mérnöki tanulmányaihoz kötődő – tervezési,  ellenőrzési feladat; tartózkodási idő, főméret meghatározás; stb. - feladatrészt? 
Kérjük, térjen ki arra is, hogy a szakdolgozat mennyiben felelt meg a feladat célkitűzéseinek.

Részletes megjegyzések  
Konkrétan kérjük bírálni és véleményezni a szakdolgozat minden részét, a logikus felépítését, a fejezetek arányosságát. Vizsgálni kell, hogy a szakdolgozat egy​ egy része nincs- e elnagyolva. Ebben a részben kell a konkrét hiányosságokat, hibákat és észrevételeket felsorolni. Külön kérjük, hogy a tisztázatlan, a hibás, illetve hibásnak vélt részekre konkrét kérdések formájában kérjen választ.

Összefoglaló megjegyzések
Végső összefoglalóként kérjük, hogy úgyszólván egy mondatban értékelje az egész szakdolgozatot. Egyértelműen nyilatkozzék arról, hogy a dolgozat elfogadható- e vagy nem.

A bírálat terjedelme mintegy 1-2 oldal.

Az érdemjegy

A szakdolgozat javasolt érdemjegyének kialakításához javasoljuk az alábbi ​különböző ét1ékelési szempontokat súlyozó - pontrendszer alkalmazását általános rendező elvként lehet elfogadni:

1. A dolgozat szerkesztése, stílusa
(max.2 pont)

2. Irodalmi feldolgozás
(max. 3 pont)
3. A téma kidolgozásának színvonala
(max. 7 pont)
4. Önálló mérnöki munka értékelése
(max. 6 pont)

5. Eredmények értékelése
(max. 3 pont).

6. A kapott eredmények alkalmazhatósága
(max. 4 pont).

Szakdolgozat védése

A jelölt 3-5 perces előadásban ismerteti szakdolgozatának lényegét, ezután elmondja a bírálatra vonatkozó észrevételeit, majd válaszol a feltett kérdésekre. Az előadást célszerű előre összeállítani, kb. egy oldal terjedelemben.

Az előadás tömör és lényegre törő legyen. Nem szabad olyan tényeket és adatokat tárgyalni melyek a ZVB előtt ismeretesek, természetesek.

Az előadásból ki kell kiderülnie, hogy mi volt a hallgató saját munkája, milyen eredményre, következtetésre jutott. A lényegre mutató szabad előadás. PowerPoint-os bemutató kötelező!
Szakdolgozat kijavítása, pótlása

Ha a hallgató az aláírást a tantárgyból nem szerezte meg, a következő aktív félévében a tantárgyat újra felveheti. Kérheti a sikertelen szakdolgozat témájának és témavezetőjének megváltoztatását.
Ha a jelölt dolgozatára elégtelen osztályzatot kap, a záróvizsga további részére nem, kerülhet sor. A pótlásáról a Záróvizsga Bizottság határoz.
Határidők a szakdolgozat készítéséhez:
Témajavaslat benyújtása: 2009. szeptember 11. 12.00 óra
Helye: tanszéki titkárság.
Szakdolgozattal kapcsolatos kérdőívet kitöltve kell leadni a témajavaslattal együtt.

A szakdolgozattal kapcsolatos fontos határidők:

2009. december 21 és 2010. január 05. között a feladatlap elkészítetése, melyet a szakdolgozatba kell beköttetni! Egyúttal a Bírálati szempont is kiosztásra kerülnek!
2009. december 21 és 2010. január 08. között a végleges szakdolgozat archiválása (http://szakdolg.pmmf.hu)
2010. január 08. 12.00 óra „Szakdolgozat” beadásának határideje (beköttetett formában, CD-n, lehetőleg bírálattal)
2010. január 11. A „Szakdolgozat” tantárgy aláírásainak, illetve megtagadott aláírásoknak felvitele vizsgalapra (ETR-ben látható lesz)
Az államvizsga tételsora letölthető:

\\witch\oktatas\Kornyezetmernoki_Tanszek\szakdolgozat_zarovizsga\Zarovizsga_tetelek

Pécs, 2009. szeptember 8.
Dr. Fekete Jenő György


egyetemi docens

