Mérnöki Menedzsment Tanszék

Tantárgyi követelmények és program a

Minőségirányítás I.
c. tantárgy előadásaihoz

1. A tantárgyrész előadója: dr. Szvitacs István

2. Féléves követelmények:


A félév félévközi jeggyel zárul. Mindenben a TVSz rendelkezései az irányadók. A félévközi jegyért a vizsgaidőszakban egyetlen 100 pontos zárthelyi dolgozat megírására kerül sor. Az elégséges feltétele az 50 pont elérése. Javítási lehetőség a TVSZ szerint.

3. Tantárgyi program:

1-2. előadás:A minőségről. A vevő elvárásai. A Kano-féle minőség modell. A hagyományos és a versenyképes szervezet. A minőségügy története és fejlődése. A minőségkövetelmények mérése, minőségmutatók. A minőségirányítás célja és feladatai.

3. előadás:
Alapelvek az ISO 9000 szerint. További alapfogalmak. Minőségügyi információk, adatkezelés.

4. előadás:
A folyamatok, mint a minőségirányítás alapkövei. A folyamatok általános modellje, sajátosságai. Ismétlődő és projektfolyamatok. A termelési folyamat minőségügyi szabályozása. 

5. előadás:
A folyamatok minőségügyi szabályozásának eszközei. Minőségügyi mutatók. Mérések és vizsgálatok a folyamatokban. A vizsgálat terjedelme. Méréses és minősítéses vizsgálatok. Táblázatos mintavételi tervek.

6. előadás:
Mérőeszköz felügyelet. Körmérések. Az ISO 9001-es MIR sajátosságai.

7. előadás:
A minőségirányítási rendszerek kialakítása, bevezetése. A minőségügyi rendszerek bevezetésének előkészítése. Rendszerkialakítás. Dokumentálás. Kisvállalkozások sajátosságai. 

8. előadás:
A minőségügyi audit fogalma és szükségessége, típusai. A minőségügyi tanúsítás. Követelmények a tanúsítóval szemben. EU követelmények és irányelvek.
9. előadás:
Tanúsítás az EU-ban. Az ISO 9000-en alapuló egyéb szabványos rendszerek. A minőségkörök és a TQC. A TQM. Önértékelésen alapuló minőségdíjak.
10. előadás:
Egyéb szabványosított rendszerek (HACCP, GLP, GMP). Integrált irányítási rendszerek. A minőségügy gazdasági vonatkozásai. A minőség költségei.
Az aktuális félévnek megfelelően egy hét őszi/tavaszi szünet van!

4. Irodalom:



Koczor Z.:  Minőségirányítási rendszerek fejlesztése




     TÜV Rheinland Akadémia, Budapest, 2001

5. Hely, idő: 
017-es előadó, Kedd 18.30 – 19.50.
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