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A tárgy tantervi jellemzői:

· Heti óraszám: 1+1

· Számonkérés: a félévközi jeggyel zárul

· Kreditérték: 3

· Előfeltétel: MILB132 (Programozás II.)

A tantárgy előadói:
Sári Zoltán, egy. adj.

Sipeky Attila, egy. adj.

A tantárgy gyakorlatvezetői:

Sári Zoltán, egy. adj.

Sipeky Attila, egy. adj.

A tantárgy célkitűzései, oktatásának szervezése:
A tárgy a vizuális programozás eszközeivel, módszereivel és szemléletmódjával ismertetei meg a hallgatót. Az elméleti és gyakorlati ismeretanyag a magas szintű vizuális programozási környezetek használatálatához szükséges programozási ismeretek és készségek elsajátítását célozza.
A félévközi gyakorlati munka szervezése és értékelése
A gyakorlatokhoz szorosan kapcsolódó témakörökben 1 db  gyakorlati zárthelyi dolgozat megírására kerül sor a vizsgaidőszak 1. hetén. A dolgozatok megírása kötelező, a dolgozatok akkor minősülnek sikeresnek, ha eléri a dolgozati összpontszám legalább 41%-át.

A félévi munka értékelése
A leckekönyv aláírásának feltétele:
· a gyakorlatokon minimum 70%-os, az előadásokon minimum 50% részvétel.

· a  gyakorlati zárthelyi (illetve a pótzárthelyi(k)) összpontszámának 25-40%-os teljesítése esetén a hallgató nem kaphat aláírást ebben az esetben a TVSZ  23.§(9) pontja szerint az aláírás megszerezhető legkésőbb a vizsgaidőszak második hetének végéig. Ez egy alkalommal való pótlást jelenthet, az aláírás megszerzése a félév gyakorlati anyagából írt aláíráspótló dolgozat összpontszámának minimum 41%-os teljesítése esetén lehet sikeres. Ez esetben a végső félévközi %-os teljesítménybe a szorgalmi időszakban elért produktumok is beszámítanak.

· a  gyakorlati zárthelyi (illetve a pótzárthelyi(k)) összpontszámának 25% alatti teljesítése esetén az aláírás a vizsgaidőszakban már nem szerezhető meg. 

A  félévközijegy meghatározása:

 Az összteljesítmény alapján a jegy:

 0-40 %
elégtelen (1)

41-55%
elégséges (2)

56-70%
közepes (3)

71-85%
jó (4)

86-100%
jeles (5)
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