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A valószínűségszámítás alapfogalmai (eseményalgebra, gyakoriság, valószínűség, feltételes valószínűség, függetlenség). Teljes valószínűség tétel és a Bayes-tétel. Diszkrét és folytonos valószínűségi változók. Eloszlásfüggvény, sűrűségfüggvény, várhatóérték, szórás. Több dimenziós eloszlások.  Nevezetes diszkrét és folytonos eloszlások. Markov- és Csebisev-egyenlőtlenség. A nagy számok törvényei. A központi határeloszlás tétel.

 A matematikai statisztika alapjai (statisztikai minta, a minta feldolgozása, statisztikai függvények). Becsléselmélet (a becslés tulajdonságai, a legnagyobb valószínűség elve, a becslés megbízhatósága). Statisztikai hipotézisvizsgálat (típusai, statisztikai próba, próbatípusok). Korrelációszámítás. Lineáris regresszió.

A gyakorlatokon informatikai témakörből választott valószínűségszámítási feladatok megoldására és statisztikai problémák elemzésére, hipotézisvizsgálatra kerül sor a MAPLE számítógép algebrai programcsomag felhasználásával.
Fk: A gyakorlatokon és előadásokon való részvétel a TVSz szerint. A félévközi ellenőrzés formái: zárthelyi dolgozatok, ellenőrző dolgozatok, házi feladatok, gyakorló feladatok. A vizsgára bocsátás feltétele a félév során elérhető összpontszám 41%-ának megszerzése a szorgalmi időszakban.
