PSZICHOLÓGIA 1.
Témavázlat 

1. A naiv személyiségelméletektől a tudományos pszichológiáig: Előzmények: 

Arisztotelészi elv: mindennek oka van. Belső természetünkből szelektálunk. 

Újkori tudomány: a dolgok közötti viszonyrendszer dönti el a történést. 

Burkolt személyiségelméletek: mélyen beágyazódtak a személyiség észlelési folyamataiba. /tapasztalalat-csoportosítás./ Oktulajdonítás: külső vagy belső ok tulajdonítás- attribúció.

Hétköznapi és tudományos pszichológia: laikus ismereteink alapján igazodunk el, torzított, félreértett, túláltalánosított, örökölt.

Irodalom: Joseph P. Forgas: A társas érintkezés pszichológiája. Gondolat, Bp.l989.

A Pszichológia területei: 

Általános lélektan: az ember lelki működésének alapjelenségeivel, a megismerő folyamatok pszichológiájával foglalkozik.

Pszichofizika: a lelki folyamatok hátterében rejlő biológiai folyamatokat vizsgálja.

Klinikai pszichológia: a lelki eredetű betegségek kialakulásával, lefolyásával és gyógyításával foglalkozik. 

Személyiségpszichológia: a viselkedés egyéni különbségeit írja le.

Szociálpszichológia: az emberi viselkedést befolyásoló környezeti tényezőket vizsgálja. A társas környezet és a csoportok hatását a viselkedésünkre.

Fejlődéslélektan: az emberi életút – a fogantatástól az elmúlásig – szabályszerűségeit és leírását érinti a pszichológia valamennyi kérdéskörének tükrében.

Pedagógiai pszichológia: a tanulási és tanítási folyamatok lélektani elemzését és hatékonyabbá tételét tárgyalja.

                                        A speciálisan iskolai pszichés problémák feltárásával, megelőzésével és megoldásával foglalkozik.
A pszichológia módszerei: Kísérletek: Hipotézis. Megfigyelés. Terepkísérlet. Laboratóriumi kísérletek. Függő és független változó. A mérés megbízhatósága és érvényessége. Etikai vonatkozások: objektivitás, felelősség, szakmai színvonal, titoktartás.

A kísérleti lélektan előzményei- rövid pszichológia történet:

Spekulatív és természettudományos gondolkodás kettőssége. Descartes: fizikából kinövő ág a lelki jelenségek vizsgálatában. Mechanikai megközelítés: az érzelmi állapotok megközelítése néhány alapformából / csodálkozás, szeretet, gyűlölet, vágy, öröm, szomorúság /.

John Locke: angol asszociációs iskola tagjaként hirdette az érzékszervek szerepét a megismerésben. Sensation, a külső ingereket érzékszerveinkkel fogjuk fel, saját lelkünk belső tevékenységét egy belső érzékszerv, a reflexion, a ráeszmélés végzi. A tudat a belső reflexióban meglévő, egymással asszociálódott adatok összessége.

A képzetek atomszerű egységek, melyek a fizika törvényei szerint kombinálódnak. Materialisztikus és mechanisztikus spekulációk, a természettudományos módszereket nélkülözték. Herbart l800 körül a leghatározottabb kifejezője fentieknek: Az én, mint érzéki ellentétek összessége. Abszolút Én és egyéni Én. Képzetek közötti harc a testek fizikai ütközésének mintájára kerülnek a tudatba. 

Kritika: a matematikai mindenhatóság megkérdőjelezése. Képzet mennyiségét nem tudta mérni elmélete alátámasztására. Filozófus társa Kant is cáfolta a lelki jelenségek mennyiségi természetét.

Franz Gall: a frenológiai irányzat elindítója. Anatómus. Frenológia: a koponyán lévő dudorokat, kitüremkedéseket az agyban feltételezett szervek működéséhez kapcsolta. Spekuláció-ellenes szándék, hipotetikus következtetése bizonyítás nélkül maradt.

Ez időtől számítjuk a kísérletezést, mint módszert a pszichológia történetében. 

Johannes Müller német filozófus: specifikus érzetenergiák törvénye: az inger csak kiváltja az érzékszerv működését, az érzékszerv szabja meg döntően az érzetet. Specifikusan csak a neki megfelelő modalitás vált ki érzékletet. /a szem csak a fényre reagál, bizonyos hullámhossz esetén, stb / 

Képzetektől az érzetekig: az előzőekben vázolt spekulációs irányzatokat felváltotta az érzetek mérésén alapuló pszichofizikai elmélet a kísérleti lélektanban.

Wéber németfilozófus l846-tól induló kísérletei /bőrérzékelés / Ingerküszöb fogalom: csak az az inger vált ki érzékletet, aminek erőssége túllép egy bizonyos küszöböt. /abszolút ingerküszöb. / Különbségi küszöb: éppen észrevehető ingernövekedés. C=dI /I, ahol C=konstans érték, dI=éppen észrevehető növekedés, I=alapinger.

Fechner fizikus a fenti összefüggést általánosította: Az érzetek számtani sorban növekedése az ingerek mértani sorban történő növekedésének felel meg. E=k log I, vagyis E=érzet erőssége, k=állandó, I=inger. Fechner a pszichológiában a matematikát, mint eszközt használta a lelki alapjelenségek mérésére. 

A tudományos pszichológia keletkezését az első pszichológiai Laboratórium megalapításától, l879-től számítjuk.

Pszichológiai kísérletezés:

A tények objektív megfigyelése- adatok. Eredmények magyarázata,- bejóslás, hipotézis a várható összefüggésekre vonatkozóan, viselkedés kontrollja.

W. M. Wundt nevéhez fűződő korai kísérletezés új alapot teremtett. Introspektív pszichológia, saját lelki történéseink közvetlen megfigyelése. Wundt elementarista pszichológiája: tudomány feladata, hogy visszakeresse 

a lelki élet legkisebb, elemi összetevőit, ezek kombinációiként ábrázolja a lelki élet egészét. Az egyes érzetek képzeteket hoznak létre. Az érzeteket asszociációk rendszere fűzi össze. A pszichológia, mint tudatlélektan: a tudatban felmerülő képzetek anyagának lebontása elemi érzetekre, azok kombinációira, ellenőrzött önmegfigyelés segítségével. Tudatjelenségek tanulmányozása. Reakcióidő, választásos reakcióidő. / Alkalmazott pszichológia. / Kísérleti lélektan – az időt a kísérleti személy fejében lezajló döntési folyamatok tükreként használja. 

A Würzburgi iskola: Wundt követőinek egy csoportja Würzburgban alapított laboratóriumot, ahol már a gondolkodási folyamatok introspektív kísérletes vizsgálatára került sor. W. iskola bevezette a nem szemléletes lelki történések fogalmát. Ezek a pszichikum működéséhez tartoznak, kulcsszerepük van a megértési folyamatokban.

Behaviorizmus: USA-ban fejlődött ki a mozgalom, mely az önmegfigyelés helyett a viselkedés jelenségeit jelölte meg, mint a kutatók által hozzáférhető tapasztalati adatokra összpontosító kísérleti módszert.

Watson l9l3. Tudományos igényű pszichológia. Állatkísérletek /patkányok útvesztős tanulása /

Az inger-válasz elméleti séma: S – O – R szisztéma, ahol S= inger, O= szervezet, organizmus, a „fekete doboz” szerepét tölti be, R= válasz, melyből visszakövetkeztethető az O-ban lezajló belső történés. Gondolkodás motoros elmélete: körfolyamat, melyben a beszédmozgások és egyéb kifejező mozgások egy sajátos öningerlést hoznak létre, és újabb mozgások kiindulópontjaivá lesznek. A tanulás a behaviorizmus korai szakaszában: viselkedésváltozás, elemi tanulási módok a gerinceseknél.

A klasszikus kondicionálás: Pavlov Nobel-díjas orosz tudós az emésztés élettanához fűződő kísérletei nyomán jutott el a feltételes reflexek felfedezéséhez: - feltétlen inger /étel a kutya szájában / – feltétlen válasz: nyálzás –Feltételes reflex kialakítása: a feltétlen ingert társítani valamilyen semleges ingerrel /síp hangja, csengő /--, az új inger orientációs reakciót vált ki, többszöri ismétlés után – habituálódik, semleges ingerré válik. Ezt használta Pavlov a feltételes reflex kiépítésénél: A kísérletek során a feltétlen ingert /táplálék / társította a semleges ingerrel /csengő / --rendszeres gyakorlás – az eddigi semleges inger feltételessé vált, --- feltételes válasz. ---- nyálzás a csengő hangjára. Generalizáció: a feltételes inger hatóköre kiterjed a hozzá hasonlókra is. /5oo Hz-6oo Hz /. Ha az állat nem kap ételt, /feltételes inger /--- a válasz kialszik: kialvásos gátlás. Differenciáció- diszkriminációs válaszok kialakítása pavlovi tanulási kísérletekben, az idegrendszer elemi teljesítményei.

Az operáns kondicionálás: Thorndike kísérletei /macskák problémaketrecben /-- ketrecen kívül étel, amit a ketrec ajtajának nyitásával, /valamilyen szerkezettel, madzag, kallantyú / lehet elérni. Tanulás—az állat egyre rövidebb idő alatt talál a megoldásra a gyakorlás, próbálkozás során. Ezt nevezte Thorndike „próba-szerencse”tanulásnak. Az élelem egyaránt inger és megerősítés.

Effektus-törvény: a jutalmazott viselkedés előfordulási valószínűsége nagyobb egy következő próbában, a büntetett viselkedésé kisebb.

Skinner-doboz. /patkánykísérletek- az állat egy pedál megnyomását megtanulva jut élelemhez- jutalom értékű. / Itt az eledel már kizárólag a megerősítés szerepét tölti be. A megerősítés társítva valamilyen előzőleg semleges ingerrel /kattanás /--az állat egy idő után már csupán a kattanás hangjára is hajlandó dolgozni. Ez az állapot fennmarad mindaddig, amíg a hang társul a táplálékkal--- másodlagos megerősítés./állatidomítás /--minden olyan hatás, amely az eredeti megerősítéssel való időbeli egybeesése nyomán tesz szert a megerősítés hatékonyságára. Részletes megerősítés: az állat megtanul szelektálni a gyakorlásokat követő megerősítések hatására. /csak minden harmadik pedálnyomásra kap ételt, jutalmat.  A részleges megerősítés elmarad, a pedálnyomást nem követi táplálék, ---- kioltás. Viselkedésalakítás más kísérletekkel. Shaping. /a megerősítés tervét apró egységekre bontva jutunk el a kívánt viselkedéshez. /
Averzív kondicionálás / elkerülő kondicionálás: a büntetés elmaradása válik jutalom értékűvé /áramütés kísérletek útvesztőben /.---Operáns kondicionálás = R-típusú tanulás.

A látens tanulás:

Szenzoros előkondicionálás: két semleges inger társítva /csengő+fény/- gyakorlás során az állat megtanulja a később társított semleges ingerre adott választ.

Perceptuális tanulás: az észlelés újraszerveződése egy helyzet ismételt észlelése kapcsán /tárgyak megkülönböztetése tanulással /

Kognitív térkép: a soklépcsős tanulási folyamat következménye, amikor a sorozatos gyakorlás során az állat idegrendszerében kialakul a külvilág elrendezésének egy belső reprezentációja. / Tolman /
Neobehaviorizmus: az inger és a válasz között közvetítő, belső mentális folyamatot feltételezett. Alapjelenség a késleltetett válasz /emberszabású majmokkal kisérletek /. Hull: az előző megerősítések számától függő szokáserősség, és a táplálék megvonás idejétől függő hajtóerő=drive függvényében fejezi ki a válaszpotenciált, mely a ténylegesen megjelenő válasz lappangási idejéért és intenzitásáért felelős. A közbülső változók egy formálisan rögzíthető, akár materializálható rendszerbe ágyazódnak. 

Osgood motoros mediációs elmélete: az elménkben kialakuló „jelentések” korábbi mozgások maradványai.

Ehhez az elmélethez egy speciális „jelentésmérési” eljárás társult: a szemantikai differenciál. /lásd gondolkodás /
D. Hebb: a tanulást már a viselkedés megváltozásának hátterében zajló idegrendszeri módosulásként határozta meg, melynek hátterében egy mögöttes átszerveződés áll és nem a nyílt viselkedés átalakulása. 

Ötvenes évektől felfogás: a tanulás = a környezet idegrendszeren belüli modellezése.

Pavlovi kísérletek következményei: diszkriminációs válaszok határainak kutatása- kísérleti neurózis.

Útvesztős tanulási kísérletek- behaviorizmus averzív kondicionálási kísérletei: tanult gyámoltalanság. ---ebből kifejlődő gyógyító irányzat a viselkedésterápia. 

Alaklélektan /Gestalt-pszichológia /: az egész elsődlegessége a részletekkel szemben. Létezik egy szervező elv, mely az egészleges élményért felel. 

Szerveződési törvények az észlelésben: a megismerés kezdetén az összbenyomás áll, amit az észlelő „visz be” az anyagba. Közelség elve: az egymáshoz közelebb eső elemeket szervezzük egy-egységbe. Hasonlóság elve: a hasonló vagy egyforma elemeket összefüggő egészként fogjuk fel. Jó folytatás elve: a látvány tagolásakor a legtakarékosabb, legegyszerűbb elrendeződéseket emeljük ki. Zártság elve: az egésszé szerveződést meghatározza a figura térben zárt jellege. Közös sors elve: az egymással összehangoltan mozgó összetevőket egybefüggőknek tekintjük. Figura és háttér: egy „pozitív teret” figurának, egy „negatív teret” háttérnek fogunk fel. Ezek kölcsönösen feltételezik egymást, ha a háttér átbillen figurává, a figura háttérré, akkor az egészleges mező átszerveződik. 

W. Kőhler: állatkísérletek. Gyümölcs a ketrecen kívül + a látótérben elérhető rúd --- Belátásos tanulás: az észlelési mezőben együtt észlelt elemek egy egységes egészet alkotnak, ami értelmes struktúrát alkot, /hirtelen megvilágosodik a kísérleti állat tudatában az egészleges és értelmes jelleg. /
Mezőelmélet: Kőhler: az agykéreg, mint téri vezető elektromágneses mező felel meg az észlelésben tapasztalható egészleges strukúráknak – csak szélesebb értelemben maradandó fizikalisztikus felfogása miatt.

K. Lewin: az átélő is hozzátartozik a mezőhöz, melynek tartományai indítékai szerint tagolódnak. A mező egyes elemei az indítékok tükrében más-más felszólító jelleget kapnak. Pozitívet, ha közeledésre, negatívat, ha elkerülésre vonatkozik. A cselekvés dinamikájából származhatnak olyan igények, amelyek a viselkedés hajtóerőivé lesznek = kváziszükségletek / éhség, szomjúság, keresztrejtvényfejtés. /  

Zeigarnik-jelenség: a befejezetlen cselekvés nyomán fennmaradó feladati feszültség javítja a felidézést. /félbeszakított feladat kisérletek / Telítődés- vizsgálatok: a kezdetben pozitív felszólító jellegű feladat a folyamatos egyhangúság miatt egyre inkább negatív felszólító jelleget vesz fel.

Frusztráció: a célra irányuló viselkedés akadályoztatása. -Következménye: frusztráció-agresszió, frusztráció-regresszió. Pszichikus helyzetek Lewin kísérletei nyomán: Akadály nélküli helyzet, problémahelyzet, frusztrációs helyzet, konfliktushelyzet. Ambivalencia-konfliktus. /ábrák és kisérletek / Alaklélektan észleléssel kapcsolatos eredményei a későbbi percepció-kutatásban. 

Irodalom: Bernáth László – Révész György szerk.: A pszichológia alapjai. Tercia Kiadó Bp., l994. 

                 Pléh Csaba: Pszichológiatörténet. Gondolat, Bp. l992.

