PSZICHOLÓGIA 1.

Témavázlat
2. A pszichoanalízis: 

Sigmund Freud a mélylélektan fő képviselője. Orvos, neurológusként a betegek tüneteinek tanulmányozása során kidolgozta a pszichoanalízis módszerét. Hisztériás betegek vizsgálata. Hipnózis, mint módszer. A tudattalanban működő lelki történések feltárása. Elfojtás: a lelki konfliktus következtében létrejövő emlékek a tudatban ellenállásba ütközve elfelejtődnek, a tudattalanba kerülnek.

Topikus struktúra: tudatos, tudatelőttes, tudattalan.

Dinamikus személyiség struktúra: ösztön-én, én, felettes-én. Ösztön-én a magunkkal hozott szükségletek, kielégítését célozza meg,/örömelv- elsődleges folyamat /, az én feladata az élet fenntartása,/realitáselv /, a külső veszélyek és a szorongás kiküszöbölése, a felettes-én pedig az ösztön-én törekvéseit korlátozva és szabályozva a „jó-és rossz” között igazít el. Ösztön-én forrása az energia. Kielégületlen szükségletek nyomán keletkező feszültség a vágy. Freud szerint viselkedésünk ösztön vezérelt, az egyéni élet célja az ösztönök kielégítése.

Nemi ösztönök: az erogén zónákban jelennek meg az élet szakaszaiban, testtájak. A nemi ösztön energiája a libidó, a különböző életszakaszban, az egyes testtájakban követhető. 

Orális fázis: minden kapcsolat a szájon keresztül történik. Evés a legfőbb örömszerzési mód. Szopás, ujjszopás- az örömszerzés módjai. Birtoklás különböző területei. 

Anális fázis: szobatisztaság kora. Megtartással és elengedéssel jutalmazó vagy büntető magatartás. Én és környezete szociális kapcsolata. Dac. 

Fallikus szakasz: három éves kortól a nemi szervek megismerése játékos formában. Rivalizáció és féltékenység.-Ödipusz- komplexus. /ellentétes nemű szülő birtoklási vágya a gyermekben / -következmény: egészséges azonosulás, felettes-én kiépülése. Elhárító mechanizmusok beindulásának kora. /elfojtás, projekció, reakcióképzés, racionalizáció, elaboráció, szublimáció, regresszió, fixáció.

Látencia-fázis: 6-lo év körül. Nyugodt, lecsitult életszakasz, a nemi ösztön lappangó korszaka. Teljesítmény- beiskolázás, társas kapcsolat, csoportszerveződés. 

Genitális fázis: Serdülőkor- a nemi ösztön viharszerű visszatérése. Érdeklődés a „másik” irányába. Társ, mint az én tükre. Egészséges intimitás. Szorongás, mint bizonytalan, tárgy nélküli feszültségi állapot. Alkalmazkodás, tehetetlenség. 

Analítikus terápia: terapeuta és páciens. Szabad asszociáció. Katarzis, indulatáttétel. Hipnózis. 

Álom felidézés: álom-, ami felszínre kerül nyilvánvaló álomként. Rejtett üzenet: lappangó álom- szimbolikus, áttételes, álcázott forma. Álommunka: eljárások összessége- a lappangó álom megjelenítése nyilvánvaló álomként. Sürítés, eltolás. Álomfejtés: nyilvánvaló álomból visszakeresni a lappangó gondolatokat. 

Az „én” és a kultúra: elaboráció és szublimáció, mint a kölcsönösség fenntartásának eszközei.

Totemek: mint az ősapa-figura pótlására létrehozott alakok és tabuk /tilalmak /.

Freud követői: Róheim Géza, H. Hartman. Kulturális antropológia, szociológia. 

Irodalom. Freud, S. Bevezetés a pszichoanalízisbe. Gondolat Kiadó Bp. l986. 

A kognitív pszichológia: előzmény: II. világháború technikai-pszichológiai követelményei. Az emberi információfeldolgozás kapacitásának határait vizsgáló eljárások / radarfigyelő kísérletek, repülés tapasztalatai a pilótáknál. /

Számítógépek – az emberi információfeldolgozás mechanizmusainak feltárása. 

Mesterséges intelligenciakutatások. 

A genaratív nyelvelmélet térhódítása, az anyanyelv, mint mentális reprezentáció. Pszicholingvisztika. 

 Irodalom: Pléh Csaba: Pszichológiatörténet. Gondolat Kiadó Budapest, l992.

