PSZICHOLÓGIA l. 

Témavázlat

3. Típustanok, vonások, személyiségdimenziók:

Naiv tudományos elképzelések, hétköznapi gondolkodást érintő, vallási, politikai-ideológiai, gazdasági és technikai kívánalmak előmozdították az egyének különféle kategorizációit.

A hippokratészi-galénoszi típustan:
 I. e. 4oo-ban Hippokratész dolgozta ki az első típustant. A testnedvek arányainak függvényében írta le az emberi vérmérséklet változatait. Galénosz fejlesztette tovább.

Szangvinikus /bizakodó / típusnál a vér, kolerikus típusnál /lobbanékony / a sárga epe, melankolikus /bánatos / típusnál a fekete epe, a flegmatikus típusnál / közönyös, a nyál a meghatározó testnedv.

E típusok testi jellemzői és érzelmi reagálásai: 

Szangvinikus: húsos alkatú, pirospozsgás, gyors mozgású, vidám. Érzelmei hamar lobbannak, de hamar le is csillapodnak. 

Kolerikus: tetterős, határozott. Indulatai gyorsan keletkeznek, hevesek, tartósak. 

Melankolikus: gondterhelt, törékeny, búskomorságra hajlamos. Érzelmei lassan fejlődnek ki, de mélyek és tartósak. 

Flegmatikus: lomha, érzéketlen, érzelmi életében lassú, de felszínes. Mindemellett kiegyensúlyozott, higgadt, megbízható.

A típusokhoz rendelt érzelmi jegyeket / Allport nyomán / elhelyezhetjük egy kontingencia-táblázatban: a táblázat bal felső mezejében a kolerikus / gyors, ingerlékeny, aktív, valamint erős, kedvetlen visszahúzódó /, 

Bal alsó mezőben a melankolikus / lassú, nyugodt, passzív, valamint erős, kedvetlen, visszahúzódó /, 
Jobb felső mezőben a szangvinikus / gyors, ingerlékeny, aktív, valamint gyenge, jókedvű, közeledő /, 

Jobb alsó mezőben a flegmatikus / lassú, nyugodt, passzív, valamint a gyenge, jókedvű, közeledő /típus helyezhető el. Az erő az érzelmek intenzitására vonatkozik. 

A Kretschmer-Sheldon féle tipológia: 

A fenti testalkat és a vérmérséklet között feltételezhető összefüggést aknázta ki Kretschmer típustana. Emellett pszichiáterként felfigyelt a mentális panaszok és a testalkat közötti összefüggésekre. Feltételezte, hogy az elmebetegségek a normális lelki élet „felfokozódásai”. Mindezt kiegészítette a kiemelkedő „zseniális” emberek alkattani elemzésével.

Típustana: 

Piknikus alkat: kerekded, érzelmi zavarokra, elsősorban mániás-depresszív elmezavarra hajlamosít, ennek megfelelő karaktertípus: ciklotim. 

Aszténiás alkat /leptoszóm/: sovány, a gondolkodási zavarokra, szélső esetekben skizofréniára hajlamos, karaktertípusa: skizotim.

Atlétikus alkat: izmos, az epilepsziások között fedezett fel nagyobb arányban, karaktertípusa nem egyértelműen tisztázott.

Sheldon – hasonló alkattani szempontokat érvényesítve tulajdonságlistát készített, melynek elemei három csomópont körül sűrűsödnek a korrelációk elemzése alapján, az embrionális csíralemezeknek megfelelően:

Endomorf típusnál- az emésztőcsatorna, az érrendszer és a zsigerek őstelepét alkotó endoderma képletei vannak túlsúlyban.

Mezomorf típusnál- a mezoderma dominál, amiből a csont-és izomrendszer fejlődött ki.

Ektomorf típusnál- az ektoderma, / melyből a kültakaró és az idegrendszer, a mellékvese fejlődött ki /, dominál. 
Ezekhez rendelte a karaktertípusokat: 

A viszcerotóniás típus / endomorf testalkatú /, kényelemszerető, oldott hangulatú, hedonista, kedveli a társaságot, többnyire elégedett. 

A szomatotóniás típus / mezomorf testalkatú / energikus, bátor és tettrekész, célratörő, uralkodó hajlamú.
A cerebrotóniás /többnyire ektomorf testalkatú / típus zárkózott, visszahúzódó, gátlásos, töprengő, szorongó.
Jung elutasítva a vérmérsékleti karakterológiákat, a világ és a személy közötti viszonylatot jellemző általános attitüd alapján állította fel típusait:

Extrovertált- kifelé forduló típus, a tárgyakhoz és a külvilághoz kapcsolódik. 

Introvertált- befelé forduló típus, csak önnön szubjektivitásán átszűrve tud viszonyulni a külső dolgokhoz.

E kétféle attitűd már korai gyermekkorban megjelenik, sőt Jung nem zárta ki a veleszületettség lehetőségét sem. 

Vélemények ütköztetése: tiszta típusok nincsenek! A személyek elhelyezhetők egy kontinuumban, a típusok végpontoknak tekinthetők. A kutatás a személyiség-dimenziók segítségével való feltérképezés felé indult el. 

Eysenck személyiség-modellje:

Két alapdimenziót jelölt meg a faktoranalízis alapján: az extroverzió-introverzió, valamint a neurotikusság-stabilitás. Később ezt kiegészítette az intelligencia /megismerési / dimenzióval. 

Atipikus extrovertált: társaságkedvelő, barátkozó, izgalomkereső, kockáztat, gyakran a pillanat hevében cselekszik, impulzív ember. Szereti a változatosságot, gondtalan, optimista, vidám. Agresszióra hajlamos, érzéseit nem tartja kontroll alatt, nem teljesen megbízható. 

Atipikus introvertált: csendes, visszahúzódó, befelé forduló ember. Jobban szereti a könyvek, mint az emberek társaságát. Tartózkodó, távolságtartó. Előre tervez, nem bízza magát a véletlenre és a pillanatnyi indulatokra. Nem szereti az izgalmakat, kellő komolysággal, beszabályozott életmódot folytat. Érzéseit kontrollálja, ritkán agresszív, nem könnyű kihozni a sodrából. Megbízható, kissé pesszimista, nagy súlyt fektet az erkölcsi normákra.

Az extroverzió dimenzióját Eysenck két összetevőre bontotta: szociobilitás /barátságosság, társaság kedvelése / és impulzivitás /kockázat-keresés, azonnali cselekvés, érzelmi kontrollálatlanság /. 

A neurotikusság-stabilitás dimenzió az érzelmi sérülékenység fokát írja le. Ennek „neurotikus” extrémitásán az aggodalmaskodó, szorongó, fejfájós, alvási és táplálkozási zavarokkal jellemezhető személyek szerepelnek. 

Külső-belső kontroll attitűd: Rotter kérdőíves felmérései: 

Magas belső kontoll attitűddel bíró személyek: függetlenebbek, hatékonyabbak, szociálisan dominánsabbak, mint a külső kontrollosok. 

Magas külső kontrollos személyek: gyakrabban szoronganak, gyanakvóbbak, kudarcok nyomán lemondanak környezetük kontrolljáról, gyámoltalanabbak. Bővebben: szociálpszichológia kurzuson. 

Mezőfüggőség-mezőfüggetlenség: Witkin. Kísérleti helyzetek / „dőlt szoba, dőlt szék”helyzet, „rúd és keret”próba, „elrejtett figurák” teszt /

A kognitív stílust, melynek mentén a személy saját világát felépíti, a 6o-as évektől írták le. Számos jellemzője a személyiség-dimenziókként értelmezhetők. 

Mezőfüggők azok, akik a teljes perceptuális mezőn belül egy figurát csak a háttérrel együtt, ahhoz való viszonyában, azzal egybefogva képesek felfogni. Hajlamosak referenciaként más embereket használni, konformistábbak. 

Mezőfüggetlenek –a másik végpont - akik viszonylag elkülönülten észlelik az alakzatot. Világosabb elképzeléseik vannak saját érzéseikről, vélekedéseikről, jellemvonásaikról. 

Irodalom: David Peck- David Whitlow: Személyiségelméletek. Gondolat Kiadó l983.

                 Halász László – Marton L. Magda szerk.: Típustanok és személyiségvonások Gondolat Kiadó l978. 

