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	A tantárgy tanításának célja

Az interdiszciplináris megközelítésű, a művelődés- és társadalomtörténet részeként értelmezett neveléstörténet tantárgy tanításának célja az egyetemes és magyar pedagógiai gondolkodás történetének bemutatása, a jelentősebb pedagógiai gondolkodók műveinek (hatás)vizsgálata; az egyes korok nevelési eszményeinek, nevelési-oktatási gyakorlatának, gyermekképének, oktatáspolitikájának és oktatási intézményrendszerének megismerése, értékelése, összevetése; a múlt és jelen oktatási-nevelési rendszere közötti párhuzamok, kapcsolatok feltárása; a pedagógiai gondolkodás megalapozása, a hallgatók pedagóguspályára és értelmiségi létre való felkészítése.

	Tantárgyi rövid program

1. A neveléstörténet neveléstudományi és művelődéstörténeti meghatározottságai. A neveléstörténet tárgya, szinkrón és diakrón vizsgálat lehetőségei. 2. A művelődéstörténeti korszakok világképei. A világképek befolyása a nevelésre. Világkép és emberkép.   Embereszmény és gyermekkép. Gyermekkortörténet; a gyermekszemlélet történeti alakulása. A gyermekstátusz változása. 3. Az európai civilizáció: egység és elkülönülés. Egyes korok nevelési-oktatási gyakorlata; oktatási tartalmak, nevelési tervek változása térben és időben; a kultúraátadás, a tanulás tartalmi változásai a történelemben.

	A tananyag tartalma:

	Bevezetés a neveléstörténetbe: A neveléstörténet neveléstudományi és művelődéstörténeti meghatározottságai. A neveléstörténet tárgya, szinkrón és diakrón vizsgálatának lehetőségei.
Európai világképek és emberképek. Nevelésügy az ókori görög világban: A görög pedagógiai kultúra kialakulása, gyökerei és jellemzői; Spárta és Athén nevelési gyakorlata; Görög bölcselők nézetei a nevelésről: Szókratész, Platón, Xenophón, Arisztotelész gondolatai. Az ókori római nevelés: A római nevelés korszakai, jellemzői; A római nevelés intézményrendszer; Pedagógiai művek és gondolatok a Római Birodalomban; az enciklopédikus gondolkodás körvonalazódása (Cicero, Seneca, Quintilianus, Varro.)

	A középkori nevelés története: A korai kereszténység embereszménye és gyermekképe; a nevelésről vallott felfogások a patrisztika korában; Egyházi nevelés a középkori Európában és Magyarországon (kolostori, plébániai, székesegyházi iskolák); A lovagi nevelés; A gyermekkortörténet kutatásának új eredményei; a középkor gyermekszemlélete, nevelési szokásai, fegyelmezési módszerei. Iszlám nevelésügy a középkorban: Az iszlám világ- és emberképe; muszlim gondolkodók a nevelésről; Családi-közösségi és intézményesült nevelés a középkori iszlám világban; Az iszlám kultúra hatása az európai nevelés- és művelődés történetére

	A reneszánsz nevelés: Az egyén és a szabadság; A gyermek és az oktatás; A nevelés, a nő és a humanizmus; Erasmus, Rabelais és Montaigne nézetei a nevelésről. A reformáció-ellenreformáció hatása a nevelésügyre: Protestáns iskolaügy; reformátorok gondolatai a nevelésről; A jezsuiták pedagógiai gyakorlata; a Ratio studiorum; Pázmány Péter elméleti és gyakorlati tevékenysége. A kora újkor pedagógiája: Comenius pedagógiai szintézise; Apáczai Csere János pedagógiai tevékenysége Locke gondolatai a nevelésről.

	A felvilágosodás korának pedagógiája: A 18. század pedagógiai vitái; Rousseau: „Emil vagy a nevelésről” című művének pedagógiai üzenete; Pestalozzi iskolái és művei. A 19. század pedagógiai törekvése: Herbart pedagógiája és a herbartiánusok törekvései. A reformpedagógiák kialakulásának és kibontakozásának neveléstörténeti vázlata: A reformpedagógiai mozgalmak 100 éve (1889-1989); korszakok és irányzatok; Ellen Key: „A gyermek évszázada”; John Dewey pedagógiája; Rudolf Steiner és a Waldorf iskola; Edouard Claparède és a funkcionális nevelés; Reformpedagógiák és „új iskolák” Magyarországon a 20. század első felében; A pedológiai mozgalom, Nagy László pedagógiája. A külföldi pedagógiai reformok hazai adaptációi: Bélaváry-Burckhardt Erzsébet, Nagy Emilné Göllner Mária, Nemesné Müller Márta iskolai újításai


	Követelmények
A hallgató az előadások 80%-án köteles megjelenni, ellenőrzése névsorolvasással történik. A hallgató számára hiányzás miatt az adott tantárgyból érdemjegy, illetve félévvégi aláírás nem szerezhető meg, ha a megtartott foglalkozásoknak a tantárgy meghirdetésekor megszabott hányadát meghaladóan hiányzott. Félévközi ellenőrzés esetén egy hiányzás igazolt, ha a hallgató a hiányzás okát a foglalkozás előtt szóban vagy írásban jelzi az előadónak, vagy a foglalkozás után dokumentummal igazolja azt (pl. orvosi igazolással). Csak aláírással rendelkező hallgató vizsgázhat. 
A tantárgy szóbeli kollokviummal zárul. A kollokvium a tanár irányításával folyó beszélgetés mindig három hallgatóval. A beszélgetés során valódi dialógust akarunk folytatni. Fel és meg akarjuk ismerni egymás gondolatait, anélkül, hogy azonnal véleményeznénk. A résztvevők között és által új, kreatív megértés születethet, ami a beszélgetés kezdetekor nincs feltétlenül jelen. A dialógus résztvevői nem helyezik előtérbe saját nézőpontjukat, s nem szűnik meg a másikéra való mély figyelés. 
A tárgykörök megegyeznek a tantárgyleírásban szereplő témakörökkel. A kollokviumon kerül sor az adott témakörhöz kapcsolódó tudás kifejtésére.
A kollokvium értékelése: először a hallgatók értékelik saját egyenként teljesítményeiket Ezt követi a tanár szóbeli értékelése, majd az érdemjegy megállapítása az ötfokozatú értékelési rendszer alapján

.
A vizsgáról való távolmaradás esetén a hallgatónak igazolnia kell, hogy távolmaradása indokolt volt.
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