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	A tantárgy célja 

A tantárgy a tanári mesterképzés pályaorientációs stúdium egyike. Célja: a tanári mesterszintű képzést felvenni szándékozók számára előkészíteni későbbi (főként nevelés- és művelődéstörténeti) tanulmányaikat, felhasználva korábbi történelmi ismereteiket. Cél továbbá: felkelteni a jelöltek érdeklődését a tanári pálya, a nevelés múltja és annak forrásai iránt; forráselemzésekre támaszkodva hozzájárulni a neveléssel, iskola világával kapcsolatos szakmai fogalmak megismeréséhez; elősegíteni a jelöltek motivációinak és önismeretének fejlődését; előkészíteni megalapozott pályaválasztási döntésüket.

Tematika

· A művelődéstörténeti korszakok világképei, befolyásuk a nevelésre 

· Világkép – emberkép – pedagogikum 

· Változó gyermekkor – család, gyermekkor és gyermekkép történeti alakulása.

· Gyermekek helyzete, gyermekkép az ókori és a középkori világban

· Gyermekek, gyermekkép a reneszánsztól a 19. századig (reneszánsz, reformáció, Comenius gyermekképe, felvilágosodás)

· Gyermekkép alakulása a 19-20- században

· A család történeti alakulásáról az ókortól napjainkig

· Az intézményes nevelés alakulása

· az ókori világban

· a középkori világban 

· a 15-17. században (reneszánsz, humanizmus, reformáció és ellenreformáció iskolaügye, Comenius iskolai koncepciója)

· A magyar iskolaügy változásai – a hallgatók által is értelmezhető, megélt – jellemzőhöz kapcsolódva. 

· a középkortól a 18. századig

· a 19. században (reformkor, abszolutizmus dualizmus kora)

· a 20. században

· A nőnevelés

· az ókori és a középkori világban 

· a 15-17. században (humanizmus, reformáció, Comenius iskolai koncepciója)

· a 18-19. századi Európában

· a 19. században Magyarországon

· Pedagógiai gondolkodók: Erasmus, Comenius, Rousseau

· A pedagógusszerep történeti változásai

· Az iskolai tér. A tanterem és berendezésének története 

· Iskola a XXI. sz. elején: hagyományos és alternatív iskolák, antipedagógiai és posztmodern nézetek az iskoláról

	Követelmények 
A hallgató az előadások 80%-án köteles megjelenni, ellenőrzése névsorolvasással történik. A hallgató számára hiányzás miatt az adott tantárgyból érdemjegy, illetve félévvégi aláírás nem szerezhető meg, ha a megtartott foglalkozásoknak a tantárgy meghirdetésekor megszabott hányadát meghaladóan hiányzott. Félévközi ellenőrzés esetén egy hiányzás igazolt, ha a hallgató a hiányzás okát a foglalkozás előtt szóban vagy írásban jelzi az előadónak, vagy a foglalkozás után dokumentummal igazolja azt (pl. orvosi igazolással). 
A témák feldolgozása két módon történik: a foglalkozásokon tanári előadással, illetve gyakorlat idején kívül elvégzendő feladattal. A hallgatók esszét készítenek, amelynek terjedelme 12 000 leütés szóköz nélkül. Ebbe nem számít bele a tartalomjegyzék, a jegyzetek, a bibliográfia. A szöveget 12-es betűfokozattal, 1, 5-ös sorközzel kell készíteni. A margók mérete: 2,5. 
Az  esszé tanúskodjon arról, hogy a hallgató képes a pedagógia problématörténetéből egy kérdésmegragadására, összefüggéseik megértésére, logikus és érvekkel alátámasztott kifejtésére. Lehetőleg minden nagyobb horderejű kijelentés mögött szakirodalmi szöveggel vagy szövegekkel alátámasztott érv álljon a bibliográfiai utalások elfogadott szabályainak betartásával. A dolgozat, lábjegyzetes hivatkozások formájában is, tanúskodjon a vonatkozó irodalom használatáról. A dolgozat az elejétől a végéig a választott problémát tárgyalja.

A hivatkozás szabályairól és a tudományos írásművek egyéb formai követelményeiről lásd http://ped.pmmik.pte.hu/data/2012/1015/912/kalauz1_.pdf

Az esszé beadásának határideje: 2014. április 30.
Ha az esszé beadásának határidejét a hallgató betegség miatt, vagy előre bejelentett és méltánylást igénylő okból nem tudja betartani, a kurzus vezetője dönt a pótlási lehetőségről, ill. annak rendjéről.

Ha az esszé jegye elégtelen, szorgalmi időszakban egy alkalommal lehetőséget biztosítunk a pótlásra. Amennyiben a hallgató a pótlási lehetőséggel sem tudja az elfogadható jegyet megszerezni, a vizsgaidőszak második hetének végéig egy alkalommal lehetőséget biztosítunk számára.
A kurzus vizsgajeggyel zárul, amely a dolgozat védéséből áll. Az érdemjegy megállapítása a vizsgán mutatott teljesítmény alapján történik. 
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