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	A tantárgy célja
A tantárgy a tanári mesterképzés pályaorientációs stúdiumainak egyike. Célja a hallgatók tanítással, tanulással, tanárokkal, tanulókkal, iskolával, iskolai szerepekkel kapcsolatos nézeteinek feltárása és elemzése. A gyakorlat elvégzése után a résztvevők árnyaltabban tudnak iskolai szituációkat magyarázni, illetve felfigyelnek az iskolát formáló feltételek hatásaira, gondolkodásukban fokozottabban érvényre juttatják a tanári szempontokat. A kurzus a hallgató egyéni munkájára és az együttműködésen alapuló tanulásra épül.

Tematika
02. 22. Bevezető foglakozás. Kulcsfogalmak tisztázása (nézet, gyakorlati tudás, értékelő rendszer, reflexió)
03. 08. A hallgatók nézeteinek feltárása és elemzése – metaforák alkotása és elemzése; fogalomtérkép készítése
03. 22. A tanári szerepről – szövegfeldolgozás


	Követelmények

A hallgató a foglalkozások 80%-án köteles megjelenni, ellenőrzése névsorolvasással történik. A hallgató számára hiányzás miatt az adott tantárgyból érdemjegy, illetve félévvégi aláírás nem szerezhető meg, ha a megtartott foglalkozásoknak a tantárgy meghirdetésekor megszabott hányadát meghaladóan hiányzott. Félévközi ellenőrzés esetén egy hiányzás igazolt, ha a hallgató a hiányzás okát a foglalkozás előtt szóban vagy írásban jelzi az előadónak, vagy a foglalkozás után dokumentummal igazolja azt (pl. orvosi igazolással). 
A témák feldolgozása két módon történik: a foglalkozásokon probléma- és gyakorlatorientált feldolgozással, az egyéni munkára és az együttműködésen alapuló (kooperatív) tanulásra épülve. Az egyéni feladatok igénylik és támogatják a gyakorlati, iskolai terepen való tájékozódást is., illetve gyakorlat idején kívül elvégzendő feladatokkal.
1. Órai munka (30%)

 a) felkészült, aktív és konstruktív órai részvétel; b) olvasmányok folyamatos olvasása; c) egyéni, kiscsoportos és közös feladatok elvégzése; 
A témák feldolgozásnak másik módja: gyakorlat idején kívül elvégzendő feladatokkal.
2. Az önálló forráskutatáshoz és forrásfeldolgozáshoz kapcsolódó, gyakorlat idején kívül elvégzendő feladatok megoldása (70%)
a) önállóan készített interjú elemzése diákkal; 
· Interjúkészítés kérdéssor alapján (egyéni kiegészítés lehetséges) szakképző iskolában tanuló diákkal 

· interjút szóban kell elkészíteni és nem írásban (pl. ne küldje el e-mailben a kérdéseket). Ennek oka, hogy ekkor gyakran tőmondatokban válaszol az alany, nincs lehetőség visszakérdezni, lehetetlenné válik az interjú önálló elemzése. 
· A választ pontosan le kell jegyzetelni, vagy az alany előzetes beleegyezésével felvenni. Ügyelni kell arra, hogy az interjúalany anonimitása biztosított legyen.
· Az interjúelemzés tartalmazza: 
· az interjúkészítés mozzanatait (időpont, az interjúalany rövid bemutatása. Fontos: az interjúalany anonimitására törekedni kell, a neve ne szerepeljen a beadandóban!) 
· az interjúalany válaszait, 
· az elmondottak feldolgozását, elemzését, reflektálását 
b) szakirodalom-elemzés; 
A feladat tartalma: az olvasmányok feldolgozása, reflexiók az olvasott szövegekkel kapcsolatban, amely bizonyítja a kiadott szakirodalom értő olvasását, láthatóvá teszi a fogalmi fejlődést. A szakirodalom összefoglalása nem reflexió! Reflexiók például: mi az, amit korábban nem tudtam, máshogyan gondoltam; mi az, amivel nem értek egyet; mi az, ami nem világos; mi az, ami ütközik korábbi tapasztalataimmal, értékeimmel stb.
c) három médiahír elemzése
A feladat célja: a médiában milyen témákban, milyen kontextusokban jelenik meg (1) az iskola, iskolarendszer, (2) a tanár-diák szerepek, (3) a tanítás-tanulás. A feladat tartalmazza a médiahírekkel kapcsolatos reflexiókat is.
A feladatok beadásának határideje: 2014. április 30. Ha a feladatok beadásának határidejét a hallgató betegség miatt, vagy előre bejelentett és méltánylást igénylő okból nem tudja betartani, a kurzus vezetője dönt a pótlási lehetőségről, ill. annak rendjéről.
A gyakorlati jegy az órai és gyakorlat idején kívül elvégzendő feladatok megoldására adott részjegyek számtani átlaga. A gyakorlati jegyet az elért százalékpont alapján, az alábbi módon alakítjuk ki: 0–50: elégtelen; 51–60: elégséges; 61–70: közepes; 71–85: jó; 86–100: jeles.
Ha a gyakorlati jegy sikertelen, szorgalmi időszakban egy alkalommal lehetőséget biztosítunk a pótlásra. Amennyiben a hallgató a pótlási lehetőséggel sem tudja a gyakorlati jegyet megszerezni, a vizsgaidőszak második hetének végéig egy alkalommal lehetőséget biztosítunk számára a gyakorlati jegy megszerzésére.
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