Település- és gazdasági földrajz (3 kredit)

Előfeltétel: -                                                   Tantárgyfelelős: Dr. Trócsányi András
Oktatási cél: A tárgy alapozó ismerete által a hallgatók képesek a magyar gazdaság- és településföldrajz főbb összefüggéseit felismerni, alkalmazni. Képesek a hazai települési-gazdasági kölcsönhatások és folyamatok értelmezésére, elemzésére. 
Tartalom: A települések fejlődésére ható természetföldrajzi és társadalmi-gazdasági tényezők elemzése, törvényszerűségeinek bemutatása. Település- és gazdaságföldrajzi alapfogalmak. A települések fejlődésére ható természeti és társadalmi tényezők. A településfejlődés térségi-történeti aspektusai, törvényszerűségei. A településhálózat: A településrendszer elemei és a köztük lévő kapcsolatrendszer. Magyarország településhálózatának kialakulása, fejlődése. Különböző nagyságú és típusú, funkciójú települések egymáshoz viszonyított helyzete, kapcsolata, a települési egység. A települések térkapcsolatai, a városok vonzáskörzetei. A vonzáskörzetek elhatárolásának módszerei.
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Óralátogatás: kötelező
Számonkérés: szóbeli kollokvium, a fenti témaköröknek megfelelő tételek alapján. Három időpont, a vizsgaidőszakban egyenletesen elosztva.
