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	Célkitűzése:
A tantárgy célja, hogy a hallgatók tovább mélyítsék eddig megszerzett ismereteiket a középülettervezés elméleti és gyakorlati folyamatával. A szemeszter végére minden hallgatónak képesnek kell lennie egy, a tematikában meghatározott funkciójú középület megtervezésére (értsd ez alatt, az építőművész tervezői képességeket éppúgy, mint a konstruktőri tudást), és a tervezett épületet megfelelő szintű prezentációval előadni.

	Rövid leírás: 
Középület tervezése kisvárosias –ill. vízparti, sportterületi környezetben, Magyarhertelend településen kiadott helyszínekre. Az előző félévben elsajátított középület-tervezési ismeretek bővítése az újabb középületi funkciók és a kiterjesztett települési szövet kihívásainak figyelembevételével. Egyes középülettípusok tartalmi – programjának megismerése. Tervezéselméleti képességek fejlesztése. Alaprajzi és tömegformálási ismeretek gyakorlása. Telepítési analízis, településszerkezetbe való beillesztés általános szabályainak elsajátítása. Komplex tervezési ismeretek megszerzése. A tanultak összefogott alkalmazása, átlátása (szintézisre törekvés). Cél, a tantárgy keretén belül tartott tervezési műhelygyakorlatokon, a tervezési feladat magas színvonalú megoldása, a funkcionális kerethez szabott részletes tervezési program kidolgozásával. Igényes prezentáció és modellkészítés.

A tantárgy megfelelő szintű teljesítéséhez szükséges, az előző félévekben oktatott tervezési ismeretanyag birtoklása, úgy tervezés elméletével kapcsolatban, mint a térszervezés, telepítés, tájolás és városszövetbe illesztés terén. Az előző félévekben oktatott épületszerkezettani, ábrázoló geometriai ismeretanyag birtoklása. Kellő fokú építészettörténeti és képzőművészeti előképzettség.

	Részletes leírás - Tervezési feladat: 

A féléves feladat idén Magyarhertelend település területén (a mellékelt térképeken bejelölt helyszíneken), kisléptékű középület tervezése, a helyszínekre megadott funkcióval. A kidolgozás szintje a mellékelt útmutató szerinti ütemezésben, ill. ütemekhez illesztett minőségben és léptékben készítendő el!

FONTOS:

A tervezési helyszínen található meglévő épületek egészének, vagy részelemeinek újrahasznosítása, vagy az épületek teljes léptékű mindenre kiterjedő bontása közötti válaszúton való döntés, a hallgató feladata. A döntés mérlegelésénél figyelembe veendők a meglévő épületek építészeti értékei, a műszaki állapota, alaprajzi és szerkezeti rendszereik valamint a tervezett funkciók közötti kapcsolatok egymásra hatása, kihasználhatóság, fenntarthatóság és a köztéri kapcsolatok. 
Tervezési alapinformációk - választható funkciók: 

Tervezési feladatként 8 funkciót és hozzájuk tartozó 8 helyszínt jelöltünk ki. A funkciók és a helyszínek egymástól nem elválaszthatóak. Minden  konzulenshez tartozó csapatban egyenletesen kell elosztani a területeket/funkciókat, azaz nem tervezheti mindenki ugyanazt a projektet.  A tervezési feladat telepítési és köztérhasználati szinten éppúgy, mint az épületek megtervezése során egyéni feladat.
Magyarhertelendről
:

Történet

Magyarhertelend és Barátúr a Baranya-csatorna térségében terül el, ahol a Mecsek nyúlványai végződnek s találkoznak a Zselic és a Völgység dombjaival. Ma a csatorna bal, azelőtt a jobb oldalán feküdtek az Oroszlótól Barátúron keresztül átvezető úgynevezett királyi úton belül, amely az 1845-ben megépült pécs-kaposvári út elődje volt. A faluk határában húzódott valahol az a római út is, amely a lapisi vadászházon keresztül a Mecseken át észak felé haladt Sásdot érintve Arrabona (Győr) irányába. Mai formájukban viszonylag új keletkezésű községek. Győrffy György 1332-ből ismeri a község első előfordulását Horcholond alakban, Barátúrt a tatárjárás idejéből említik először a források.

A falu nevére vonatkozóan különböző adatok ismeretesek: Németh Béla szerint "...község a hegyháton Magyar-Széktől észak-nyugatra, mely egy dombotkerít be. Eredetére nézve igen régi már a pápai adóíveken előfordul 1333-ban Horcholond névvel, mi azt látszék mutatni, hogy neve a hordó szóból származik. Valószínűbb azonban, hogy a pápai ív e nevet csak elferdítette, -bár régi okmányok éppen ezen a vidéken használják a horcho nevet, -a szó a "hertelen"- ből látszik származónak, mely épp úgy sebes s más ily nemű szó s név az ott folyó és hirtelenül megáradó patakra vonatkozik."

Reuter Camilló Baranyai falvak című munkájábanezt írta a település nevének eredetéről: "A falu Hertelend személyes eredetű. Ma is gyakran halljuk +be hörtelen ember+, azaz hirtelen, gyors felindulású ember. Ebből a személyi tulajdonságból eredt a régi magyar Hertelen személynév, a mai község nevén a �d betű helynévképző

A Mecsek északi lankáin fekvő Magyarhertelend ma a megye egyik leglátogatottabb fürdőhelye. Pécstől 20 km-re található. A megyeközponttól Orfűn át, valamint a 66-os úton Mánfa-Magyarszéken keresztül is megközelíthető. Sásd-Komló viszonylatban busszal és vonaton is elérhető.

A kis település az átgondolt fejlesztések eredményeképpen gyorsan fejlődik, és rendezkedik be az ide érkezők fogadására, színvonalas kiszolgálására. Egyre több az igényesen berendezett magánszállás, de a vendégek igényeik szerint helyezkedhetnek el panzióban, kempingben is.

A Baranya Megyei Levéltár helynévcéduláiból kiderül, hogy „a hegyháti járás 21 legrégebbi településéből 1715-ben csak Barátúrnak volt magyar lakossága, míg a többi 20 vagy egészen elnéptelenedett vagy pedig szerhorvátok ülték meg (például Szalatnak, Hegyhátmaróc). Barátúr lakói 1738-ban átköltöztek Magyarhertelendre” , mikor oda németek mentek. A helybeliektől több alkalommal hallotuk, hogy a régi falu a mai határ„Tassonya” elnevezésű dűlőjében állott, s a török elöl menekülve húzottak fel a hegyre, az erdő viszonylagos biztonságot adó oltalmába. A levéltári anyag is ezt erősíti meg: „1566-ban a török portyázó csapatok teljesen felégették.” Ugyancak a helynévcédulákból tudjuk, hogy „1775-ben Hertelend határában egy kis német település keletkezett, amelynek neve Kishertelend, vagy Ufalu (Neudörfer)." Eredetileg a pécsi káptalan javai közt szerepelt, csak a 18. században lett a pécsi papnevelde tulajdona. A 19. században Nagyhertelendnek nevezték. Római katolikus templomát 1777-ben emelték . A falu lakossági összetétele a 18. század elején változott meg, az összeírások szerint 380 magyar és 172 német lakja a falut, zömmel római katolikus, kis részben izraelita felekezetűek.

1981. december 31-én hozzácsatolták a szomszédos Barátúr községet.

Nevezetességek a községben:
1. Római katolikus templom

2. Magyarhertelendi Termálfürdő: vize 550 m mélyről érkező 38 Celsius-fokos és 1062 méter mélységből jövő 63 Celsius-fokos forrásokból táplálkozik. 2008-ban épült Gyógykertje a medencékben 36 Celsius-fokos termálvízzel működik. A vizet ivókúraként is alkalmazzák fogínybetegségekre (magas fluoridtartalma miatt). 4 nyitott medence várja a strandolni vágyó turistákat.

3. Magyarhertelendi házi sör
TERVEZÉSI FELADATKÉNT MEGFOGALMAZOTT FUNKCIÓK és Helyszínek:

1. Magyarhertelendi fürdő szabadtéri kiszolgáló épülete
Helyszín – A Magyarhertelendi termálfürdő déli/hátsó bejárati oldala..
Tervezendő funkció: „Jaj úgy élvezem én a strandot, ottan annyira szép és jó…”
· A fürdő szabadtéri területének déli fogadó, kiszolgáló épülete, mely egyben térfalként is szolgál a fürdő belső terei és a külső közhasználatú terek között. Benne pénztár, szociális blokkok, öltözők, wc-k, orvosi/elsősegély szoba, üzemeltetés helyiségei (iroda, öltöző, vizesblokk, kerti eszközraktár, tárolók) kölcsönző, butikok, büfék, vagy kisebb szórakozóhellyel egybekötött étterem/pizzázó.
· A fürdő belseje és külterületei között húzódó térfal két irányban kell, hogy működjön. Bbefelé és kifelé egyaránt aktív, de az átjutás szabályozatlan lehetőségét megakadályozó kialakításban. Nappal strand, este szórakozás.
· A külső közterület átalakítása egy fürdőturizmus igényeihez (nappali és esti) illesztett működésre. A parkolás rendezett megoldása.

· Érdemes az együttműködés a csoport Ifjúsági szállást tervező tagjával (köztér kialakítás, funkciósorolás, bejárati elhelyezés, parkolás.

2. Ifjúsági üdülő - kemping fogadóépület és szállás
Helyszín – A Magyarhertelendi termálfürdő déli/hátsó bejárati oldalával szemközti, jelenleg két külön intézményként működő üdülőterület. Érdekes tartalmi többlet, hogy a terület nyugati oldalán indul az erdei túraútvonal a hegyi kilátóhoz.
Tervezendő funkció: „Mint a mókus fenn a fán,…..” – mai változat….?
· A teljes üdülőterület belső telepítésének újragondolása egy kortárs ifjúsági üdülőhely igényeire illesztve (főépület, fogadó és közösségi funkciók, appartmanok telepítése és minősége, szállás és egyéb szolgáltatások helye) 
· A fogadóépület megtervezése, benne az ifjúsági üdülő közösségi funkcióival
· 1 db appartmanház megtervezése
· A külső közterület átalakítása egy fürdőturizmus igényeihez (nappali és esti) illesztett működésre. A parkolás rendezett megoldása.

· Érdemes az együttműködés a csoport Fürdő fogadó-kiszolgáló épületet tervező tagjával (köztér kialakítás, funkciósorolás, bejárati elhelyezés, parkolás.

3. Magyarhertelendi Lovastanya - terápiás központ
Helyszín – A magyarhertelendi Tábor utca „végén” található ívesen az útra simuló telek és annak főút felé kinyúló bővítménye a mellékelt helyszínkijelölés szerint.
Tervezendő funkció: Suttogj nekem, halkan, csendesen, valami fontosat, valami semmiséget, mindegy hogy mit, csak halkan, hogy megnyugodjak, csak nekem! Legyen ez a mi titkunk! ……….. Suttogónak azt az embert nevezik, aki képes pusztán türelmével, belső harmóniájának kisugárzásával és halk szavaival lecsillapítani egy megvadult lovat. ………..Hogy működik ez fordítva? Miként hat egy ló az emberre? Miként hat egy sérült, vagy zavart emberi lényre?
A feladat egy olyan lovastanya tervezése, ahova a környékbeli települések fiataljai járhatnak lovagolni. Ahol részt vehetnek a lovakkal történő mindennapi foglalkozásban az almolástól és tisztítástól kezdve az etetésig és futtatásig. A tervezett funkció alkalmas kell, hogy legyen 6-12 fős gyermekcsoportok lóterápiás táboroztatására. Az épületegyüttesben biztosítani kell: 6 ló elhelyezését (istálló, karámok, téli és nyári futtatási lehetőségek), öltözőket, szociális blokkokat, 6-12 gyermek csoportszobás (ffi-női) elszállásolását, étkeztetését, közösségi/foglalkozó tereket, kiszolgáló személyzet helyét, szállását, konyhát, a lótartáshoz és a telek karbantartásához szükséges helyeket, stb. …
4. Magyarhertelendi Erdei Iskola a Kilátónál 
Helyszín – a Magyarhertelend fölött álló Napszentély kilátó környezete
Magyarhertelendtől délre. Tengerszint feletti magasság: 260 m. Kilátó össz. magassága: 23 m. Épült: 2007.

Megközelítés: az Orfű–Magyarhertelend műútról táblákkal jelzett ponttól északnyugatra, jelöletlen szekérúton, vagy gyalogosan a magyarhertelendi fürdő déli bejáratától az üdülőtelep oldalán induló kiránduló ösvényen keresztül.
Tervezendő funkció: Tanulj a Természettől, hisz belőle fakadsz és hozzá is térsz vissza! Lélegezni is csak általa tudsz, hisz Ő ad néked tiszta levegőt! Ő adja a fát, hogy ne fázz, a vizet hogy ne szomjazz! Táplál és véd, mint minden élőlényt, mi berkeiben létezik. Vigyázd a természetet, térj meg hozzá újra és újra, Ő érted van és Te Érette.
 A kiállító környezetében több turistaútvonal is összefut. Az általuk egybekötött természeti környezet nagyszerű lehetőséget biztosít egy erdei iskola kialakítására, melyben max 60 főnyi gyermek (két osztály) egyhetes turnusokban történő oktatása folyhat. A gyermekek oktatása részben kinn a természetben, részben pedig beltéri foglalkozások keretében folyik. A gyermekek számára két egymással egybenyitható terem egy közös gyakorlati műhely/foglalkoztató, étkező, konyha és szállás tervezendő, minden ezekhez tartozó kiszolgáló funkciótól. Az erdei iskola télen és nyáron egyaránt működik. Az iskola működése úgy építészeti térhasználatában, mint technológiai üzemében az a környezettudatos magatartást kell, hogy képviselje, mely minden hasonló funkcióval bíró nevelési intézmény sajátja kell, hogy legyen. A foglalkozásokhoz és általános „természeti” léthez igazított terek tervezése éppolyan fontos feladat, mint a tervezett épület és a kilátó párbeszéde.
5. Magyarhertelendi Vasútállomás és sörfőzde / hörpintő
Helyszín – a magyarhertelendi vasútállomás épülete és annak közvetlen környezete! 

Tervezendő funkció: Aki eddig holmi zugkocsmákba járt tömegsört vedelni, az még nem tudja, hogy milyen a hertelendi házi sör gyöngyöző zamatának igazi élvezete! 
Eljött az idő, hogy a nagyvárosi vidám társaságok betódulván a „piroska” retró hangulatú kabinjaiba, ne csak a villányi bor hívó szavát hallják meg, de éppoly remegő lábakkal várják, hogy belekóstolhassanak a hertelendi folyékony kenyér hűvösen is illatos habjaiba! Szóval tervezendő egy állomásépület, melynek berkein belül egy kis mintasörfőzde működik, ahol tesztelhető a sörfőzés tudománya, mi több jó szívvel meg is kóstolható az! Szóval, kell:

· egy sörfőzde, melynek látványos részei és folyamata bemutathatóak a nagyérdemű közönségnek (természetesen a technológia megzavarása nélkül),
· egy tesztelő – csapoló – fogyasztótér

· egy vasútállomás

· és természetesen mindezek kiszolgáló terei

EGÉSZSÉGETEKRE! Természetesen a meglévő állomásépület megtartandó!
6. Magyarhertelendi Kecskefarm és sajtüzem
Helyszín – A térképen megjelölt domboldalon - fennsíkon. Magyarhertelend kapujában, a kilátóhoz / erdei iskolához vezető út bekötésénél. A parkolás a két funkcióhoz akár közösen is megoldható a leágazásnál.
Tervezendő funkció: Bár kumiszt habzsoló eleink minden bizonnyal felhúznák szemöldöküket, ha kecsketejjel kínálnánk őket, mára már mindenki tudja, hogy a kecsketej az egyik legegészségesebb nedű távol e földön! A belőle készült pikáns ízesítésű sajtok pedig úgy íz-világukban, mint zamatos bukéjukban felvehetik a versenyt a világ bármely sajtjával. Mit nekünk Hollandia, legyünk mi a sajtok hazája!
Tervezendő egy kecskefarm és egy sajtüzem, a hozzájuk tartozó helyiségekkel és épületekkel. A tejfeldolgozó – ill. sajtműhely kialakítása, éppúgy ahogy az állattartás terei meg kell hogy feleljenek a vonatkozó (egészségügyi , HACCP – élelmiszeripari, építésügyi, stb. …)  jogszabályoknak! A farm és a sajtüzem legyen turisták által látogatható. Legyen lehetőség termékbemutatóra, kóstolásra és vásárlásra!
7. Magyarhertelendi Horgászközpont - Halnevelde és sütöde 
Helyszín – A térképen nagyjából bejelölt, de google-n még nem látható tó és annak környezete
Tervezendő funkció: Ho-ho-ho-horgászközpont és halnevelde, no meg el ne felejtsd, fontos lenne egy halsütöde
E nemolyanrég még nemisvolt tó partján, melynek mindezidáig nevesincs, nemsokára nagy dolgok történnek. A MAGYAR HAL dicsfénye ragyogja be a hertelendi eget! Tavaknak sora neveli majd a jóféle magyar pontyot, keszeget, süllőt, harcsát, amúrt. Az egyiknek partján a lombkoronák árnyékában horgászok ülnek majd körbe, várván a nagy kapást, vagy csak egyszerűen megpihenve, a mögöttük lévő várost e pár órára messze elfeledve. A kompozíciót egy épület szervezi, melyben szorgosan működik a sokmedencés hal-ovi. Fedele alatt sül a magyar hal (a hekk nem az!), s a tóra néző terasz majszoló horgászok elégedett vigyorával lesz teli, hisz a kis bolt révén, etetőjükből sosem fogy ki a csali! Kell még némi raktár, szociális blokk, és egyéb a funkcióhoz elengedhetetlen elem, és ne feledd, hogy e feladatnál Te leszel a Lanscape Designerem! (
8. Magyarhertelendi Temető és ravatalozó 
A magyarhertelendi központi temető és környezete. 
Tervezendő funkció: S vajon mi lesz vélem, ha e földön már nem leszek? S mi lesz, ha Te elébb hagysz itt engem, mint én Tégedet? Járunk-e még azután kéz a kézben összebújva? Fejem öledbe hajthatom? Apám, nagyapám, dédapám, üköm mondjátok, mit tegyek? Tanácstok hol érem? Szavatok hogy lelem? Méltó fiatok hogy legyek? Tán e kőben, a föld porában, a fák kérges oldalába rejtve, zizegő lombkoronájuk madárénekébe bújva, a szél zúgásában, a víz fodrában, az ég tükrében, hol vagytok? Itt ülök e padon, s ti köröttem éltek, s a cinterem kapuját magam mögött hagyva, hol az élők, hol a holtak városába lépek. 
A temetőkert tervezés nagy feladat. Az egyik legnagyobb szellemi próbatétel egy építész munkássága során. Feladatotok nemcsak egy ravatalozó épület és a temető kiszolgáló funkcióit magába foglaló építmény megtervezése, hanem maga a tér szellemiségének megértése. Ahhoz hogy jó választ találjatok, előbb a kérdést kell a magatok számára jól megfogalmazni! ….. Hol van a határ az élő és a holt között? Mi az a kapcsolat mely e kettőt összefűzi? Miként létezett ez a korábban és miként most. A régmúltban kialakult temető fizikai jelene, vajon hozzásegíti-e a ma emberét ahhoz a mentális kapcsolathoz, mely az élő és elhunyt szerettei között elengedhetetlenül létezik? Létezik?. Hogyan működik ez ma? Szükségünk van e egyáltalán erre a kapcsolatra, vagy a temetőre, e kapcsolat létrejöttéhez? Miért temetkezünk? Temető vagy park? Emlékező hely, vagy pihentető harmóniát sugárzó tér? A temető egy különálló falakkal határolt hely, vagy része a mindennapjainknak, intimebb vagy nyitottabb része egy parkunknak. Milyen az elrendezése, mik a hangsúlyos zónái, elemei? Vannak ilyenek? ……..Számtalan kérdést fogalmazhatunk meg, hogy aztán megszülessen a helyes válasz.
Az előzőekben bemutatott tervezési feladatoknál, az adott funkciók programjának meghatározása nem törekedett a teljességre, azt a hallgatónak kell összeállítani a funkció tökéletes működéséhez szükséges módon a konzulenssel leegyeztetve! Az említett funkciók további elemekkel bővülhetnek, ill. elemek szűnhetnek meg, értelmeződhetnek át! Az épületek térbeillesztése, az előttük feltáruló közterület, a bejárati zóna, az épített környezettel való kapcsolat és a szükséges számú parkoló elhelyezése tervezendő!

A tervek kidolgozása:
A különböző leadási fázisokhoz tartozó, különböző szinten és léptékben kidolgozott tervek és modellek tetszőleges technikával készíthetőek el, de ebben a félévben már elvárt a számítógépes programok használata!. A megfelelő építészeti értékek megtartása mellett (léptéknek megfelelő műszaki tartalom) kiemelkedő szintű esztétikai színvonalat képviseljen a leadott munka. A leadásoknál kötelezően elkészítendő prezentáció (PPT) és vetített tablók összeállítása szabadon választható technika. A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, hátlapra kasírozott összefoglaló tabló nyomtatása szükséges.
Beadandó munkarészek:

Félévközi leadás:

Az első szakaszban, a „vázlattervi” fázis végére túl kell esni a környezeti adottságok analízisén (helyszín, térstrukturális viszonyok, mértékadó épített környezet, településsűrűség - beépítettség vizsgálat, forgalmi viszonyok, stb….), a telekadottságok értelmezésén (telek geometriája, tájolás), a tömegképzésen, a fő irányok, főbb funkciócsoportok meghatározásán, alaprajzi elrendezésén. Be kell mutatni a tervezési irányelveket is, különböző ábrákon, rajzokon, munkaközi makett fotókon keresztül. Az alkotói gondolkodás folyamatának dokumentálása elkerülhetetlen a sikeres kommunikációhoz. A védés csoportokra bontva történik a gyakorlati óra keretében. 
Beadandó:
- koncepciót bemutató ábrasorok
  (térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, telepítési rajz,  M 1:500 – M 1:1000
- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:200

- mértékadó metszet, M=1:200

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:200

- tömegvázlatok/látványok, min: 3 db

- telepítési modell, stilizált tömeggel, M 1:500, M 1:1000
- tömegmodell
 az épületről, csatlakozó épület részekkel M 1:200

A teljes anyagot digitális prezentáció formájában és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni: ppt vetítés, tablók pdf vagy jpg formátumban + makett fotók.

Félév végi leadás és prezentáció:

A második szakasz a kibontás, konkretizálás időszaka. A félév végére kikristályosodik az épület, ahol a térképzés szoros összefüggésben alakul a kültéri kapcsolatrendszerek felderítésével. Kimunkálásra kerül a belsőépítészet és a szerkezeti csomópontok rendszere. A dokumentációhoz 1:100 léptékű rajzok, telepítést bemutató helyszínrajz, perspektivikus látványok, 1:20 léptékű belsőépítészeti - szerkezeti részletrajzok (főfalmetszet) és modell tartozik. Az egyes munkarészek elmaradása a feladat sikertelenségét hordozza magával, tehát nem kerül értékelésre, a feladat nem tekinthető befejezettnek. A feladat része az átdolgozott telepítési rajzok és makett bemutatása is, a fejlődés látványos és jól értelmezhető bemutatásával. Védés a megadott időpontokban lesz. Egy ember védése a zsűri kérdéseivel és a válaszokkal, valamint a véleményezéssel együtt összesen 15 perc. Ez annyit tesz, hogy a hallgatónak képesnek kell lennie a tervét 7-8 percben ismertetni.
Beadandó: 
- koncepciót bemutató ábrasorok

(térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, környezetrendezési rajz, M 1:500-M 1:1000

- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:100

- minimum 2 db metszet, M 1:100

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:100

- perspektivikus ábrák, belső téri rajzok: min: 3-3 db

- 1 db főfalmetszet beillesztett csomóponti és belsőépítészeti rajzokkal   


  (egyedi, épületre jellemző részletek) M 1:20, M 1:10
- telepítési modell, stilizált tömeggel (átdolgozott), M 1:500, M 1:1000

- tervhez tartozó épület modell, M 1:200

A teljes anyagot digitális prezentáció formájában és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni: ppt vetítés, tablók pdf vagy jpg formátumban + makett fotók. A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, hátlapra kasírozott összefoglaló tabló nyomtatása szükséges.
A tanulmány három tartalmi részből áll:

1. A funkció és témaválasztás indoklása a gondolatmenet bemutatása min. 2000 karakter terjedelemben, lehetőleg képi (grafika, rajz, stb.) kiegészítésekkel, magyarázatokkal együtt.

2. A választott helyszín elemzése és bemutatása az alábbi szempontok alapján:

- a városi szövet, beépítési struktúra elemzése

- zöldfelületek analízise (minőség, sűrűség, stb,)

- a szűkebben és tágabban értelmezett környezetben lévő városi közterületek analízise, a terület kapcsolata ezekkel

- épületállomány elemzése (állapot, védett épületek, műemlékek, stb.)

- közlekedési, forgalomtechnikai vizsgálat (gépkocsi, tömegközeledés, kerékpáros,       - gyalogos közlekedés, stb.), parkolási igények, lehetőségek, megközelíthetőség, azok irányai, stb.

3. 5 db színvonalas kortárs példa a tervező, a funkció és a helyszín feltüntetésével, helyszínrajzzal, alaprajzzal, metszettel és fotókkal.

A tanulmányt fekvő, A4-es formátumban, borítóval, fűzött kivitelben, magas tartalmi és grafikai igényességgel kell kivitelezni. A három tematikus rész a pontozás alapját képezi. Amennyiben valamelyik hiányzik, a tanulmány nulla pontot ér! A tanulmány késedelmes leadása 1 hét csúszással lehetséges, de ebben az esetben csak a leadása van elfogadva, pontértéke: 0.


	Oktatási módszer:

Vizuális- verbális eszközökkel, folyamatos kommunikációval, egyéni és csapatmunkával

	Követelmények a szorgalmi időszakban:
Foglalkozásokon való részvétel:
Az előadásokon kötelező a jelenlét. A gyakorlatokon kötelező a jelenlét – a tematikában meghatározott készültségi fokkal. Nem megfelelő órai munkavégzés vagy felkészületlenség hiányzásnak számít! Max hiányzási lehetőség 4 alkalom, melybe a betegség végett értendő hiányzások is beszámítanak! A hiányzásokat nem kell igazolni! A szám és a feltételek vonatkoznak az előadásokra és a gyakorlatokra egyaránt!
A félévben elvégezendő feladatok:
Lásd a részletes tantárgyleírásban! A féléves időbeosztás úgy készült, hogy magában foglalja a TVSZ által kötelezően előírt késedelmes benyújtási lehetőséget.

Félévközi számonkérések:

A félév folyamán 1 elméleti és 1 gyakorlati zárthelyi dolgozat készül, egyrészt elméleti ismeretek igazolásából, másrészt helyszínen megoldandó tervezési feladat formájában. A zárthelyik pótlása max. 1 alkalommal lehetséges. (a megadott időpontban)
A gyakorlati zárthelyi dolgozat idén pályázatos formában kerül kiadásra. A feladatot többhetes időintervallumra tervezzük. A pályázati munka szakmai konzultációját a Breuer Marcell Doktori Iskola doktoranduszai végzik. Az esetlegesen szükséges gyakorlati zárthelyi pótlása ettől a pályázattól függetlenül történik, egy egynapos PZH keretében a megadott időpontban.
Félévközi és félévvégi prezentáció:

Félév folyamán 1 db félévközi és 1 db félévvégi, szóbeli védéssel egybekötött tervleadás kerül megrendezésre, melyeket a gyakorlatvezetőkből álló zsűri pontozással értékel.
A különböző leadási fázisokhoz tartozó, különböző szinten és léptékben kidolgozott tervek és modellek tetszőleges technikával készíthetőek el. A megfelelő építészeti értékek megtartása mellett (léptéknek megfelelő műszaki tartalom) kiemelkedő szintű esztétikai színvonalat képviseljen a leadott munka. A leadások vetített prezentáció segítségével kell hogy bemutatásra kerüljenek, a vetített prezentáció végére fűzött tablószerű feldolgozás kötelező! A végső leadás során a vetített projekt anyagából - a megadott minta alapján elkészített - 1 db összefoglaló tabló nyomtatása kötelező!
A szemeszterben megszerezhető pontszámok részletezése:

- elméleti zh:
            0-3 pont

- gyakorlati zh:
 0-3 pont

- tanulmány:

 0-3 pont

- félévközi védés:
 0-10 pont

- félév végi védés:       0-30 pont

Érdemjegy - pontrendszer

43- 49


5 (jeles)

38- 42


4 (jó)

33- 37


3 (közepes)

28- 32


2 (elégséges)

00- 27


1 (elégtelen)

A félév értékelése: a „félévközi leadás és védés”, a „tanulmány”, a „zh”-k és az „év végi leadás és védés” pontértékéből számított érdemjegy. Az órákon, ill. előadásokon való elégtelen mennyiségű jelenlét a félév érvénytelenítésével jár, ami nem javítható!!!!!!!!


	Követelmények a vizsgaidőszakban:

A tantárgy felvétele az ETR-ben

	Pótlási lehetőségek:
· félévvégi védés (15. hét) pótlása egy alkalommal a vizsgaidőszakban megadott időpontban a félévvégi védéstől számított két hét elteltével (17. hét)
· a ZH-k pótlása a tematikában meghatározott időpontokban

· a félévközi védés a megadott időpontban kell hogy megtörténjen, mivel csúsztatásával a ráépülő tervezési folyamat megoldása válik ellehetetlenítetté. Pótlása csak kivételesen indokolt esetben (kórházi lét, nemzetközi worksopon való részvétel) lehetséges. Ezt a tantárgyfelelőssel előre egyeztetni kell!

	Konzultációs lehetőségek:

gyakorlati órákon


	Jegyzet, tankönyv, felhasználható irodalom:

Könyv

Janáky, I. 1999. A hely. Budapest:Műszaki kiadó

Le Corbusier, C.1981. Új építészet felés. Budapest: Corvina

5 ház: Janesch, Karácsony, Mónus, Turányi janáky. 2003. Budapest:Terc

dr. Reischl Antal:Lakóépületek tervezése, Budapest 1976 Tankönyvkiadó

Gádoros Lajos: Középületek tervezése.Budapest, Tankönyvkiadó 1978

Ernst Neufert; Építés- és tervezéstan, Budapest Pécs 1999. Dialóg Campus Kiadó

Bitó János: Lakóházak tervezése, Lap- és Könyvkiadó kft 2004

Callmayer-Rojkó: Az én házam - Műszaki könyvkiadó 1974

Könyv az építészetről-A tervezés gyakorlata I. Pécs 1998 Pécsi Tanoda Alapítvány

Philip Jodidio:Architecture Now!  2001 Taschen

OTÉK- Országos Településrendezési és Építési Követelmények

Folyóirat

Hazai folyóiratok:                  Új Magyar Építőművészet

Átrium

Oktogon

Alaprajz/Metszet.

Architectural Record 

archrecord.construction.com

Arquitectora Viva

arquitecturaviva.com

Domus



domusweb.it

The Architectural Review
arplus.com

A10



a10.eu

Detail



detail.de

Internimagazine

internimagazine.it

Architonic


architonic.com

Frame



framemag.com

Future



arqfuture.com

Internetes csatornák

www.world-architects.com
www.campobaeza.com
www.barqo.cl
www.arcspace.com
www.archinect.com
www.materialicious.com/tags/furniture

www.architonic.com

www.epiteszforum.hu

www.kortarsepiteszet.lapozz.hu

www.archiweb.hu

www.m-e-m.hu Magyar építőművészet

www.archi-europe.com

www.archdaily.com

www.archiworld.com

www.arcspace.com

www.worldarchitecturenews.com

www.architectenweb.nl

www.archiweb.cz

www.dutcharchitects.com

www.domusweb.it

www.europaconcorsi.com

www.nextroom.at

www.archi-students.org

www.worldarchitecture.org/main

www.isayweinfeld.com

www.kenji-tagashira.com

www.materialicious.com

www.dezeen.com

www.heszir.hu Pécsi szabályozási terv

www.designspotter.com
www.moroso.it
www.classic-design24.com
www.boconcept.hu
www.trendir.com
www.designerjapan.com
www.classic-design24.com
www.architonic.com


www.materia.nl
www.madeindesign.com
www.bulthaup.com


Tantárgykurzusok a 2013/2014. tanév 2. félévében:

	Tárgy-kurzus típus
	Oktató(k)
	Nap/idő
	Hely
	Megj.

	előadás
	dr. Kondor Tamás

egyetemi docens
	szerda
7,45-9,15
	Boszorkány       A 302
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Medvegy Gabriella

egyetemi docens
	szerda 

14,45-17,15 
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Kondor Tamás

egyetemi docens
	szerda 

14,45-17,15
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Kovács Andor Krisztián
egyetemi docens
	szerda 

14,45-17,15
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Tamás Anna Mária
egyetemi adjunktus
	szerda 

14,45-17,15
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr Veres Gábor                           egyetemi docens
	szerda 

14,45-17,15
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Bácsalmásy Zoltán
egyetemi docens
	szerda 

14,45-17,15
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Zilahi Péter
Építész - beoktató tanár
	szerda 

14,45-17,15
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten


Részletes tantárgyprogram
	Hét
	Előadás
	Gyakorlat

	1.
	ISMERTETŐ TÁJÉKOZTATÓ 02.04
tematika ismertetése


	FELADATOK ISMERTETÉSE 02.04
tervezési feladat kiadása, csoportbeosztás, helyszíni bejárás

	2.
	ELŐADÁS 02.11
Középületek tervezése:

Telepítés – fogalom meghatározás – tervezési program

	KONZULTÁCIÓ 002.11
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A koncepció konzultációja: funkció és helyiséglista

A választott helyszín dokumentációja: helyszínrajz, utcakép, skiccek, fotók

Helyszínanalízis: közeledés, megközelíthetőség, épületállomány, városi szövet, növényzet, stb.

Beépítési ötletek.

Környezetmodell: m=1:500

	3.
	ELŐADÁS 02.18
Középületek tervezése:

Különböző beépítések –ill. hasznosítások 
természeti és települési közegben
	KONZULTÁCIÓ 02.18
Tanulmány beadása (1-3pont)
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

továbbfejlesztett koncepció, helyszínrajz, a korábban elkészített környezet makettbe min. 3 db beépítési makett variáció, utcakép, terepmetszet, alaprajzi sémák

	4.
	ELŐADÁS 02.25
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül
	KONZULTÁCIÓ 02.25
Tanulmány pót-beadása (0 pont)
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

továbbfejlesztett koncepció, helyszínrajz, a beépítés, ezáltal a beépítési m=1:500-as makett véglegesítése, az összes eltérő szint alaprajza, terepmetszetek, tömegvázlatok

	5.
	ELŐADÁS 03.04
Középületek tervezése:
Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül
	KONZULTÁCIÓ 03.04
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

a tömeg véglegesítése, továbbfejlesztett alaprajzok, min 2 db jellemző metszet, homlokzati vázlattervek, m=1:200-as tömeg makett

	6.
	ELŐADÁS 03.11
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül 

	KONZULTÁCIÓ 03.11
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A vázlatterv utolsó konzultációja a félévközi prezentáción bemutatandó összes munkarésszel: analízis- és koncepcióábrák, helyszínrajz, terepmetszetek, alaprajzok, metszetek, homlokzatok, látványtervek, makettek m=1:500, m=1:200, a grafikai feldolgozás konzultációja

	7.
	ELŐADÁS 03.18
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül 
Gyakorlati zárthelyi dolgozat  - PÁLYÁZAT meghirdetése)


	FÉLÉVKÖZI PREZENTÁCIÓ 03.18
· analízis

· koncepció

· helyszínrajz m=1:500, m=1:1000
· minden eltérő szint alaprajza m=1:200

· mértékadó metszet m=1:200

· homlokzatok m=1:200

· látványtervek (környezetbe illesztve)

· beépítési makett m=1:500

· tömeg makett m=1:200

· CD/DVD digitális leadás

	8.
	ELŐADÁS 03.25
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül

	KONZULTÁCIÓ 03.25
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A terv javítása, tovább fejlesztése a félévközi védésen elhangzottak alapján.

	9.
	ELŐADÁS 04.01
Középületek tervezése:

Elméleti zárthelyi dolgozat 


	KONZULTÁCIÓ 04.01
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Berendezési alaprajzok és szerkezeti részletek konzultációja. Az épület tömegének továbbgondolása a homlokzati részletmegoldásokkal, burkolatokkal együttesen. Szerkezeti megoldások pontosítása, m=1:50-es bemutatásával. Környezetépítészeti megoldások konzultációja.

	10.
	ELŐADÁS 04.08
TAVASZI SZÜNET 


	KONZULTÁCIÓ 04.08
TAVASZI SZÜNET:



	11.
	ELŐADÁS 04.15
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül
Gyakorlati zárthelyi dolgozat  - PÁLYÁZAT beadása


	KONZULTÁCIÓ 04.15
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Berendezési alaprajzok és szerkezeti részletek konzultációja. Az épület tömegének továbbgondolása a homlokzati részletmegoldásokkal, burkolatokkal együttesen. Szerkezeti megoldások pontosítása, m=1:50-es bemutatásával. Környezetépítészeti megoldások konzultációja.

	12.
	ELŐADÁS 04.22
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül
Gyakorlati zárthelyi dolgozat  - PÁLYÁZAT eredményhirdetés

Gyakorlati pót zárthelyi dolgozat 04.25. (szombat 9,00-17,00 Építész Stúdió)
	KONZULTÁCIÓ 04.22
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Szerkezeti, homlokzati és belsőépítészeti részletek konzultációja. Külső és belső látványtervek.

	13.
	ELŐADÁS 04.29
Középületek tervezése:

Építészet és belsőépítészet
	KONZULTÁCIÓ 04.29
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Szerkezeti, homlokzati és belsőépítészeti részletek konzultációja. Külső és belső látványtervek.

	14.
	ELŐADÁS 05.06
Középületek tervezése:

Prezentációs minták

	KONZULTÁCIÓ 05.06
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A tematikában meghatározott munkarészek konzultációja, a tervek véglegesítése:

· koncepció, magyarázóábrák

· helyszínrajz m=1:500

· helyszínrajz burkolatkiosztással, növényzettel m=1:200

· minden eltérő szint alaprajza m=1:100

· minimum 2 db metszet m=1:100

· 2 db főfalmetszet m=1:20, m=1:10

· homlokzatok m=1:100

· látványtervek (környezetbe illesztve és a belső terekről egyaránt) 3-3 db
· beépítési makett m=1:500

· tömeg makett m=1:200

	15.
	ELŐADÁS 05.13
Elméleti pót zárthelyi dolgozat 


	Végaláírás. 05.13
A féléves feladatok leadása, védése és értékelése: 14.45- Építész Stúdió

Az a hallgató védheti meg a tervét, aki erre az időpontra az összes leadandó munkarészt nyomtatott tabló formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul prezentálja.

Aki a TVSZ szerinti kéthetes csúszással eltolt második lehetőség alkalmával kíván élni a védés lehetőségével, annak erre az időpontra az összes leadandó munkarészt nyomtatott A3-as formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul be kell mutatnia a gyakorlatvezetőjének! Amennyiben a gyakorlatvezető a feladatot mennyiségi és minőségi szempontból egyaránt késznek minősíti, a végaláírást megadja.

	17.
	
	Meghirdetett időpontokban előreláthatóan:           

2014.05.27. és 2014.05.28.
A féléves feladatok 2., egyben utolsó  leadása (mindkét nap feltöltés a bemutató számító gépre.: 7,45-9,00), védése (mindkét nap: 9,00-16,00)és értékelése: mindkét nap: ca.: 16.30 - Építész Stúdió


Félév végi védés időbeosztása:

7,45 – 9,00:
A védés anyagának feltöltése a számítógépre

9.00 –  : 
Védés az Építész Stúdióban
Mindenkinek 15 perc áll rendelkezésre a munkáját megvédeni! 7-8 perc tervbemutatás / 7-8 perc kérdések - válaszok - véleményezés. Érdemes felkészülni a szóbeli védésre, mert a nagy létszám miatt, kénytelenek vagyunk az időbeosztást tartani!)

Akik hiányosan, vagy nem megfelelő minőségben hozzák a munkájukat, azoknak eredménytelen a féléve!

Félév időbeosztása:
Beiratkozási, bejelentkezési időszak,

kezdete: 2015. január 23. - 8.00






vége: 2015. február 06. - 16.00

tantárgyfelvételi időszak:


kezdete: 2015. január 27. (12:00)







vége nappali tagozaton: 2015. február 6. (16:00)







vége levelező tagozaton: 2015. február 20.(16:00)

Tanulmányi időszak:



kezdete: 2015. február 2. (hétfő)







vége: 2015. május 15.

Tavaszi szünet: 



kezdete:
2014. április 06.






vége:

2014. április. 10.
Munkaszüneti és pihenőnapok:
2015. április 6. (hétfő) munkaszüneti nap (Húsvét)

2015. május 1. (péntek) munkaszüneti nap

2015. május 25. (hétfő) munkaszüneti nap (Pünkösd)

POLLACK EXPO: 



2015. február 26. – február 27. (csüt - péntek)

Kihelyezett órák! A 2. és magasabb évfolyamok óráinak tantárgyi ütemezésénél kérjük figyelembe venni. Levelezős órákat ezekre a napokra ne tervezzünk!

A vizsgaidőszak (5 hét):


kezdete: 2015. május 18.

vége: 2015. június 19.

A félév tematikájával és kiadott feladatával kapcsolatos információk elérhetőek:

ETR CooSpace-n keresztül 

Pécs, 2015.02.02.









dr. Kondor Tamás

egyetemi docens








tantárgyfelelős

� Tárgykurzus típusok: ea – előadás, gy – gyakorlat, lab – labor


� K – kötelező, KV – kötelezően választható, SZ – szabadon választható (fakultatív) 


� N – nappali, L – levelező, T – táv


� a – aláírás, f – félévközi jegy, v – vizsga, s – szigorlat


� os – őszi, ta – tavaszi


� Több tanszék esetén zárójelbe a terhelés várható százalékos megoszlása


� forrás Magyarhertelend hivatalos honlapja: http://magyarhertelend.hu.tfcenter.hu/, és a Wikipédia adatszolgáltatása: http://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarhertelend alapján
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