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A tantárgy fő célja, hogy a hallgatók az eddig megszerzett épülettervezési és épületszerkezeti ismereteiket továbbfejlesztve az építészeti tervezés komplexitását gyakorolják.  Az épülettervezés tárgykörében szerzett eddigi ismeretek továbbfejlesztése, kibővítése nagyobb léptékű feladatok megoldásával. Nagy hangsúlyt fektetve úgy a telepítésre, (vizsgálva az épület és környezete viszonyát), a tervezési program kimunkálására, az építészeti terek magas minőségű megfogalmazására és a külső belső kapcsolati rendszerek kidolgozására, mint az épület szerkezeti és konstruktőri részletek megoldásaira. Cél, hogy az innovatív szerkezeti ismeretek kiterjesztésével egy konstruktív, előre mutató építészeti projekt fogalmazódjon meg a komplex tervezési folyamat során. Feladat továbbá az építészeti ábrázolás és modellezés technikai fejlesztése és a terv prezentálás gyakorlása. A szemeszter végére minden hallgatónak képesnek kell lennie egy, a tematikában meghatározott funkciójú középület megtervezésére (értsd ez alatt, az építész tervezői képességeket éppúgy, mint a konstruktőri , szerkezettervezői tudást), és a tervezett épületet megfelelő szintű prezentációval előadni.

	Rövid leírás: 
A hallgató féléves feladata egy középület tervezése természeti környezetben, Orfű településen kiadott helyszínekre és funkciókra. Általánosan meghatározott feladat az előző félévben elsajátított középület-tervezési ismeretek bővítése az újabb középületi funkciók tervezésszempontú megismerése a kiterjesztett települési szövet kihívásainak figyelembevételével. Egyes középülettípusok tartalmi – programjának elsajátítása. Tervezéselméleti képességek fejlesztése. Alaprajzi és tömegformálási ismeretek gyakorlása. Telepítési analízis, településszerkezetbe való beillesztés általános szabályainak elsajátítása. Komplex tervezési ismeretek megszerzése. A tantárgyi tervezési feladat kiírása során különös hangsúlyt fektettünk arra, hogy a feladatok meghatározása során a hallgató minden esetben egy-egy különleges szerkezettervezői feladat elé kerüljön, melynek megoldásához komplex gondolkodásra és a szakági konzulensekkel (tervezés, ép.szerk., statika) történő párhuzamos együttműködésre lesz szüksége a hallgatónak. Cél az innovatív konstruktőri alkotó folyamat kidolgozása egy középület megtervezésével egybekötve.
Feladat a tanultak összefogott alkalmazása, átlátása (szintézisre törekvés). Cél, a tantárgy keretén belül tartott tervezési műhelygyakorlatokon, a tervezési feladat magas színvonalú megoldása, a funkcionális kerethez szabott részletes tervezési program kidolgozásával. Igényes prezentáció és modellkészítés.

A tantárgy megfelelő szintű teljesítéséhez szükséges, az előző félévekben oktatott tervezési ismeretanyag birtoklása, úgy tervezés elméletével kapcsolatban, mint az épületszerkezeti és tartószerkezeti ismeretekkel kapcsolatban. 
A félév első fele a telepítés – környezetalakítás – tervezési program összeállítás – tömegszervezés és ehhez illesztett szerkezetválasztás körül forog.

A félév második fele az építészeti és konstruktőri részletek kidolgozását veszi fókuszának középpontjába. 


	Részletes leírás - Tervezési feladat: 

A féléves feladat idén Orfű település területén (a mellékelt térképeken bejelölt helyszíneken), középület tervezése, a helyszínekre megadott funkcióval. A kidolgozás szintje a mellékelt útmutató szerinti ütemezésben, ill. ütemekhez illesztett minőségben és léptékben készítendő el!

A tervezési helyszínen található meglévő épületek egészének, vagy részelemeinek újrahasznosítása, vagy az épületek teljes léptékű mindenre kiterjedő bontása közötti válaszúton való döntés, a hallgató feladata. A döntés mérlegelésénél figyelembe veendők a meglévő épületek építészeti értékei, a műszaki állapota, alaprajzi és szerkezeti rendszereik valamint a tervezett funkciók közötti kapcsolatok egymásra hatása, kihasználhatóság, fenntarthatóság és a köztéri kapcsolatok. 

Tervezési alapinformációk - választható funkciók: 

Tervezési feladatként 5 funkciót és hozzájuk tartozó 4 helyszínt jelöltünk ki. A funkciók és a helyszínek egymástól nem elválaszthatóak. Minden konzulenshez tartozó csapatban egyenletesen kell elosztani a területeket/funkciókat, azaz nem tervezheti mindenki ugyanazt a projektet. A tervezési feladat telepítési és köztérhasználati szinten éppúgy, mint az épületek megtervezése és azok szerkezeti kialakítása során egyéni feladat.
TERVEZÉSI FELADATKÉNT MEGFOGALMAZOTT FUNKCIÓK és Helyszínek:

1. Orfűi Kempingben rendezett FISHING ON ORFŰ épületei
Helyszín – Az Orfűi kemping kiadott területei (térképen jelölve)
Tervezendő funkció:
· „A” lehetőség: MOBILITÁS:
Feladat a nagyszínpad MOBIL rendezvénysátrának és a nagyszínpad feletti téren, a tömeges rendezvény megnövekedett igényeihez igazított, MOBIL kialakítású kiszolgáló épületegyüttes (vizesblokkok, büfék, közösségi tér) megtervezése. A nagyszínpad szerkezeti kialakításánál figyelembe kell venni annak bonthatóságát, a magas technikai igényességű koncertek hangszerelésének és fénytechnikájának szabad (az előadó igényeihez illeszthető) elhelyezhetőségét. A fedés csak a nagyszínpad felett kell, hogy legyen, a lejtős kialakítású nézőtér fölött nem. A fedés szerkezeti kialakításai és formai szépsége feleljen meg annak az innovatív fiatal közönségi igénynek, mely a Fishing rendezvények nagyközönségét kiteszi. A kiszolgáló épület MOBIL funkcióval bír, azaz csak nagy rendezvények esetén működik az adott funkcióval, a rendezvényen túli szezonális működés nem elvárás, ill. lehet szabadabb funkciójú térlefedés (sporttér ping-pong asztalokkal, közösségi étkezés helye a sátorlakóknak, kisebb vizesblokk igény, stb). 
· „B” lehetőség: ÁLLANDÓSÁG - VÁLTOZATOSSÁG:
Feladat a kis színpad FIX/ÁLLANDÓ rendezvénysátrának és a fedett színpadok közötti kiszolgáló épületnek (vizesblokkok, büfé, közösségi tér, parkfenntartás eszköztárolói) megtervezése. A kissátor fedése megjelenhet részben vagy egészben a hozzá tartozó nézőtér felett is. A kis rendezvénysátor kialakítása FIX/ÁLLANDÓ, formai megjelenése, szerkezeti kialakítása a Fishing on Orfű rendezvény emblematikus épületévé kell hogy tegye! A FIX/ÁLLANDÓ jelleg nem akadályozhatja meg az épület arculatának akár évről – évre, vagy rendezvényről-rendezvényre változtatható egyedi hangulati jellegét (No ez itt a találóskérdés! () A kiszolgáló épület FIX/ÁLLANDÓ funkcióval bír, azaz akkor is működik, amikor a tábor Fishing on Orfű rendezvényen túli szezonális működése folyik. A telepítésnél figyelembe veendő a nagyfesztiváloknál fellépő bővítési igény.
2. Orfűi vitorlásklub
Helyszín – Az Orfűi vitorlásklub jelenlegi területe és annak szabadon alakíthatú környezete
Tervezendő funkció:
· Egy vitorlásklub épület téli és nyári működésre, beltéri edzőteremmel, közösségi helyiséggel (oktatás és közösségi programok), öltözőkkel és tárolókkal, üzemeltetés helyiségeivel és egyéb kiszolgáló funkciókkal.
· A vitorlások és egyéb vizijárművek (szörf, kajak, kenu) tárolója. A vitorlásoknak sokféle típusa van úgy az alépítmény, mint a felépítmény, vagy éppen a méretek viszonylatában. Az orfűi tóra tervezendő klub, nemcsak a vitorlás oktatásnak és edzésnek, de a téli tárolásnak is helyet kell adjon. A téli tárolás történhet részben szabadban, részben épületbe rejtve. A feladat mindkét típusú tárolás telepítése, és a tárolás paraméterihez illesztett innovatív szerkezet kialakítása.
· A vitorlásklub mólójának kialakítása

· A tavat megkerülő sétaösvény - a vitorlásklub - és a tó viszonyának meghatározása. A tópart lehet a vitorlásklubhoz tartozó zárt terület (ezt a vitorlások szeretnék jobban, vagy a vitorlásklubról leszakadó terület (ezt a sétálók szeretik jobban, vagy……
· A külső közterület átalakítása, a parkolás rendezett megoldása.

3. Orfűi Lovarda és Lovas központ
Helyszín – Az Orfűi tó keleti oldalán kijelölt gyepes terület a mellékelt helyszínkijelölés szerint.
Tervezendő funkció:
· a teljes telekterület telepítésének újragondolása, az új lovardához kötött funkciók elhelyezése, szükség esetén új feltárási, bejárati pozíciók keresése. 
· A 8-10 lóra tervezendő istállónak a speciális lószállító járművekkel önállóan is megközelíthetőnek kell lenni. Az istálló része minden egyéb a lótertáshoz szükséges funkció

· Tervezendő egy 20x40 m-s pályaméretű fedett lovarda, egyik hosszoldalán lelátóval cca. 150-200 főre, valamint egy 50x100 m területű külső pálya. A jártatógép és lehetőségekhez mért legnagyobb területű karám-kifutó (több részben is lehet) kialakítandó. A díjugrató pálya megtartandó illetve újratelepítendő a tervezési koncepció szerint.
· A lovarda komplexum fejlesztése turisztikai célokat is szolgál, így a bejárat közelében egy látogatóközpont-pavilon is létesítendő. Minimálisan 50 m2 fogadótér-kiállítótér információs pulttal, valamint vizesblokkok és szükséges kiszolgáló funkciók szükségesek. A fedett lovarda telepítésétől függően annak részeként, abban integrálva is elképzelhető. Fontos szempont, hogy az istállóból a fedett lovarda pályaszintje egyszerűen, fedetten elérhető legyen, továbbá a lovak és a látogatók forgalma nem keresztezheti egymást.
· Nagyobb rendezvények esetén a parkoló gyepen történő bővítésével alakítanak ki ideiglenes parkolókat. A parkolás tervezendő.
4. Kortárs VándorCIRKUSZ
Helyszín – Az Orfűi tó keleti oldalán kijelölt gyepes terület a mellékelt helyszínkijelölés szerint. A meglévő/megmaradó szabadtéri díjugrató pályától északra eső területen.
KINEK MIT JELENT MA A CIRKUSZ? Változott-e az évszázadok folyamán a szó tartalmi jelentése. Szükség van-e a ma emberének az egzotikus állatok látványára, vagy sem? Esetleg most van itt igazán az idő, mikor a természettől elszakadó ember életébe visszalophatunk egy keveset az elhagyott Naturából? Ha nem, akkor milyen előadási tartam van helyette? Milyen épületet igényel mindez? Hol van az ember kényelme, a mobilitás igénye, az állatok által szükségelt terek? 
Tervezendő funkció:

· a kortárs vándorcirkusz programjának és építészeti elemeinek megtervezése. Annak függvényében, hogy a tervező mely módon határolja be egy kortárs cirkusz programját, tervezendő annak mobil lelátóval bíró rendezvénytere, a letelepülés helyszínrajza és a szükséges mobil járművek (lakókocsik, állatszállások – amennyiben lesznek állatok, tárolók, pénztár szociális blokkok, stb. … kialakítása.
· A főépítmény formai megjelenése, szerkezeti kialakítása a Kortárs Vándorcirkusz emblematikus jellemzője kell hogy legyen. A mobilitást biztosító egyéb építmények lehetnek ezt erősítő/kiegészítő, vagy ettől teljesen független elemek. A könnyű és gyors szerelhetőség egy vándorcirkusz működésének alapfeltétele!
5. Erdei túraközpont és gyalogos híd a Sárkányvölgy felett
Helyszín – az orfűi Sárkány hasadék felett és két partján kijelölt terület. A nyugati oldalon a kis magánházhoz tartozó terület és a mellé rendelt hidat fogadó-kiinduló érkező pont. Keleti oldalon a túraösvényhez csatlakozó híd fogadó-kiinduló érkező pont
A Sárkány-forrás az orfűi műút falu előtti hajtűkanyarjának közelében a Sárkány-szakadékban található, a zöld sáv jelzésű turistaútból kiágazó gyalogösvényen közelíthető meg. Márványtáblával ellátott, állandóan csordogáló forrás. Felirata egy ovális táblán felül SÁRKÁNY középen 1958 FORRÁS.

A Sárkány-szakadék egy kb. 500 m hosszú óriási mohos sziklákkal tarkított völgy. A Nyugat-mecseki-karszt két jelentős patakvölgye egyesül itt: a majdnem pontosan észak-déli irányú Szuadó és az ettől kissé nyugatabbról érkező Körtvélyes. Az érdekességet az adja, hogy a Jakab-hegy fő tömegét alkotó triász homokkő itt találkozik a Lapisi Mészkő Formációval - éppen a nemkarsztos-karsztos kőzethatáron járunk. Valamivel feljebb a Szuadó völgytalpán számos víznyelőbarlang alakult ki. A jelentős mennyiségű hordalékot szállító, felsőszakasz-jellegű vízfolyások a viszonylag puhább kőzetből álló térszínre érve hátravágódtak és az addigi V-alakú völgyből néhány száz méteren át meredek falú szakadékot hoztak létre, hatalmas sziklatömbökkel.

Tervezendő funkció:
A közelmúltban megépült kerékpárút és az alatta húzódó erdei ösvény egy kijelölt pontján lehetőség van a Sárkányszakadék áthidalására és a sétaútvonal túloldalon történő folytatására. Az itt fellelhető különleges természeti környezet nagyszerű lehetőséget biztosít egy erdei túraközpont kialakítására, melyben max 60 főnyi társaság (két osztály) befogadására méretezett kiállítótér és oktatótermek segíthetik elő az erre járó turisták gyakorlati és szellemi felkészítését a Mecsek Tájvédelmi körzet szépségeire és a természettel való fenntartható együttéléshez szükséges általános tudásra.

A funkció részben az átjáró turisták igényeit elégíti ki (infópont, pihenő-bemutatótér), részben lehetőséget nyújt egyhetes turnusokban történő erdei iskolai képzések / foglalkozások befogadására. A gyermekek oktatása részben kinn a természetben, részben pedig beltéri foglalkozások keretében folyik. A gyermekek számára két egymással egybenyitható terem egy közös gyakorlati műhely/foglalkoztató, étkező, konyha és szállás tervezendő, minden ezekhez tartozó kiszolgáló funkciótól. Az erdei iskola télen és nyáron egyaránt működik. Az iskola működése úgy építészeti térhasználatában, mint technológiai üzemében az a környezettudatos magatartást kell, hogy képviselje, mely minden hasonló funkcióval bíró nevelési intézmény sajátja kell, hogy legyen. A foglalkozásokhoz és általános „természeti” léthez igazított terek tervezése éppolyan fontos feladat, mint a tervezett épület és a kilátó párbeszéde.
A gyalogoshíd és az erdei iskola tömegszervezése lehet összefüggő, vagy egymástól különálló!
Az előzőekben bemutatott tervezési feladatoknál, az adott funkciók programjának meghatározása nem törekedett a teljességre, azt a hallgatónak kell összeállítani a funkció tökéletes működéséhez szükséges módon a konzulenssel leegyeztetve! Az említett funkciók további elemekkel bővülhetnek, ill. elemek szűnhetnek meg, értelmeződhetnek át! Az épületek térbeillesztése, az előttük feltáruló közterület, a bejárati zóna, az épített környezettel való kapcsolat és a szükséges számú parkoló elhelyezése tervezendő!

A tervek kidolgozása:
A különböző leadási fázisokhoz tartozó, különböző szinten és léptékben kidolgozott tervek és modellek tetszőleges technikával készíthetőek el! A megfelelő építészeti értékek megtartása mellett (léptéknek megfelelő műszaki tartalom) kiemelkedő szintű esztétikai színvonalat képviseljen a leadott munka. A leadásoknál kötelezően elkészítendő prezentáció (PPT) és vetített tablók összeállítása szabadon választható technika. A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, hátlapra kasírozott összefoglaló tabló nyomtatása szükséges.
Konzultáció:

· Tervezés: minden oktatási héten a Komplex II. óra keretében

· Épszerk: a félév során 4 alkalommal 

· 1 alkalom a választott szerkezetről a félévközi leadást megelőző időszakban az épszerk óra keretein belül

· 3 alkalom az épületszerkezeti részletmegoldásokról a félév második felében az épszerk óra keretein belül (tematikába illesztve)
· Statika: a félév során 3 alkalommal szabadon választott külső vagy belső konzulenssel az épület tartószerkezeti kialakításáról
· 1 alkalom a félévközi leadást megelőző időszakban 

· 3 alkalom a félév második felében

Beadandó munkarészek:

Félévközi leadás:

Az első szakaszban, a „vázlattervi” fázis végére túl kell esni a környezeti adottságok analízisén (helyszín, térstrukturális viszonyok, mértékadó épített környezet, településsűrűség - beépítettség vizsgálat, forgalmi viszonyok, stb….), a telekadottságok értelmezésén (telek geometriája, tájolás), a tömegképzésen, a fő irányok, főbb funkciócsoportok meghatározásán, alaprajzi elrendezésén. Be kell mutatni a tervezési irányelveket is, és a funkcióhoz választott konstrukciós szerkezeti megoldást különböző ábrákon, rajzokon, munkaközi makett fotókon keresztül. Az alkotói gondolkodás folyamatának dokumentálása elkerülhetetlen a sikeres kommunikációhoz. A védés csoportokra bontva történik a gyakorlati óra keretében. 
Beadandó:
- koncepciót bemutató ábrasorok
  (térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, telepítési rajz,  M 1:500 – M 1:1000
- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:200

- mértékadó metszet, M=1:200 hozzá illesztett tartószerkezeti vázrajz
- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:200

- tömegvázlatok/látványok, min: 3 db

- telepítési modell, stilizált tömeggel, M 1:500, M 1:1000
- tömegmodell
 az épületről, csatlakozó épület részekkel M 1:200

A teljes anyagot digitális prezentáció formájában és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni: ppt vetítés, tablók pdf vagy jpg formátumban + makett fotók.

Félév végi leadás és prezentáció:

A második szakasz a kibontás, konkretizálás időszaka. A félév végére kikristályosodik az épület, ahol a térképzés szoros összefüggésben alakul a kültéri kapcsolatrendszerek felderítésével. Kimunkálásra kerül a konstrukciós tartószerkezet és a szerkezeti csomópontok rendszere. A dokumentációhoz 1:100 léptékű rajzok, telepítést bemutató helyszínrajz, perspektivikus látványok, 1:20 léptékű belsőépítészeti - szerkezeti részletrajzok (főfalmetszet) és modell tartozik. Végleges formában bemutatandó a tartószerkezeti működés vázrajza.

Az egyes munkarészek elmaradása a feladat sikertelenségét hordozza magával, tehát nem kerül értékelésre, a feladat nem tekinthető befejezettnek. A feladat része az átdolgozott telepítési rajzok és makett bemutatása is, a fejlődés látványos és jól értelmezhető bemutatásával. Védés a megadott időpontokban lesz. Egy ember védése a zsűri kérdéseivel és a válaszokkal, valamint a véleményezéssel együtt összesen 15 perc. Ez annyit tesz, hogy a hallgatónak képesnek kell lennie a tervét 7-8 percben ismertetni.
Beadandó: 
- koncepciót bemutató ábrasorok

(térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, környezetrendezési rajz, M 1:500-M 1:1000

- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:100

- minimum 2 db metszet, M 1:100 + tartószerkezeti vázrajz
- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:100

- perspektivikus ábrák, belső téri rajzok: min: 3-3 db

- 1 db főfalmetszet beillesztett csomóponti rajzokkal
  (egyedi, épületre jellemző részletek) M 1:20, M 1:10
- telepítési modell, stilizált tömeggel (átdolgozott), M 1:500, M 1:1000

- tervhez tartozó épület modell, M 1:200

A teljes anyagot digitális prezentáció formájában és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni: ppt vetítés, tablók pdf vagy jpg formátumban + makett fotók. A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, hátlapra kasírozott összefoglaló tabló nyomtatása szükséges.


	Oktatási módszer:

Vizuális- verbális eszközökkel, folyamatos kommunikációval, egyéni és csapatmunkával

	Követelmények a szorgalmi időszakban:
Foglalkozásokon való részvétel:
A gyakorlatokon kötelező a jelenlét – a tematikában meghatározott készültségi fokkal. Nem megfelelő órai munkavégzés vagy felkészületlenség hiányzásnak számít! Max hiányzási lehetőség nappali képzésen 4 alkalom, melybe a betegség végett értendő hiányzások is beszámítanak! A hiányzásokat nem kell igazolni! 
Levelező képzésen az órák alacsony száma végett a hiányzás nem ajánlott!!!!! Max hiányzási lehetőség 1 alkalom!
A hallgatók tevékeny részvételüket a gyakorlatokon és felkészültségüket aláírásukkal igazolják az erre a célra bevezetett aláíró lapon, melyet a gyakorlatvezető iktat. A félév végén a TVSZ szerinti, aláírással igazolt részvétel feltétele a féléves feladat elfogadtatásának.
A félévben elvégezendő feladatok:
Lásd a részletes tantárgyleírásban! A féléves időbeosztás úgy készült, hogy magában foglalja a TVSZ által kötelezően előírt késedelmes benyújtási lehetőséget.

Félévközi és félévvégi számonkérések:
Félév folyamán 1 db félévközi és 1 db félévvégi, szóbeli védéssel egybekötött tervleadás kerül megrendezésre, melyeket a gyakorlatvezetőkből álló zsűri pontozással értékel.
A különböző leadási fázisokhoz tartozó, különböző szinten és léptékben kidolgozott tervek és modellek tetszőleges technikával készíthetőek el. A megfelelő építészeti értékek megtartása mellett (léptéknek megfelelő műszaki tartalom) kiemelkedő szintű esztétikai színvonalat képviseljen a leadott munka. A leadások vetített prezentáció segítségével kell hogy bemutatásra kerüljenek, a vetített prezentáció végére fűzött tablószerű feldolgozás kötelező! A végső leadás során a vetített projekt anyagából - a megadott minta alapján elkészített - 1 db összefoglaló tabló nyomtatása kötelező!
A szemeszterben megszerezhető pontszámok részletezése:

- félévközi védés:
 0-10 pont

- félév végi védés:       0-20 pont

- félév során szerezhető összpontszám: 0-30 pont
Féléves érdemjegy:

5 - 86%       26 – 30p

4 - 76%       23 – 25p

3 - 66%       20 – 22p

2 - 53%       16 – 19p

1 ​-                0 – 15p

A félév értékelése: a „félévközi védés” és a „félév végi védés” pontértékéből számított érdemjegy. Az órákon, ill. előadásokon való elégtelen mennyiségű jelenlét a félév érvénytelenítésével jár, ami nem javítható!!!!!!!!


	Követelmények a vizsgaidőszakban:

A tantárgy felvétele az ETR-ben

	Pótlási lehetőségek:
· félévvégi védés (15. hét) pótlása egy alkalommal a vizsgaidőszakban megadott időpontban a félévvégi védéstől számított két hét elteltével (17. hét)
· a félévközi védés a megadott időpontban kell hogy megtörténjen, mivel csúsztatásával a ráépülő tervezési folyamat megoldása válik ellehetetlenítetté. Pótlása csak kivételesen indokolt esetben (kórházi lét, nemzetközi worksopon való részvétel) lehetséges. Ezt a tantárgyfelelőssel előre egyeztetni kell!

	Konzultációs lehetőségek:

gyakorlati órákon tervezés konzultáció, épszerk gyakorlaton megadott időben épszerk konzultáció, külsős konzulenssel egyeztetett időben statika konzultáció


	Jegyzet, tankönyv, felhasználható irodalom:

Könyv

Janáky, I. 1999. A hely. Budapest:Műszaki kiadó

Le Corbusier, C.1981. Új építészet felés. Budapest: Corvina

5 ház: Janesch, Karácsony, Mónus, Turányi janáky. 2003. Budapest:Terc

dr. Reischl Antal:Lakóépületek tervezése, Budapest 1976 Tankönyvkiadó

Gádoros Lajos: Középületek tervezése.Budapest, Tankönyvkiadó 1978

Ernst Neufert; Építés- és tervezéstan, Budapest Pécs 1999. Dialóg Campus Kiadó

Bitó János: Lakóházak tervezése, Lap- és Könyvkiadó kft 2004

Callmayer-Rojkó: Az én házam - Műszaki könyvkiadó 1974

Könyv az építészetről-A tervezés gyakorlata I. Pécs 1998 Pécsi Tanoda Alapítvány

Philip Jodidio:Architecture Now!  2001 Taschen

OTÉK- Országos Településrendezési és Építési Követelmények

Folyóirat

Hazai folyóiratok:                  Új Magyar Építőművészet

Átrium

Oktogon

Alaprajz/Metszet.

Architectural Record 

archrecord.construction.com

Arquitectora Viva

arquitecturaviva.com

Domus



domusweb.it

The Architectural Review
arplus.com

A10



a10.eu

Detail



detail.de

Internimagazine

internimagazine.it

Architonic


architonic.com

Frame



framemag.com

Future



arqfuture.com

Internetes csatornák

www.world-architects.com
www.campobaeza.com
www.barqo.cl
www.arcspace.com
www.archinect.com
www.materialicious.com/tags/furniture

www.architonic.com

www.epiteszforum.hu

www.kortarsepiteszet.lapozz.hu

www.archiweb.hu

www.m-e-m.hu Magyar építőművészet

www.archi-europe.com

www.archdaily.com

www.archiworld.com

www.arcspace.com

www.worldarchitecturenews.com

www.architectenweb.nl

www.archiweb.cz

www.dutcharchitects.com

www.domusweb.it

www.europaconcorsi.com

www.nextroom.at

www.archi-students.org

www.worldarchitecture.org/main

www.isayweinfeld.com

www.kenji-tagashira.com

www.materialicious.com

www.dezeen.com

www.heszir.hu Pécsi szabályozási terv

www.designspotter.com
www.moroso.it
www.classic-design24.com
www.boconcept.hu
www.trendir.com
www.designerjapan.com
www.classic-design24.com
www.architonic.com


www.materia.nl
www.madeindesign.com
www.bulthaup.com


Tantárgykurzusok a 2013/2014. tanév 2. félévében:

	Tárgy-kurzus típus
	Oktató(k)
	Nap/idő
	Hely
	Megj.

	gyakorlat
	dr. Hutter Ákos
egyetemi docens
	nappali:

szerda 09,30-12,45 
levelező (1,3,5,7,11,14): 

csütörtök 14,45-18,00
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Kondor Tamás

egyetemi docens
	nappali:

szerda 09,30-12,45 
levelező (1,3,5,7,11,14): 

csütörtök 14,45-18,00
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr Veres Gábor
egyetemi docens
	nappali:

szerda 09,30-12,45 
levelező (1,3,5,7,11,14): 

csütörtök 14,45-18,00
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten


Ép.szerk. konzulensek:
dr. Perényi László egyetemi docens




dr. Al-Hilal Safa’a egyetemi docens




dr. Széll Attila Béla egyetemi docens




dr. Bakó Tibor egyetemi docens




dr. Halada Miklós egyetemi docens




dr. Sztranyák Gergely egyetemi adjunktus




dr. Kocsis Lajos főiskolai tanár





dr. Dányi Tibor Zoltán tanársegéd
Statika konzulensek:

külsős statikus tervező konzulensek

Részletes tantárgyprogram
	Hét
	Gyakorlat

	1.
	NAPPALI – LEVELEZŐ: FELADATOK ISMERTETÉSE

tervezési feladat kiadása, csoportbeosztás, helyszíni bejárás

	2.
	NAPPALI KONZULTÁCIÓ

A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A koncepció konzultációja: funkció és helyiséglista

A választott helyszín dokumentációja: helyszínrajz, utcakép, skiccek, fotók

Helyszínanalízis: közeledés, megközelíthetőség, épületállomány, városi szövet, növényzet, stb.

Beépítési ötletek.

Környezetmodell: m=1:500

	3.
	NAPPALI – LEVELEZŐ: KONZULTÁCIÓ

Tanulmány beadása (1-3pont)

A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

továbbfejlesztett koncepció, helyszínrajz, a korábban elkészített környezet makettbe min. 3 db beépítési makett variáció, utcakép, terepmetszet, alaprajzi sémák

	4.
	NAPPALI KONZULTÁCIÓ

Tanulmány pót-beadása (0 pont)

gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

továbbfejlesztett koncepció, helyszínrajz, a beépítés, ezáltal a beépítési m=1:500-as makett véglegesítése, az összes eltérő szint alaprajza, terepmetszetek, tömegvázlatok, választott szerkezet

	5.
	NAPPALI– LEVELEZŐ: KONZULTÁCIÓ

gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

a tömeg véglegesítése, továbbfejlesztett alaprajzok, min 2 db jellemző metszet, homlokzati vázlattervek, m=1:200-as tömeg makett választott szerkezet vázrajza

	6.
	NAPPALI: KONZULTÁCIÓ
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Helyszínrajz, terepmetszetek, alaprajzok, metszetek, homlokzatok, látványtervek, makettek m=1:500, m=1:200

	7.
	NAPPALI – LEVELEZŐ: KONZULTÁCIÓ
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

· A vázlatterv utolsó konzultációja a félévközi prezentáción bemutatandó összes munkarésszel: analízis- és koncepcióábrák, helyszínrajz, terepmetszetek, alaprajzok, metszetek, homlokzatok, látványtervek, makettek m=1:500, m=1:200, a grafikai feldolgozás konzultációja

	8.
	NAPPALI: FÉLÉVKÖZI PREZENTÁCIÓ

· analízis

· koncepció

· helyszínrajz m=1:500, m=1:1000

· minden eltérő szint alaprajza m=1:200

· mértékadó metszet m=1:200 + szerkezeti vázrajz

· homlokzatok m=1:200

· látványtervek (környezetbe illesztve)

· beépítési makett m=1:500

· tömeg makett m=1:200

CD/DVD digitális leadás

	9.
	LEVELEZŐ: FÉLÉVKÖZI PREZENTÁCIÓ

· analízis

· koncepció

· helyszínrajz m=1:500, m=1:1000

· minden eltérő szint alaprajza m=1:200

· mértékadó metszet m=1:200 + szerkezeti vázrajz

· homlokzatok m=1:200

· látványtervek (környezetbe illesztve)

· beépítési makett m=1:500

· tömeg makett m=1:200

CD/DVD digitális leadás
NAPPALI: KONZULTÁCIÓ
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A terv javítása, tovább fejlesztése a félévközi védésen elhangzottak alapján. Berendezési alaprajzok és szerkezeti részletek konzultációja. Az épület tömegének továbbgondolása a homlokzati részletmegoldásokkal, burkolatokkal együttesen. Szerkezeti megoldások pontosítása, m=1:50-es bemutatásával. Környezetépítészeti megoldások konzultációja.

	10.
	TAVASZI SZÜNET:



	11.
	NAPPALI – LEVELEZŐ: KONZULTÁCIÓ
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Berendezési alaprajzok és szerkezeti részletek konzultációja. Az épület tömegének továbbgondolása a homlokzati részletmegoldásokkal, burkolatokkal együttesen. Szerkezeti megoldások pontosítása, m=1:50-es bemutatásával. Környezetépítészeti megoldások konzultációja.

	12.
	NAPPALI KONZULTÁCIÓ 
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Szerkezeti, homlokzati és csomóponti részletek konzultációja. Külső és belső látványtervek..

	13.
	NAPPALI KONZULTÁCIÓ
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Szerkezeti, homlokzati és csomóponti részletek konzultációja. Külső és belső látványtervek.

	14.
	NAPPALI - LEVELEZŐ KONZULTÁCIÓ
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A tematikában meghatározott munkarészek konzultációja, a tervek véglegesítése:

Szerkezeti, homlokzati és csomóponti részletek konzultációja. Külső és belső látványtervek.

LEVELEZŐ: Félév végi prezentáció - Végaláírás.

A féléves feladatok leadása, védése és értékelése: 14,45- Építész Stúdió

Az a hallgató védheti meg a tervét, aki erre az időpontra az összes leadandó munkarészt digitális formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul prezentálja.

Aki a TVSZ szerinti kéthetes csúszással eltolt második lehetőség alkalmával kíván élni a védés lehetőségével, annak erre az időpontra az összes leadandó munkarészt nyomtatott A3-as formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul be kell mutatnia a gyakorlatvezetőjének! Amennyiben a gyakorlatvezető a feladatot mennyiségi és minőségi szempontból egyaránt késznek minősíti, a végaláírást megadja. Védés esetén, nyomtatott formátumban csak 1 db, előre kiadott mintatabló szerinti összefoglaló tabló adandó le, hátlapra felkasírozva! A 14. héten elégtelen eredménnyel értékelt feladatok pótlására a vizsgaidőszakban meghirdetett időpontban van mód.

	15.
	NAPPALI - LEVELEZŐ: Félév végi prezentáció - Végaláírás.

A féléves feladatok leadása, védése és értékelése: 9,30- Építész Stúdió

Az a hallgató védheti meg a tervét, aki erre az időpontra az összes leadandó munkarészt digitális formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul prezentálja.

Aki a TVSZ szerinti kéthetes csúszással eltolt második lehetőség alkalmával kíván élni a védés lehetőségével, annak erre az időpontra az összes leadandó munkarészt nyomtatott A3-as formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul be kell mutatnia a gyakorlatvezetőjének! Amennyiben a gyakorlatvezető a feladatot mennyiségi és minőségi szempontból egyaránt késznek minősíti, a végaláírást megadja. Védés esetén, nyomtatott formátumban csak 1 db, előre kiadott mintatabló szerinti összefoglaló tabló adandó le, hátlapra felkasírozva! A 15. héten elégtelen eredménnyel értékelt feladatok pótlására a vizsgaidőszakban meghirdetett időpontban van mód.

	17.
	NAPPALI – LEVELEZŐ: A féléves feladatok 2., egyben utolsó leadása, Félév végi prezentáció - Végaláírás
 prezentáció feltöltése a bemutató számító gépre.: 7,45-9,00, védés: 9,00-16,00, értékelése: ca.: 16.30 - Építész Stúdió. Meghirdetett időpontokban. Védésen, nyomtatott formátumban csak 1 db, előre kiadott mintatabló szerinti összefoglaló tabló adandó le, hátlapra felkasírozva!


Félév időbeosztása:
Beiratkozási, bejelentkezési időszak,

kezdete: 2015. január 23. - 8.00






vége: 2015. február 06. - 16.00

tantárgyfelvételi időszak:


kezdete: 2015. január 27. (12:00)







vége nappali tagozaton: 2015. február 6. (16:00)







vége levelező tagozaton: 2015. február 20.(16:00)

Tanulmányi időszak:



kezdete: 2015. február 2. (hétfő)







vége: 2015. május 15.

Tavaszi szünet: 



kezdete:
2014. április 06.






vége:

2014. április. 10.
Munkaszüneti és pihenőnapok:
2015. április 6. (hétfő) munkaszüneti nap (Húsvét)

2015. május 1. (péntek) munkaszüneti nap

2015. május 25. (hétfő) munkaszüneti nap (Pünkösd)

POLLACK EXPO: 



2015. február 26. – február 27. (csüt - péntek)

Kihelyezett órák! A 2. és magasabb évfolyamok óráinak tantárgyi ütemezésénél kérjük figyelembe venni. Levelezős órákat ezekre a napokra ne tervezzünk!

A vizsgaidőszak (5 hét):


kezdete: 2015. május 18.

vége: 2015. június 19.

A félév tematikájával és kiadott feladatával kapcsolatos információk elérhetőek:

ETR CooSpace-n keresztül 

Pécs, 2015.02.02.









dr. Kondor Tamás

egyetemi docens








tantárgyfelelős

� Tárgykurzus típusok: ea – előadás, gy – gyakorlat, lab – labor


� K – kötelező, KV – kötelezően választható, SZ – szabadon választható (fakultatív) 


� N – nappali, L – levelező, T – táv


� a – aláírás, f – félévközi jegy, v – vizsga, s – szigorlat


� os – őszi, ta – tavaszi


� Több tanszék esetén zárójelbe a terhelés várható százalékos megoszlása
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