Tantárgy neve: Geotechnika IV (Közlekedési földművek)
· Kód: PMTATNB035C
· Szemeszter: 7
· Kreditszám: 4
· Órák száma (ea/gy/lab): 3/0/0
· Számonkérés módja: v
· Előfeltételek: Földművek
· Tantárgy felelős: Aradi László, Bonyai Zsolt
· Tantárgy koordinátor: 

Rövid leírás:
Közlekedési pályák földművei, jellegzetességük. Talajfeltárási mintavételek, „In situ” vizsgálati módszerek, talajmodellek felvétele, a feltárások szükséges mértéke. A geotechnikai vizsgálati jelentés és a geotechnikai terv fogalma, tartalma, figyelembe veendő szabályozások és sztabványok. A földmű építés anyagai, a földfejtés osztályai. Relatív tömörség, tömörségi fok, CBR szám fogalma. A tömörítés és teherbírás tervezése, kivitelezése és ellenőrzése, az Eurocode földmű építési követelményrendszere. Fagy és olvadási károk. Geoműanyaggal erősített talajszerkezetek Közlekedési pályák vízelvezetése. Pályaszerkezetek, felépítmények víztelenítése. Felszín alatti víztelenítés. A közlekedési pályák környezetének vízrendezése. Keresztező csatornák méretezésének alapelvei. Szivárgók, vízvezető árkok tervezésének alapkérdései. Kisműtárgyak (átereszek, bujtatók, gerebek, stb. ) méretezése. A kurzus folyamán elemzésre kerül az altalaj süllyedésének elemzése a nagykiterjedésű földmű építésének hatására, a vízelvezetési hiányosságokból adódó károsító folyamatok bemutatása.
Általános követelmények:
A TVSz-nek megfelelő részvétel az órarendi foglalkozásokon, és a zárthelyi dolgozatok és beadandó feladatok sikeres teljesítése.
Cél:
A közlekedési pályák földművei teherbíárási kérdéseinek vizsgálata, a befolyásoló tényezők elemzése.
Módszer:
Konkrét gyakorlati feladatok megoldásával.
Irodalom:
Mecsi József: Földművek – az előadó által összeállított elektronikus jegyzet

Mecsi József: Talajmechanika – az előadó által összeállított elektronikus jegyzet

ÚT 2-1.222:2007 Utak és autópályák létesítésének általános geotechnikai szabályai. – Útügyi Műszaki Előírás, Magyar Útügyi Társaság, 146 p. (a Közmű, Geodézia és Környezetvédelmi tanszék számítógépéről elérhető)

Ajánlott irodalom:

Mecsi József: Káresetek a megértésen át a megoldásokig. Mérnöki Kamarai Kiskönyvtár. 2. átdolgozott kiadás, 170 p. ISBN 978-963-88358-1-9.

Rétháti László: Alapozás kedvezőtlen talajokon, Akadémiai kiadó, Budapest, 1995. 554 p. ISBN 963 056 837 3

Czap-Mahler- Mecsi –Nagy-Takács: Eurocode 7 vízépítő mérnököknek, MMK 2010.

A geotechnikai szolgáltatások követelményei az Eurocode-ok szerinti tervezésben - MMK Geotechnikai Tagozat kiadványa, Budapest, 2010.

Kovács Ferenc - Mecsi József - Molnár József: Az erőmű salak és pernye bekeverésének hatása a Visontai bánya hányóanyagának mechanikai jellemzőire. Bányászati és Kohászati Lapok. Bányászat 132.évf.2.sz. pp.109-115. (1999)

Kézdi Árpád – Markó Iván: Földművek– Víztelenítés, Műszaki Könyvkiadó Budapest, 1974, 298p. ISBN 963 10 0409 0
Követelmények a szorgalmi időszakban:

A gyakorlatokon és előadásokon való részvétel az egyetemi TVSz szerint. Számonkérés: 2 zárthelyi dolgozat (2x25 pont) = 50 pont
Követelmények a vizsgaidőszakban:

Pótlások:

A zárthelyi dolgozatok egyszer pótolhatók, vagy javíthatók. Pótlás az, ha a hallgató a ZH‑t 50% alattira teljesítette, vagy hiányzott (függetlenül attól, hogy igazoltan vagy igazolatlanul).
Javítás az, ha a már sikeres számonkérés eredményénél magasabb pontszámot akar elérni a hallgató. Javítás esetén az újólag kapott eredmény kerül be a pontszámításba.

Félévközi ellenőrzések (beszámolók, zárthelyi dolgozatok) számát, témakörét és időpontját, pótlásuk és javításuk lehetőségét:

Részletes tematika szerint.
Vizsga jellege (szóbeli, írásbeli, vagy mindkettő):
A vizsga szóban, vagy írásban történik.
Érdemjegy kialakítása:

0 – 25: elégtelen (1)

25,1 – 32: elégséges (2)

32,1 – 39: közepes (3)

39,1 – 45: jó (4)

45,1 – 50: jeles (5)
Program (előadás):

1. hét 
2. hét 
3. hét 
4. hét 
5. hét 
6. hét 
7. hét Őszi szünet.
8. hét 
9. hét 
10. hét 
11. hét 
12. hét 
13. hét

14. hét 
15. hét

Program (gyakorlat):

1. hét 
2. hét 
3. hét 
4. hét 
5. hét 
6. hét 
7. hét Őszi szünet.
8. hét 
9. hét 
10. hét 
11. hét 
12. hét 
13. hét

14. hét 
15. hét

