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	Célkitűzése:
A tantárgy célja, hogy a hallgatók tovább mélyítsék eddig megszerzett ismereteiket az építészeti tervezés elméleti és gyakorlati folyamatával. A szemeszter végére minden hallgatónak képesnek kell lennie egy kis léptékű középületet megalkotni (értsd ez alatt, az építőművész tervezői képességeket éppúgy, mint a konstruktőri tudást), és a tervezett épületet megfelelő szintű prezentációval előadni.

	Rövid leírás: 
Kisléptékű középület (300m2 - 500 m2 közötti nettó szintterület) tervezése falusias környezetben, kiadott helyszínekre. Az előző félévben elsajátított középület-tervezési ismeretek bővítése. Egyes középülettípusok tartalmi – programjának megismerése. Tervezéselméleti képességek fejlesztése. Alaprajzi és tömegformálási ismeretek gyakorlása. Telepítési analízis, településszerkezetbe való beillesztés általános szabályainak elsajátítása. Komplex tervezési ismeretek megszerzése. A tanultak összefogott alkalmazása, átlátása (szintézisre törekvés). Cél, a tantárgy keretén belül tartott tervezési műhelygyakorlatokon, (engedélyezési terv szinten M 1:100 - kiegészítve ezt a belsőépítészeti, ill. épületszerkezettani részletrajzokkal M 1:10-M1:20) konkrét funkcióval megadott tervezési feladat magas színvonalú megoldása. Igényes prezentáció és modellkészítés.

A tantárgy megfelelő szintű teljesítéséhez szükséges, az előző félévekben oktatott tervezési ismeretanyag birtoklása, úgy tervezés elméletével kapcsolatban, mint a térszervezés, telepítés, tájolás és településszövetbe illesztés terén. Az előző félévekben oktatott épületszerkezettani, ábrázoló geometriai ismeretanyag birtoklása. Kellő fokú építészettörténeti és képzőművészeti előképzettség.


	Részletes leírás - Tervezési feladat: 

A féléves feladat idén, Szálkán (a mellékelt térképeken bejelölt helyszíneken, és azok értelmezéséből adódó helyszíneken), kis léptékű (max. 300-500 m2) középület tervezése, megadott funkcióval. A középület mérete nem befolyásolja a kidolgozás megkövetelt minőségét és léptékét! A kidolgozás szintje a mellékelt útmutató szerinti ütemezésben, ill. ütemekhez illesztett minőségben és léptékben készítendő el! A rajzoknál javasolt a vektorgrafikus („vonalas”) ábrázolásmód. (erre az előadásokon láthattok majd példákat.
FONTOS:

A tervezési helyszínen található meglévő épületek egészének, vagy részelemeinek újrahasznosítása, vagy az épületek teljes léptékű mindenre kiterjedő bontása közötti válaszúton való döntés, a hallgató feladata. A döntés mérlegelésénél figyelembe veendők a meglévő épületek építészeti értékei, műszaki állapota, alaprajzi és szerkezeti rendszereik valamint a tervezett funkciók közötti kapcsolatok egymásra hatása, kihasználhatóság, fenntarthatóság és a köztéri kapcsolatok. 
Tervezési alapinformációk - választható funkciók: 
Tervezési feladatként idén a PTE Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar (PTE KPVK) fejlesztési programját írjuk ki melyhez Szálka területén több funkciót és hozzájuk tartozó különböző helyszíneket jelöltünk ki. A funkciók és a helyszínek egymással keverhetők, kivéve a központi teret adó területet, melynek a KPVK a tulajdonosa és pályázati forrásból első lépésben megvalósítani kívánt projektelemként kezeli.

A félév során a tervezési feladat egyéni munka, úgy a telepítési és térszervezési koncepció megalkotásánál, mint a kiválasztott funkció építészeti formába öntésénél, részletes kidolgozásánál. Minden konzulensnél törekedni kell a funkciók egyenletes elosztására. Egy hallgatói csoportban minden funkciót ki kell osztani. A 8-9 fős csoportlétszámból adódóan egy funkciót min. 1 - max 2 hallgató kell tervezzen csoportonként!

TERVEZÉSI FELADATKÉNT MEGADOTT HELYSZÍNEK és FUNKCIÓK:
A kiadott mellékletben megtalálhatóak a telkekhez összegyűjtött információk (rendezési terv előírások, geometriai paraméterek, település arculati kézikönyv). További információigény esetén a hallgatónak saját kutatást kell végeznie a telekkel kapcsolatban. (geodéziai felmérés, közműellátás, stb…) Amennyiben a hallgató meglévő épület rekonstrukciójával/bővítésével kívánja megfogalmazni koncepcióját, úgy az épület terveit neki kell beszerezni, ill. felméréssel előállítani (a központi területi egységhez adunk alaprajzi felmérést). Kötöttség: a terv 300m2 - 500 m2 közötti össz. nettó alapterületű lehet! Az épületek térbeillesztése, az előttük feltáruló közterület, a bejárati zóna, az épített környezettel való kapcsolat és a szükséges számú parkoló elhelyezése tervezendő! Amennyiben a telek fizikai adottságai nem teszik lehetővé a parkolók elhelyezését, úgy azokat a közeli környezetben szükséges tervezett módon elhelyezni.
Minden területre igaz, hogy a létrehozni kívánt épített és természeti környezet egyben nevelő hatású legyen! A vidéki lét és a fenntarthatóság a történelem évszázadai során mindig összetartoztak. A szerkezetek és anyagok fejlődése, a technológiák rohamos megújulása a vidék esetében találkozik az ésszerű, természettel harmóniában élő ember bölcsességével. A tájolás, a szerkezetválasztás, az energiák humánus használata, mindezek funkcióhoz és helyhez illesztése a koncepció alapvetően meghatározó eleme. Feladat meghatározni a kortárs, vagy mondhatnák úgy is, a „Jövő” vidéki létének gondolatiságát, építészeti szemléletét.
A telkek és a funkciók szabadon párosíthatóak, természetesen indoklással, mely alátámasztja a választást. A Központi épület minden esetben a megadott telken a Petőfi Sándor utca 84. alatt kell hogy legyen. A kijelölt tervezési helyszínek a mellékelt térképen 7 területre oszlanak:
I. HELYSZÍN:
A Szálkai Vidékfejlesztési Központ – Mesteriskola helyszíne szállással és tankerttel:

Petőfi Sándor utca 84. Hrsz 118. A Vidékfejlesztési Központ legfőbb feladata az elméleti oktatás és a gyakorlati képzés, így oktató, előadó és bemutatótermek szükségesek, melyek a különböző csoportlétszámok figyelembe vételével akár modulárisan összenyithatóak / szétválaszthatóak. Egyszerre 30 főnél többet nem kívánunk oktatni az épületben ugyanakkor érkezhetnek más érdeklődők is a területre, akiket fogadni és akár a többi funkcióhoz irányítani kell. A közösségi terek bent éppúgy fontosak, mint kint. Fontos elem a gyakorlati képzés, mely ezen a helyen a telek kert részében kialakítandó tankert terményeire alapoz. Itt bármilyen növény és annak feldolgozása beszámítható. Az épületben/épületegyüttesben megoldandó 12-15 fő elszállásolása (egy fő oktató külön, a többi koncepció szerint). A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen. 
Célok: 

· korszerű, fenntartható házként működő épület kialakítása, mely alkalmas egy multifunkciós családi (farm) gazdaságban folytatható tevékenységének bemutatására
· nonprofit (vidékfejlesztési és élelmiszergazdasági oktatási tevékenység, ismeretterjesztés, saját kutatások) és

· profitorientált (szaktanácsadás, külső kutatások, tanfolyamok, képzések, táborok, bérmunka, stb.) infrastrukturális hátterének megteremtése

· az elsődleges oktatási cél mellett a saját helyi termékek is előállítása
Funkció: 


· tanveteményes/gyümölcsös/fűszerkert (amit a telek mérete enged!) 
· tanfeldolgozó (gyümölcs-, zöldség-, fűszer-szárító/aszaló, passzírozó, préselő, stb…)

Termékek: 
aszalványok, szárított, kandírozott zöldségek, fűszerek, lekvárok, befőttek, savanyúságok, gyümölcslevek, teák. Alapanyagként a telken megtermelt növények, illetve a vadon termő növények, gombák begyűjtése (is) szolgál.

A szükséges alapanyagokat lehetőleg helyben kell beszerezni.

A termékek készítését a hallgatók gyakorlatok keretében végzik. 



A megtermelt javak értékesítése a fogadótérben, vagy termelői piacon.

II. HELYSZÍN:
Megfelelő helyszín kisléptékű borászat – pálinkárium létrehozására:

A hallgató szabadon gondolkodhat a bekeretezett területen belül. Az alapanyagok előállítása a környező regionális területeken vagy a falu külterületein történik így itt csak mintakert, ill. feldolgozás és kóstoltatás tervezendő. A löszfalba ágyazott pincék érdekes lehetőséget hordoznak magukban, de a hallgató feladata eldönteni, hogy jelen helyzetükben és formájukban mit kezd velük. A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen.

III. HELYSZÍN:
Megfelelő helyszín kisléptékű levendárium – gyógynövénykertészet/herbárium – cider manufaktúra, lekvárfőző vagy szörpmanufaktúra, aszalóüzem létrehozására. Amennyiben a környezetben termelt növény más jellegű, lehet zöldségfeldolgozó, bio-saláta, vagy lecsófőző üzem. A funkció saját elképzelésetek alapján kell hogy megfogalmazódjon:

A hallgató szabadon gondolkodhat a bekeretezett területen belül. Az alapanyagok előállítása a közvetlen csatlakozó mezőgazdasági területeken ill. a környező regionális területeken is történhet így ez részben mintakert is lehet. A kert környezeti elhelyezkedése, tájépítészeti kialakítása, feldolgozás és kóstoltatás tervezendő. Az épület elhelyezkedése és tömege nem eredményezhet zavaró környezeti elemet a ófaluból a domboldalra tekintve. A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen.

IV. HELYSZÍN:
Megfelelő helyszín kisléptékű levendárium – gyógynövénykertészet – bio-pékség létrehozására, vagy bármely más a mezőgazdaság által megtermelt javak feldolgozására és bemutatására / kóstoltatására:

A hallgató szabadon gondolkodhat a bekeretezett területen belül. Érdemes figyelembe venni a tankertészet bemutathatóságát, forgalomtól való természetes védhetőségét. A meglévő épület éppúgy felhasználható, mint ahogy el is bontható- Ezt a hallgató koncepciója határozza meg. Az alapanyagok előállítása a környező regionális területeken is megvalósulhat, ebben az esetben itt csak mintakert, ill. feldolgozás és kóstoltatás történik. A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen.

V. HELYSZÍN:
Megfelelő helyszín kisléptékű állattartó és/vagy termékfeldolgozó manufaktúra létrehozására, mint például kecskesajt manufaktúra, vagy stifolder manufaktúra, Ugyanakkor a funkció kapcsolódhat a szomszédos telken tartott lovakhoz is és lehet akár nyári iskola („lóterápia”), vagy a lovagláshoz, szekerezéshez kapcsolódó eszközök előállítására alapuló manufaktúra….:

A hallgató szabadon gondolkodhat a bekeretezett területen belül. Az állatokat lehet helyben nevelni és bemutatni, vagy a régióban lévő állatokra alapozni a manufaktúra működését. Ebben az esetben itt csak a feldolgozás és kóstoltatás történik. A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen.

VI. HELYSZÍN:
Megfelelő helyszín a halgazdálkodáshoz igazodó kisléptékű termékfeldolgozó manufaktúra létrehozására, mint például halsütöde, vagy halászlé manufaktúra, ugyanakkor a terület alkalmas a vízi élővilág bemutatására is ….:

A hallgató szabadon gondolkodhat a bekeretezett területen belül. A halak a tóban nevelkedhetnek, vagy a régióban fellelhető halastavakra is lehet alapozni a manufaktúra működését. A tervezett projektben a feldolgozás és kóstoltatás történik. A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen.
VII. HELYSZÍN:
Megfelelő helyszín egy méhészeti manufaktúra létrehozására kiegészítve azt a tájba illesztett tankertészettel, ugyanakkor a funkció kapcsolódhat a vadgazdasághoz is, hisz a környék gazdag a természetben szabadon élő vadakban:

A hallgató szabadon gondolkodhat a bekeretezett területen belül, vagy annak csatlakozó környezetében (koncepció szerint. A tankertészet helyet adhat a levendárium és a herbárium növénykertjének is ill. tartalmazhat más, méhészet szempontjából fontos növényeket. A régióban fellelhető más mezőgazdasági területek növényállományaira (pl.: repce) is lehet alapozni a méhészeti manufaktúra működését. A tervezett projektben a feldolgozás és kóstoltatás ill. a méhekkel való foglalkozás funkciói történnek. A hallgatónak ügyelnie kell arra, hogy a rendezési tervben és TAK-ban előírt szabályoknak megfeleljen.

Az előzőekben megadott tervezési feladatoknál, az adott funkciók programjának meghatározása a hallgatók feladata, azaz a tervezési programot össze kell állítani a funkció tökéletes működéséhez szükséges módon, a konzulenssel leegyeztetve! Az említett funkciók további elemekkel bővülhetnek, ill. elemek szűnhetnek meg, értelmeződhetnek át!
Amennyiben a hallgató más típusú funkciót (más szakmához tartozó kis manufaktúrát) kíván megvalósítani, úgy azt a konzulensével egyeztetve megteheti.

Az épületek térbeillesztése, az előttük feltáruló közterület, a bejárati zóna, az épített környezettel való kapcsolat és a szükséges számú parkoló elhelyezése tervezendő!

A tervek kidolgozása:
A különböző leadási fázisokhoz tartozó, különböző szinten és léptékben kidolgozott tervek és modellek tetszőleges technikával készíthetőek el, de ebben a félévben már elvárt a számítógépes programok használata! A rajzos részek bemutatását vektorgrafikus („vonalas”) megfogalmazásban kérjük. A megfelelő építészeti értékek megtartása mellett (léptéknek megfelelő műszaki tartalom) kiemelkedő szintű esztétikai színvonalat képviseljen a leadott munka. A leadásoknál a nyomtatott anyagot CD-n vagy DVD-n pdf / jpg formátumban is le kell adni. A CD/DVD előlapján legyen egy látványkép a hallgató munkájáról, a hallgató neve és a tervezett funkció. A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, 3mm vtg habkarton hátlapra kasírozott összefoglaló tabló nyomtatása szükséges.
Beadandó munkarészek:
Kritikus konzultáció - 3. oktatási héten az előadáson és a gyakorlati órán

Az első szakaszban, a „programterv” fázis végére értelmezni kell a feladatot a következő szempontok szerint:

1.: a környezeti adottságok analízise (helyszín, térstrukturális viszonyok, mértékadó épített/természeti környezet, településsűrűség - beépítettség vizsgálat, környezeti integrálhatóság, forgalmi viszonyok, stb….), a telekadottságok értelmezésén (telek geometriája, tájolás, megközelíthetőség, zavaró elemek, kedvező tényazők, stb…)

2.: a funkcionális program összeállítása. Regionális vizsgálat – indokoltság. Helyi vizsgálat – indokoltság. Funkció által megkövetelt helyiségigények. A funkcionális helyiségek egymáshoz és a környezethez viszonyított rendje. Elvárások a funkcionális terekkel kapcsolatban.
A prezentáció 2 db A3-as kinyomtatott oldalon kell, hogy történjen. Az oldalak tartalma feleljen meg a fentebb sorolt két vizsgálati téma tartalmának. Itt még nem kell épületet tervezni, de az első tablón az analíziseken túl bemutatandó és indokolandó a funkció telepítési koncepciója, ill a második tablón az épület arányait és struktúráját adja a belé integrált funkcionális egységek mérete és kapcsolati rendje. A telepítési makett ezen a prezentáción a tervezési területet mutatja be és a telepítésre kijelölt helyet. Épülettömeg még nem kell.
A szóbeli prezentációra 5 perc áll a hallgató rendelkezésére. A konzultáció az azonos tervezési helyszínt választó hallgatókkal egy csoportban történik. Mindenki elmondja a saját környezetanalíziseit, telepítési koncepcióját és tervezési programját, majd a konzulensekből álló bizottsággal közösen átbeszéljük az eredményeket.
A kritikus konzultáció és annak pontértéke nem pótolható (tartalma megfelel egy tanulmány beadásának), így a kapott pontértéket viszi végig a hallgató a félév során!
A kritikus konzultáció pótlása csak kivételesen indokolt esetben (kórházi lét, nemzetközi worksopon való részvétel) lehetséges. Ezt a tantárgyfelelőssel előre egyeztetni kell!
I. leadás és prezentáció - 8. oktatási héten az előadáson és a gyakorlati órán
A második szakaszban, a „vázlattervi” fázis végére az előző szakasz következtetéseire alapozva túl kell esni a tömegképzésen, a fő irányok, főbb funkciócsoportok meghatározásán, alaprajzi elrendezésén. Be kell mutatni a tervezési irányelveket, ill prezentálni kell az épület tervezett tömegét is, különböző ábrákon, rajzokon, munkaközi makett fotókon keresztül. Az alkotói gondolkodás folyamatának dokumentálása elkerülhetetlen a sikeres kommunikációhoz. A védés csoportokra bontva történik a gyakorlati óra keretében. 
A szóbeli prezentációra 7-8 perc áll a hallgató rendelkezésére.
Beadandó:
2 db nyomtatott TABLÓRA elhelyezve:

- koncepciót bemutató ábrasorok
  (térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, telepítési rajz,  M 1:500 – M 1:1000
- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:200

- mértékadó metszet, M=1:200

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:200

- tömegvázlatok/látványok, min: 3 db

- telepítési modell, stilizált tömeggel, M 1:500, M 1:1000
- tömegmodell
 az épületről, csatlakozó épület részekkel M 1:200

A tabló méretét nem határozzuk meg, általános értelemben 60/100, de a koncepciótól függően el lehet tőle térni. A teljes anyagot nyomtatott prezentáció formájában (2db tabló) és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni (tablók pdf / jpg formátumban + makett fotók).

Az I. leadás és prezentáció és annak pontértéke nem pótolható, így a kapott pontértéket viszi végig a hallgató a félév során! Az félévközi I. leadás és prezentáció a megadott időpontban kell, hogy megtörténjen, mivel csúsztatásával a ráépülő tervezési folyamat megoldása válik ellehetetlenítetté. Pótlása csak kivételesen indokolt esetben (kórházi lét, nemzetközi worksopon való részvétel) lehetséges. Ezt a tantárgyfelelőssel előre egyeztetni kell!
II. leadás és prezentáció:
- 1. lehetőség a gyakorlati jegy megszerzésére: 13. oktatási héten a gyakorlati órán
- 2. egyben utolsó lehetőség a gyakorlati jegy megszerzésére: 15. oktatási héten az előadáson és a gyakorlati órán 
A harmadik szakasz a kibontás, konkretizálás időszaka. A félév ezen szakaszára kikristályosodik az épület, ahol a térképzés szoros összefüggésben alakul a kültéri kapcsolatrendszerek felderítésével. Kimunkálásra kerül a belsőépítészet és a szerkezeti csomópontok rendszere. A dokumentációhoz 1:100 léptékű rajzok, telepítést bemutató helyszínrajz, perspektivikus látványok, M1:10 - M1:20 léptékű belsőépítészeti - szerkezeti részletrajzok (főfalmetszet), látványok és két makett (épület 1:200 - telepítés M 1:500 vagy M1:1000) tartozik. Az egyes munkarészek elmaradása a feladat sikertelenségét hordozza magával, tehát nem kerül értékelésre, a feladat nem tekinthető befejezettnek. A feladat része az átdolgozott telepítési rajzok és makett bemutatása is, a fejlődés látványos és jól értelmezhető prezentálásával. Egy ember védése a zsűri kérdéseivel és a válaszokkal, valamint a véleményezéssel együtt összesen 15 perc. Ez annyit tesz, hogy a hallgatónak képesnek kell lennie a tervét 7-8 percben ismertetni.
Beadandó: 
- koncepciót bemutató ábrasorok

(térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, környezetrendezési rajz, M 1:500-M 1:1000

- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:100

- minimum 2 db metszet, M 1:100

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:100

- perspektivikus ábrák, belső téri rajzok: min: 3-3 db

- 1 db főfalmetszet beillesztett csomóponti és belsőépítészeti rajzokkal   


  (egyedi, épületre jellemző részletek) M 1:10
  (Ennek elkészítésében az Épszerkezetek IV. konzulensek lesznek segítségetekre az épszerk óra keretében (13-14-15 hét). Ott is leadási kötelezettséggel bír a feladatrész egy kiselőadásba illesztve!)

- telepítési modell, stilizált tömeggel (átdolgozott), M 1:500, M 1:1000

- tervhez tartozó épület modell, M 1:200

A teljes anyagot nyomtatott prezentáció formájában (kiállítás keretében) és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni (tablók pdf / jpg formátumban + makett fotók). 
A tablók számát a hallgató munkája határozza meg (+1). A tabló méretét nem határozzuk meg, általános értelemben 60/100, de a koncepciótól függően el lehet tőle térni. A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, összefoglaló tabló leadása is szükséges (adott mérettel), hogy az intézeti honlapon bemutatható legyen a munkátok!


	Oktatási módszer:

Vizuális- verbális eszközökkel, folyamatos kommunikációval, egyéni és csapatmunkával

	Követelmények a szorgalmi időszakban:
Foglalkozásokon való részvétel:
Az előadásokon kötelező a jelenlét, max 3 hiányzási lehetőség megengedett. A gyakorlatokon kötelező a jelenlét – a tematikában meghatározott készültségi fokkal. Nem megfelelő órai munkavégzés vagy felkészületlenség hiányzásnak számít! Akinek nincs óráról órára továbbfejlesztett terve, rajza, munkaközi makettje, az hiányzónak számít. Max hiányzási lehetőség 3 alkalom, melybe a betegség végett értendő hiányzások is beszámítanak! A hiányzásokat nem kell igazolni! A szám és a feltételek vonatkoznak az előadásokra és a gyakorlatokra egyaránt!
A félévben elvégezendő feladatok:
Lásd a részletes tantárgyleírásban! A féléves időbeosztás úgy készült, hogy magában foglalja a TVSZ által kötelezően előírt késedelmes benyújtási lehetőséget.

Félévközi számonkérések:

A félév folyamán 1 elméleti és 1 gyakorlati zárthelyi dolgozat készül, egyrészt elméleti ismeretek igazolásából, másrészt helyszínen megoldandó tervezési feladat formájában. A zárthelyik pótlása max. 1 alkalommal lehetséges. (a megadott időpontban).
A gyakorlati zárthelyi dolgozat idén pályázatos formában kerül kiadásra. A feladatot többhetes időintervallumra tervezzük. A pályázati munka szakmai konzultációját a Breuer Marcell Doktori Iskola doktoranduszai végzik. Az esetlegesen szükséges gyakorlati zárthelyi pótlása ettől a pályázattól függetlenül történik, egy egynapos PZH keretében a megadott időpontban.
Prezentációk a félév során:

Félév folyamán 1 db kritikus konzultáció és 2 db szóbeli védéssel egybekötött tervleadás kerül megrendezésre, melyeket a gyakorlatvezetőkből álló zsűri pontozással értékel.
A különböző leadási fázisokhoz tartozó, különböző szinten és léptékben kidolgozott tervek és modellek tetszőleges technikával készíthetőek el. A megfelelő építészeti értékek megtartása mellett (léptéknek megfelelő műszaki tartalom) kiemelkedő szintű esztétikai színvonalat képviseljen a leadott munka. A tervezési feladatok nyomtatott tablók és makettek segítségével kell, hogy bemutatásra kerüljenek! 
A szemeszterben megszerezhető pontszámok részletezése:
- jelenlét a gyakorlaton: 0-10 pont
  (pontozásban számító hetek: 1., 2., 4., 5., 6., 7., 10., 11., 12., 13., 14.)
- elméleti zh:
               0-10 pont

- gyakorlati zh:
   0-10 pont

- kritikus konzultáció:   0-10 pont

- I. leadás és védés:
   0-20 pont

- II. leadás és védés:      0-40 pont
--------------------------------------------

összesen:                         100 pont
Érdemjegy - pontrendszer

90- 100

5 (jeles)

80- 89


4 (jó)

70- 79


3 (közepes)

60- 69


2 (elégséges)

00- 59


1 (elégtelen)

A félév értékelése: a „kritikus konzultáió” +  az „I. leadás és védés” +  a „zh”-k és a „II. leadás és védés”, valamint az órákon való jelenlét pontértékéből számított érdemjegy. Az órákon, ill. előadásokon való elégtelen mennyiségű jelenlét a félév automatikus érvénytelenítésével jár, ami nem javítható!!!!!!!!
ELISMERÉSEK - DÍJAZÁSOK a legjobban teljesítőknek:

A félév végén a legjobb munkákat könyvjutalomban részesítjük!

A tervetek részét képezi a BSC Szakdolgozat előtt elkészítendő portfóliótoknak, melynek alapján nemcsak a szakdolgozatotok témáját választjuk ki, hanem azokat a hallgatókat is akiknek addigi munkája a legmagasabb színvonalat képviselte az évfolyamban. A kiválasztottak a Kínai testvéregyetemeinkkel közös diploma-workshopon vehetnek részt (4×4 Workshop), ami azt jelenti, hogy diplomafélévük során Kínában is prezentálhatják és megmérettethetik terveiket és ennek költségét a Kar állja! :)


	Követelmények a vizsgaidőszakban:

A tantárgy felvétele az ETR-ben


	Pótlási lehetőségek:
· a ZH-k pótlása a tematikában meghatározott időpontokban
· A kritikus konzultáció és annak pontértéke nem pótolható (tartalma megfelel egy tanulmány beadásának), így a kapott pontértéket viszi végig a hallgató a félév során! A kritikus konzultáció pótlása csak kivételesen indokolt esetben (kórházi lét, nemzetközi worksopon való részvétel) lehetséges. Ezt a tantárgyfelelőssel előre egyeztetni kell!
· az I. védés a megadott időpontban kell, hogy megtörténjen, mivel csúsztatásával a ráépülő tervezési folyamat megoldása válik ellehetetlenítetté. Pótlása csak kivételesen indokolt esetben (kórházi lét, nemzetközi worksopon való részvétel) lehetséges. Ezt a tantárgyfelelőssel előre egyeztetni kell!
· a II. védés (13. hét) pótlása egy alkalommal, a II. védéstől számított két hét elteltével (15. hét) lehetséges


	Konzultációs lehetőségek:

gyakorlati órákon


	Jegyzet, tankönyv, felhasználható irodalom:

Könyv

Janáky, I. 1999. A hely. Budapest:Műszaki kiadó

Le Corbusier, C.1981. Új építészet felé. Budapest: Corvina

Gádoros Lajos: Középületek tervezése.Budapest, Tankönyvkiadó 1978

Ernst Neufert; Építés- és tervezéstan, Budapest Pécs 1999. Dialóg Campus Kiadó

Könyv az építészetről-A tervezés gyakorlata I. Pécs 1998 Pécsi Tanoda Alapítvány

OTÉK- Országos Településrendezési és Építési Követelmények

Folyóirat

Hazai folyóiratok:                  Új Magyar Építőművészet, Átrium, Oktogon, Alaprajz/Metszet.

Architectural Record 

archrecord.construction.com

Domus



domusweb.it

The Architectural Review
arplus.com

A10



a10.eu

Detail



detail.de

Frame



framemag.com

Future



arqfuture.com

Internetes csatornák

www.world-architects.com
www.campobaeza.com
www.barqo.cl
www.arcspace.com
www.archinect.com
www.materialicious.com/tags/furniture

www.architonic.com

www.epiteszforum.hu

www.kortarsepiteszet.lapozz.hu

www.archiweb.hu

www.m-e-m.hu Magyar építőművészet

www.archi-europe.com

www.archdaily.com

www.archiworld.com

www.arcspace.com

www.worldarchitecturenews.com

www.architectenweb.nl

www.archiweb.cz

www.dutcharchitects.com

www.domusweb.it

www.europaconcorsi.com

www.nextroom.at

www.archi-students.org

www.worldarchitecture.org/main

www.isayweinfeld.com

www.kenji-tagashira.com

www.materialicious.com

www.dezeen.com

www.heszir.hu Pécsi szabályozási terv

www.designspotter.com
www.moroso.it
www.classic-design24.com
www.boconcept.hu
www.trendir.com
www.designerjapan.com
www.classic-design24.com
www.architonic.com


www.materia.nl
www.madeindesign.com


Tantárgykurzusok a 2018/2019 tanév I. félévében:

	Tárgy-kurzus típus
	Oktató(k)
	Nap/idő
	Hely
	Megj.

	előadás
	dr. Kondor Tamás

egyetemi docens
	szerda
13,00-14,30
	Boszorkány       A 007
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Kondor Tamás
egyetemi docens
	szerda 

14,45-18,00
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr Kósa Balázs             egyetemi adjunktus
	szerda 

14,45-18,00
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten

	gyakorlat
	dr. Zilahi Péter
egyetemi adjunktus
	szerda 

14,45-18,00
	Rókus

Építész Stúdió
	minden héten


Részletes tantárgyprogram
	Hét
	Előadás
	Gyakorlat

	1.
	ISMERTETŐ TÁJÉKOZTATÓ 09.05
Tematika ismertetése


	FELADATOK ISMERTETÉSE 09.05
09.08. Szombat. Helyszíni bejárás. A tervezési feladat kiadása, csoportbeosztás.

	2.
	ELŐADÁS 09.12.
Középületek tervezése:

Telepítés – fogalom meghatározás – tervezési program

	KONZULTÁCIÓ 09.12.
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A koncepció konzultációja: funkció és helyiséglista

A választott helyszín dokumentációja: helyszínrajz, utcakép, skiccek, fotók

Helyszínanalízis: közlekedés, megközelíthetőség, épületállomány, települési szövet, növényzet, stb.

Beépítési ötletek.

Környezetmodell: m=1:500, m1:1000

	3.
	KRITIKUS KONZULTÁCIÓ 09.19.

Bemutatandó munkarészek 2 db A3-as nyomtatott lapon:

1. tematikus helszínanalízis, telepítési koncepció

2. funkcionális koncepció, tervezési program és kapcsolatrendszer.

3. Környezetmodell: m=1:500, m1:1000
	KRITIKUS KONZULTÁCIÓ 09.19.
Bemutatandó munkarészek 2 db A3-as nyomtatott lapon:

1. tematikus helszínanalízis, telepítési koncepció

2. funkcionális koncepció, tervezési program és kapcsolatrendszer.

3. Környezetmodell: m=1:500, m1:1000

	4.
	ELŐADÁS 09.26.
Középületek tervezése:

Különböző beépítések –ill. hasznosítások 
természeti és települési közegben
	KONZULTÁCIÓ 09.26.

gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

továbbfejlesztett koncepció, helyszínrajz, a beépítés, ezáltal a beépítési m=1:500-as makett véglegesítése, az összes eltérő szint alaprajza, terepmetszetek, tömegvázlatok, m=1:200-as tömeg makett

	5.
	ELŐADÁS 10.03.
Középületek tervezése:
Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül
	KONZULTÁCIÓ 10.03.
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

a tömeg véglegesítése, továbbfejlesztett alaprajzok, min 2 db jellemző metszet, homlokzati vázlattervek, m=1:200-as tömeg makett

	6.
	ELŐADÁS 10.10.
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül 
Elméleti zárthelyi dolgozat 


	KONZULTÁCIÓ 10.10.
gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

a tömeg véglegesítése, továbbfejlesztett alaprajzok, min 2 db jellemző metszet, homlokzati vázlattervek, perspektívikus skiccek különböző nézetekből, m=1:200-as tömeg makett, 

	7.
	ELŐADÁS 10.17.

Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül 


	KONZULTÁCIÓ 10.17.
A vázlatterv utolsó konzultációja a félévközi prezentáción bemutatandó összes munkarésszel: analízis- és koncepcióábrák, helyszínrajz, terepmetszetek, alaprajzok, metszetek, homlokzatok, látványtervek, makettek m=1:500, m=1:200, a grafikai feldolgozás konzultációja

	8.
	I. VÉDÉS 10.24.

Építész Stúdióban 13,30 - ....

Beadandó:

2 DB nyomtatott TABLÓRA elhelyezve:

- koncepciót bemutató ábrasorok

  (térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, telepítési rajz,  M 1:500 – M 1:1000

- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:200

- mértékadó metszet, M=1:200

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:200

- tömegvázlatok/látványok, min: 3 db

- telepítési modell, stilizált tömeggel, M 1:500, M 1:1000

- tömegmodell
 az épületről, csatlakozó épület részekkel M 1:200

A teljes anyagot nyomtatott prezentáció formájában (2db tabló) és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni (tablók pdf / jpg formátumban + makett fotók).


	I. VÉDÉS 10.24.

Építész Stúdióban 13,30 - ....

Beadandó:

2 DB nyomtatott TABLÓRA elhelyezve:

- koncepciót bemutató ábrasorok

  (térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, telepítési rajz,  M 1:500 – M 1:1000

- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:200

- mértékadó metszet, M=1:200

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:200

- tömegvázlatok/látványok, min: 3 db

- telepítési modell, stilizált tömeggel, M 1:500, M 1:1000

- tömegmodell
 az épületről, csatlakozó épület részekkel M 1:200

A teljes anyagot nyomtatott prezentáció formájában (2db tabló) és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni (tablók pdf / jpg formátumban + makett fotók).



	9.
	ŐSZI SZÜNET 10.31.

Gyakorlati ZH feladat kiadása
	ŐSZI SZÜNET 10.31.

Tervezgetés


	10.
	ELŐADÁS 11.07.

Elméleti zárthelyi dolgozat pótlása
ELŐADÁS 10.25.
Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül


	KONZULTÁCIÓ 11.07.
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Berendezési alaprajzok és szerkezeti részletek konzultációja. Az épület tömegének továbbgondolása a homlokzati részletmegoldásokkal, burkolatokkal együttesen. Szerkezeti megoldások pontosítása, m=1:100-as tervek bemutatásával. Környezetépítészeti megoldások konzultációja. Makett M1:200

	11.
	ELŐADÁS 11.14.

Középületek tervezése:

Tematikus funkcióelemzések kortárs példákon keresztül


	KONZULTÁCIÓ 11.14.
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Berendezési alaprajzok és szerkezeti részletek konzultációja. Az épület tömegének továbbgondolása a homlokzati részletmegoldásokkal, burkolatokkal együttesen. Szerkezeti megoldások pontosítása, m=1:100-as tervek bemutatásával. Környezetépítészeti megoldások konzultációja. Makett M1:200

	12.
	ELŐADÁS 11.21.
Középületek tervezése:

Építészet és belsőépítészet

Gyakorlati ZH feladat beadása
	KONZULTÁCIÓ 11.21.
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

Szerkezeti, homlokzati és belsőépítészeti részletek konzultációja m=1:20, m=1:10. Külső és belső látványtervek.

	13.
	ELŐADÁS 11.28.
Középületek tervezése:

Építészet és belsőépítészet

Gyakorlati ZH feladat pótlása
	II. VÉDÉS 11.28.
Építész Stúdióban 13,30 - ....

Az a hallgató védheti meg a tervét, aki erre az időpontra az összes leadandó munkarészt végleges formátumban és makettekkel egyetemben magas minőségben, hiánytalanul prezentálja.

Aki a TVSZ szerinti kéthetes csúszással eltolt második lehetőség alkalmával kíván élni a védés lehetőségével, annak erre az időpontra az összes leadandó munkarészt nyomtatott A3-as formátumban és makettekkel egyetemben hiánytalanul be kell mutatnia a gyakorlatvezetőjének! Amennyiben a gyakorlatvezető a feladatot mennyiségi és minőségi szempontból egyaránt késznek minősíti, a végaláírást megadja.
KONZULTÁCIÓ 11.28.


	14.
	ELŐADÁS 12.05.

Középületek tervezése:

Prezentációs minták
	KONZULTÁCIÓ 12.05.
A gyakorlaton bemutatandó munkarészek:

A tematikában meghatározott munkarészek konzultációja, a tervek véglegesítése:

· koncepció, magyarázóábrák

· helyszínrajz m=1:500

· helyszínrajz burkolatkiosztással, növényzettel m=1:200

· minden eltérő szint alaprajza m=1:100

· minimum 2 db metszet m=1:100

· 2 db főfalmetszet m=1:20, m=1:10

· homlokzatok m=1:100

· látványtervek (környezetbe illesztve és a belső terekről egyaránt) 3-3 db

· beépítési makett m=1:500

· tömeg makett m=1:200

	15.
	II. VÉDÉS 12.12.
Építész Stúdióban 13,30 - ....


	II. VÉDÉS 12.12.
Építész Stúdióban 13,30 - ....

Beadandó: 


- koncepciót bemutató ábrasorok (térképzés, környezetalakítás és formaképzésre vonatkozóan)

- helyszín és környezetanalízisek szükséges számban

- helyszínrajz, környezetrendezési rajz, M 1:500-M 1:1000

- minden eltérő szint alaprajza, szűk környezettel együtt, M 1:100

- minimum 2 db metszet, M 1:100

- homlokzatok szűk környezettel együtt, M=1:100

- perspektivikus ábrák, belső téri rajzok: min: 3-3 db

- 1 db főfalmetszet beillesztett csomóponti és belsőépítészeti rajzokkal 
  (egyedi, épületre jellemző részletek) M 1:10   (Ennek elkészítésében az Épszerkezetek IV. konzulensek lesznek segítségetekre az épszerk óra keretében (12. hét). 
- telepítési modell, stilizált tömeggel (átdolgozott), M 1:500, M 1:1000

- tervhez tartozó épület modell, M 1:200

A teljes anyagot nyomtatott prezentáció formájában (kiállítás keretében) és megmakettezve kell bemutatni, valamint digitálisan CD/DVD-re kiírva is le kell adni (tablók pdf / jpg formátumban + makett fotók). 

A tablók számát a hallgató munkája határozza meg (+1). A végső leadásnál 1 db előre megadott mintafájl alapján készített, összefoglaló tabló leadása is szükséges, hogy az intézeti honlapon bemutatható legyen a munkátok!



Félév időbeosztása:
Beiratkozási, bejelent. időszak:
kezdete: 2018. augusztus 27. 8:00 h






vége nappali és levelező tagozaton: 





2018. szeptember 07. 16:00 h

Tantárgyfelvételi időszak:

kezdete: 2018. augusztus 28. 12:00 h






vége nappali tagozaton: 2018. szept. 14. 16:00 h






vége levelező tagozaton: 2018. szept. 21. 16:00 h

Tanulmányi időszak:


kezdete: 2018. szeptember 03.





vége: 2018. december 15.
PREZENTÁCIÓS NAP(ok):
péntekenként
Építész Szakmai Intézet: 2018. szeptember 21.
(részvétel kötelező)
Informatika és Villamos Intézet: 2018. szeptember 28.

Mérnöki és Smart Technológiák Intézet: 2018. október 5.

MIK - PARTNERS Szakmai Nap:
2018. október. 19. (péntek)

(részvétel kötelező)
PhD/Dla Szimpózium:

2018. október 29-30. (hétfő-kedd)

Őszi szünet: 



kezdete:
2018. október 29.





vége:

2018. november 02.
Munkaszüneti és pihenőnapok:
2018. október 23. kedd
2018. november 1. csütörtök
2018. december 25-26. kedd-szerda
A vizsgaidőszak:


kezdete: 2018. december 17.

vége: 2019. január 19.
Pécs, 2018.09.05.









dr. Kondor Tamás

egyetemi docens








tantárgyfelelős
� Tárgykurzus típusok: ea – előadás, gy – gyakorlat, lab – labor


� K – kötelező, KV – kötelezően választható, SZ – szabadon választható (fakultatív) 


� N – nappali, L – levelező, T – táv


� a – aláírás, f – félévközi jegy, v – vizsga, s – szigorlat


� os – őszi, ta – tavaszi


� Több tanszék esetén zárójelbe a terhelés várható százalékos megoszlása
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