Tantárgyi tematika és teljesítési követelmények 
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Tantárgy célkitűzése
Az szóbeli nyelvi készségek olyan mértékű fejlesztése, hogy a hallgató a kurzus után le tudja tenni a középfokú (B2) szóbeli nyelvvizsgát.
Tartalma  
Rövid leírás: 
Az adott szintnek megfelelő hallott szövegek értésének és a beszédkészséget mérő vizsgafeladatoknak (diszkusszió, önálló témakifejtés, szituáció) gyakorlása, valamint a szóbeli nyelvvizsga leggyakoribb témaköreinek feldolgozása, amihez otthoni feladatok kapcsolódnak.

Témakörök:
1. Tájékoztató 
2. Hallott szövegértés
3. Diszkusszió
4. Önálló témakifejtés
5. Szituáció
6. Hallott szövegértés
7. Diszkusszió
8. Önálló témakifejtés

9. Szituáció
10. Hallott szövegértés
11. Diszkusszió
12. Szituáció
Számonkérési és értékelési rendszere 
Részvétel: 
A gyakorlatokon való, TVSZ előírása (45.§ (2)) szerinti részvétel. A hiányzások száma nem haladhatja meg az órák számának 30%-át.
Aláírás / Félévközi jegy feltétele:
A tematika szerinti zárthelyi dolgozat és szóbeli számonkérés adott időben történő teljesítése, a kiadott otthoni munka határidőre történő beadása. Az aláírás feltétele a zárthelyi dolgozat minimum 50%-os, valamint a szóbeli számonkérés sikeres teljesítése. Eredményközlés 14 napon belül. 
A gyakorlatokon való részvétel nem pótolható. A zárthelyi dolgozat illetve a szóbeli felelet egy alkalommal javítható, illetve pótolható. A javító dolgozatok esetében mindig a legutolsó dolgozat eredményét vesszük figyelembe, azaz a javító dolgozatok megírásával rontani is lehet.
Az érdemjegy kialakításának módja:
85 – 100%    5
76 – 84%      4
61 – 75%      3
50 – 60%      2
0 – 49%        1  
Kötelező és ajánlott irodalom
[1st] BME próbanyelvvizsga Maxim 2018
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